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«Я выбрал тропу тернистую...»
Этими  словами, которые он произнес на встрече с читателями и учениками, проходившей в областной библиотеке имени  Сабита Муканова профессор Заркын Тайшыбай кажется, выразил  все – и чуство заслуженной гордости за итоги мно-
голетней научной  деятельности, и свою гражданскую позицию.

Хотя родился в Каркаралинском районе Карагандинской области, Заркын Тайшыбай в разговоре всегда подчеркивает свою привязанность к североказахстанской земле, куда он приехал в 2000 году по приглашению бывшего ректора СКГУ Галыма Мутанова. В Петропавловске он решил продолжить дело, которому посвятил себя в Карагандинском государственном университете, и открыл факультет журналистики. Се- годня в ведущих средствах массовой информации нашей области и других регионов Казахстана успешно трудится не один десяток его учеников. И все они с благодарностью отзываются о нем.
И на этой встрече немало было тех, кто учился журналистскому мастерству у Заркына Сыздыковича. Они преподнесли своему учителю цветы, поделились воспоминаниями. Здесь же, в конференц-зале библиотеки, была развернута выставка книг, исследовательских трудов, принадлежащих перу этого талантливого ученого, профессора, руководителя научного центра этнокультурных исследований и методического совета Северо-Казахстанского государственного университета.
Заркын Тайшыбай - автор более двухсот научных статей, двенадцати учебных пособий и одиннадцати монографий, посвященных истории и культуре нашей страны. Следует отметить, многие его историко-этнографические труды, получившие высокую оценку в научной среде Казахстана и зарубежья, написаны на основе материалов нашей области.
- Приишимский край таит в своих недрах целые пласты истории, - говорит ученый. - Они изучены далеко не полностью. Особый интерес для исследователей представляет происхождение топонимических названий местностей в Северо-Казахстанской области. Понятно, что они появились не случайно и связаны с многовековой историей, культурой наших предков. Иногда карагандинцы уговаривают меня вернуться в Караганду. Но я так влюбился в этот край и настолько увлечен исследовательской работой, что для меня просто немыслимо бросить начатое дело и уехать. Я с самого начала выбрал тернистый путь науки и остаюсь верным своему выбору. И не так уж важно, где работает человек. Главное - принести пользу отечественной науке.
В марте этого года Заркын Сыздыкович отметил свое восьмидесятилетие. Но он по-прежнему полон творческого задора. Наград и почетных званий у Заркына Тайшыбая, заслуженного деятеля Казахстана, немало. Но источником вдохновения он считает не медали 1 и поощрения, а сам процесс непрерывного творческого поиска. Результатами многолетней исследовательской работы стали трехтомная книга «Абылай хан», серия исследовательских трудов по Абаеведению, монографии, посвященные жизни и деятельности Магжана Жумабаева и других великих личностей в нашей истории.
· Меня восхищает неутомимость Заркына Сыздыковича, - говорит директор Северо-Казахстанского областного архива Сауле Маликова. - Настоящий ученый не боится «черной» работы, пыли пожелтевших бумаг из архивных полок. А Заркын Сыздыкович только для того, чтобы написать труды о хане Абылае, использовал более 600 архивных документов из российских, китайских и других источников! Таким трудо- любием отличается не каждый исследователь.
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