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В Северо-Казахстанской областной территориальной инспекции в агропромышленном комплексе прошел день открытых дверей для студентов СКГУ имени Манаша Козыбаева. В мероприятии приняли участие (студенты кафедры сельского  хозяйства - будущие агрономы.  Специалисты инспекции ознакомили студентов с деятельностью территориальной инспекции в области агропромышленного комплекса. Мероприятие прошло в рамках плана празднования двадцатилетия государственной службы.
Основная цель встречи - привлечь внимание молодежи к профессиям агропромышленного комплекса, обозначить перспективы жизни и работы в сфере сельского хозяйства. Совершенствование кадровой политики, формирование необходимых знаний у молодого поколения, привлечение молодых специалистов на государственную службу - такие цели здесь тоже преследовали, проводя день открытых дверей.
Открыл мероприятие руководитель инспекции Агзам Тастемиров.
«Профессия агронома является весьма востребованной, - сказал Агзам Ахмеджанович. 
- Вооруженный специальными знаниями агроном лучше других видит, как развиваются растения, чего им не хватает, какие изменения происходят в почве. Эти знания помогают вовремя увидеть и решить проблему, избежать больших экономических потерь. Одним из наиболее важных секторов экономики любой страны является агропромышленный комплекс. Эффективное развитие агропромышленного сектора в значительной мере определяет уровень продовольственной безопасности государства, состояние всего народного хозяйства, социальную и экономическую обстановку в целом».
В ходе разговора со студентами было отмечено, что внедрение умных технологий в агропромышленный комплекс страны позволяет более эффективно работать сельским труженикам. 
«Сегодня у сельского хозяйства есть перспективы развития, закупается новая современная техника, внедряются инновационные технологии, - сказал Агзам Тастемиров. В СКО, где развито растениеводство, принимаются меры по улучшению качества ведения земледелия. Внедряются такие технологии, как спутниковый мониторинг полей, электронные карты полей, используют беспилотные летательные аппараты в сельском хозяйстве».
Руководитель инспекции рассказал о работе данной службы. Отметил, что в числе приоритетных задач инспекции - осуществление фитосанитарной безопасности государства. Также инспекция осуществляет контроль в области защиты и карантина растений, зернового рынка, в развитии племенного животноводства».
Студентам продемонстрировали видеоролики «Саранча в Казахстане» и «Азиатский подвид непарного шелкопряда», провели экскурсии по кабинетам, познакомили со специалистами, которые рассказали о своей работе в области защиты и карантина растений.
Одна из задач инспекции - предотвращение вредного воздействия пестицидов (ядохимикатов) на здоровье людей, загрязнения сельскохозяйственной продукции и окружающей среды на территории области. Ежегодно инспекторы обследуют территорию и предотвращают занос вредителей и болезней растений. Агротехнические и химические меры борьбы с ними способствуют сохранению количества и качества урожая.
В конце мероприятия специалисты инспекции ответили на все вопросы студентов.
«Надеюсь, сегодня вы получили хороший стимул к получению качественных знаний. Уверен, в будущем вы сможете внести достойный вклад в развитие агропромышленного комплекса страны», - сказал Агзам Тастемиров.
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