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Многие учащиеся выпускных классов стоят перед выбором какую профессию им избрать и где впоследствие им работать. Уже в 9-м классе учащийся должен получить информацию о возможных путях продолжения своего образования. От этого выбора в немалой степени зависит и успешность обучения учащихся в старших классах, и их подготовка к следующей ступени образования, а в целом и к будущей профессиональной деятельности. Чем точнее будет сделан выбор, тем больше вероятность, того что общество в будущем получит хорошего профессионала.
Важнейшая задача высшей школы - формирование полноценных граждан своей страны. Как отмечает Елбасы Н.А. Назарбаев в послании «Казахстан - 2050» в настоящее время республике нужны образованные, конкурентоспособные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя возможные последствия, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладающие развитым чувством ответственности за судьбу страны. Именно таких студентов готовит к будущей профессиональной деятельности СКГУ им.М.Козыбаева.
Одним из старейших факультетов, входящих в состав СКГУ, ведущих подготовку и выпуск учителей истории является факультет истории экономики и права. Он был основан как исторический факультет еще в 1937 году при Петропавловском учительском институте, а на сегодняшний момент, пройдя длительный путь и структурные преобразования осуществляет подготовку студентов по следующим образовательным программам: «Юриспруденция», «История», «Журналистика», «Финансы», «Мнеджмент», «Туризм»,  «Экономика», «Учет и аудит».  Выпуск вышеназваных специальностей осуществляют три кафедры: «Правовые дисциплины»,  «История Казахстана и социально-гуманитарные дисциплины», «Финансы», «Журналистика», «Учет и аудит».   
Кафедра «История Казахстана и социально-гуманитарные дисциплины» (ИКиСГД) образована в 2011 г. путем объединения кафедр «Всемирная история и политология» и «История Казахстана и философия», каждая из которых имеет свой богатый путь развития. Педагогическая деятельность кафедры ведется по двум главным направлениям: подготовку бакалавров по ОП 6В01601«История»,  а также магистров по профессиональной (1 год обучения) и научно-педагогической (2 года обучения) программе подготовки по ОП 7М02201  «История».
При подготовке бакалавра-историка кафедра ИКиСГД ориентируется на национальную модель образования, ориентированную на результат и предполагающую выпуск специалиста новой формации владеющего евразийской поликультурностью, способного творчески и высокопрофессионально решать на современном научно-практическом уровне социально значимые задачи во многих сферах деятельности. Учебный процесс обеспечивает высокопрофессиональный педагогический состав, доктора и кандидаты наук, магистры и магистранты. Кафедра обеспечивает весь цикл подготовки специалистов по специальности «История»: разработка и чтение актуальных и базовых дисциплин, организация и проведение учебных и производственных практик, организация и проведение научных конференций, семинаров, олимпиад различного уровня.
Студенты, обучающиеся по специальности «История» активно привлекаются к исследовательской работе через деятельность Студенческих научных обществ кафедры ИКиСГД. Наши студенты ежегодно являются победителями и призерами республиканского конкурса студенческих научных работ, участниками международных, республиканских и региональных конференций. В среднем каждый любознательный студент к окончанию вуза имеет 2-3 научные публикации, что является важным подспорьем в будущей профессиональной самореализации. Студенты данной специальности могут ярко заявить о себе и через активное участие в общественной и творческой деятельности факультета и университета, для чего руководством вуза созданы все условия.
Выбирая специальность 6В01601«История»,  учащиеся выпускных классов школы в будущем смогут работать как учителями истории в общеобразовательных учреждениях, так и преподавателями колледжей области и города. Наши выпускники также трудоустраиваются  в коллективы районных, городского и областного акиматов, архивов, Областного краеведческого музея и  Музея комплекса резиденция Аблай хана, правоохранительных органах, СМИ, вузах республики и стран СНГ.  Районные, городские и областные отделы и управления акиматов (образования, внутренней политики, культуры) отдают предпочтение при трудоустройстве выпускникам специальности «История». 
С 2011-2012 учебного года кафедра «Истории Казахстана и социально-гуманитарные дисциплины» осуществляет подготовку магистрантов по специальности «История» (с годичным и двух годичным сроком обучения). Профессиональное направление подготовки предусматривает обучение в течение 1 года и будет полезно учителям школ, сотрудникам государственных учреждений,  ведущих соответствующую профессиональную деятельность, стремящихся к карьерному росту, заботящихся о повышении квалификации. Научно-педагогическое направление подготовки рассчитано на 2 года обучения и позволяет бакалаврам истории продолжить обучение и получить навыки научной и педагогической деятельности, а также предоставляет возможность трудоустройства в вузы, в качестве преподавателей и поступления в докторантуру РhD. 
Профессора и преподаватели факультета истории и права, коллектив кафедры ИКиСГД, прикладывают  все усилия, чтобы из стен СКГУ им. М. Козыбаева выходили люди с активной жизненной позицией, широким кругозором, вооруженные современными знаниями, способные стать компетентными специалистами, успешно конкурирующими  на рынке труда. Для выпускников школ, колледжей, чьи цели и видение жизненных перспектив совпадают с нашими, наши двери всегда открыты.  
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