СКГУ имени м. Козыбаева информирует абитуриентов 2020 года

Северо-Казахстанский государственный университет имени Манаша Козыбаева - крупнейший многопрофильный вуз нашего региона. Ежегодно из его стен выходят тысячи квалифицированных специалистов в различных направлениях: от инженерии до сельского хозяйства, от педагогики до IT и других.
В настоящее время активную работу ведет приемная комиссия. У абитуриентов появилась возможность онлайн подачи документов на официальном сайте университета. Для зачисления в приёмную комиссию предоставляются: заявление на специальном бланке, документ об образовании (подлинник), государственный сертификат ЕНТ, свидетельство о присуждении образовательного гранта (если имеется), медицинская справка формы 086У, прививочный паспорт, документ, дающий право на льготы, 8 фотографий 3x4, копия удостоверения личности, договор на предоставление образовательных услуг. Успеть сделать это нужно до 24 августа 2020 года.
Для   поступления   выпускникам школ необходимо набрать: по педагогическим специальностям -70 баллов и более; здравоохранение и социальное обеспечение - 65 баллов и более; по остальным образовательным программам - свыше 50 баллов. При этом обязательна сдача специальных экзаменов: для будущих медиков - психометрическое тестирование, для педагогических образовательных программ, а в СКГУ им. М. Козыбаева их 19, - решение педагогической ситуации. Отметим, что оцениваются они в форме «допуск/не допуск». Прием заявлений и сдача специального экзамена проводится с 20 июня по 24 августа 2020 г.
Выпускники школ и колледжей, сдававшие ЕНТ в июне, могут участвовать в конкурсе на присуждение государственных образовательных грантов. В нем учитываются баллы по истории Казахстана, математической грамотности, грамотности чтения (язык обучения) и двум профильным предметам. Здесь сроки подачи документов - с 13 -20 июля.
Для ребят, проживающих в сельской местности предусмотрена квота: 30 процентов от общего количества грантов по группам образовательных программ присуждаются выпускникам школ и колледжей, расположенных в сельской местности. То есть, допустим, государством выделено 100 грантов на определенную специальность. Составляется общий список претендентов: первые 70 процентов грантов распределяются без учета статуса школы абитуриента, остальные же 30 процентов-только среди выпускников сельских школ, а городские ребята с таким же количеством баллов пропускаются.
Все, кто не претендует на грант, и до этого не набрал требуемое количество баллов, могут попробовать свои силы в Едином национальном тестировании с 14 по 18 августа. Прием документов на августовское ЕНТ (возможно, с предварительной регистрацией, как сейчас) будет вестись с 15 июня по 31 июля.
[bookmark: _GoBack]С 20 июня по 7 июля могут подавать документы абитуриенты, поступающие на творческие специальности. При этом на ЕНТ учитываются баллы по двум предметам: грамотности чтения (язык обучения) и истории Казахстана. Выпускники сдают 2 творческих экзамена с 8 по 13 июля. На них необходимо набрать не менее 5 баллов. Формой проведения творческого экзамена по специальностям «Физическая культура и спорт» и «Физическая культура и начальная военная подготовка» является сдача нормативов по специализации (в зависимости от выбранного вида спорта) и общей физподготовке. По образовательным программам: «Музыкальное образование» абитуриенты демонстрируют исполнительское искусство и общие музыкальные способности; «Культурно-досуговая работа» - исполнительское мастерство и основы организационно - постановочной работы. Будущие журналисты пишут сочинение и проходят собеседование, дизайнеры - готовят рисунок и чертёж. Творческие экзамены для поступающих на полную очную форму обучения оцениваются по 40-балльной шкале; на очную сокращенную - по 20-балльной системе. Для поступления на творческие специальности в приемную комиссию необходимо сдать: документ об образовании (подлинник); 2 фото размером 3x4 см; копию удостоверения личности; сертификат ЕНТ, документ, подтверждающий наличие спортивного разряда (для спортивных ОП). Важно, что при подаче документов на образовательный грант, абитуриенты могут указать только одну образовательную программу в том вузе, где сдавали творческие экзамены, а для поступления на платной основе - на одну образовательную программу, независимо от места сдачи творческого экзамена.
Также ведется прием абитуриентов, поступающих по родственным образовательным программам и на второе высшее образование. Форма проведения здесь определяется приемной комиссией (выпускающей кафедрой) с учетом специфики специальности. С программой экзамена можно будет ознакомиться на сайте университета с 1 июня. По итогам его сдачи оформляется протокол с оценкой уровня знаний абитуриента и результатом «рекомендовать/ не рекомендовать» к зачислению. Сроки приема документов и проведения экзамена - с 20 июня по 20 августа. При этом необходимо предоставить заявление для сдачи экзамена и подлинник документа об образовании.
За более подробной информацией вы можете обращаться по телефону приемной комиссии СКГУ имени М. Козыбаева 46-30-37, на официальные сайт и страницы СКГУ имени М. Козыбаева в социальных сетях, Телеграм-канал «Абитуриент СКГУ им. М. Козыбаева».
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