Гюзель Закария

Студенты отправились на археологические раскопки

10 студентов специальности «История», профессорско-педагогический коллектив СКГУ имени М. Козыбаева и специалисты управления культуры архивов и документации Северо-Казахстанской области выехали в Уалихановский район, передает корреспондент 7152.kz.
Историческая экспедиция продлится с 10 июня по 10 июля. Главной целью является изучение средневековой истории Казахстана
[bookmark: _GoBack]- Нам предстоит раскопать уникальный объект для нашей республики, - рассказывает доцент кафедры «История и СГД», кандидат исторических наук СКГУ имени М. Козыбаева Анатолий Плешаков. - Кызылоба - это мощнейший мавзолей, который не раскапывался никогда. Работа предстоит трудоемкая, в планах изучить мавзолей, а ведь он огромный. Стены из шикарного обожженного кирпича высотой в 1,5-2 метра, а толщиной в 2 метра. Общая площадь объекта 60 квадратных метров.
Как рассказывает Анатолий Плешаков, в прошлой раз они не стали вскрывать захоронения, тронув лишь крайние могильные ямы, где было найдено несколько предметов. В этом году, надеются ученые, найдутся ценные артефакты.
Кызылоба - это исторический памятник золотоордынской эпохи близ села Береке Уалихановского района.
- Когда я держу находку в своих руках, я испытываю гордость, потому как не всем удается прикоснуться к истории. Здесь даже маленький кирпич составляет огромную ценность. В процессе работы нужно быть аккуратным, подобно ювелиру, чтобы не разрушить место раскопок, - говорит студентка СКГУ имени М. Козыбаева Жания Шупанова.
Напомним, что в прошлом году руины древних мавзолеев эпохи Средневековья были открыты учёными СКГУ имени М. Козыбаева и Павлодарского государственного педагогического университета. Найденные при раскопках золотые украшения, кирпичная кладка, предметы быта и ирригационной системы, стали свидетельством наличия городского уклада жизни древних людей на Севере Казахстана.
Ранее считалось, что здесь было распространено только кочевое хозяйствование.
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