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Қоржында- Гран-при!

М.Қозыбавв атындағы Солтүстік Қазақстан унивврситвтінің "Шертер" фолькпорлық-этнографиялық ансамблі Қарағанды қаласында онлайн түрдө өткөн "Biz birgemiz!" республикалық байңауында Гран-приді жеңіп алып, жүлде қоржынын тагы бір жеңіспөн толықтырды.
Үміткерлер кашыктан өнер көрсеткен бұл байқау алғаш рет ұйымдастырылып отыр. Қатысушылар өнерін бейнежазбаға түсіріп, конкурсқа жолдады. Ал жеңімпаз "Instagram" әлеумөттік желісінде дауыс беру арқылы аныкталды.
Өнер ұжымы, осыдан жиырма жыл бұрын қазақтың ұлттық жөнө көсіби музыкасын, умыт болуға айналған аспаптарын хапықка жеткізіп, насихаттау мақсатында қүрылған болатын. Бүгінде оның құрамында жиырмаға жуық өнерпаз бар. Олар домбыра, шертер, адырна, сыбыэғы, қыл қобыз, саз сырнай, жетіген, тағы басқа үлттық аспаптарымызды ел арасында танытуға үлес қосуда.
Өнер үжымына жоғары оқу орнының және түрлі этностардың, "Музыкалык білім" бағдарламалары бойынша оқитын студенттері мүшө. Рөпертуарында Құрманғазы, Дөулет-керей, Дина, Сүгір сынды белгілі күйшілердің туындылары, сонымен катар халық сүйіп тындайтын халық әндері бар. Ансамбль өзге елдердің өнеріне де қүрметпен қарап, шығар-маларын орындап жүр.
"Шертер" ансамблі Жастар форумында, университетте және облыс орталығында өткен концөрттерге, қәлалық және облыстық деңгейлердегі конкурстар мен фестиваль-дарда бірнеше мәрте өнер көрсетті. Өткен жылы жиырма жылдық мерейтойына орай университет сахнасында шығармашылық концерт берді. Оған "Музыка" кафедрасында ер жылдары білім алған түлектер жене студенттерқатысты.
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