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Наурызым-дәстүрім

Үлттық құндылық - әр халықтың үлт ретінде саңталуы үшін қажетті  де басты рухани дүниелері.
Ол тіл, дін, тарих, өнер, әдебиет, туған жер секілді бір этностық қауымдастықтың мәдени-рухани идеалдарының жиынтығынан керініс береді. Яғни, әр ұлт езіндік дүниетанымы, көзқарасы, ойлау жүйесі, мінез-құлқы, бітім-болмысы, сөйлеу, жазу мәдениеті, ұлттық санасымен ерекшеленеді. Соған қатысты өмірімізде ұлттық салт-дәстүр, әдеп-ғұрып, ұлттық тәрбие деген қазақи түсініктер пайда болған.
Наурыз мейрамы қарсаңында әр мемлекеттік мекемелер мен білім беру ордаларында ұлттық тәрбиеге толы салт-дәстүрлерімізге қатысты шаралар өткізіледі. Манаш Қозыбаев атындағы СҚУ-дың «Практикалық қазақ тілі» каферасы оқытушылары   биыл   да   «Салт-дәстүрімқазынам» атты сұхбат алаңынұйымдастырды. Бірақ жылдағыдай үлкен ауқымды қамтымады, себебі, жүріп жатқан коронавирустыңалдын алу шарасына байланысты өзіміз сабақ беретін топта тақырыптық сабақ ретінде аудиторияда өткізілді.
Шараны өткізудегі басты мақсаттың бірі - студенттердің қазақ халқының еалт-дәстүрлері жайлы білімдерін жинақтай отырып, білетін, қабылдаған ақпараттарын өзара ұштастырып.салт-дәстүрлерді құрметтеп, қадірлей білуге, мейірімділікке тәрбиелеу, салт-дәстүрімізді кеңінен насихаттап, ұлттық мұрамызды қайта жаңғырту болып табылады. Бұл шара орыс тілде оқитын топтарда сабақ барысында өтті. Оған қазақ тілін оқытудың деңгейі бойынша В1 деген топтың тарих, экономика және құқық факультетінің 1 курс студенттері қатысты. Шараның көрнекілігі ретінде суреттер, ұлағатты сездер жазылған плакаттар, тақырыптық презентациялар, ұлттықбұйым көрмелері қойылып, аудитория ұлттық нақышта безендірілген болатын. Шара барысында тақырыпқа қатысты түрлі қызықты сұ.рақтар қойылып, оған тиісінше жауап алынды. Қатысушылар В1 тобының білім алушылары, яғни түсінікті тілде айтқанда, мемлекеттік тілді «4» деген бағаға білетін студенттер болғандықтан тақырып бойынша берілген сұрақ-тарға өз ой-пікірлерін айқын жеткізіп отырды. Шарада «Сүйінші», «Ша-шу», «Азан шақырып ат қою», «Кө-рісу», «Аластау», «Бата беру» се-кілді ұлттық салт-дәстүрлерден сахналық керініс көрсетілді. Наурыз мейрамына байланысты мерекелік ән шырқалып, күй тартылып, ұлттық биіміз «Қара жорға» биленді, «Бес асық», «Асық ату», «Күш сынасу» сиякпы ұлттық ойындарымыз ойналды.
Бұл шара ғылыми-танымдық ба-ғытты негізге алды.Шарада Наурыз мейрамы адамдардың көрісуі мен Қыдыр атаның келуінен басталып, ренжіскен ағайындардың татулас-қандығы жайында сахналық көріністермен жалғасын тапты. Көрініс арқылы   әр  орындалатын  дәстүрдің мән - мағынасы түсіндірілді. Содан кейін наурыз мерекесінде қазақ жігіттері қыздарға, қыздар жігіттерге не сыйлағандығы, ол дәстүрдің қалай деп аталатындығы сұралып, бойжет-кендер өздері ұнатқан жігіттеріне соғымның етінен пісірілген «Ұйқыа-шар» деп аталатын дәм дайындайтындығы, жігіттер қыздарға айна, тарақ, иіссудан тұратын сыйлықтар сыйлайтындығы, оны «Селтеткізер» не «Діреткізер» деп аталғандығы женінде ақпарат берілді. зжауған алғаш қар - ақша қар, жыл басының алғашқы күні - ¥лыс күні, Жыл басының алғашқы сүті - Уыз, жыл басының алғашқы көгі, гүлібәйшешек, жыл басының алғашқы асы- наурыз көже, жыл басының алғашқы белгісі- керісусияқты көптеген сұрақтардың жауабын студенттер біліп, кекейлерінетоқып, сабақбарысында саналарына сіңіріп алды деу-геболады.
Қазақтар «Үлыс күні ңазан тол-са, ол жылы ақмол болар, ¥лы кісіден бата алса, сонда олжалы жол болар» деп нақыл айтып, ауыл арасын ауызбір-лікке, татулыққа, ынтымақңа шақыратын болган. Сұхбат алаңы ретінде ұйымдастырылган сабақтастуденттер дебірбірі-налдағы наурыз мерекесімен қуттықтап, ақтілекайтты. Шара барысында студенттер әр халыңтың, діні мен сеніміне, турмыс тіршілігіне, улттық қурылым ерекшелігіне сәйкес ғасырлар бойы жинақталып, өмір-дің өзі туғызган гұрыптар тұғырының негізі салт ретінде ңалыптасқанына куә болды. Сонымен қатар олар қазаң халңының адами қасиеттеріулттық руханиатымыздың түптамырынан бастау алатындыгынан толықтай мәлімет алды деуге болады.
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