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Североказахстанцы в это воскресенье смогут  наблюдать часть "огненного кольца"
Трогательными и странными совпадениями не каждый год, но нет-нет, да и взволнует нас Вселенная. Не как досужих диванных зрителей,
но как любимых свидетелей своего величественного Бытия. «Оторви свой взгляд от экрана глупого телефона, забудь на несколько минут о пустячных заботах, посмотри на Меня. Я - это твоя душа» - говорит она.
В воскресенье 21 июня произойдёт третье затмение этого сложного для всех нас високосного года, и будет оно солнечным кольцеобразным.
Кольцеобразность затмения означает, что даже в тех частях земного шара, где диск Луны максимально надвинется на Солнце, перекрыть его полностью он не сможет. На небе засияет очень-очень узкое, но ослепительно яркое колечко. Однако  увидеть удивительную кар
тину можно будет только в полосе, пересекающей Сомали, Эфиопию, Саудовскую Аравию, Пакистан, север Индии и южные провинции Китая. Всюду, к северу и к югу от узкой полоски кольцеобразной фазы, наблюдениям будут доступны только частные фазы затмения. Так будет в большей части Евразии, в том числе во всём Казахстане. У нас по времени события развернутся близ полудня. При этом, чем южнее будет располагаться на-
блюдатель, тем более впечатляющей предстанет картина явления.
В Северном Казахстане затмение начнётся в 11 часов 44 минуты, а закончится в 13 часов 31 минуту - в истинный полдень, когда Солнце располагается ровно над точкой юга. Это будет первое, но не самое главное совпадение. Максимальная фаза затмения произойдёт в 12 часов 38 минут. И составит она 0.24 - примерно четверть солнечного диска будет закрыта Луной, причем в нижней его части.
Но есть и второе, очень редкое, совпадение: день 21 июня это день летнего солнцестояния - вершина лета. Тот самый день, ради определения которого наши далёкие предки строили загадочные древние обсерватории: Стоунхендж, Аркаим, Чичен-Ица и другие. В солнцестояниях (летнем и зимнем) люди древних веков видели сакральный смысл и, как могли, пытались в него вписаться. И ныне былые страсти не испарились. В большинстве стран Европы «макушка лета» отпечатана в народных традициях, пусть и в сильно трансформированном виде. Поют песни и водят хороводы вокруг символа плодородия прибалты. (праздник Лига), степенные финны ночью жгут огромные костры, прыгают через пламя, весело пируют,   попивая  специальное пиво. Жители других стран тоже имеют в запасе нечто необычное. Как говорят шведы: «Коротка эта ночь, но после неё появляется 77 колыбелей» - как тут не вспомнить один эпизод из великого фильма «Андрей Рублёв»? Вот ив праздничных традициях славянских народов этот день отмечен Рождеством Иоанна Крестителя и добрым весельем.
Конечно, мы понимаем, что на самом деле это скорее и не день, а только миг, когда Солнце проходит определённую точку эклиптики. И этот миг наступает в текущем году 21 числа в предутренние 3 часа 43 минуты воскресного Дня - а это напоминает уже о совсем иной дате, и об иной памятной трагической странице истории страны и народа.
Не сомневайтесь, друзья, затмение состоится в любую погоду. Не забудьте, пожалуйста, заранее запастись хотя бы простыми средствами для его наблюдения. Смотреть на Солнце незащищёнными глазами или через обычные пляжные очки, а тем более в оптические приборы чрезвычайно вредно (точнее, опасно) для зрения, а потому запрещено.
       КОГДА ЖДАТЬ СЛЕДУЮЩЕЕ ЗАТМЕНИЕ?
Всего в этом году произойдет шесть затмений: два солнечных и четыре лунных. Лунные затмения - в январе, июне, июле и ноябре, а солнечные - в июне и декабре.
Четвертое по счету затмение будет полутеневым лунным и случится 5 июля. Но июльское затмение не будет видимо ни в Казахстане, ни в России.
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