Домой, в Индию

[bookmark: _GoBack]Вторая группа студентов из Индии, которые обучаются в Высшей школе медицины Северо-Казахстанского государственного университета им. М.Козыбаева, возвращается на Родину.
В СКГУ им. М.Козыбаева обучается 179 студентов из Индии. В период действия чрезвычайного положения они находились в общежитии вуза, обучение было дистанционным. Когда открылись границы, им предложили вернуться на Родину, и они согласились. В начале июня первые 126 человек отправились домой. Остальных проводили на минувшей неделе.
Как рассказала исполняющая обязанности директора Высшей школы медицины Северо-Казахстанского государственного   университета им. М.Козыбаева Светлана Михайлова, до города Hyp-Султана студенты будут добираться на автобусе, а уже оттуда вылетят в Индию.
- Там их встретят родители, но только после контрольного пребывания ребят в провизорном стационаре. У студентов второго курса учеба окончена, они ушли на каникулы, а у тех, кто обучается на первом курсе, начнется сессия, участие в которой они примут в дистанционном формате, после чего им предстоит сдавать экзамены, - рассказала Светлана Юрьевна.
Она отметила, что иностранные студенты стойко выдержали все испытания карантином. Для них были созданы максимально комфортные условия для проживания и учебы, как и для возвращения домой. Тем не менее в вузе надеются, что после окончания каникул молодые люди вновь приедут в Петропавловск, ведь за время обучения они стали для всех как родные. Ребята активные и любознательные, очень сдружились со своими сверстниками здесь.
Скорее увидеться с родными и близкими, которые живут в Мумбаи, мечтает Альфия Фаруки. А еще очень хочется любимой домашней еды с острыми приправами и маминой выпечки. Девушка призналась, что в Казахстане ей не хватало именно этого. В целом же жить и учиться здесь ей нравится, и она будет скучать по сокурсникам и казахстанским друзьям.
- Конечно, сильно хотим домой. С родственниками постоянно созванивались, но хочется их обнять. В Казахстане появилось много новых друзей, буду по ним скучать. Будет не хватать сокурсников, буду скучать по педагогам, которые обучали языкам, давали новые знания. Но надеюсь, что уже скоро мы все встретимся и продолжим обучение, - поделилась Альфия Фаруки.
А вот их сокурсник Рияд Дхана остается на лето в Петропавловске. Аэропорт его родного города Бангладеш все еще закрыт для приема пассажиров авиарейсов.
- Думаю, что одному будет тяжело, но я выдержу. Буду продолжать учебу, жду, когда начнется сессия, - поделился Рияд Дхана.
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