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Как и почему появился вирус с короной?
Пандемия как биорезонанс на ошибки цивилизации

Тема опасности, пришедшей неизвестно откуда, стиснула пространство разума и души. Мимо проходит весна... Много слов о том, как избежать худшего, да и делается немало. Но остаётся нечто, о чём либо старательно умалчивают, либо не имеют представления. Как появился вирус и каковы причины его поражающего действия?
Медицина пока не дала ответа на эти вопросы. Но статистика географического распространения инфекции и её губительных последствий даёт, на наш взгляд, важную подсказку.
Так, карта показателей заболеваемости практически совпадает с картой потребления продуктов с использованием ГМО (генно-модифицированных организмов) в мире. На первом месте в мире по использованию ГМО и с большим отрывом -США. Далее следуют Китай, страны Евросоюза (Италия, Испания, Германия), Канада, Бразилия, Мексика, Аргентина.
О том, что использование продукции ГМО (растительного происхождения) непосредственно в пищу или в корм сельскохозяйственным животным, птицам, рыбе - опасно, учёные предупреждали давно. Но разговор вынужденно имел скромно кулуарный характер.
Сама эта тема была и есть не только не в чести, но почти под запретом. Слишком большие интересы мира капитала она затрагивает. А лучше было бы задуматься: . наука доказала, что пищевые продукты с ГМО изменяют очень многое в живых организмах. Представьте, даже почвенную фауну и микрофауну выращивание таких культур уничтожает почти на две трети. Да и отходы переработки ГМО, утилизацию которых (просто отправку на свалку) никто не контролирует, могут породить ужасных вирусов-мутантов. Причём помимо военных лабораторий и летучих мышей. Кто изучал эту тему? Никто.
А насколько способно поразить генетический аппарат человека и тончайшую настройку иммунной системы его организма регулярное употребление суррогатов, причем не только в виде продуктов питания, но и в сверхпопулярных напитках? Ответ на этот вопрос мы, возможно, видим ныне воочию, и искать его не надо.
Это и есть биорезонанс - ответ природы на безответственное экспериментирование с жизнью. Вывод человеком из баланса равновесия живой материи - ударил в ответ по нему самому, ударил неожиданно и страшно.
Тема борьбы с использованием продуктов из ГМО в пищу замалчивается и потому, что она очень уж близка к политике. Например, у нас пища производится из натуральных продуктов. А кому-то это не понравится. «А поменяемся. Вы нам отдавайте своё натуральное, а мы вам впарим наше фирменное буржуинское (с ГМО), - предлагают «партнёры». - А не будете брать, так мы и сами к вам придём. Вначале как инвесторы, а потом уж как получится».
Извините, но таковы реалии едва не победившей в мире глобализации. Правда эта опасность пока что не исчезла, но как бы и сгущается даже на фоне вирусного поветрия с развитием пресловутой «цифровизации» управления обществом.
Уроки пандемии пока абсолютно не пройдены, но кое-что становится видимым. Это растущая стратегическая важность сельского хозяйства и государственной самостоятельности в распоряжении землёй и биоресурсами. Это надо брать за основу будущего страны, не откладывая на послезавтра. Ну а пока - дай Бог всем здоровья, тем более, что при наличии разумных и энергичных мер руководства и иммунитет у нашего народа, склонного к употреблению нормальных продуктов, должен быть несколько прочнее, чем у западных соседей по планете, которые слишком долго предпочитали «Пепси».
И в заключение ещё одно положительное соображение из разряда «кто нам вредил, тот нам и поможет».
Начиная с февраля этого года над Арктикой и окружающими северными широтами в стратосфере бурно разрослась область дефицита озона, та самая «озоновая дыра», которой мы стали опасаться лет этак 40 назад. А ныне почти и забыли о ней. В этот раз она нам, северянам, как ни странно на руку. Усиление солнечного ультрафиолета плюс долгий день помогут дезинфекции воздуха и любых поверхностей, освещаемых Солнцем. Кстати, это обстоятельство должно ограничивать перемещение инфекции с юга на север.
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