Александра Кондратова

ЕНТ позади
    
В Северо-Казахстанской области завершилась сдача ЕНТ. Тестирование проходило с 21 по 30  июня на базе восьми пунктов тестирования, семь  из которых расположены в сельской местности  ещё один на базе Северо-Казахстанского государственного университета имени  М. Козыбаева.
В июньском ЁНТ, результаты которого дают право претендовать на получение гранта в казахстанских вузах, изъявили желание участвовать 2910 североказахстанцев, из них больше 75% являются выпускниками школ. В сравнении с прошлым годом число желающих увеличилось почти на 16%.
Напомним, формат единого национального тестирования в этом году не изменился. Однако время тестирования было увеличено до четырех часов. Из нововведений - для необходимых расчетов разрешалось пользоваться калькуляторами, которые были закреплены на каждом посадочном месте.
По итогам ЕНТ на 29 июня, набрали 100 и более баллов -124 абитуриента из СКО, из них 42 - это выпускники сельских школ, 45 - ученики специализированных школ. Самый высокий балл -128 - набрала выпускница Мичуринской средней школы Тимирязевского района Даяна Василюк.
Даяна является обладательницей высшей школьной награды «Алтын белгі», она набрала максимум баллов по двум обязательным предметам математическая грамотность (20 баллов), грамотность чтения (20 баллов) и профильному предмету - математика (40 баллов), по второму профильному - физика-34 балла.
Абитуриентка мечтает стать учителем физики и математики, планирует поступать в местный вуз - в СКГУ имени М. Козыбаева. Девушка увлекается спортом, особенно лыжами и легкой атлетикой.
[bookmark: _GoBack]Еще один обладатель аттестата «Алтын бел белгі», выпускник Тимирязевской школы-гимназии имени Сабита Муканова Жалгас Мукалиев, получил 126 баллов. Во время учебы Жалгас возглавлял школьный антикоррупционный клуб «Адал урпак». Мечтает связать свою жизнь с информационными технологиями. Пробует писать собственные программы по информатике. Увлечен физикой, профильные предметы на ЕНТ - физика и математика. Он является неоднократным победителем олимпиад по физике, призер международной олимпиады по этому предмету Санкт-Петербургского университета. Участвовал в Ломоносовской олимпиаде по математике и физике города Омска. Неоднократный призер республиканской олимпиады КИО по физике и истории Казахстана. Помимо этого, молодой человек увлекается шахматами. Он победитель областной олимпиады по шахматам.
Всего, по данным пресс-службы управления образования области на 29 июня, преодолели пороговый уровень 1456 абитуриентов, более 200 человек не смогли набрать проходной балл (50 баллов).
В пресс-службе отмечают, что при проведении идентификации личности на входе в пункты тестирования по области подставных лиц не выявлено.
Запуск в аудитории проходил с учетом санитарно-эпидемиологических требований, в том числе на входе в пункт тестирования у абитуриентов измеряли температуру. У четверых человек она оказалась повышенной. Им предоставлена возможность тестироваться в другой день.
Для тех, кто по причине болезни не смог пройти ЕНТ в установленные сроки, будет определен добавочный день тестирования - в июле. О точной дате сообщат позже.
За время тестирования результаты семи абитуриентов были аннулированы (из них четверо имеют возможность поступать в высшие учебные заведения с сертификатом января, двое будут сдавать ЕНТ в августе, один планирует поступать в колледж).
Как мы писали ранее, в этом году ужесточились требования к соблюдению академической честности. После тестирования все видеозаписи будут просматриваться. В случае обнаружения факта использования запрещенных предметов уже при просмотре видео, результаты тестирования и конкурса также будут аннулированы.
В целом отмечается, что ЕНТ в Северо-Казахстанской области прошло в штатном режиме. 
Последний день сдачи единого национального тестирования для выпускников школ - 30 июня. Однако итоги заключительного дня тестирования в управлении образования пока не оглашают. В последний день экзамен проходил в СКГУ и в Акжарском районе для 275 выпускников. Также во вторую смену в эти Дни тестировались выпускники школ прошлых лет и колледжей. Таких в области -432 человека.
На сегодняшний день уже установлены сроки сдачи творческих экзаменов для поступления в вузы. Они пройдут с 8 по 13 июля. Желающие должны зарегистрироваться до 7 июля. Подать онлайн заявление можно на сайте СКГУ имени М. Козыбаева.
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