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Климат испортился или его сломали?

Чтобы здраво разбираться в теме, нужно знать хотя бы два главных механизма, определяющих климат центральной Евразии и Западной Сибири. Зимой это, прежде всего, действие оси Воейкова - гребня полосы высокого атмосферного давления, простирающегося через Евразию примерно по 50-й параллели. Вдоль неё зимой движутся холодные воздушные массы высокого давления. Источником их в это время года служит огромный Сибирский антициклон, формирующийся над Монголией. В летний период года он исчезает. Но и в ослабленном виде ось Воейкова сохраняется, теряя своё ветроразделяющее значение. Летом она поддерживается уже не Сибирским, а Азорским антициклоном, со стороны которого теперь уже с запада на восток движутся антициклоны с их летним теплом. А севернее в том же направлении  двигались  богатые влагой Атлантические циклоны, приносящие благословенные дожди. Отсюда произошло деление территории Евразии на лесную (лесостепную) северную часть и чисто степную и полупустынную южную.
Однако в последние годы лето преподносит неприятно жаркие сюрпризы: горячие антициклоны проложили дороги значительно севернее, испепеляя наши пашни, леса, грибы и ягоды. Ось Воейкова летом если и действует, то совсем «не по правилам». Однако имеется и второй сильный климатообразующий механизм, очень нам нужный и на редкость приятный и полезный. Это биотический насос.
Его идея нова, она была оформлена в 2005 году сотрудниками Петербургского института ядерной физики профессором В. Горшковым и кандидатом наук А. Макарьевой. Сущность работы биотического насоса атмосферной влаги состоит в том, что лесные массивы закачивают влажный воздух с океана, увеличивая осадки до уровня, при котором речной сток с почвы компенсируется на любом расстоянии от мирового океана.
Как это происходит? Водяной пар, испарившийся с листвы, конденсируется в верхних слоях атмосферы. Поэтому давление воздуха над лесными массивами падает. Над ними возникают мощные восходящие потоки воздуха, которые в свою очередь засасывают влажный воздух с океана, перенося его на сушу. Конденсация больше там, где больше испарение. А испарение больше у лиственного леса, чем у открытой воды.
Так лесные массивы Европы на протяжении долгого времени формировали циклоны, щедро увлажняющие гигантские просторы Евразии на протяжении веков. В 2007 году использование спутниковых данных подтвердило предсказание теории биотического насоса о том, что во время засухи естественные леса должны увеличивать испарение. Теория встала на ноги. Но вот в чём беда - лесные массивы Европы под хищным натиском дикого капитализма, воцарившегося на пространстве стран бывшего соцлагеря, стали быстро таять. Да и страны «природного» капитализма от них не отстают в этом грязном деле. В итоге биотический насос даёт все более заметные год от года сбои. Так поредели наши дожди.
Но откуда же берётся июльская жара, мучающая нас и не только нас, но и Поволжье, Урал, Западную Сибирь в последние годы? Объяснением этому будет наша идея, которая пока не озвучена нигде. Это ещё не теория, но гипотеза - метод научного исследования. Согласно ей, вместо биотического насоса Европы каждый год в начале или середине лета включается «Каспийский насос». Прогретое громадное зеркало этого внутреннего «моря-озера» испаряет огромные массы воды. А дальше все идет по тому же самому сценарию: испарение - конденсация - засасывание воздушных масс. Но каких воздушных масс? Вовсе не благодатных океанских. Каспийское море растянуто с юга на север и тянет к нам жаркий воздух из Ирана и Ирака. Не будь такого насоса, и южане наслаждались бы своими 45 градусами тепла. А по факту нас он мучает 35-градусной жарой.
Вокруг Каспия летом вспухает громадный, вытянутый с юга на север пузырь горячего воздуха. Его же язык лижет берега Ледовитого океана и плавит «вечную» мерзлоту. Причём, заметьте, мы-то от Каспийского моря находимся далеко к северо-востоку. Но всё дело в том, что из-за вращения Земли река горячего воздуха и должна отклоняться в сторону Урала и Сибири - это закон физики. Таким образом, не исключено, что климат испорчен. Мы это ещё проверим математически.
Многие люди жару не любят. И не зря - для мозга она губительна. Но вот что странно - в горячей зоне, образованной действием «Каспийского насоса», наиболее высок процент заболеваемости вирусом. Посмотрите статистику, если есть сомнения.
Несомненно, что человеческая бездумность и алчность губят и климат, и всю планету в целом. Простить этого адептам капитализма никак нельзя! И если их трогать запрещено, то единственным путём исправления ситуации, и даже резкого улучшения климата является создание искусственного биотического насоса. Понадобится всего лишь около миллиона квадратных километров, на которых надо создать лесную полосу (и не обязательно сплошную) от западных границ России до Западной Сибири. Всего-то высадить примерно 50 миллиардов деревьев лиственных пород. И жизнь наладится, и продуктивность сельского хозяйства резко возрастёт. Вот наше кредо, на том стоим.
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