На качество не повлияет

СКГУ имени Манаша Козыбаева сменил название   
Единственное высшее учебное заведение нашего региона с первого июля 2020 года путем реорганизации преобразовано в некоммерческое акционерное общество «Северо-Казахстанский университет имени Манаша Козыбаева». Эти изменения в первую очередь связаны с реализацией в регионе шага №78 «Поэтапное расширение академической и управленческой самостоятельности вузов с учетом опыта Назарбаев Университета. Трансформация частных вузов в некоммерческие организации в соответствии с международной практикой» Плана нации «100 конкретных шагов».
- Реорганизация подразумевает в первую очередь получение нового устава. Основной деятельностью также остается предоставление образовательных услуг по бакалавриату, магистратуре и докторантуре, - рассказал уполномоченное лицо НАО «СКУ имени  Манаша  Козыбаева»  Ербол  Исакаев. - Хотелось бы отметить, что раньше форма республиканского государственного предприятия на праве хозяйственного ведения подразумевала коммерческую деятельность. Соответственно, доходы, получаемые - от образовательной деятельности, направлялись в республиканский бюджет. А сегодня форма некоммерческого акционерного общества дает нам право направлять полученные доходы на развитие инфраструктуры университета, на улучшение материально-технической базы. То есть все доходы теперь остаются в университете.
Как отмечает Ербол Исакаев, реорганизация никак не повлияет на качество предоставляемых образовательных услуг. Кроме того, сейчас все государственные университеты страны проходят эту процедуру. С 2021 года все высшие учебные заведения Казахстана будут выдавать дипломы собственного образца.
- 30 июня в нашем университете прошел ученый совет, и мы провели ребрендинг поменяли свой логотип и сменили название на Kozybayev university. В связи с этим сейчас разрабатываем бренд-буки, уже изменены официальные бланки. Кроме того, сейчас ведется разработка дизайна диплома, который на следующий год мы будем выдавать выпускникам нашего университета, - подчеркнул Ербол Исакаев. - Все эти мероприятия направлены на то, чтобы создать конкурентную среду среди вузов. Надо отметить, что наш университет является единственным многопрофильным университетом в нашем регионе. В этом году рейтинг Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» еще раз подтвердил, что наш университет предоставляет образовательные услуги на высоком уровне. В этом году мы вошли в ТОП-10 лучших университетов.
На данный момент в Kozybayev university обучается около семи тысяч студентов. В этом году диплом североказахстанского вуза получили около двух тысяч выпускников.

[bookmark: _GoBack]// Северный Казахстан.- 2020.-14 июля
