Анна Ходеева

 «Дистанционка» в вузе - удобно и безопасно, Ждем новые общежития!

Напомним, что с 1 сентября обучение в СКУ им. М. Козыбаева будет осуществляться в дистанционном формате. Как отметил на заседании областного акимата уполномоченное лицо вуза Ербол Исакаев, в этом году в университете будут обучаться порядка 8 тысяч студентов: 516 групп бакалавриата, 86 групп магистратуры и 17 докторантуры. Отметим, что это на 55% больше, чем три года назад.
В ходе своего доклада Е. Исакаев озвучил актуальные новости по подготовке университета к предстоящему учебному году.
Ербол Маратович проинформировал, что на сайте университета создан раздел «Организация образовательного процесса с использованием дистанционных образовательных технологий», где студенты и педагоги могут ознакомиться со всей нормативной базой и актуальной информацией. При университете работает оперативный штаб и call-центр по сопровождению дистанционного обучения, а также организована группа психологической поддержки обучающихся и преподавателей.
Университет планирует осуществлять подготовку кадров в формате «Blended Learning». Это сочетание традиционных форм аудиторного обучения с элементами электронного обучения, в котором используются специальные информационные технологии, такие как компьютерная графика, аудио и видео, интерактивные элементы и т.д. Лекционные занятия проведут в режиме онлайн на различных платформах и стриминговых площадках с возможностью записи и последующего просмотра. Практические и лабораторные занятия будут проводиться с использованием образовательных платформ: NS Mobil, СУДО «elearningNKZU», корпоративной почты, мессенджеров и т.д.
«С соблюдением санитарно-эпидемиологического режима будет разрешен доступ к лабораториям для проведения исследований магистрантов и докторантов. Все виды практик будут переведены в дистанционный формат. В общежитиях и учебных корпусах уделяется большое внимание дезинфекции и обработке помещений, установлены дезинфицирующие тоннели, бесконтактные термометры, на каждом этаже в общежитиях установлены санитайзеры, нахождение в помещении - строго в масках», - добавил Е. Исакаев.
Вузы принимают документы на грант до 30 июля
Прием документов на грант для поступающих на бакалавриат в вузы продлен до 30 июля включительно, сообщил вице-министр образования и науки Мирас Дауленов, передает Sputniknews.kz.
«У нас есть два способа подачи документов. Первый способ - это через eGov. На сегодняшний день уже 48 тысяч заявлений было принято. Мы помним, что больше 100 тысяч человек сдавали EHT, из них 85 тысяч набрали проходной балл. Мы считаем, что каждый из них имеет возможность подать документы на грант», - сказал вице-министр.
Второй способ подачи документов - это виртуальные приемные комиссии вузов.
Вице-министр отметил, что сроки подачи документов на грант уже продлевали до 25 июля, однако в Минобразования видят, что многие поступающие не могут получить ЭЦП. Есть сложности и с другими вопросами.
«Было принято решение продлить сроки приема документов на конкурс до 31 июля текущего года. Последняя дата приема документов - 30 июля 2020 года. Я думаю, это хорошая новость», -заключил спикер. Ранее сообщалось, что также продлен прием заявлений для участия в комплексном тестировании в магистратуру. Оно стартует 1 августа и продлится до 15 августа.
В ходе подготовки к учебному процессу уже около 250 преподавателей прошли курсы по повышению квалификации в сфере дистанционного обучения. В августе курсы пройдут ещё 150 педагогов.
Весь образовательный процесс будет осуществлён через различные платформы. Для организации дистанционного обучения у СКГУ существует собственная электронная площадка, где размещается весь контент. Для проведения лекций и занятий используют платформы Zoom и BigBlueButton, а для записей видеозанятий создадут собственный Youtube-канал. Обеспечивать контроль во время экзаменов будут с помощью внедрения системы прокторинга, то есть, когда на онлайн-экзамене или тестировании за всем процессом наблюдает администратор - проктор. Он следит за действиями экзаменуемого с помощью веб-камеры и видит, что происходит на мониторе его компьютера.
«На сегодняшний день видеоконтент сформирован для более чем 600 учебных групп по всем дисциплинам, которых около 4 тысяч, внедрено более 3 тысяч электронных учебников. В учебном заведении создано устойчивое сетевое соединение, серверное оборудование и кибербезопасность. В вузе функционируют 11 серверов для работы портала университета, электронного лектората и т.д. Сетевая безопасность обеспечена, как извне, так и контролем интернет трафика. Недавно приобретен ещё один сервер и внешние каналы интернета с пропускной способностью 200 Мбит/сек. В августе запланирована покупка нового сервера, который даст возможность пропускать 500 Мбит/сек. Университетом также приобретаются новые ноутбуки, чтобы обеспечить преподавателей, а также оборудование для записи онлайн курсов»,-доложил Ербол Исакаев.
Аким области Кумар Аксакалов отметил, что развитие нашего университета - одна из приоритетных задач. Немаловажным является и увеличение количества грантов, чтобы сделать образование более доступным для молодых ребят. «Хорошие баллы на ЕНТ - это возможность для поступления в вуз, в первую очередь, в наш региональный университет, который из года в год становится все более привлекательным и конкурентоспособным. Мы ожидаем, что количество грантов в этом году увеличится, в сравнении с прошлым, как минимум на 13% и достигнет 3 527 (2019 год -3 118 грантов). Для сравнения, это в 2 раза больше уровня 2017 года (1 703 гранта)», - отметил аким области.
Он подчеркнул, что, несмотря на сложную экономическую ситуацию, началось строительство нового учебно-лабораторного корпуса. Он будет включать в себя 73 современные лаборатории инженерии и цифровых технологий, транспорта и машиностроения, энергетики и радиотехники, продовольственной безопасности, агрономии и лесоводства, а также медицины. В будущем это позволит увеличить число студентов до 10 тысяч.
«Кроме того, ведется строительство общежития на 244 места. Также продолжается возведение еще одного общежития на 306 мест. Благодаря этому, дефицит мест в общежитиях будет сокращен на 34,5% (с 1 594 до 1 044 мест). Полностью решить данный вопрос мы планируем за счет строительства еще одного общежития на 1200 мест. Разработана ПСД, получена экспертиза. Сейчас ищем потенциального инвестора», - заключил Кумар Аксакапов.
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