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Ежегодный конкурс научных  проектов среди молодых ученых  на грант ректора СКГУ имени Манаша Козыбаева на этот раз прошел онлайн.
Его победители традиционно получают денежные гранты в размере 150000 тенге из фонда совета молодых ученых на свои исследования.
Участвовать в конкурсе могут докторанты и преподаватели вуза в возрасте до 40 лет.
Конкурсанты презентовали свои работы комиссии, в которую вошли проректор по НиИ Акмарал Ибраева, члены совета молодых ученых, деканы факультетов, представители предприятий Северо-Казахстанской области.
В итоге грант ректора присужден пяти исследователям: докторанту Калиаскарову Н.Б. (Тема проекта «Разработка беспроводной системы удаленного мониторинга строительных зданий и мостовых сооружений»), докторанту Семенюку В.В. (Тема проекта «Комплексное проектирование БПЛА и технологии безопасности от незаконной деятельности»), докторанту Жумекеновой З.Ж. (Тема проекта «Повышение ресурсной долговечности колесных пар железнодорожных вагонов путем разработки энергоэффективной технологии плазменного восстановления поверхности катания»), старшему преподавателю кафедры «География и зкопигия» Мажитовой Г.З. (Тема проекта «Разрабртка геоинформационного обеспечения для сельскохозяйственного предприятия на примере ТОО «Северо-Казахстанская сельскохозяйственная опытная станция»), докторанту Еркебулан Г.Т. (Тема проекта «Обнаружение наиболее достоверного перевода (Google vs Yandex) в системе идентификации паттернов  полиязычных текстов»).
Поздравляем молодых ученых и желаем им дальнейших плодотворных исследований и научных открытий!
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