Время выбора

28,5 тысячи североказахстанцев приступили к голосованию за участников праймериз
В Северном Казахстане стартовал заключительный этап праймериз - голосование за участников.
Голосование проходит в онлайн-формате и традиционным способом - по бюллетеням. Онлайн-голосование стартовало в 00.00 часов первого октября и продлится до 14.00 часов третьего октября. Для этого нуротановцы могут воспользоваться сайтом primaries.kz и мобильным приложением «Праймериз», которое доступно в Арр Store и Play Market. Традиционное голосование по бюллетеням пройдет с 8.00 часов до 14.00 часов третьего октября.
Члены партии могут сделать выбор сразу в пользу нескольких кандидатов. Как отметили в областном оргкомитете по вопросам проведения праймериз, для прозрачности весь процесс голосования контролируется наблюдателями и. представителями комиссий партийного контроля.
- В Петропавловске и районах области для тех, кто не может самостоятельно воспользоваться мобильным приложением или персональным компьютером, определены места для онлайн-голосования. Вместе с этим в районах доступны участки для традиционного голосования, оснащенные необходимыми санитарно-эпидемиологическими средствами. В области голосует онлайн около 21 тысячи членов партии, посредством бюллетеней- свыше 7,5 тысячи человек, - подчеркнула заведующая отделом СКОФ партии «Nur Otan» Айзада Рахметова.
В регионе участие в праймериз приняли 632 кандидата для включения в партийные списки. По словам избирателей, у многих из них были интересные программы, в которых были затронуты актуальные проблемы и пути их решения.
В числе первых проголосовавших - председатель Альянса женских сил Бахитжан Самиева. Особый интерес у нее вызвали публичные дебаты кандидатов.
-  Мы видели активную работу претендентов, каждый по-своему интересный, говорил о своей программе. Я проголосовала сегодня ночью за кандидатов. За ходом гонки я внимательно следила, был очень интересный период, потому что каждый участник показал себя с другой стороны, особенно в ходе дебатов. Мы увидели новые лица, молодых, активных, ярких ребят. Думаю, что они будущие общественники и политики, - поделилась Бахитжан Самиева.
Свой выбор сделал и и.о. председателя правления - ректора Kozybayev University Ербол Исакаер. Он подчеркнул, что сам формат праймериз интересный и прогрессивный, поскольку среди участников были люди, указывающие на точечные проблемы города и области.
- От нашего университета участвуют 12 человек. Что самое интересное - среди них два студента. Сегодня сам я лично отдал голос тем кандидатам, чьи программы мне больше всего понравились. Каждый кандидат затронул конкретные вопросы, обратил внимание и на мелкие проблемы. Это касается и сферы образования, и благоустройства. Призываю однопартийцев не оставаться в стороне, сделать правильный выбор за достойного кандидата, - сказал Ербол Исакаев.
Итоги голосования за участников праймериз будут известны пятого октября. Результаты будут опубликованы на официальных аккаунтах областного, городского и районных филиалов партии «Nur Otan» в Facebook и Instagram.
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