Раушан Габдуллина 

Из преподавателя - в принцессу Жасмин

Педагоги бывают разные: есть те, кто ограничивается преподаванием своего предмета. А есть и те, в ком творчество не имеет границ. Елена Горшкова преподает в Kozybayev University, обожает своих студентов, а еще создает волшебные образы Гарри Поттера, принцессы Жасмин, профессора Снейпа и многие другие.
Елена училась в гимназии с углубленным изучением английского. Языку в школе уделялось такое внимание, что не знать его хотя бы на среднем уровне было практически невозможно. И другие языки Елене давались очень хорошо, например, по казахскому она участвовала в олимпиадах. По профессии девушка пошла по пути наименьшего сопротивления и поступила туда, в чём была сильнее всего, и, соответственно, что было ей легче: решила получить профессию учителя английского языка.
После окончания бакалавриата перед девушкой встал вопрос отработки гранта в школе. Но она решила попробовать поступить на грант в магистратуру - получилось. Только вот впереди светила новая трехгодичная отработка, но в этот раз, помимо школы, был шанс работать в колледже или университете.
- Я в это время немного подрабатывала в языковой школе, и так совпало, что учила там взрослых и подростков постарше, - говорит она. - Тогда я поняла, что именно эта возрастная категория - моя. Мне интересно и легко находить с ними общий язык. Правда, по окончании учёбы я все-таки, как самурай, заставила себя попробовать школу на вкус - ту, в которой проучилась 11 лет. Поработала там одну четверть и ушла - не моё. Надеюсь, на меня там зла не держат. Считаю эту попытку не ошибкой, а опытом.
Свой первый день преподавателя в университете Елена вспоминает с волнением, ведь пару месяцев назад она сама была студенткой, а тут вдруг оказалась по другую сторону
Было опасение, что не станут воспринимать всерьёз из-за возраста и внешности. Мало того что я молодая, так я ещё и выгляжу моложе своих лет. Страхи не сбылись, ребята все были вежливые, культурные, работали с интересом, старались. Думаю, моя молодость пока что, наоборот, играет мне на руку.
Елена работает в вузе третий год и очень любит своих студентов. На занятиях она старается поддерживать раскрепощенную, доброжелательную атмосферу, не ставит себя выше учащихся, не давит авторитетом, обращается с ними исключительно на "вы", так как считает их состоявшимися личностями, культурными и адекватными, кем они и являются. Девушка свою методику преподавания описывает так: чем лучше ты к человеку относишься -тем лучше он пытается стать в твоих глазах, что в большинстве случаев работает.
Студенты всегда чему-то тоже учат своего преподавателя. Елену ее ученики учат быть смелой, активной. Среди них много волонтеров и активистов различных университетских организаций. И вообще каждый из них - уникальная, талантливая, увлеченная чем-то личность!
Через обучение иностранному языку преподаватель разбирает с учащимися важные темы - культуру, новости в мире, отношение к себе, к людям, планете. Призывает их критически мыслить и высказывать своё мнение, не бояться и не отмалчиваться, если есть что сказать. Также она интересуется их увлечениями, тем, что для них важно, чтобы найти точки соприкосновения, с помощью которых можно увлечь их английским языком. Девушка старается искоренить во многих страх совершать ошибки, который зачастую привит с самого детства. Она считает, что именно из-за этого некоторые боятся и стесняются сказать хотя бы несколько слов на английском. Это чувство и в жизни многим из нас мешает реализовать весь потенциал, говорит она.
Со своей стороны преподаватель делает всё возможное, чтобы заинтересовать студентов и подать материал доступно. Она считает, что взрослым людям и нужно дать возможность самостоятельно решать, что для них важно, учиться расставлять приоритеты и нести ответственность за свои решения. Процесс обучения в вузе - это не игра в одни ворота. Преподаватель -не единственный, кто несёт ответственность за результат.
В основном сейчас молодежь предпочитает учить английский интересно - например, с помощью просмотра зарубежных сериалов в оригинальном озвучивании или чтения книг на английском языке с мгновенным переводом. Елена считает, что каждый вариант по-своему хорош, выбирать нужно то, к чему больше лежит душа, - будь то книга, игра, кино, мультфильм или видео на YouTube по интересующим тематикам и т.д., тогда и процесс будет плодотворнее. Важно еще грамотно подобрать уровень языка.
Сама Елена художественную литературу в последнее время читает реже, в основном это статьи, книги по саморазвитию, о мышлении и психологии. Тем не менее, что бы она ни читала, особое место в ее сердце занимает история о магии и дружбе - Гарри Поттер. Всегда...
На работе о ее увлечении косплеем знают только несколько друзей-коллег, с которыми она давно знакома. Они очень поддерживают и интересуются ее творчеством. Однако работа есть работа, и не всегда представляется время поговорить о своих увлечениях. Елена Андреевна четко отделяет работу от хобби, но в любое время открыта для общения.
КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ...
В университетские годы Елена иногда придумывала какие-то образы для фотографий, например, на Хэллоуин или просто так (кстати, бывали случаи, когда бабушка, зайдя в ее комнату, пугалась). Косплей оказался тем занятием, где пригодились все ее навыки. Что-то вышивала, мастерила, выжигала и клеила. Она мучилась, что, как «нормальный» человек, не может найти что-то одно и заняться им как следует. Все ее занятия родные (да и она сама) считали несерьезными. Это просто был способ выплеснуть эмоции, направить куда-то энергию. Сейчас она уже не представляет свою жизнь без творчества, ограниченную только карьерой и бытом.
Первый настоящий косплей - образ персонажа из книги «Ведьмак» Цириллы. В то время Елена как раз собиралась поехать в Польшу на обучение и подумала, что, может быть, получится попасть на Comic Con (фестиваль, посвященный индустрии комиксов).
- Не возлагала больших надежд, шить я не умела, краситься ещё толком тоже, - вспоминает она. - На фестиваль попала, но не участвовала в нем, так как нужно было заранее подать заявку. Но фестиваль комиксов мне очень понравился, и я решила, что хочу еще раз побывать на нем.
В прошлом году Елена участвовала в Comic Con Astana, создала образ Ядовитого Плюща из Injustice 2. Она прошла на конкурс профессионалов, но говорит, что это была чистая случайность - она считает, что в Казахстане много профессиональных косплеев, создающих чудеса.
- Ребята безумно вдохновляют, жаль, что большинство из них из Алматы и других далеких городов, но они всегда доброжелательны и открыты для общения онлайн. Вообще этот фестиваль принёс очень много эмоций. Столько людей подходило, чтобы сфотографироваться, я до сих пор живу этими впечатлениями. Особенно от моего костюма были в восторге дети, они считали меня цветочной феей. Думаю, что это было недалеко от правды. Мои близкие, когда узнали, что я прошла на конкурс, очень поддержали, были горды мной, хвалили и восхищались моим уверенным проходом по сцене.
[bookmark: _GoBack]Работа отнимает много времени, и заниматься косплеями получается нечасто. Сейчас девушка планирует уделить время совершенствованию мастерства визажиста. Постепенно она хочет улучшить все необходимые умения, чтобы создавать красивые, интересные образы. В планах у Елены -продолжать создавать образы с помощью макияжа, а еще она хочет приобрести швейную машинку и попробовать шить на ней. А пока что все делается вручную - каждый шов, каждая стежка. Кроме косплея Сансы из Игры престолов, шить который помогла тётя на швейной машинке. Ядовитого Плюща делала из искусственных листьев - пришивала каждый на основу из ткани.
В основном девушку интересует фэнтези-направление, но этим дело не ограничивается. Она черпает вдохновение из литературы, кино, игр, аниме, мультипликации, а также от коллег по хобби. Подписана на множество казахстанских и зарубежных косплееров, восхищается ими, вдохновляется и набирается мотивации.
- Мне посчастливилось познакомиться с прекрасными, приятными людьми, - считает Елена. - Для меня важно иметь единомышленников, пусть даже на расстоянии. Это колоссальная поддержка, которая необходима каждому из нас - знать, что ты не одинок в своём творчестве. Косплей в нашей стране до сих пор воспринимается как что-то несерьёзное. И очень зря! Я не самый удачный пример для опровержения, но если поискать в Интернете информацию о косплеерах в нашей стране, можно увидеть, какие костюмы, образы они создают. Важно то, что делается это всё самостоятельно, своими руками и за свой счёт, на чистом энтузиазме и любви к делу. Это никак не оплачивается, не у всех получается участвовать в конкурсах и побеждать, и даже если есть победа и денежное вознаграждение, это покроет лишь стоимость материалов. Не все зарабатывают на этом, но из любви и желания продолжают заниматься.
Косплей - это масса эмоций, знакомств, творческая атмосфера, развитие миллиона различных навыков. Иногда это искания и мучения при создании образа, смирение с окончательным результатом, который вечно не устраивает из-за завышенных к себе требований. Все стадии отношения к выбранному персонажу - от любви до ненависти и обратно; горящий дедлайн, мандраж перед выступлением, фидбек впечатленных зрителей, спотыкание о везде разбросанные детали костюмов в гримёрке... продолжать этот список можно долго.
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