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Явление духа Виктора Сайко

Установление мирового рекорда или организация рождественского концерта, оказание помощи людям или обучение студентов финансовой грамотности. За какое бы дело ни брался Виктор Сайко, оно всегда привлекало внимание общественности и достигало поставленной цели. Об этом говорили участники «круглого стола», посвященного памяти Виктора Михайловича, где также презентовали книгу «Явление духа Виктора Сайко».
Несмотря на то, что Виктор Михайлович родился в деревне Липск Белорусской CCR именно Казахстан стал для него настоящей Родиной, местом его духовной силы. Здесь он обрел себя, создал крепкую и любящую семью и здесь нашел последнее пристанище...
Все его друзья по всему миру говорят, что его всегда отличало особенное качество - это разносторонность и стремление к познанию всего неведомого. Он никогда не находил себя в чем-то одном, всегда хотел окунуться во что-то новое, для него неизвестное. Именно поэтому Виктор Михайлович большую часть жизни посвятил образованию, научной деятельности, получил несколько специальностей, был преподавателем истории, экономистом, техником-технологом..
Более 10 лет Виктор Михайлович проработал в комсомольских и партийных органах. Именно на этой ответственной работе он встретился с Анатолием Башмаковым. С тех пор они стали друзьями и соратниками. В ходе встречи профессор Академии государственного управления Анатолий Башмаков вспомнил, как они молодыми и активными пришли работать в аппарат обкома партии и он сразу отметил в Викторе Сайко высокую культуру и интеллигентность. О том, каким он был, Анатолий Афанасьевич изложил в очерке, который вошел в книгу «Явление духа Виктора Сайко», изданную в Издательстве «Северный Казахстан» к памятной дате.
- По моим наблюдениям, жизнь Виктора Михайловича - это нарочитый протест несправедливости и пошлости. У него был свой собственный, сайковский кодекс чести. Виктор Михайлович был и остается для меня человеком очень надежным в нравственном отношении, жертвенным человеком, способным всегда прийти на помощь любому, кто в этом нуждается. Есть такое определение - человек тем лучше, чем он лучше думает о других, помогает другим, чувствует социальную боль, радость за другого человека. Все это о Викторе Сайко, - отметил Анатолий Башмаков. Он подчеркнул, что Ассамблея народа Казахстана, где Виктор Сайко много лет
проработал на общественных началах, стала для него неким музеем души. Ведь общественная деятельность была для Виктора Михайловича не просто призванием, а отдушиной, благодаря чему он мог делиться с людьми своей добротой, приносить обществу пользу.
[bookmark: _GoBack]Участие Виктора Михайловича в деле укрепления межконфессионального мира и дружбы народов в Казахстане бесценно. Как председатель областного филиала Русской общины Казахстана он был инициатором и проводил массу мероприятий, в том числе международного уровня, которые привлекали внимание своей масштабностью и глубиной задумки. Причем во все мероприятия он старался привлекать представителей всех национально-культурных центров - татарских, немецких, армянских, чеченских... При этом ни одно мероприятие областной ассамблеи не обходилось без участия и самого Виктора Михайловича. Он умел сплотить вокруг себя таких же болеющих за свою страну и свой народ людей, которые отдавали себя другим людям без остатка. Именно таким 15 лет назад его увидела Наталья Римская-Корсакова. Заместитель председателя Русской общины СКО говорит, что Виктор Михайлович был человеком редкой душевной организации.
- Если бы не случилось то, что случилось год назад, то сегодня мы бы отмечали 65-летие Виктора Сайко. Прошел год, как его не стало, и это время подтвердило величину нашей утраты и глубину скорби, - говорит Наталья Георгиевна, отмечая, что у Виктора Сайко было удивительное, особенное содержание душевных качеств. Прежде всего это честь и порядочность, ответственность и профессионализм, причем во всем, за что он ни брался. Наталья Георгиевна рассказала, что Виктор Михайлович любил людей, любил помогать им, и при этом он был очень скромным, никогда и ничего не просил взамен. Ему не нужно было особого признания, ему хватало простой человеческой душевной отдачи. Каждый, кто был знаком с этим удивительным человеком, знал его жизненный принцип - делай людям добро.
Виктор Михайлович был награжден медалями «20 лет независимости», «20 лет Ассамблеи народа Казахстана», «25 лет независимости Казахстана», был обладателем большой золотой медали «Бірлік» Ассамблеи народа Казахстана, знака «Отличник образования РК, Благодарности Президента РК, Почетной грамоты председателя ассамблеи народа СКО, Почетной грамоты акима СКО, Почетной грамоты митрополита, Почетного знака «За большой вклад в развитие физкультуры и спорта РК», орденов «Золотая гиря», «Золотой гиревик», «Крылатый лев». В числе первых 100 участников Виктор Михайлович вошел в масштабный проект «Новые лица Казахстана».
Заместитель руководителя управления внутренней политики Жангуль Джолмуханова особо отметила, что Виктор Михайлович всегда был активным общественным деятелем, вносил весомый вклад в укрепление дружбы народов и межконфессионального согласия.
- Общественность области знает Виктора Михайловича не только как представителя гражданского сектора, но и как преподавателя, отличника образования, обладателя множества наград от Елбасы, акима области, человека, внесшего особый вклад в развитие физкультуры и спорта Северо-Казахстанской области. Но самое главное его достижение - он был примером для своих близких и коллег, - подчеркнула Жангуль Джолмуханова.
Все знали, как Виктор Михайлович любил спорт и здоровый образ жизни. В свое время он возглавлял филиал Международной федерации гиревых видов спорта, был заслуженным мастером спорта. А уж сколько раз он был рекордсменом, чемпионом мира и победителем олимпиад и турниров, не перечесть. Только четыре раза он был рекордсменом Книги рекордов Гиннесса, благодаря чему его знали как одного из самых сильных гиревиков не только в Казахстане, но и в России, Америке, Англии и других странах. Помимо этого, он увлекался парашютным спортом, футболом, не раз покорял высокогорья, где также устанавливал мировые рекорды.
Еще одной его страстью было преподавание. Много лет он проработал в Северо-Казахстанском государственном университете, ныне «Kozybayev University», был кандидатом экономических наук. Его уважали коллеги и любили студенты.
Участники встречи говорили о том, что им до сих пор трудно свыкнуться с тем, что Виктора Михайловича нет, он навсегда остается в их памяти как человек и друг с доброй улыбкой на лице и глазами, наполненными жизнью...
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