Жақсыбай Самрат

Лайықты еңбегіне құрмет
Зарқын Тайшыбай М.Қозыбаев атындағы Солтүстік Қазақстан университетінде 20 жылға жуық қызмет етіп келеді. Ол осы жылдарда жүздеген шәкірт даярлап, терістіктегі журналистиканың ​рістеуіне ө​зіндік із қалдырды. Сонымен бірге оның жалпы шығармашылық қызметіне 60 жыл толған екен. Соған орай Солтүстік Қазақстан университетінде ғылыми-практикалық конференция ​өтті.

Конференцияға қатысушылар Зарқын Тайшыбайдың солтүстік өңірде журналистика мектебінің негізін қалап қана қоймай, ғылыми ізденістермен айналысқанын да атап өтті. Осы уақыт аралығында ол 10 монография, 12 оқулық, 250-ге тарта мақала жазған. «Этномə дени зерттеулер» ғылыми орталығын ашып, Абылай хан, Абай жəне Мағжан өмірі мен шығармашылығына арналған құнды еңбектер жазған. Сонымен қатар ол 5-7-сынып оқу-шыларына арналған «Өлкетану» оқулығының авторы. Алаш тану бағытында да көп еңбек теніп, олардың есімдерінің жаңғыруына үлес қосты
.Зарқын Сыздықұлын мерейлі қызметімен облыс əкімі Қ.Ақса-қаловтың атынан орынбасары Ғани Нығыметов, университет ректорының міндетін атқарушы Нұрлан Бəйімбетов, облыстық ардагерлер кеңесінің төрағасы Ескендір Елеусізов, Қазақстан Жазушылар одағы төрағасының орынбасары, филология ғылымдарының докторы Бауыржан Жақып, Əл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің деканы Сағатбек Медеубекұлы жəне тағы басқалар құттықтап, сый-құрмет көрсетті.
Қазақстанның еңбек сіңірген қайраткері, профессор З.Тайшыбайға Қазақстан Жоғары мектептері академиясының академигі атағы берілді. Іс-шараны университет про ректоры Ақмарал Ыбыраева жүргізді.
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