Елена Чернышова

Без вирусов и бактерий

В Северо-Казахстанской области на базе местного университета открыли совместную с китайской стороной лабораторию «Биотехнология сельскохозяйственных культур».
Сейчас здесь вплотную занялись картофелем, а точнее, получением безвирусного посадочного материала методом микроклонального размножения.
На кафедре Агротехнологического факультета Kozybayev University (Северо-Казахстанский государственный университет имени М. Козыбаева) состоялось торжественное открытие совместной казахстанско-китайской лаборатории «Биотехнология сельскохозяйственных растений». Создана она в результате совместной научной деятельности североказахстанского вуза и Северо-Западного университета сельского и лесного хозяйства города Ялин КНР, представитель которого участвовал в мероприятии в режиме онлайн.
Еще в 2018 году в результате такого сотрудничества в университете СКО был создан Агоротехнопарк, который, по словам его сотрудников, уже имеет существенный достижения. Здесь проведено экологическое сортоиспытание более 50 сортов десяти сельскохозяйственных культур, отобраны наиболее перспективные из них для региона. Четыре преподавателя агротехнологического факультета прошли длительную зарубежную научную стажировку в инновационных лабораториях, 12 студентов выезжали на обучение в КНР.
Для проведения научных исследований китайский вуз безвозмездно предоставил североказахстанцам малогабаритную сельскохозяйственную технику на 11 млн. тенге и лабораторное оборудование на 15 млн. тенге. В новой лаборатории будут проводиться исследования по биотехнологическим методам оздоровления посадочного материала картофеля с использованием массового микроклонального размножения в условиях in vitro.
- Главное направление работы лаборатории - это получение безвирусного материала, - пояснила заместитель декана Агротехнологического факультета Kozybayev University Айнура Балахметова. - Это будет достигаться в основном методом микроклонального размножения. По сути это то же самое вегетативное размножение растений, но только в искусственных условиях. Оно состоит из четырех этапов. Первый - подготовка растения-донора, исходного материала, далее идет приготовление питательной среды, необходимой для каждой культуры, в данном случае для картофеля. Потом извлекаются апикальные меристемы из картофеля, то есть, образовательная ткань, освобожденная от вирусов, бактерий и грибков. Эту апикальную меристему мы помещаем в питательные среды, которые в последующем доращиваются в инкубаторах. После инкубаторов мы уже можем перенести их на стеллажи и проводить исследования непосредственно в поле, в производстве.
По словам Айнуры Балахметовой, этот метод имеет ряд преимуществ по сравнению с традиционным, когда семена просто высаживаются  в почву.
- Во-первых, получаем генетически однородный исходный материал, - сказала заместитель декана. - Во-вторых, получаем возможность круглогодичного использования, то есть, не нужно будет ждать определенного сезона года. В-третьих, это будем использовать для сохранения исчезающих сортов.
Балахметова подчеркнула что лаборатория «Биотехнология сельскохозяйственных растений» будет работать для достижения высоких стандартов качества образования в сфере подготовки специалистов сельскохозяйственного направления. Здесь созданы условия для реализации научных разработок студентов и молодых ученых в области научных исследований.
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