Без нарушений

С условиями проживания студентов в общежитиях Kozybayev University ознакомились нуротановцы
Мониторинг социально-бытовых условий проживания студенческой молодежи прошел в рамках партийного проекта «Qutty meken», сообщает пресс-служба областного филиала партии «Nur Otan». Представители специальной мониторинговой группы посетили два общежития университета, в которых на сегодняшний день проживает порядка 180 человек.
Все они иногородние студенты, не имеющие технических возможностей обучаться дистанционно. Согласно рекомендациям Министерства образования и науки Республики Казахстан, в каждой комнате должно проживать не более двух человек.
[bookmark: _GoBack]«Члены мониторинговой группы ознакомились с условиями проживания в общежитиях, оценили состояние жилых комнат, читальных залов, прачечных, кухонь, душевых и санузлов. Сейчас зачисление на проживание в общежитиях вуза осуществляется в электронном виде через официальный сайт университета. Внедрение данного механизма полностью исключает бюрократические проволочки и коррупционные риски», - отметил первый заместитель председателя филиала «Болашак» партии «Nur Otan» Александр Зель.
В ходе мониторинга партийцы проверили, как студенты соблюдают санитарно-гигиенические нормы. На каждом этаже общежитий установлены санитайзеры, имеются изоляторы на случай выявленных заболевших. Также они оценили качество интернет-связи и доступность инфраструктуры. Все общежития оснащены внутренней и внешней видеофиксацией, огнетушителями. По мнению нуротановцев, это обеспечивает безопасное проживание на территории студенческого кампуса университета.
«По итогам мониторинга нарушений не выявлено. Мы поговорили со студентами, от них жалоб не поступило, все устраивает», - добавил Александр Зель.
К слову, в вузе продолжает свою работу call-центр, куда поступают все обращения, связанные с предоставлением учебно-образовательных услуг. Департаментом социальной и воспитательной работы вуза осуществляется комплекс культурно-воспитательных и профилактических мероприятий, оказывается помощь студентам из социально уязвимых слоев населения.
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