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Иван Бунин: К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

22 октября 2020 года исполнилось 150 лет со дня рождения И.А. Бунина. Так уж сложилось, что юбилей русского писателя и поэта отмечают не только в России, но и во многих странах мира. А причиной этому стала не только огромная значимость творчества И. Бунина в мировой литературе, но и трагичная история его жизни, результатом которой явилась вынужденная эмиграция.
25 октября объединение российских соотечественников Северо-Казахстанской области «Единение» при поддержке представительства Россотрудничества в г. Нур-Султане провело совместно с иорданскими соотечественниками очередную онлайн-конференцию в рамках заседания литературного клуба «Зеленая лампа», посвященную 150-летию со дня рождения И. А. Бунина.
Традиционным стало участие в таких конференциях широких слоев литературной общественности Северного Казахстана: преподавателей и студентов СКУ имени Манаша Козыбаева, учителей и учащихся школ нашей области, сотрудников областной библиотеки имени Сабита Муканова. Поскольку для одних участников   конференции   Россия является исторической родиной, а другие, также, как и И.Бунин, в определенный период своей жизни эмигрировали из России, но всегда с теплом и любовью вспоминают о ней, разговор о Бунине сложился очень проникновенным и задушевным.
Интересные факты из биографии И. А. Бунина слушателям поведала Любовь Константиновна Горшкова, ветеран труда, опытнейший учитель русского языка и литературы г. Петропавловска, за плечами которой многолетний труд преподавания в школе рабочей молодежи. В очередной раз она порадовала участников встречи интереснейшей подачей истории жизни великого автора, первого из русских писателей лауреата Нобелевской премии по литературе.
Клуб «Зеленая лампа» постоянно расширяет географию участников онлайн-конференций.
Символичным стало выступление Елены Фритш-Барминой, преподавателя русского языка и литературы в русских школах Франции, руководителя музыкально-литературного салона в Консульстве России в Страсбурге, которая, как и И. А. Бунин, родилась в Воронеже, но по воле судьбы сейчас живет во Франции. Елена рассказала о мероприятиях, прошедших в Париже и Грасе, посвященных юбилею русского писателя-эмигранта.
Выступление Такиса Георгиу Софокла, кандидата филологических наук, директора департамента учебно-образовательного центра непрерывного образования Ларнаки из Республики Кипр послужило началом обсуждения философской проблематики творчества Ивана Бунина, которая получила развитие в докладах его коллег из Приднестровья Сергея Зайца и Надежды Милентий. «Одинокий человек перед Вечностью Бунин писал в переломную историческую эпоху. И мы сейчас живем в сложное время, когда человек вынужден обрекать себя на одиночество, изоляцию, дабы сохранить здоровье и жизнь. В такие непростые периоды жизни необходимо обращаться к творчеству классиков, в частности, к прозе и поэзии И. А. Бунина», - отметил С. Заяц, доктор филологических наук, профессор кафедры русской и зарубежной литературы Приднестровского государственного университета имени Т. Г. Шевченко.
Особенностью онлайн-конференций литературного клуба является разносторонний подход к освещению творчества русских писателей. Учитель-эксперт Назарбаев интеллектуальной школы г. Уральска, кандидат филологических наук, Опря О.В. рассказала о том, как на уроках литературы заинтересовать учеников читать и анализировать Бунина, а ее ученица Камила Кизбаева провела интересные параллели между рассказами «Господин из Сан-Франциско» И. Бунина и «Старуха Изергиль» М. Горького.
Завершился литературный вечер чтением стихотворений И. А. Бунина. Сергей Быков, специалист по связям с общественностью Западно-Казахстанской областной библиотеки для детей и юношества имени Хамзы Есенжанова из г. Уральска, сумел передать чувства автора, зарядив слушателей на весь вечер положительными эмоциями.
В заключении встречи гости поблагодарили друг друга за уникальную возможность, «подаренную пандемией», познакомиться, пообщаться, находясь в разных уголках мира, поговорить о вечном, поделиться чувствами, эмоциями, настроением, наслаждаться проникновенной поэзией И. А. Бунина.
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