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В мае в Петропавловске приступили к строительству очень важного объекта - учебно-лабораторного корпуса для СКУ им. М. Козыбаева. Фундамент уже заложен. Как отметил замакима области Гани Ныгыметов, за последние 20 лет Министерство образования и науки ни одному университету страны не дало денег на строительство нового учебного корпуса. Северо-Казахстанская область стала исключением. По поручению Елбасы Правительство выделило нам необходимые средства.
80 тысяч квадратных метров, 11 этажей (один - подземный), 73 инновационные лаборатории, оснащённые по последнему слову техники... Североказахстанским абитуриентам не понадобится уезжать в другие страны - современные знания можно будет получить в местном вузе. Студенты смогут применять интерактивные формы обучения с использованием цифровых и IТ-технологий. Например, в учебных лабораториях Высшей школы медицины создадут симуляционные центры с имитацией рабочего места, к примеру, кабинеты хирургии, анестезиологии и реанимации. Будущие врачи самостоятельно будут выполнять медицинские манипуляции на роботах, муляжах, тренажерах и симуляторах, тем самым, повышая уровень своей подготовки. Кстати, под медицинский блок хотят отвести сразу два этажа. Лаборатории по инженерии, сельскому хозяйству, естественно-научному направлению будут аккредитованы, что даст им возможность проводить достоверные исследования в области и стране. И это лишь малая часть запланированного! Корпус обещают сделать уникальным и в плане архитектуры. Атриумная крыша, много света и пространства, необычный дизайн - за основу брали опыт Назарбаев университета. Подобных зданий в СКО ещё не было. Одновременно обучаться здесь смогут более тысячи человек.
«Считаем, что этот объект позволит нам создавать новые учебные программы, в том числе, междисциплинарного характера. Сегодня в СКУ учатся более 7,5 тысячи студентов. Наша задача -увеличить это число до 10 тысяч, создав хорошие условия», - сообщил и.о. председателя правления-ректора Kozybayev University Ербол Исакаев. Теперь в планах у вуза и местных исполнительных органов - решить вопрос со строительством дополнительных общежитий. Несомненно, все принятые решения повысят привлекательность не только нашего университета, но и региона в целом.
Кстати, журналисты и блогеры обратили внимание на то, что вокруг СКУ убрали старые заборы. Дело в том, что территорию здесь хотят сделать более открытой. Кто-то из участников объезда внёс неожиданное предложение -обустроить возле университета сквер и перенести из парка сюда, на пересечение улиц Абая и Пушкина, памятник двум прославленным поэтам. Кто знает, какие смелые идеи петропавловцам ещё предстоит воплотить в жизнь!
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