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Они всегда готовы прийти на выручку незнакомым людям, оказать поддержку и не будут требовать ничего взамен. Волонтеры. Еще несколько лет назад это слово и явление было для нас новым, сегодня об этих ребятах знают абсолютно все. Про них снимают сюжеты на телеканалах, про них пишут посты благодарности в соцсетях, их вклад в развитие волонтерства в стране поощряют представители власти. Все они разные, но у них одна цель - помогать. В Международный день волонтера мы представляем вашему вниманию небольшую подборку об активных североказахстанских добровольцах.
Настоящее сокровище
Студентка кафедры «PR-Журналистика» факультета истории, экономики и права Kozybayev University Асель Баймульдинова со школьной скамьи активно работает во фронт-офисе волонтеров при молодежном ресурсном центре района Магжана Жумабаева.
Асель - человек отзывчивый. Она никогда не могла пройти мимо пожилого или больного человека, нуждающегося в ее помощи. Помочь старушке донести до дома покупки или сбегать за водой, натаскать дров пожилой соседке для нее вовсе не сложно. Большую волонтерскую работу Асель ведет в v сотрудничестве с районным советом ветеранов. Два года девушка активно работала в программе «Жасыл ел». Когда к ней обратились представители молодежного ресурсного центра, предложив участвовать в волонтерском движении, у нее уже был достаточный опыт такой работы. Среди тех, кому она помогает, уже есть самые любимые подопечные. Она с большим уважением относится к пожилым людям и с трепетом говорит о них.
Асель считает, что дело милосердия, которым она занимается, должно быть согрето сердечным теплом, чтобы одинокие, нуждающиеся в помощи люди чувствовали заботу и неравнодушие окружающих. Асель уверена, что та радость, которую дарят ей пожилые люди в ответ на заботу, - это настоящее сокровище. Она чувствует себя счастливой в такие моменты. Асель - человек творческий и о сво-' их переживаниях, связанных с волонтерскими делами, пишет стихи.
В декабре 2019 года волонтер была награждена дипломом в номинации "Волонтер года". В 2020 году получила диплом "Жомарт журек" в номинации "Егемен Қазақстан". Также была награждена грамотой за активное участие в волонтерской деятельности района.
Нуждаются в помощи
Студент четвертого курса Kozybayev University Али Жуламанов родом из села Бинаш района Магжана Жумабаева. О волонтерстве он узнал в университете и решил попробовать себя в новой сфере. Сейчас является волонтером МРЦ города Петропавловска.
Для предупреждения распространения COVID-19 и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения Али совместно с другими волонтерами раздает жителям города листовки и бесплатные медицинские маски в общественных местах и местах массового скопления людей. Помимо этого, волонтер занимался обзвоном граждан, находящихся на домашнем карантине, и информационно-разъяснительной работой на автобусных остановках.
В приоритете у Али - социальное волонтерство. Он активно оказывает адресную помощь одиноко проживающим пожилым людям.
"Я еще раз убедился, что старшее поколение очень нуждается в нашей помощи", - говорит волонтер.
В месячник пожилых людей Али ежедневно в свободное от учебы время посещал одиноко проживающих пенсионеров, помогал по хозяйству, рубил дрова, таскал уголь и т. д.
Привлекает молодого человека и эковолонтерство. Во время каникул Али участвовал в экологических акциях по уборке мусора на территории парков, озера Пестрого, реки Есиль, Мещанского леса
Али активно участвует в семинарах, тренингах по волонтерству Как отмечает доброволец, такие мероприятия дают новые знания стимул и желание больше помогать людям.
Быть полезным
Темирлан Солтан родом из села Кишкенеколь Уалихановского района. Волонтерской деятельностью начал заниматься в 2015 году.
- За эти пять лет, думаю, могy назвать себя активистом, неравнодушным человеком. Если людям и животным нужна срочная помощь, то я просто не могу пройти мимо. Также мне очень нравится помогать пожилым людям -убрать снег, почистить двор, наколоть дрова, закидать уголь. Для меня это нетрудно, а бабушкам и дедушкам приятны внимание и забота. Во время карантина я работал на блокпостах, проводил дезинфекцию, брал лекарства в больнице и разносил их по домам инвалидов. Я очень рад, что могу быть полезен своему району и его жителям в это непростое для всех время, - говорит Темирлан.
Волонтер призывает жителей вносить свой вклад в развитие районов, соблюдать чистоту на улицах, оберегать природу и самое главное - оказывать помощь всем нуждающимся, пенсионерам, одиноко проживающим людям. Чтить их возраст и показывать отличный пример для молодого поколения.
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