Учебно-лабораторный корпус университета - фундамент заложен

В Петропавловске продолжается строительство    учебно-лабораторного корпуса "Kozybaev University Teaching and Reseach Center" Северо-Казахстанского университета им. М. Козыбаева и общежития на 244 человека для колледжа сферы обслуживания. Журналисты области ознакомились с промежуточным результатом работ.
Учебно-лабораторный   корпус начали строить в мае 2020 года. Генеральный подрядчик - ТОО «Вершина». Пресс-секретарь управления строительства, архитектуры и градостроительства Майгуль Сейилбек проинформировала, что общая стоимость строительства - порядка 8,3 млрд тенге. На сегодняшний день выполнены работы по устройству фундамента, заливке стен цокольного и перекрытия 1 и 2 этажей, ведутся подготовительные работы для заливки колонн. На объекте работают 30 человек.
«Здание учебно-лабораторного корпуса будет состоять из 11 этажей (один - подземный) общей площадью 80 тысяч кв. метров. Окончание работ планируется на конец 2021 года, есть небольшие отставания от графика из-за сильных
морозов, но мы будем навёрстывать. В строительстве мы используем материалы североказахстанского производства», - рассказал начальник участка Сергей Казаченко. Он отметил, что имеется дефицит кадров, который планируется устранить за счёт привлечения дополнительных средств и ресурсов. Средняя заработная плата рабочих -140 тысяч тенге, но зависит от выработки. По словам Сергея Казаченко, задержек в зарплате не может быть, так как рабочие трудоустраиваются через Центр занятости города Петропавловска. Сейчас на этапе строительства корпуса здания предприятию нужны разнорабочие, арматурщики бетонщики и плотники.   
[bookmark: _GoBack]Напомним, что в учебно-лабораторном корпусе будет 73 инновационные лаборатории, оснащенные по последнему слову техники. Студенты смогут применять интерактивные формы обучения с использованием цифровых и IT-технологий. Например, в учебных лабораториях Высшей школы медицины создадут симуляционные центры с имитацией рабочего места, к примеру, кабинеты хирургии, анестезиологии и реанимации. Будущие врачи самостоятельно будут выполнять медицинские манипуляции на роботах, муляжах, тренажерах и симуляторах, тем самым повышая уровень своей подготовки. Кстати, под медицинский блок хотят отвести сразу два этажа. Лаборатории по инженерии, сельскому хозяйству, естественно-научному направлению будут аккредитованы, что даст им возможность проводить достоверные исследования в области и стране. Корпус обещают сделать уникальным и в плане архитектуры. Атриумная крыша, много света и пространства, необычный дизайн - за основу брали опыт Назарбаев университета.
Строительство общежития на 244 человека для колледжа сферы обслуживания также в самом разгаре. Генеральный подрядчик, который занимается возведением здания, - ТОО «ТОИР». Началось строительство тоже в мае 2020 года, а сдать готовое общежитие планируется в июле 2021 года, стоимость - более 8,8 млн тенге. Общая площадь здания - 5334 метра квадратных, всего 9 этажей. На сегодняшний день выполнены работы по устройству фундаментов, армирование стен цокольного этажа, монтаж колонн цокольного этажа. Ведется монтаж плит перекрытия, заливка монолитных ригелей. Сейчас на объекте работают 14 человек.
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