Евгения Кочевая

Прорыв в математике

Грант Министерства образования и науки РК более 50 млн. тенге выиграла доцент кафедры «Математика и информатика» Kozybayev University, доктор PhD Светлана Луцак. Эти средства будут использованы для проведения фундаментальных исследований в области универсальной алгебры и теории решеток.
Конкурс на грантовое финансирование молодых ученых по научным и научно-техническим проектам на 2021-2023 годы проводил Комитет науки по приоритетным направлениям. Заявки на участие в нем подали ученые из ведущих университетов, исследовательских центров и институтов Казахстана. Однако одобрили их не всем. Нужно   было   подтвердить   актуальность научных изысканий, обосновать практическую значимость, да и к самим конкурсантам предъявили множество различных требований, например, возраст до 40 лет, наличие определенной ученой степени и опубликованных научных статей.
Идею создания проекта Светлана Михайловна вынашивала около полугода. А вот темой «Сложность решеток квазимногообразий» занималась с 2017 года - с того момента, как начала обучаться в докторантуре Евразийского национального университета. Несмотря на то что эту проблему на протяжении многих лет изучали в Киргизии, Польше, России и США, эффективных походов к решению до сих пор не было.
На свой проект «Универсальная алгебра и теория решеток» Светлана получила грант в размере чуть более пятидесяти миллионов тенге. Эти средства она должна будет реализовать в течение трех лет. Деньги пойдут на научные стажировки, командировки, повышение квалификации, подготовку и издание научных статей, участие в конференциях, конгрессах, в том числе ближнего и дальнего зарубежья, приобретение оборудования. Планируется, что за это время будут разработаны теоремы о нетривиальных свойствах исследуемых решеток, изоморфизме определенных решеток и сделаны другие не менее важные математические открытия.
Понять простому обывателю эти формулировки не только сложно, но и фактически невозможно. А вот для ученых и тех, кто дружит с математикой, такие исследования очень важны. Работа Светланы Луцак носит теоретический, фундаментальный характер. Полученные в рамках проекта результаты   будут   использованы   для дальнейшего изучения решеток квазимногообразий. Они могут быть применены в таких смежных областях, как теория моделей, теория вычислимости, дискретная математика, а также в информатике и биологии.
- Получение гранта - это престижно, это почетно. Но нужно понимать, что это большая ответственность. Нам предстоит огромная работа. Предполагается, что исследование будет проводиться на кафедре математики и информатики в нашем университете, Институте математики им. Соболева Сибирского отделения Российской академии наук, в Институте математики и математического моделирования в Алматы и других ведущих вузах с ведущими учеными в этой и смежных областях, - рассказала Светлана Луцак.
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