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С новым ректором

Новый ректор назначен в Северо-Казахстанском государственном университете имени Манаша Козыбаева (Kozybayev University). Им стал Ерлан Шуланов.
По сообщению пресс-службы вуза, Ерлан Нурлыбекович Шуланов родился в Караганде в 1984 году. С отличием окончил Евразийский национальный университет по специальности «Международное право». Имеет степень магистра МВА.
Трудовую деятельность начал в 2003 году в ОЮЛ «Конгресс молодежи Казахстана». Работал в качестве главного консультанта в АО «KEGOC», юристом в ТОО «Adal Solutions», экспертом-аналитиком в ТОО «Центр регионального развития   и   исследований»,
Академии государственного управления при Президенте РК, главным менеджером АО «ФНБ «Самрук-Казына». Принимал участие в разработке концепции его кадровой политики, создании Корпоративного университета «Самрук-Казына».
В сообщении пресс-службы подчеркивается, что новый ректор -опытный управленец, долгое время занимался информационно-аналитической работой. Работал в должности начальника отдела анализа и исследований АО «Центр международных программ». Руководил аналитической группой МОН РК. Занимался вопросами создания АО «Холдинг «Касипкор», реформирования программы «Болашак», участвовал в разработке модели вертикали контроля качества МОН РК.
В течение трёх лет трудился в должности Исполнительного директора в АОО «Назарбаев Университет», затем - Президента АО «Информационно-аналитический центр» МОН РК.
На заседании ученого совета Е. Шуланова в качестве нового ректора коллективу университета представил вице-министр образования и науки РК МирасДауленов.
«Сегодня перед коллективом Kozybayev University стоит большая цель - сделать университет драйвером притяжений, чтобы увеличить контингент обучающихся и сократить отток абитуриентов в другие страны. У Ерлана Шуланова есть знания и опыт, чтобы решить эти задачи», - отметил М. Дауленов.
Напомним, до настоящего времени исполняющим обязанности ректора университета был Ербол Исакаев, с ноября 2018 года он был первым проректором этого вуза.
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