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Лучшие мировые образцы

Презентация пятого и последнего траншей книг по программе «Рухани жаңғыру» в рамках проекта «Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке» состоялась в Kozybayev University. Педагоги подробно рассказали о ценности новой литературы, отмечая, что теперь у обучающихся вуза есть уникальная возможность учиться и использовать лучшие мировые образцы учебной литературы.
Презентация книг состоялась в зале Первого Президента РК вуза, что весьма символично, учитывая, что инициатива перевода лучших образцов учебной литературы мира на казахский язык принадлежит Нурсултану Назарбаеву. Эту идею он озвучил в статье «Взгляд в будущее: Модернизация общественного сознания».
Работа по переводу учебников стартовала в 2017 году, когда было создано Национальное бюро переводов, специалисты которого на протяжении четырех лет занимаются переводом рейтинговых учебных изданий мира в рамках проекта «Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке». К слову, когда проект только стартовал, учитывались не только мировые тренды, но и предложения самих вузов, какие бы книги они хотели видеть у себя.
Участие в презентации приняли не только обучающиеся и профессорско-преподавательский состав университета, в числе приглашенных гостей были представители Северо-Казахстанского филиала АО НЦПК «Өрлеу» Институт повышения   квалификации   педагогических работников, военного института Национальной гвардии ВС РК, КГУ «Қоғадық келісім». Участники встречи говорили о важности и ценности новой учебной литературы. Как рассказала декан факультета истории, экономики и права Kozybayev University Зауре Картова, пятым траншем поступили 23 наименования книг, три тысячи экземпляров. В основном это учебники по социологии, философии, экономике, психологии, этике, эстетике.
- Данные учебники рассчитаны на работу по предметам гуманитарного цикла и имплементируются в учебный процесс. У нас в университете есть специальный план, согласно которому данные учебные пособия активно используются в учебных и элективных дисциплинах. Я как преподаватель гуманитарного цикла, доктор исторических наук во время своих занятий, в магистратуре широко
использую все учебники, - поделилась Зауре Картова. Она отметила, что теперь учебный процесс по гуманитарным наукам обеспечен учебниками нового поколения. В их числе такие издания, как «Small Business Management», «Strategic Brand Management», «Customer Relationship Management Concepts and Technologies», книги по индийской, арабской, китайской, исламской, японской философии, по лидерству, политике, педагогике и другие.
Новые книги, а всего за время проекта в вуз поступило более 14 тысяч экземпляров ста новых изданий, доступны на абонементах, в читальных залах, в коворкинг-центре, а также на сайте университета в электронном формате.
В процессе обучения активно новую литературу использует преподаватель кафедры "Экономика и учет" Kozybayev University Данияр Абуталип. На презентации он
рассказал о двух изданиях - «Шағын бизнестегі менеджмент: кәсіп бастау және венчурді дамыту. 18 басылым» (авторы: Жастин Г.Лонгенекер, Ж.Уилиям Петти, Лесли Е.Палич, Франк Хой) и «Нәтижелі Келіссөз: алғышарттар мен амал-дар» (Рей Феллс). Преподаватель говорит, что в первую очередь данные издания бесценны для будущих экономистов, однако не менее интересными они будут и для обучающихся по другим специальностям.
- Это книги о том, как создавать бизнес с нуля, для тех, кто в будущем планирует открывать собственное дело, основываясь на опыте ведущих мировых специалистов, которые делятся своими знаниями и в кейсовой форме представляют различные проблемные ситуации. То есть можно прочитать эту книгу, открыть бизнес и управлять им. Вторую книгу, автором   которой   является   Рей Феллс, можно использовать как дополнение к первой. В ней говорится о том, как успешно вести переговоры, встречи, заключать различные соглашения, договоры, контракты, в том числе в сфере государственных структур. Ведь, как известно, часто бизнес ведет дела с государственными органами в сфере госзакупок, и этому можно научиться, - рассказывает Данияр Абуталип. Он отмечает, что книги очень хорошего качества, написаны простым и доступным языком, иллюстрированы, с понятными схемами и примерами. Участники презентации говорили о том, что у современной молодежи есть уникальная возможность заниматься, используя литературу, по которой обучаются студенты ведущих университетов мира, в том числе Оксфорда, Кембриджа.
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