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ДОБРОТА ОБЪЕДИНЯЕТ

Публикации, stories, охваты, аудитория - всё это не рандомные слова, а некая современная реальность. Социальные сети в настоящее время вызывают как положительные, так и отрицательные эмоции. Блог нашего земляка Александра Сава-ренко - один из крупнейших по Северо-Казахстанской области, и мы решили выяснить, почему его аудиторию считают самой тёплой, какие трудности поджидают на пути к успеху и правда ли, что блогер - это не профессия.
Многие помнят недавний пост в Instagram о том, как блогер неожиданно пришел с подарком домой к больной девочке в ее день рождения. Этот блогер - наш сегодняшний герой, 29-летний Александр Саваренко.
- Мы активно собирали помощь для Вероники. У девочки четвёртая стадия рака головного мозга. Её мама писала мне, но я не публиковал пост о сборе денег, хотел сделать сюрприз. У Вероники был день рождения, я хотел масштабно поздравить ребёнка, вручить подарок. Девочке нужен был праздник, хорошие эмоции, и мне хотелось в такой день подарить ей это. И, конечно, публикация с поздравлениями Вероники произвела большое впечатление, аудитория активизировалась, многие откликнулись, -рассказывает об этой истории блогер.
В этом поступке - он весь. Доброту и неравнодушие в сыне воспитали его родители, обычные жители села Петровка Есильского района.
- Нашу семью в районе очень уважают и ставят в пример. Я считаю, что благодаря доброте и весёлому характеру моего отца, строгости мамы и их общей поддержке на моём пути не было крупных подводных камней, я принимал поражения как вызов стремиться к большему. Родители давали советы, когда я решил рисовать портреты на заказ, которыми я занимаюсь по сей день. Конечно, первое время заказов было немного, а сейчас доходит до пятидесяти рисунков за месяц, - говорит Александр.
Социальная сеть Instagram стала стремительно развиваться в Казахстане в 2014 году: стали появляться первые блогеры, профессиональные снимки и мотивирующие тексты. Как и многие тогда, будущий известный блогер встретил новый бренд с недоверием и сомнением: зачем, мол, нужна еще одна социальная сеть, больше похожая на фотоальбом? У него самого тогда и фотографий-то не было. Но позже все же зарегистрировался. Александр в это время как раз стал рисовать портреты, решил выкладывать их, потом появилась идея писать свои мысли, а для этого нужны фото.
-  Тогда произошла забавная история. Моя первая фотооессия  прошла  в  заброшенном здании около Рабочего посёлка. Я был в совершенно неудобной одежде, решил залезть в этот дом и порвал штаны, шёл домой подпоясанный курткой, наверное, поэтому к фотосессиям относился скептически, - с улыбкой вспоминает мой собеседник.
Подписчиков своего аккаунта Александр Саваренко считает своей семьей, ведь это люди, которые ежедневно уделяют ему свое время. Он не скрывает, что первых подписчиков набрал благодаря массфоловингу, т.е. подписывался и ждал, когда люди подпишутся на него в ответ, писал посты о здоровом образе жизни. Так удалось набрать аудиторию в 5000 человек. Чуть позже начинающего бло-гера пригласили поучаствовать в конкурсе в качестве спонсора. Сумму разыгрывали небольшую, а приход новых подписчиков составил 600 человек, и на Александра это произвело большое впечатление. Он еще больше убедился: если дарить людям радость - они ответят тем же. Сегодня многие считают Александра Саваренко добрым волшебником, способным творить настоящие чудеса: розыгрыши дорогостоящих подарков, сертификатов, денег стали в его аккаунте привычным делом.
- Моё жизненное кредо - приносить пользу. Поэтому решил попробовать провести подобный конкурс в первую волну карантина, считал, что именно в этот момент людям нужна поддержка. Скидывались со спонсорами и дарили деньги, небольшие, но приятные суммы.
Организатором выступать, конечно, сложнее. Нужно собрать спонсоров, создать отдельный чат, поместить конкурсный пост и завлечь людей. Со временем спонсоров становилось больше, на самом деле нелегко собрать и направить людей с разными характерами, взглядами на призовые розыгрыши, я старался сделать команду, подружить, и доверие ко мне росло, меня стали узнавать.
- Второго марта стартовал уже двадцатый конкурс. Если сравнивать его с первым, выросли и количество участников, и призовой фонд. В последнем, например, мы дарили победителям телефон Samsung Galaxy S20 lite, плазменный телевизор, мультиварку, пылесос, электрошашлычницу и деньги. От участников никогда не требовалось ничего сверхъестественного: подписка на меня и спонсоров, репост конкурсного поста в свои истории. Я не думал, что так долго буду проводить конкурсы, но втянулся. Мне нравится дарить людям подарки, помогать спонсорам продвигать свои услуги и товары. Важно, что люди остаются со мной, я думаю, не только из-за призов, а потому что я интересен как человек. К тому же считаю, что конкурсы - это самый недорогой вариант набрать аудиторию, своего рода реклама. Часто бывает, что хороший специалист, например, мастер ногтевого сервиса, не знает, как правильно себя разрекламировать, к сожалению, «сарафанное радио» сегодня уже не работает, поэтому клиентов мало. А с помощью таких «гивов» можно себя показать, заинтересовать людей региона в своих услугах, товарах. К сожалению, в Интернете много мошенников, обмана, корысти. Но только не в моих конкурсах, ведь меня легко встретить на улицах города. Так что минусов для участников я не вижу, все, что вам нужно, - подписка на спонсоров, активность и удача. И если даже не выиграете - польза очевидна! Например, вы не знали, что подарить девушке на 8 Марта, а участвуя в «гиве», подписались на блогера, который занимается шоколадными букетами, зашли на страницу, заказали - подарок готов, - говорит блогер.
Александр занимается благотворительностью, потому что родители всегда учили его помогать и поддерживать тех, кому трудно. Каждую субботу он проводит сборы среди подписчиков. Нет нормированной суммы, кто сколько может: 100 тенге или 1000 - неважно:
- Это делает нас ближе. Я добавляю деньги от себя, а потом отправляю всю сумму нуждающемуся человеку, обязательно отчитываюсь перед подписчиками, мне важно их доверие. Я горд, что люди скидывают определённую сумму и пишут: «Вот, Саш, всё, что на карте было». Люди отдают последнее, чтобы кому-то помочь.
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