В теории и на практике

Областная олимпиада среди учителей казахского языка и литературы собрала 30 учителей со всей области на площадке НАО «Северо-Казахстанский университет им.М. Козыбаева». Ранее они стали победителями район​ного тура, в котором число участников составило 335 человек.
Областная олимпиада для учите​лей казахского языка и литературы организована Центром методичес​кой работы и информационных тех​нологий в области образования, управлением образования и уни​верситетом. Ее целью является вы​явление лучших педагогов облас​ти,   имеющих   высшее   научно-предметное образование по казах​скому языку и литературе, созда​ние условий и поддержка творчес​кого потенциала, совершенствова​ние профессионального роста, а также пропаганда научных знаний и стимулирование роста престижа педагогической профессии. 
Из числа участников областного тура 13 человек - это учителя казах​ского языка и литературы в русской школе и 17 учителей казахского языка и литературы в казахских школах. Заведующая кафедрой "Практический казахский язык" Татьяна Ахметова рассказала, что олимпи​ада состоит из двух туров.
- Первый тур предполагает выяв​ление теоретического и научно-методического уровня. В этом на​правлении учителя будут выпол​нять тестовые задания и писать эссе на заданную тему. Что касает​ся умения применять современные педагогические технологии на уро​ках казахского языка и литературы, то здесь учителям предлагается показать и защитить фрагмент уро​ка. Следующим этапом идет работа с портфолио. Каждый препода​ватель подготовил свое портфо​лио, которое является своего рода показателем научно-методичес​кого потенциала учителя. Портфо​лио включает в себя полную ин​формацию о профессиональной деятельности учителя, а также о его достижениях в процессе рабо​ты, - отметила Татьяна Ахметова. Она рассказала, что победители олимпиады будут награждены на очередном заседании областной лаборатории учителей казахского языка и литературы.
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