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Ярко, живо, самобытно

Северный Казахстан - место, где бок о бок сосуществует множество культур. Важно, чтобы представитель любой национальности, проживающей здесь, мог беспрепятственно развивать и прославлять свою культуру, естественно, толерантно относясь к иным культурам. Сохранение национальных традиций -лучший способ проявления своей национальной идентичности. В эпоху глобализации это особенно важно, так как стремление к единому стандарту может привести к утрате тех черт и особенностей, которые отличают одну нацию от другой. Как известно, национальная составляющая реализуется в большей степени в культуре народа и, конечно же, языке. Именно поэтому мы стремимся изучать свой родной язык, говорить на нем, петь песни, читать стихи, танцевать, выражая и подчеркивая национальную самобытность.
По статистическим данным за 2020 год, в Казахстане проживает 263 962 украинца, 35 673 из которых населяют Северо-Казахстанскую область. Однако это только официальные данные, не учитывающие всех граждан, имеющих украинское происхождение. Украинцы являются одной из крупнейших этнических групп, населяющих Казахстан. У каждого представителя этой нации своя история появления в Казахстане, но в целом отражающая те исторические события, которые происходили не одно столетие. Я не являюсь исключением. Мои предки - переселенцы из Черниговской губернии, которые в конце XIX века прибыли в нынешнюю Северо-Казахстанскую область и обосновались в ней.
Я по праву могу себя считать представительницей украинской нации. Именно поэтому мне отрадно видеть, что в нашей области ведется огромная работа по сохранению и пропаганде украинских национальных обычаев, культурных традиций, языка, поэзии, танца. Благодаря деятельности руководства Городского дома культуры при поддержке центра украинской культуры «Світанок» в конце марта 2021 года в Петропавловске был организован IV Международный онлайн-фестиваль украинской песни имени Тараса Шевченко, в котором приняли участие украинские творческие коллективы города Петропавловска и Северо-Казахстанской области; городов Алматы, Барнаул, Омск, Курган. Особенно приятно было участие в фестивале представителей Украины из города Нежина.
Знаменательно, что именно в этом году, когда Украина отмечает 160-летие со дня перезахоронения своего великого поэта Тараса Григорьевича Шевченко, фестиваль, носящий его имя и проводимый в четвертый раз, приобрел статус международного и его активными участниками стали известные в нашей области украинские исполнители и коллективы. Организатором-режиссером данного мероприятия стал Александр Кокорин, также являющийся руководителем известного вокальною ансамбля «Украинские вечорныци».
В концертной программе фестиваля отражено творчество самодеятельных и профессиональных исполнителей вокального, танцевального, инструментального, театрального жанров. Для участия в мероприятии коллективы предоставили видеозаписи своих творческих номеров, а организаторы осуществили общий монтаж концерта, который транслировался в онлайн-формате и, кстати, доступен к просмотру и сейчас на youtube-канале и в соцсетях.
Именно дистанционный формат позволил провести IV Фестиваль украинской песни на международном уровне, ведь не всегда зарубежные творческие коллективы могут себе позволить выезд на проводимые мероприятия. Для участия в мероприятии было направлено более 70 творческих клипов, из которых 40 вошли в видеоконцерт.
На фестивале наш город представляла народная вокальная группа «Украинские вечорныци» Городского дома культуры. Стоит отметить прекрасное исполнение номеров на украинском языке, это особенно радует, ведь две участницы группы - певицы, для которых он не родной. Именно такие коллективы демонстрируют настоящее межнациональное взаимоуважение.
Ярко выступили со своими номерами гости нашего фестиваля - участники   фольклорно-этнографического ансамбля "Теріскей" Петропавловского городского Дома культуры под руководством Жениса Кабдулбариева, исполнившие на народных музыкальных инструментах попурри на тему казахских песен, а сам руководитель спел на украинском языке украинскую народную песню «Чорні брові, карі очі.»
Почетными участниками фестиваля стали коллективы из города Нежина Черниговской области. Академический хор Нежинского колледжа культуры и искусств имени Марии Заньковецкой, руководителями которого являются Любовь Дорохина и Ирина Могильная, в своем ярком выступлении передал величие и мощь украинского языка. Студент 3 курса Нежинского государственного университета имени Н. Гоголя Дмитрий Бугрей под руководством Аллы Хоменко задорно исполнил композицию «Підкручу я чоріі вуса», восхитив своей артистичностью, а его одногруппница Татьяна Ступак покорила слушателей силой своего молодого голоса. Необходимо подчеркнуть, что участие коллективов из Украины имеет огромное значение для казахстанских ансамблей, ведь таким образом происходит трансляция украинского языка и культуры от носителей из живой языковой среды к тем, кто находится на периферии.
[bookmark: _GoBack]Одним из интереснейших творческих коллективов явился студенческий фольклорный ансамбль «Узорье» из г.Барнаула, организатором и руководителем которого является Ольга Семеновна Щербакова - заведующая кафедрой народного хорового пения Алтайского государственного института культуры, кандидат педагогических наук, профессор. Этот коллектив уже более двадцати лет занимается творческо-исполнительской деятельностью в области популяризации фольклора украинских поздних переселенцев Алтая. Репертуар коллектива составляют преимущественно общепопулярные и локальные украинские песни, записанные в фольклорных экспедициях. Стоит отметить, что коллектив «Узорье» готовит и шьет национальные костюмы самостоятельно, с большой осторожностью подходя к их воссозданию. Своей приоритетной задачей ансамбль считает сохранение чистоты украинского языка, грамотный подход к языковому воспроизведению национального фольклора. Как отмечает Ольга Семеновна, данный онлайн-фестиваль отличается от других своей узкой направленностью, что позволяет проанализировать особенности исполнения украинских песен, стихотворений, танцев коллективами из разных стран, увидеть академичность и современную интерпретацию культурных образцов. Несомненным плюсом онлайн-формата стало то, что он позволил «Узорью» расширить географию участия в различных творческих конкурсах.
Подводя итоги, следует отметить, что большой опыт приобрели не только участники IV Международного онлайн-фестиваля украинской песни имени Тараса Шевченко, но и зрители и потенциальные участники, ведь формат видеозаписи позволяет пересматривать концерт, ориентироваться на выступление различных коллективов, учиться чему-то новому. По словам организаторов, все участники фестиваля теперь объединены чатом, где делятся идеями по поводу будущих мероприятий, обсуждают прошедшее, изучают репертуар своих коллег, в общем, настроены на плодотворное сотрудничество. Ну а результаты совместной творческой работы коллективов из разных стран мы вскоре увидим на запланированном на октябрь конкурсе «Струни серця».
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