 Раушан Габдуллина

ЛЕКАРСТВО РЯДОМ

Под руководством профессора Владилена Полякова несколько лет назад в Северо-Казахстанской области создали высокоэффективный препарат «Тополин», содержащий более 250 биологически активных природных веществ различных классов. На состоявшейся недавно в вузе встрече с доктором химических наук, профессором Поляковым речь шла о внедрении препарата «Тополин» в области сельского хозяйства.
Это природный, экологически безопасный стимулятор роста и развития, защиты растений и животных от заболеваний, представитель природных фитопрепаратов, объединенных торговой маркой «Тополин». Итогом многочисленных исследований и экспериментов стала технология получения масла из тополиных почек, свойства которого оказались уникальными. Оно тормозит рост опухолей до 65%, укрепляет кровеносные сосуды, тонизирует, обезболивает, лечит пародонтоз, служит прекрасным дезодорантом. К сожалению, на данный момент вещество применяется только в сельском хозяйстве из-за трудностей перерегистрации лекарственного препарата. Однако за время исследований и экспериментов препарат смог помочь многим больным избавиться от тяжело излечимых заболеваний без осложнений.
76-летний Владилен Поляков - автор 265 печатных работ, обладатель 13 авторских свидетельств СССР, девяти патентов, двух монографий, пяти учебных пособий. Будущий химик уже в студенческие годы активно занимался научными экспериментами. После окончания университета стал работать на кафедре химии природных соединений КазГУ, вскоре стал старшим научным сотрудником. В 1975 году он защитил кандидатскую диссертацию и перешёл на преподавательскую работу в должности доцента.
- Я занимался синтезом и поиском природных препаратов, обладающих противоопухолевой активностью. В институте онкологии было содружество, испытывающее препараты, которые мы выделяли из различных растений. Тогда я столкнулся с тем, что класс халконов, которые там испытывались, содержится в корнях тополя бальзамического, обратил внимание на почки, изучил - в них действительно был этот класс. Потом переехав в Петропавловск, был заведующим кафедрой 12 лет. За это время подружились с сельским хозяйством, стали испытывать стимуляторы роста в тепличном хозяйстве. Общую сумму препаратов, которые содержатся в почках, мы применяли в овощных, зерновых культурах, животноводстве, также продолжали работать в медицине, - рассказал он.
Владилен Васильевич стал узнавать про международный холдинг в Караганде - научно-производственное объединение «Фитохимия». Его директор Сергазы Адекенов предложил приготовить полкилограмма экстракта из тополиных почек взамен на включение проекта в научную программу. В ходе продолжительной работы они хорошо расширились в медицинском направлении.
При изучении фракций тополя оказалось, что они эффективны за счет биологически активных веществ - их около 250. Эфирное масло тополя проявило активную антимикробную и ранозаживляющую функцию, оно действует на 33% микобактерий при туберкулезе легких, убивает их.
В ходе эксперимента специалисты выяснили, что лекарство безвредное, гипоаллергенное и не вызывает побочных действий. С помощью ингаляций небулайзером с эфирным маслом тополя за два месяца получилось вылечить 34 больных туберкулезом, которые несколько лет страдали этой болезнью. У пациентов нормализовалась температура, перестали выделяться микобактерий, анализы, рентген и МРТ подтвердили, что они здоровы. При этом применялось и медикаментозное лечение, но процесс выздоровления все-таки ускорился.
Создатель международного карагандинского холдинга «Фитохимия», профессор, доктор химических наук Сергазы Адекенов сейчас находится в поиске способа провести скрининг на больных коронавирусом.
- Эфирное масло исследовали в различных областях, в Центре туберкулеза в Алматы. И туберкулез, и корона-вирус - это бронхолегочное заболевание, его последствие - пневмония, её лечат дыханием кислородом, но зачастую такое лечение протекает долго и без толку. Антибиотики не действуют, потому что у этих возбудителей заболеваний жировая оболочка снаружи, за счет этого лекарства не могут проникнуть внутрь. А эфирное масло разрушает эту оболочку, дав антибиотикам прямой путь, - рассказал Владилен Поляков.
К сожалению, это вещество не разрешают в медицине использовать как научное. Любое лекарственное средство должно пройти регистрацию в Минздраве. По словам Владилена Васильевича, за каждую справку нужно платить большие деньги, за все - около 10 тысяч долларов. Лечение препаратом прекратили. Сам «Тополин» получил регистрацию благодаря С.Адекенову и его международному холдингу. Кроме «Тополина», В.Поляков создал различные смеси различных веществ. Однако официальная регистрация есть не у всех препаратов.
Лекарства, содержащие в составе тополь бальзамический, какое-то время применялись и в Алматы для лечения гинекологических, простатических заболеваний.
- В ходе лечения гинекологическая опухоль проходит несколько этапов радиоактивного облучения. Из-за действия лучей могут появиться побочные эффекты, например, белокровие, от которого больным приходится избавляться дорогостоящими препаратами. Мы проделывали эксперимент -облучали мышей - и поняли, что этот препарат защищает кровь при облучении, - сказал В.Поляков.
Специалисты провели еще один научный эксперимент с удачным результатом. 77 онкобольных за несколько дней до облучения кормили печеньем, в составе которого был тополь бальзамический. После облучения эритроциты и лейкоциты пациентов были в норме, в отличие от тех больных, кого не кормили «тополиным» печеньем. Вторых впоследствии пришлось лечить еще и от лейкопении.
Лекарство какое-то время тоже было зарегистрировано. Но у организации были проблемы с повторной регистрацией, которая производится каждые два года.
- Я химик, у меня нет каких-то финансовых фирм, и с грантами сейчас не получается. Поэтому стараемся продвигать препарат через других людей. В Hyp-Султане в агроуниверситете работает Юрий Балжи, он защищал кандидатскую диссертацию о «Тополине» на тему защиты животных от различных заболеваний. Пшеница, которую оставляют на зиму под снегом, поражена различными вредными веществами, вызывающими заболевания органов у птиц, коров и т.д. Вредными становятся впоследствии молоко и мясо, употреблять их нельзя, так как в них образуются ядовитые вещества - грибки. Токсичные грибковые вещества исчезают после применения препаратов из тополя, - говорит Владилен Поляков.
Он рассказал, что они с Юрием Балжи недавно получили евразийский патент на новую кормовую добавку. В Европе давно применяют гранулы из полиэтилена для животных. А Поляков и Балжи в их состав добавили и тополь, эффект оказался хорошим: даже в минимальном количестве вещество улучшает результат. Оно содержит более 250 классов веществ, которые обладают мощным действием: микроэлементы, витамины, ненасыщенные жирные кислоты и т.д. После многих испытаний подали заявку в Министерство сельского хозяйства для регистрации препарата как стимулятора роста, чтобы его можно было реализовать в хозяйстве.
Уже доказано, что «Тополин» оказывает мощное оздоравливающее воздействие на иммунную и эндокринную системы животных, формирует оптимальную микрофлору пищеварительного тракта. Обеспечивает дополнительный суточный привес молодняка, надой, увеличение приплода, повышение яйценоскости.
В области растениеводства препарат «Тополин» способствует значительному уменьшению поражения растений основными видами болезней, заметно повышает устойчивость посевов к неблагоприятным погодным условиям, улучшает качественные показатели сельскохозяйственной продукции, повышает урожайность, ускоряет сроки созревания.
Некорневая подкормка посевов препаратом «Тополин» в фазу кущения увеличивает интенсивность дыхания  растений в два-четыре раза, увеличивает урожайность до 29,8%, повышает качество пшеницы на целый класс.
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