Елена Мертюкова
Поддержка - молодым и перспективным
Поддержка бизнес-инициатив молодых ученых, выявление наиболее перспек-  тивных бизнес-идей, направленных  на повышение стандартов  качества  жизни региона.

 С такой  целью в рамках празднования  30-летия Назависимости Республики Казахстан по  тематическому  направлению «Наука и технологии» в Kozybayev University состоялся конкурс стратов-проектов «StartTeach».


Организаторами конкурса являются совет молодых ученых вуза и офис коммерциализации результатов научных исследований университета. Партнером конкурса выступила палата предпринимателей СКО.
Конкурс проходил среди студентов бакалавриата и магистратуры в два этапа. В ходе первого членами жюри было изучено 15 заявленных проектов, шесть из которых прошли в финал, где участники презентовали свои работы. Особо комиссия оценивала их новизну и уникальность.
Тематика представленных бизнес-идей разнообразна - от создания портативной походной станции до электронного пособия для подготовки школьников к Единому национальному тестированию. Но реализовать свои проекты смогут только трое участников, набравших наибольшее количество баллов.
В итоге по решению жюри в число призеров вошли студенты вуза Адиль Курмашев (ФИЦТ) с проектом «Портативная походная станция», Анна Лебедева (ФМЕН), представившая проект под названием «Экскурсионный маршрут «Семь чудес Подгорья», и Арина Суржикова (ФМЕН) с проектом «Электронное пособие «География» для подготовки к ЕНТ».
Каждому из них будет выделено по 80 тысяч тенге. По итогам реализации проекта ребята будут обязаны получить авторское свидетельство на интеллектуальную собственность в виде патента на изобретение, а также осуществить апробацию реализуемого проекта.
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