Сәуле Мәлікова,

Солтүстік Қазақстан мемлекеттік

Архивінің директоры, тарих ғылымдарының кандидаты.

Зарқын Тайшыбай, 

М.Қозыбаев атындағы СҚУ профессоры,

 Қазақстан Жоғарғы мектебі Ұлттық ғылым

академиясының академигі.

Өңір тарихы - архив деректерінде
Конюхов, Полудин, Приишим, Соколов аудандарын таратып, Тимирязев ауданын қуру, Октябрь ауданын Сергеев деп қайта атау туралы жарлықтар шықты. Солтүстік Қазақстан облысындағы бұрынғы бар аудандардың қурылымын, бағыныштылығын өзгертіп, олардың орнына “селолық аудандар” құрыла бастады. 1962 жылдың қараша айында Мәскеуде КОКП ОК пленумы партиялық басқаруды қайта құру туралы қабылдады. 1963 жылдың басында партиялық басқару жүйесінің өнеркәсіп пен ауыл шаруашылығының ыңғайына қарай екіге бөлінді.

Сол кезде, яғни 1963-1965 жылдары Қазақстан Компартиясы Солтүстік Қазақстан обкомы –ның бірінші хатшысы болған орыс ұлтының азаматы Подгорбунский Кузьма Захарович еді.
Бұған  дейін ол 1956-1963 жылдары Солтүстік Қазақстан облаткомының облаткомының       төрағасы қызметін атқарған.  Қазақ  КСР-нда өнеркәсіп аймақтарын құру және кейбір қалалардың, қалалық поселкелер мен елді меендерін әкімшілік бағыныштылығын өзгерту туралы қаулылға, сәйкес, Көкшетау, Шущинск, Красноармейск, Петропавл, Макинск қалалары өлкеге бағынатындар санатына жатқызылды. Бұдан былайғы 1963 жылдары селолық кеңестерді тарату, елді мекендерді беру шаралары жалғаса берді.
Осы кезде Н.С. Хрущевтің саясатына билік басындағылар батыл қарсы шығып, 1964 жылы 13 қарашада оны тақтан тайдырып, мемлекеттің бірінші басшысы етіп Л.И. Брежневті сайлайды.

 Ол жаңа өзгерістер енгізе бастады. КСРО-ның, оның ішінде Қазақстанның әкімшілік-аумақтық бөліністерін бұрынғы қалпына қайта келтіру әрекеті қолға алынды. Л.И. Брежневті сайлаған
Кеңес одағының ең жоғарғы саяси және әкімшілік билігі шоғырланған КОКП ОК 1964 жылғы қараша пленумының шешімдеріне сай елдегі жағдайларды 1965 жылдың басынан-ақ оңтайлы шеше бастады. 

1964 жылы желтоқсанда Мәскеудегі ең жоғарғы билік деңгейінде мынадай құжаттар қабыл-
данды: Қазақ КСР-нда еңбекшілдер депутаттары кейбір “өнеркәсіптік және селолық" кеңестердің
атқару комитеттерін біріктіру, кейбір қалалардың, қалалық поселкелердің басқа да елді мекендер
дің әкімшілік бағыныштылығын өзгерту туралы шешім қабылдады. Көкшетау облысынан Көкше
тау және Щучинск, Солтүстік Қазақстан облысынан Петропавл қалаларын өлкелік бағыныштылықтан облысқа ауыстырды. Сонымен қатар селолық аудандар жойылып, қайтадан бірыңғай аудандар құрылды. Қазақ КСР-ның Жоғарғы Кеңесі Президиумының 1965 жылғы 19
қазандағы жарлығына байланысты Қазақстанда Тың өлкесі таратылып, құрамындағы  Көкшетау
Қостанай, Павлодар, СолтүстікҚазақстан және Целиноград облыстары Қазақ КСР-ның мемлекеттік органдарына тікелей бағынатын болды. 1965-1981 жылдары Қазақстан Компартиясы Солтүстік Қазақстан облыстық комитетінің бірінші хатшысы қызметін Василий  Петрович 
Демиденко атқарды.
Облыста Возвышен, Бескөл (1967), Жамбыл (1970) және Мәскеу (1972) аудандары мен “Полтавский”, “Рассвет” совхоздары құрылды. 1969 жылы 9 маусымда Солтүстік Қазақстан облысында жаңадан құрылған селолық кеңестерге атау беру туралы Қазақ КСР Жоғарғы Кеңесі Президиумының жарлығы шықты. Ортапығы Андреев селосы болған Бескөл ауданындағы селолық кеңестің атауы Андреев; орталығы Фурманов селосы болған Булаев ауданындағы
селолық кеңестің этауы- Фурманов; орталығы Ленин селосы болған Мамлют ауданындағы селолық кеңеске Ленин селолық кеңесі деп атау беру ұйғарылды.
1970 жылы Ленин, Сергеев және Тимирязев аудандарының әкімшілік-аумақтық бөлінісіне өзгерістер енгізілді. Ап сол жылы шілдеде Солтүстік Қазақстан облыстық атқару комитетінің 1970 жылғы 10 маусымдағы шешімімен құрылған селолық кеңестерге атау беру туралы Қазақ КСР Жоғарғы Кеңесі Төралқасының жарлығы шықты. 1970 жылы Жамбыл ауданы, іле-шала “Авангард”, “Астраханский”, “Медвеженский”, “Покровский”, “Ступинский”, “Юбилейный” кеңшарлары, бір жылдан соң “Қайранкөл" кеңшары құрылды. Бескөл, Булаев, Возвышен, Жам-   был, Ленин, Мамлют, Преснов, Сергеев, Совет, Соколов және Тимирязев аудандары елді мекендерінің атауын өзгерту шешім шықты.
Қазақ КСР құрамында жаңа аудандар құру және республиканың әкімшілік-аумақтық бөлінісіне кейбір өзгерістер енгізу туралы Қазақ КСР Жоғарғы Кеңесі Президиумының жарлығы бойынша Көкшетау облысында орталығы Талшық қалалық поселкесі болатын Ленин ауданы мен Петропавл қаласында Киров және Куйбышев аудандары, Булаев, Мамлют және Соколов аудандарының құрамында жаңа селолық кеңестер құрылды. Володар ауданындағы
елді мекендердің атауын орысша дұрыс жазу туралы Қазақ КСР Жоғарғы Кеңесі президиумының
жарлығы шықты. Бұл құжат бұрын жіберілген өрескел қателерді түзетуге жасалған алғашқы қадам еді. 1976 жылы шілдеде Солтүстік Қазақстан облыстық атқару комитетінің шешімімен Бескөл ауданында орталығы Новокаменка селосы болған – Новокаменский селолық кеңесі, Мәскеу ауданында орталығы Новоузенка селосы болған - Новоузенский және т.б.
1977 жылы Возвышен, Жамбыл, Совет аудандарының аумағында жаңа селолық кеңестер құрылды. Ап 1978 жылы Бескөл, Булаев, Возвышен, Жамбыл, Ленин, Мамлют, Преснов, Совет, Мәскеу, Соколов, Тимирязев аудандарында жойылған елді мекендерді есептен шығару туралы Солтүстік Қазақстан облыстық атқару комитетінің шешімі қабылданды. 1979 жылы қыркүйекте Бескөл, Булаев, Возвышен, Преснов, Сергеев, Тимирязев аудандарында жаңа селолық кеңестер құру туралы 
Солтүстік Қазақстан облыстық атқару комитетінің шешімі шықты. Кейін 1981 жылы Арықбалық, Уәлиханов, Володар және Зеренді аудандарының құрамында жоқ елді мекендерді есептен шығару туралы Көкшетау облыстық атқару комитетінің шешімі күшіне енді.
Қазақстан Компартиясы Солтүстік Қазақстан облыстық комитетінің бірінші хатшылық қызметін 1981-1988 жылдары Владимир Тимофеевич Степанов атқарған. Оның тұсында жойылған елді мекендерді аудандардың есебінен шығару, аудан селолық кеңестерінің әкімшілік-аумақтық бөлінісіне, елді мекендердің бағыныштылығына, есеп-қисап мағлұматтарына өзгерістер енгізілді. Бұл қызметті 1988 жылдан 1991 жылға дейін он бірінші шақырылымдағы КСРО Жоғарғы Кенесінің депутаты - Святослав Александрович Медведев жалғастырды.
Петропавлда Киров және Куйбышев аудандарын, сонымен қатар Целинный ауданы таратылып, Ақсуат, Белоградов, Дзержинский, Ишимский, Ленинский, Мичурин селолық кеңестері Тимирязев ауданының құрамына; Городец, Октябрь, Юбилейный, Интернациональный селолық кеңестері Сергеев ауданының құрамына берілді. Дәл сол жылы Булаев ауданы Красное селосын Надежда селолық кеңесінің құрамынан алып, Булаев ауданы Қарақоға селолық кеңесінің құрамына өтті.
1990 жылы 13 қыркүйекте бұрын таратылған аудандар қалпына келтіріліп, Қазақ КСР-ның әкімшілік-аумақтык белінісіне өзгерістер енгізілді. Көкшетау облысында әкімшілік орталығы Тал шық аудандық поселкесі болған Ленин ауданы қалпына келтіріліп, оның құрамына Горький, Қазан, Колос, Қулыкөл, Май, Новосельский, Тельман, Ұялы селолық кеңестерін беру ұйғарылды. Көкшетау облыстық атқару комитетінің шешімімен 1991 жылы Уәлиханов ауданында Ақбұлақ селолық кеңесі құрылды.
1991 жылы Кеңес одағы ыдырап, Қазақстан тәуелсіздігін жариялады. Тәуелсіздік жылдары Қазақстан өз көшбасшысының батылдығы мен даналығы, халықтың ынтымақ-бірлігі арқасында ғасырға бергісіз кезеңнен өтті. Қаншама қиындықтарды артқа тастап, аяғынан нық тұрған республиканың келешекке деген сенімі зор. Осы жылдар шешімін таппайтын мәселе мен қол жетпейтін мақсаттың болмайтындығы анық дәлелденді.
Бүгінде облыс құрамында 13 аудан, 689 елді мекен бар. Соның 237-сі немесе 34 пайызы қазақша атауға ие. Соңғы жылдары 59 елді мекеннің атауы өзгертілді. Облыс мұрағаттарындағы 1,5 млнға жуық құжатта аймақтың өткен тарихы туралы бай дереккөздер сақталған. Теріскейдің өткенінен сыр шертетін тарихи құжаттар да жеткілікті.
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