Пресс-служба департамента полиции СКО

НА ПРИЕМ К МИНИСТРУ

Министр внутренних дел РК Ерлан Тургумбаев в рамках рабочей поездки в Северо-Казахстанскую область провел прием граждан.
Жители региона смогли лично задатьi министру волнующие их вопросы, в том числе по поступлению на службу в органы внутренних дел,  регистрации автотранспорта, состоящего на иностранном учете. Также Ерлан Тургумбаев встретился с ветеранами ОВД и обсудил с ними вопросы улучшения деятельности департамента полиции области.
На приеме у министра побывала заведующая кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» Северо-Казахстанского университета им. М. Козыбаева Людмила Гривенная. В составе Государственной комиссии она изучает уголовные дела в отношении репрессированных, которые ранее не подлежали реабилитации.
- Качественная работа сотрудников подразделения позволила оперативно получить сведения, имеющие историческую ценность. На сегодняшний день в полицейском ведомстве я получила необходимую информацию в отношении 120 таких лиц, - рассказала историк.
Уникальную историческую и научную ценность имеют фонды, содержащие фильтрационные, и трофейные материалы бывших военнопленных и репатриированных из Германии граждан, уголовные дела в отношении репрессированных, оправданных судебными  органами.
Всего сотрудники этого подразделения помогли получить сведения более 200 гражданам.
Работа архива помогает учёным восстановить историю, открыв новые страницы в летописи военного лихолетья. Также особый интерес фонды вызывают у людей, пытающихся сохранить память о своих родных, реабилитированных в послевоенные годы.
Глава МВД отметил, что положительная оценка работы сотрудников полиции становится стимулом для повышения эффективности работы всех подразделений, ориентированных на реализацию принципа «слышащего государства».
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