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Cолнечное затмение, так похожее на знамение

Совпадения дат значимых событий знаменательны для души и разума. Невольно задумаешься, что это означает? Подумаем вместе, читатель, но с ответом не будем спешить. Итак, 10 июня в день Вознесения Господня случится солнечное затмение. О нём мы упоминали в традиционном новогоднем астрономическом обозрении. Пришло время обсудить детали явления.
Солнечные и лунные затмения в астрономическом календаре всегда гуляют парами примерно с двухнедельным интервалом. И если лунное затмение 26 мая, вызвавшее массу вопросов, прошло на небесах краёв далёких от родных полей и перелесков, то кольцеобразное солнечное затмение 10 июня нас неминуемо коснётся, когда крыло лунной полутени не слышимо покроет  землю Казахстана.
Астрономы давным-давно вычислили, что полоса самой выразительной кольцеобразной фазы  этого явления пройдет по Северной Америке, Ледовитому океану и его нетронутым островам, затем по северо-восточным просторам России. Приятно представить себе прохладу этих краёв после дней губительно-кошмарной майской жары этого лета. Как не позавидовать оленеводам, геологам и полярникам, населяющим эти края! Они купаются не в турецких морях, а в прохладе Ледовитого океана и задумчиво жуют, глядя в небо полярного дня, красную икру с ягодой морошкой. И чем дальше развивается глобальное потепление, тем с большей симпатией думается о Севере. В том дальнем крае, с лёгкой руки писателя Олега Куваева, именуемого «Территория», затмение будет потрясающе  красивым при максимальной фазе 0,943 и наибольшей длительности кольцеобразной в фазы почти в 4 минуты.
[bookmark: _GoBack]Явление во всей Евразии случится во второй половине долгого летнего дня. Частные фазы затмения будут видны почти на всей территории Казахстана, причём на нашем севере - лучше всего. Поскольку лунная полутень движется над Землёй быстро, то и моменты развития основных эпизодов явления в разных точках очень близки между собой. В Петропавловске время начала затмения - 17 часов 01 минута 22 секунды, максимум затмения -18 часов 2 минуты 49 секунд, время окончания - 18 часов 59 минут 32  Максимальная фаза затмения- 0,367.
Напомним, что максимальная фаза затмения - это число равное отношению наибольшей ширины закрытой Луной части солнечного диска   к диаметру этого   диска. Для   полноты представления об этом приводим  иллюстрацию   условий видимости   затмения в Петропавловске.   Луна прикроет верхнюю часть солнечного диска. На этом рисунке символ (1) показывает первый контакт дисков Солнца и Луны или начало затмения, символ (4) - четвёртый контакт или конец затмения. Белый серп - вид Солнца в максимальной фазе затмения в Петропавловске.
Солнечное затмение, как и большинство астрономических явлений, не несёт в себе фатальных угроз или печальных пророчеств, но наблюдать его следует максимально аккуратно, защитив глаза от прямого солнечного света. Особенное внимание нужно обратить на детей. И постарайтесь не пользоваться оптикой - это убережёт глаза от беды.
В научном отношении частное солнечное затмение особого интереса не представляет, но даёт всем ещё один бесплатный и зрелищный урок астрономии. И если обстоятельства будут благоприятны, то демонстрацию явления мы постараемся устроить.
Не забудьте заранее запастись хотя бы простыми средствами для наблюдения солнечного затмения. Смотреть на Солнце незащищенными глазами или через обычные пляжные очки, а тем более в оптические приборы, чрезвычайно вредно (точнее, опасно) для зрения, а потому запрещено.
К слову, среди любительских Способов наблюдения самый простой знаком многим с детства - закопченное стеклышко. Закоптить его нужно так сильно, чтобы дневной свет из окна через него вообще не был виден.
Еще один способ для наблюдателей потребует наличие старой засвеченной фотопленки или рентгеновских снимков. Умельцы даже делают картонные очки, в которые вместо стекол вклеивается пленка или частички снимка.
Ну а особенно повезло тем, у кого в семье или среди знакомых  есть сварщики-сварочное стекло вполне подойдет для наблюдения затмения.

// Неделя СК.- 2021.- 3 июня
