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Жыл соңында беріледі
Жыл соңына дейін Петропавлда 28 үй халық игілігіне беріледі. Нәтижесінде 2 жарым мыңға жуық қызылжарлық отбасы қоныстайын атамақ. Бүгіндерде көпқабатты баспаналардың жұмыстары құрылыс жұмыстары «жас өркен» шағынауданында қызу жүріп жатыр Облыстық құрылыс,сәулет облыстық құрылыс, сәулет және қала құрлысы басқармасының баспасөз қызметінің мәлметінше бұл жерде и 11 заманауи зәулім ғимарат бой көтеруде.
Көпқабатты үйлердің бірі Оқушылар сарайының маңында салынуда. 9 қабатты тұрғын үйде 144 пәтер болады. Құрылыс өткен жылдың тамыз айының соңында басталған, биыл желтоқсанда аяқталады деп күтіліп отыр. Мердігер "Стройкомпания” жауапкершілігі шектеулі серіктестігінің директоры Хайдар Атажановтың айтуынша, кадр тапшылығы мен қажетті құрылыс материалдарының жетіспеушілігі аздап кедергі келті- РУДе.
- Құрылыс материалдары негізінен Нұр-Сұлтан мен Көкшетау қалаларынан жеткізіледі. Биыл пандемияға байланысты қиындықтар кездесті. Мәселен, Ақмола облысында да баспана салу қарқын алды. Сондықтан олар көрші өңірлерді кірпішпен толық қамти алмауда. Қиындықтарға қарамастан нысанды жыл соңына дейін тапсырамыз деген үміттеміз,-деді мердігер компанияның басшысы.
Көпқабатты баспананың құ- рылысына жергілікті бюджеттен 1 млрд. 500 млн. теңге бөлінген. Құрылыс алаңында серіктестік- тің 50 маманы еңбек етіп жатыр. Бүгіндері ғимараттың ішкі әрлеу жұмыстары мен тоғызыншы қа- баттың кірпішін қалау ісі қатар жүргізілуде.
- Негізгі жұмыстарды аяқгауға жақынбыз. Кафель төсеп, қабыргаларды сылап жатырмыз. Жуық арада кәріз және жылыту жүйесі тартылады, - деді учаске басшысы Виктор Шевченко.
Пәтерлер “Отбасы банкі” АҚ-ның облыстық филиалы арқылы мемлекеттік бағдарлама бойынша беріледі.
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