 Анастасия Безотосная, студентка СКУ им. М.Козыбаева
- 
С днем рождения, гений!

6 июня весь мир праздновал 222-летие со дня рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. К этой дате приурочен и отмечаемый во многих странах День русского языка - одного из шести официальных языков ООН.
В Петропавловске в этот день по многолетней доброй традиции почитатели пушкинского таланта собрались в сквере у бюста писателя, чтобы прочитать и услышать любимые стихи. Мероприятие организовали областное литературное объединение имени Михаила Аверина и театральная студия «Тишина закулисья».
Актеры студии погрузили гостей праздника в эпоху XIX века своими великолепными нарядами, необыкновенными прическами и изысканными манерами. Они читали отрывки из романа «Евгений Онегин», разыгрывая настоящее представление.
Впрочем, прочитать произведения любимого поэта мог любой желающий. И многие с удовольствием использовали эту возможность. Было видно, как петропавловцы любят Пушкина и восхищаются им. А значит, можно надеяться, что еще не одно поколение североказахстанцев вырастет на великих произведениях великого поэта.
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