Образованию - высокие стандарты

С нынешнего года выпускники Kozybayev University будут получать диплом об окончании вуза собственного образца, выполненный по международному стандарту. Об этом на брифинге региональной службы коммуникаций сообщил председатель правления - ректор вуза Ерлан Шуланов.
Процент трудоустройства выпускников вуза планируют увеличить до 92-93%. Для этого при поддержке акимата области представители университета активно встречаются с руководителями предприятий региона. Особое внимание уделяется выпускникам программы «Cepniн». Их в этом году 237 человек. Каждый из ребят получает как минимум одно предложение от работодателей региона.
- Качественно организовано трудоустройство выпускников медицинских специальностей. В апреле с участием главврачей областных больниц и поликлиник проведено распределение. Интернатуру оканчивает 21 человек. Все были распределены в течение одного часа. Вуз постоянно работает над обновлением образовательных программ. Отрадно, что 20 образовательных программ университета вошли в топ-10 лучших по стране согласно последнему актуальному рейтингу палаты «Атамекен». Этого, конечно, невозможно было бы достичь без сильного профессорско-преподавательского состава, - подчеркнул Ерлан Шуланов. Спикер рассказал, что в этом году два преподавателя на уровне республики получили звание «Лучший преподаватель вуза». Это доктор PhD, декан ФИЦТ Татьяна Ратушная и доктор PhD, доцент АФ Токтар Мурат, который представил тему «Влияние биоугля на плодородие выщелоченных черноземных почв и урожайность яровой пшеницы» и выиграл научный грант МОН РК в размере 7,6 миллиона тенге. Также научный грант в размере 38 миллионов тенге получила доктор PhD, доцент кафедры казахского языка и литературы Гульмира Мухаметжанова и грант 50 миллионов тенге доктор PhD, доцент кафедры математики и информатики Светлана Луцак.
По словам Ерлана Шуланова, исследования ученых вуза ведутся по востребованным для региона темам. Одна из них особенно актуальна сегодня - решение проблемы с выбросами сероводорода с биопруда близ Петропавловска.
- В 2016 году на базе вуза был запущен проект по коммерциализации научной технологии по очищению воды группой ученых под руководством доцента кафедры химии Ирины Голодовой. Сегодня это уже целое предприятие -Научно-технологический   центр воды, который работает с вузом на основе партнерского соглашения. В настоящее время прорабатывается вопрос использования этой технологии для очистки городского биопруда. Это хороший пример для всех ученых, когда научная технология начинает свой старт в лаборатории вуза, а затем преобразуется в реальные предприятия,   работающие   на благо своего региона, - сообщил спикер.
Ерлан Шуланов считает, что одним из ключевых показателей престижности вуза является наличие иностранных студентов. Так, сегодня в бакалавриате вуза обучаются 365 студентов из 10 государств мира.
- В этом году на базе ФИЭП университета открыт сертификационный центр, который позволит студентам, помимо диплома вуза в рамках своей академической программы, получать профессиональный   сертификат   1С-бухгалтерия. Это первый такой сертификационный центр в Казахстане на базе вузов. Мы ставим для себя цель сделать больше таких сертификационных центров, - отметил Ерлан Шуланов.
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