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Подводя итоги

В этом году Северо-Казахстанский университет имени М. Козыбаева (Kozybayev University) оканчивают 1840 студентов. С этого года выпускники будут получать новые дипломы - документ собственного образца вуза.
В этом году в Северо-Казахстанском университете обучалось 7600 студентов.
- Одним из ключевых показателей престижности вуза является наличие иностранных студентов. Мы можем заявить, что нам доверяют студенты из разных стран. Сегодня в бакалавриате обучаются 365 студентов из 10 иностранных государств. Наибольшее их количество приехало к нам из Индии - 258 человек, России - 37, Монголии - 34, Китая - 18 ребят. Шестеро обучаются в магистратуре. Образование в нашем вузе получают граждане Азербайджана, Германии, Грузии, Бангладеш, Кыргызстана, Узбекистана, - отметил, выступая на брифинге Региональной службы коммуникаций, ректор университета Ерлан Шуланов.
В этом году завершают обучение 1840 студентов. Сейчас они прошли итоговую аттестацию и заканчивают преддипломную практику.
Ректор проинформировал, что в соответствии с изменениями в законодательстве республики все вузы страны с нынешнего учебного года выпускают дипломы собственного образца.
-   Диплом   Kozybayev University выполнен по международному стандарту, на банкнотной бумаге. Имеет несколько  степеней  защиты,  присутствуют водяные знаки, нанесён логотип  Kozybayev  University. Каждый документ имеет серийный номер и специальный QR-код, с помощью которого можно проверить  действительность документа. Поэтому хотел бы заверить всех работодателей, что тот диплом, который выдает вуз, достаточно защищен и его подлинность всегда можно будет проверить. Соответствующим образом оформлены приложения диплома, — рассказал Е. Шуланов.
Что касается трудоустройства, по словам ректора, в настоящее время университет при поддержке акимата области ведёт переговоры с руководителями предприятий региона с целью трудоустройства выпускников.
- Большие усилия направлены на выпускников программы «Cepniн». Их в этом году выпускается 237. Каждый из них получает как минимум одно предложение от предприятия региона, - отметил Е.Шуланов. - В целом мы ожидаем трудоустройство выпускников в этом году на уровне 92-93%.
По его словам, востребованы выпускники медицинских специальностей.
-  В апреле этого года была проведена встреча с главврачами больниц и поликлиник области. Буквально за один час все выпускники программы «интернатура» были трудоустроены, - проинформировал ректор.
В прошлом году все шесть выпускников интернатуры также нашли работу.
В этом году на базе факультета истории, экономики и права открыт сертификационный центр, который позволяет учащимся данного факультета помимо вузовского диплома получить профессиональный сертификат " 1С бухгалтерия". По мнению руководства вуза, это повысит шансы выпускников на трудоустройство.
- Таким образом мы реализуем принцип, согласно которому вуз помимо академических знаний даёт своим выпускникам непосредственно практические навыки, которые подтверждаются профессиональным сертификатом. Это первый сертификационный центр в вузе. Мы для себя ставим цель, чтобы таких центров на базе университета было больше, - отметил Е. Шуланов.
Ректор заявил, что 20 образовательных программ университета в этом году вошли в топ-10 лучших по стране, согласно республиканскому рейтингу «Атамекен».
- Этого невозможно было достичь без сильнейших педагогов. В этом году два наших преподавателя получили звания «Лучший преподаватель вуза» в Республике Казахстан: Татьяна Ратушная, доктор PhD, декан факультета инженерии и цифровых технологий, и Токтар Мурат, доктор PhD, доцент кафедры агрономии и лесоводства. Они получили грант на продолжение своих научных исследований, -сообщил Е. Шуланов.
Ректор добавил, что всего в этом году гранты получили девять учёных. Так, Токтар Мурат также выиграл научный грант Министерства образования и науки РК в размере 7,6 млн тенге по теме «Влияние биоугпя на плодородие выщелоченных черноземных почв и урожайность яровой пшеницы». Также научные гранты получили Гульмира Мухаметжанова, доктор Phd, доцент кафедры казахского языка и литературы - более 38 млн тенге; и Светлана Луцак, доктор Phd, доцент кафедры математики и информатики -грант в размере 50 млн 648 тысяч тенге. В следующем году вуз планирует подать более 25 заявок на научные конкурсы.
Е. Шупанов отметил, что исследования учёных СКУ им. М. Козыбаева всегда ведутся по востребованными для региона темам. Одно из них особенно актуально сегодня - решение проблемы с выбросами сероводорода на биопруде вблизи г. Петропавловска.
- С 2016 года группой ученых
под руководством доцента кафедры химии Ирины Голодовой на базе вуза был запущен проект коммерциализации научной технологии по очищению воды. Сегодня это уже не просто группа ученых., а целое предприятие «Научно-технологический центр воды»; На протяжении пяти лет данное предприятие продвигало свои научные  технологии на казахстанском и российском рынках. Как вы знаете из СМИ, сейчас данный научный центр прорабатывает вопрос сотрудничества с региональными предприятиями на предмет использования своих научных технологий для очистки городского биопруда. Это хороший пример того, как научная технология, рожденная в лабораториях университета, в дальнейшем преобразуется в предприятие и работает на благо региона, - рассказал Е. Шупанов.
Сейчас решается вопрос финансирования проекта.
За время брифинга ректору поступило несколько вопросов от зрителей прямого эфира, в частности североказахстанцев интересовало, когда вуз планирует вернуть всех студентов к традиционному формату обучения.
- В этом вопросе мы полностью ориентируемся на принятые решения уполномоченных госорганов. Вместе с тем мы стараемся предпринять всё, чтобы в сентябре у нас было больше шансов вернуться к традиционному формату обучения. В частности, мы внедрили в стенах вуза приложение «Ashyq», благодаря которому студенты, которые сейчас сдают итоговую аттестацию, имеют полноценный доступ в здания университета, -заключил Е. Шуланов. 
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