Евгения Кочевая  

Пора поступать в вуз

С 20 июня в Kozybayev University начала работать приемная комиссия. Правда, пока ее главная цель -консультация, а также прием заявлений от абитуриентов, выбравших специальности творческого, педагогического и медицинского направления.
Единое национальное тестирование в этом году будет проходить до 30 июня, это тот этап, когда выпускники по набранному количеству баллов смогут подать документы на бесплатное обучение. Поэтому прием заявлений на предоставление государственного образовательного гранта будет проходить с 13 по 20 июля. Заявление можно будет подавать только через веб-портал «Электронного правительства».
С 20 июня будет проходить прием заявлений от абитуриентов, которые выбрали будущую специальность из списка творческих, медицинских или педагогических. Подавать его нужно в приемную комиссию.
Оформить заявление на сдачу творческого экзамена можно только до 7 июля. Уже с 8 по 13 июля состоятся сами экзамены. Поэтому желающим следует поторопиться.
Учтите, что если вы планируете претендовать на грант, то и сдавать творческий экзамен необходимо в том вузе, где вы хотели бы учиться. Если же студент намерен учиться на коммерческой основе, то и зачисление может проводиться на основании выписки с экзамена любого учебного заведения.
Как известно, будущие педагоги также сдают что-то вроде теста на профпригодность (решение педагогической ситуации). Они должны подать заявление на сдачу экзамена до 12 июля. И будут проходить экзамен с 20 июня по 24 августа по желанию в онлайн-или офлайн-формате.
Те, кто решил обучаться по направлению «Здравоохранение», должны подать заявление на сдачу психометрического экзамена до 24 августа. В отличие от будущих педагогов, медики сдают экзамен только онлайн, но сроки сдачи у них совпадают.
Абитуриенты могут подавать документы тремя способами:
1.  Непосредственно в приемную комиссию Kozybayev University, по адресу: г. Петропавловск, ул. М. Жумабаева, 114, корпус №6.
2.  Посредством   веб-портала электронного правительства (htt-ps://www.egov.kz).
3.  Через сайт Kozybayev University (http://entrants.nkzu.kz).
Секретарь приемной комиссии Гульмира Оспанова напомнила, что в этом году максимальный балл за сдачу творческих экзаменов увеличился до 45. Поднялись и проходные баллы на педагогические и медицинские специальности. Если раньше порог для будущих педагогов составлял 70, то в этом году он вырос до 75 баллов, для медиков - до 70-ти. А вот по сельскохозяйственным наукам проходной балл остался на том же уровне - 50.
- Хочу особо отметить, что существует альтернатива специальности. Часто бывает, что дети не набирают 75 баллов и не проходят на грант на педагогические специальности. Но, сдав, например, ту же физику и математику, они могут претендовать на бесплатное обучение по техническому направлению. Именно для этого существует консультативная помощь, которую мы оказываем в приемной комиссии. Каждую ситуацию мы разбираем индивидуально и подсказываем, как быть, чтобы никто не остался за бортом, - говорит Оспанова.
Кстати, работает и виртуальная приемная комиссия, которая полностью ведет абитуриента от начала подачи заявления до зачисления в вуз. В течение всего года ее члены тесно работали с будущими студентами: объединяли их по выбранным направлениям, создавали группы в мессенджерах, делились полезной информацией, касающейся поступления, ЕНТ и проходных баллов. Так что многие ребята уже подкованы.
Прием документов для участия абитуриентов, не преодолевших пороговый уровень (набравших менее 50 баллов), в повторном тестировании будет проводиться с 25 июля по 3 августа, а ЕНТ и КТ пройдут с 15 по 19 августа.
Подать заявление на участие в комплексном тестировании (КТ) в магистратуру можно с 1 июня по 15 июля. Оно стартует 20 июля и продлится до 10 августа. Творческие экзамены пройдут в вузе с 16 по 25 июля.
В докторантуру принимаются лица, имеющие степень магистра и стаж работы не менее девяти месяцев. Прием заявлений, поступающих в докторантуру для участия в КТ, будет осуществляться через сайт Национального центра тестирования с 3 июля по 3 августа.
При поступлении абитуриент заключает договор с университетом об оказании образовательных услуг. Это можно сделать несколькими способами. В онлайн-режиме через личный кабинет на платформе https://entrants.nkzu. kz. с помощью ЭЦП или через веб-портал «Электронного правительства» (www.egov.kz), а также в офлайн-режиме при оформлении документов непосредственно в приемной комиссии. 
Тем временем в Министерстве образования и науки РК разъяснили, как будет проводиться конкурс для поступления на грант в колледжи при отсутствии экзаменов. Абитуриент может выбрать до четырёх колледжей, куда желает поступить. Гранты будут распределять по среднему конкурсному баллу.
В 2021 году по новой системе поступления в колледжи на рабочие специальности вступительные экзамены отменены. Регистрация студентов на сайте управления образования стартует 25 июня. Подать документы можно как непосредственно в колледж, так и через портал egov.
Выпускники должны пройти профессиональную диагностику (тест) на сайте управления образования с получением рекомендаций. Поступающие на педагогические, медицинские специальности, дополнительно сдают экзамены (собеседование) в колледжах до 18 августа, на творческие специальности - до 28 июля.
По итогам профессиональной диагностики в течение месяца выпускники должны подать заявление в информационную систему для участия в конкурсе на обучение по госзаказу и выбрать до четырёх специальностей и четырёх колледжей (с 25 июня по 18 августа).
Информационная система определяет средний конкурсный балл абитуриентов по обязательным и профильным предметам через национальную образовательную базу данных. Для поступающих на педагогические, медицинские, творческие специальности средний балл включает оценку специальных и творческих экзаменов.
"Если вы не смогли попасть ни в один из четырёх выбранных колледжей, то можно поступить на платное отделение. Запрета на платное обучение у нас нет", -пояснила директор департамента технического и профессионального образования МОН РК Насымжан Оспанова.
Ранжирование абитуриентов по специальностям и колледжам с учётом оценок и квотных категорий для 9-х классов будет проводиться с 19 по 22 августа, для 11-х - с 22 по 25 августа. Сертификаты о распределении на специальности и колледжи абитуриенты получат 23 августа.
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