За прививку - скидки на обучение студентам

По поручению министра образования и науки РК Асхата Аймагамбетова казахстанские вузы запустили акции в поддержку вакцинации от COV1D-19 среди обучающихся и преподавателей, сообщает zakon.kz.
В Минобразования отметили, что для привившихся студентов ряда вузов уже предусмотрены скидки на обучение, проживание в общежитиях, бесплатные путевки в оздоровительные санатории, талоны на бесплатное питание и бесплатный проезд в общественном транспорте.
Также для вакцинированных студентов вузы  планируют организовать бесплатные курсы по обучению иностранным языкам, компьютерной грамотности и развитию предпринимательских навыков. Более того, студенты некоторых вузов смогут получить бесплатные абонементы в фитнес-залы, бассейны, билеты в театры, кинотеатры и на концерт, уточняет пресс-служба МОН РК.
Также о ведомстве сообщили, что руководители  указанных вузов позаботились и о преподавательском составе - вакцинированные преподаватели получат надбавки или оплачиваемые выходные.
Председатель правления ректор Kozybaev University Ерлан Шуланов рассказал, какая система поощрений предусмотрена для привитых от коронавирусной инфекции студентов и преподавателей СКУ им. М. Козыбаева.
«Для преподавателей и сотрудников у нас выделяется абонемент на 12 бесплатных посещений тренажерного зала и бассейна. Для тех. кто обучается на платном отделении и попал в первую тысячу вакцинировавшихся, предусмотрена семипроцентная скидка, пятипроцентная -для всех остальных», - сообщил Шуланов.
Вакцинированным студентам, как и сотрудникам, тоже предоставят абонемент в бассейн и тренажерный зал. Кроме того, первой сотне привитых преподавателей и сотрудников дали 5 дней официального отгула. Остальные работники получат по 3 дня отгула.
Вакцинация в здравпункте вуза будет проходить практически все лето.
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