Аризона на связи с СКО!

Северо-Казахстанская область продолжает переговоры с Университетом Аризона. Впервые американские коллеги приезжали к нам в начале мая этого года. Тогда обсуждалась возможность сотрудничества между нашими вузами. А 27 июля в регион прибыла делегация уже в расширенном составе. 
[bookmark: _GoBack]В СКО прилетели спикер Конгресса штата Аризоны Рассел Бауэрс, представители Аризонского университета: президент Роберт Роббинс, старший вице-президент по академическим вопросам и проректор Лизл Фолкс, вице-проректор по глобальным вопросам, декан факультета глобальных исследований Брент Уайт, а также региональный представитель Хью Холлман и старший партнер CSI Group Олжас Кудайбергенов.
В ходе рабочей поездки иностранные коллеги посетили важные образовательные объекты региона: Назарбаев интеллектуальную школу, Дворец школьников «Digital Urpaq» и, конечно, СКУ имени М. Козыбаева. Здесь строят новый 11-этажный учебный корпус. Он будет включать в себя 73 современные лаборатории по инженерии и цифровым технологиям, транспорту, машиностроению, энергетике, радиотехнике, сельскохозяйственным наукам и медицине. Студенты смогут оттачивать тут свои теоретические знания с помощью инновационного оборудования.
После гости встретились с профессорско-преподавательским составом нашего университета, где обсудили основные направления работы, а также планы развития Kozybayev University. И.о. члена правления по академическим вопросам Жанар Таласпаева представила информацию о каждом факультете и рассказала о достижениях вуза.
Кроме этого, гости побывали в музейном комплексе «Резиденция Абылай хана» и недавно открывшемся арт-центре «Qyzyljar». Эти места многое говорят о нашем культурном коде, и благодаря им американские партнеры ближе познакомились с нашей историей и традициями. Далее делегаты ознакомились с ходом строительства новой многопрофильной больницы, которую возводит иностранная компания YDA Group.
«В целом стоит отметить, что в регионе сложился благоприятный инвестиционный климат. Благодаря этому СКО стала привлекательной для иностранных компаний. Рассматривается вопрос о переходе СКУ им. М. Козыбаева в доверительное управление Университету Аризона. Этот американский вуз входит в топ-100 лучших университетов мира. Также рассматриваем возможность получения нашими студентами двудипломного образования и обучения в американском университете», - написал на своей странице в Facеbook аким Северо-Казахстанской области Кумар Аксакалов.
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