Александра Кондратова

ЗАВЕТНЫЕ ГРАНТЫ

На этой неделе стали известны результаты конкурса на присуждение государственных образовательных грантов. В этом году в Kozybayev University 797 бюджетных мест, в том числе ранее было выделено 300 грантов на педагогические специальности. 91 грант получили абитуриенты, поступающие по программе «Серпін».
[bookmark: _GoBack]Сейчас будущие студенты подают документы на зачисление в вуз. Выпускник КГУ «Первый городской общеобразовательный IТ-лицей» Андрей Ударцев поступил в Северо-Казахотанскии университет на специальность «Педагог русского языка и литературы». На ЕНТ набрал 103 баллов, благодаря хорошим результатам смог получить заветный грант.
-  Самые важные и нужные специальности для меня - это медицина  и  педагогика.  Это осознанное решение, самостоятельное. Честно говоря, меня отговаривали. Но я знаю, к чему иду. Мне это действительно интересно. - отметил абитуриент.
В этом году гранты выделили на экономические специальности, что бывает очень редко, больше чем обычно грантов получили на дизайн и иностранные языки.
Также для студентов  Kozybayev University выделено 50 грантов областным акиматом.
-  Сегодня прием на гранты местных исполнительных органов ещё продолжается  Заявления принимают в Областном центре творчества детей и юношества, по адресу: Конституции Казахстана. 60. Те студенты, которые не прошли на республиканский грант, могут подать заявление туда, на грант акима области. Обладатели этих грантов обучаются в университете бесплатно, но без выплаты стипендии. - объяснила ответственный секретарь приемной комиссии Kozybayev University Гульмира Оспанова. - Хотелось бы добавить, что в течение всего учебного года у нас освобождаются республиканские гранты, которые подразумевают получение стипендии. Студенты, которые хорошо учатся, имеют право претендовать на эти гранты (в том числе и обладатели грантов МИО) также они могут участвовать в конкурсах на присуждение  грантов ректора. Многие абитуриенты ошибочно думают, что если сейчас они получат грант МИО. то не смогут претендовать на другие гранты, подразумевающие стипендию. На самом лене у них есть такое право. Секретарь приемной комиссии отмечает, что к ним часто поступает вопрос по поводу отработки грантов.
- Отрабатывают все грантники. Но это не означает, что если абитуриент приехал из села, то он поедет в село отрабатывать. Если вы нашли место по специальности   в  городской школе, то можете там отрабатывать, - уверяет Г. Оспанова. - Часто поступает такой вопрос. Ребята с сельской квотой переживают по этому поводу, так как хотят строить карьеру в городе.
Подать заявление на зачисление абитуриенты (как грантники, так и те, кто поступил на коммерческое отделение) могут, не выходя из дома - в электронном формате (через веб-портал электронного правительства) или непосредственно в приемной комиссии университета.
- Если кто-то из отдаленных районов приехать не может, они могут подать заявление через виртуальную приемную комиссию, которая будет работать у нас и в выходные дни. Все   технические   секретари будут на связи с абитуриентами, Поэтому проблем в плане зачисления возникнуть не должно, - заключила Г. Оспанова.
На сегодняшний день в Kozybayev University зачислено более 200 абитуриентов.
Адрес приемной комиссии Kozybayev University: г. Петропавловск, ул. Жумабаева, 114, учебный корпус № 6, ауд. 118. CALL-центр приемной комиссии: 8 (7152) 49-30-37, 8 (747) 581-94-77.
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