СКУ может перейти в управление
к американскому университету:
ждет ли студентов двудипломное образование

Об этом в своем Инстаграме сообщил аким СКО Кумар Аксакалов.
Университет Аризона гостем области впервые стал ещё в начале мая 2021 года. Уже тогда вопрос о сотрудничестве обсуждался между коллегами из разных стран.
27 июля в Северо-Казахстанскую область прибыла уже делегация в расширенном составе: спикер Конгресса штата Аризоны Рассел Бауэре,- президент Аризонского университета Роберт Робине, старший вице-президент по академическим вопросам и проректор Аризонского университета Лизл Фокс.
-Иностранные коллеги посетили важные образовательные объекты региона: СКУ имени М. Козыбаева, Назарбаев интеллектуальную школу и Дворец школьников «Digital Urpaq». Также гости побывали в музейном комплексе «Резиденция Абылай хана» и недавно открывшемся арт-центре «Qyzyljar». Эти места многое говорят о нашем культурном коде и благодаря им американские партнеры ближе познакомилась с нашей историей и традициями. Далее делегация ознакомились с ходом строительства новой многопрофильной больницы, которую возводит иностранная компания YDA Group, - пишет на своей официальной странице Инстаграм аким области.
По словам Аксакалова, в регионе сложился благоприятный инвестиционный климат, поэтому область стала привлекательной для иностранных инвесторов.
-Рассматривается вопрос о переходе СКУ имени М. Козыбаева в доверительное управление Университету Аризона. Этот американский ВУЗ входит в топ-100лучших университетов мира. Также рассматриваем возможность получения нашими студентами двудипломного образования и обучения в американском университете, - добавил аким.
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