Евгения Кочевая

УЧЕБА КАК НАГРАДА

В Казахстане опубликовали списки обладателей образовательных грантов на 2021-2022 учебный год. На этой неделе началось зачисление студентов на обучение в вузы. Оно будет проходить в электронном формате и продлится до 25 августа. В Kozybayev University будет обучаться 797 счастливчиков.
По информации пресс-службы Министерства образования и науки РК, всего для участия в конкурсе на присуждение грантов документы подало более 75 тысяч абитуриентов. В этом году наиболее востребованными стали такие направления, как «Образование» и «Здравоохранение», а также «Информационно-коммуникационные технологии», «Право», «Дизайн» и «Менеджмент».
Среди претендентов на гранты было более 8 тысяч обладатели знака «Алтын белгі», более 800 победителей международных и республиканских олимпиад, а также 520 победителей республиканских и международных спортивных соревнований. Поступающие могли участвовать в конкурсе с одним из двух результатов ЕНТ, который они получили в период с 6 мая по 1 июля.
По поручению Президента общее количество грантов по сравнению с прошлым годом увеличилось на 5000 -с 51 000 до 56 000.
- В этом году грантов пришло немного больше, чем в прошлом. Kozybayev University выиграл 797 грантов, 91 - по профамме «Серпін». Ранее мы говорили, что у нас есть гранты, которые нам республика выделяла по педагогической квоте. Все 300 грантов уже освоены, - рассказала ответственный секретарь приемной комиссии вуза Гульмира Оспанова.
Она также отметила, что сейчас специалисты учебного заведения начинают обзвон абитуриентов, чтобы подтвердить намерения каждого из них обучаться на гранте именно в этом вузе и по выбранной специальности.
По словам Г. Оспановой, в этом году университет получил достаточно много грантов на экономические специальности, что бывало нечасто, на них всегда был огромный конкурс. Также по сравнению с прошлым годом много высоких баллов набрали абитуриенты, изъявившие желание получить профессию дизайнера и поступившие на грант.
Новшеством этого года станет подача заявлений через сайт электронного правительства, причём это правило действует для всех без исключения: и для поступивших на грант, и для тех, кто будет обучаться на платной основе. Виртуальные приемные комиссии будут консультировать новоиспеченных студентов посредством видеосвязи.
На данный момент в Kozybayev University также работает виртуальная приемная комиссия, есть зона самообслуживания, где можно сделать электронную цифровую подпись.
При подаче заявления абитуриентам необходимо прикрепить электронные копии аттестата, приложения к аттестату и цифровое фото размером 3x4 в форме электронного документа, а также копии других подтверждающих документов, в том числе свидетельство о гранте. Сегодня многие задаются вопросом, где взять это самое свидетельство. А брать его нигде не нужно. Оно уже находится в личном кабинете каждого абитуриента. И при использовании программы будет появляться автоматически.
Если будущий студент не прошел на грант, то здесь же можно найти сертификаты о количестве набранных баллов, а также определиться, какой именно он будут использовать для подачи документов на зачисление.
Кстати, средний балл, который набрали абитуриенты, поступившие на грант в североказахстанском вузе, еще не подсчитывали. Уж слишком сильно разнятся результаты. По словам Гульмиры Оспановой, чтобы обучаться бесплатно на некоторых технических специальностях, достаточно было набрать всего 52 балла. А вот, например, филологам потребовалось не менее сотни.
Напомним, претендовать на гранты в национальных вузах могли абитуриенты, набравшие на ЕНТ по специальностям «Педагогические науки» - не менее 75 баллов, «Здравоохранение» - не менее 70 баллов, «Сельское хозяйство и биоресурсы», «Ветеринария» - не менее 60 баллов, в другие вузы не менее 50 баллов. При этом по каждому предмету ЕНТ и (или) творческому экзамену необходимо было набрать не менее пяти баллов.
«МОН РК старается улучшить качественный состав обладателей государственных образовательных грантов. Мы усиливаем требования и к желающим стать в будущем педагогами. Проходной балл на ЕНТ по педагогическим направлениям повышен до 75. При этом мы отмечаем положительную тенденцию - количество желающих стать педагогами увеличивается», - говорится в сообщении, опубликованном на сайте МОН РК.
ГРАНТ ГРАНТУ РОЗНЬ
Как раз в тот день, когда началось поступление в университет, закончился прием заявлений на присуждение грантов местных исполнительных органов. Те студенты, которые не прошли на общеобразовательный грант, могли попытать счастье здесь.
Чем отличается общеобразовательный грант от гранта акима области? Да практически ничем. За исключением того, что студент не будет получать стипендию. А вот обучаться он будет бесплатно на протяжении всех курсов. Всего таких грантов 50. Среди них определенное количество грантов по педагогическим, техническим, творческим специальностям и так далее.
По словам Гульмиры Оспановой, некоторые студенты не хотят претендовать на гранты акиматов, опасаясь, что потом их не переведут на общеобразовательные. Но это неправда. Они так же, как и остальные, могут претендовать и на эти гранты, и участвовать в конкурсе на присуждение грантов ректора. Они наравне с теми студентами, которые показывают отличные результаты в учебе, могут стать обладателями высвободившихся республиканских грантов, которые подразумевают получение стипендии. Они приходят в течение года.
В этом году при распределении образовательных грантов МОН РК впервые выделило квоты и для социально уязвимых слоев населения. Теперь дети из многодетных или неполных семей, а также те абитуриенты, в семьях которых воспитывают детей с особыми потребностями, имеют больше шансов для получения гранта.
Детям из семей, в которых воспитываются четыре и более несовершеннолетних детей, выделено 5% от общего количества грантов, детям из неполных семей, имеющих данный статус не менее трех лет, - 1%, детям из семей, воспитывающих детей с инвалидностью I, II группы, предусмотрен 1% образовательных грантов. В Kozybayev University по таким квотам будет обучаться девять человек.
[bookmark: _GoBack]По данным Министерства образования и науки РК, в этом году в Казахстане на предстоящий учебный год выделено более 13 тысяч грантов на поступление в магистратуру и более 1800 - в докторантуру. Они распределены в соответствии с данными Министерства труда и социальной защиты населения РК и информацией работодателей о потребностях в кадрах.
На обучение в магистратуре большее количество грантов предусмотрено для педагогических специальностей - 3642. На инженерные, обрабатывающие и строительные отрасли выделено 3429 грантов, на естественные науки, математику и статистику -1278, информационно-коммуникационные технологии -1233, сельское хозяйство и биоресурсы - 527.
ДЛЯ ПОЛЬЗЫ ДЕЛА
Что касается оплаты за обучение, то в Kozybayev University она повысится не сильно. По словам Г. Оспановой, ходят слухи, что цена подскочит чуть ли не в полтора раза. Однако это неправда.
- В среднем обучение было 400 тысяч. Мы поднимаем на 20-30 процентов, не более. Что касается общежитий, мы будем предоставлять их иногородним, поэтому надеемся, что проблем не возникнет. Там все условия созданы, как и в самом университете, где теория будет очень тесно соприкасаться с практикой, - сказала Г. Оспанова.
Она рассказала, что студенты технических специальностей часто проходят практику на местных заводах. А после окончания вуза тех, кто за это время успел зарекомендовать себя добросовестным сотрудником, тут же берут на работу. Да и очень много работодателей берут студентов не просто на практику, а оставляют «закреплять эффект» после нее в течение всего лета.
- То есть с трудоустройством проблем нет. Поэтому университет очень востребован. Не нужно никуда ехать далеко. Образование по тем же специальностям вы можете получить и у нас, - сказала Г Оспанова.
Часто звучат вопросы про отработку грантов. Гульмира Оспанова развеяла мифы студентов о том, что ее обязательно нужно будет проходить в сельской местности.
- Отработку проходят все. Но это не означает, что студенты, приехавшие из села, обязательно должны отрабатывать в селе. Многие боятся, что сельская квота к этому обязывает. Нет, если вы нашли место по специальности, например, в городской школе, то там и будете отрабатывать, - сказала Г. Оспанова.
Нельзя забывать и об условно зачисленных студентах. Таковые в Kozybayev University тоже есть. Это те, кто не набрал пороговый уровень ЕНТ, поэтому они будут сдавать его заново, после окончания первого академического периода. Только после этого из разряда условно зачисленных их переведут в статус настоящих студентов. И они продолжат учебу далее.
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