Более тысячи первокурсников зачислят в Kozybayev University в этом году

Казахстанских студентов готовят к традиционному формату обучения в предстоящем учебном году. О том, как функционирует приемная комиссия в условиях карантина и сколько молодых людей пополнят ряды студентов в местном ВУЗе, рассказал новостной портал 7152.KZ.
Пандемия внесла свои коррективы в привычный порядок приема документов для абитуриентов.
Этап зачисления в университет у вчерашних школьников проходит через портал электронного правительства. Это сдача документов, заполнение и отправка заявлений. Свидетельство о присуждении гранта также «вручается» в электронном виде - появляется в личном кабинете портала. Кроме того, свою работу начала виртуальная приемная комиссия на сайте «Kozybayev University».
В этом году порядка 800 студентов приступят к обучению на бесплатной основе, в их числе 91 –по программе «Cepniн», около 300 - по педагогической квоте.
Более 50 грантов местных исполнительных органов распределят между поступающими на педагогические, технические и творческие специальности. В приемной комиссии предупреждают: -отрабатывать будут все.
- Грант акима области присуждается на все четыре года обучения, но без стипендии, - рассказывает ответственный  секретарь  приемной комиссии Kozybayev University Гульмира Оспанова. - Не секрет, что после окончания ВУЗа, тем, кто обучался на бесплатной основе, необходимо будет «отработать» свой гранты. Однако среди нашей молодежи бытует мнение, что тем, кто зачисляется по сельской квоте, отрабатывать тоже надо будет в  селе. Это неправда. В условиях отработки градация не имеет значения.
В приемной комиссии также рассказали, что поступило уже около 140 заявлений для зачисления на коммерческой основе. Таким образом, в сентябре порог СКУ переступят более тысячи первокурсников.
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