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Волонтером может стать каждый!

Кайсар с 2018 года активно проявляет себя в волонтерском движении. Он удачно совмещает работу и увлечение, для него волонтерская деятельность стимул в формировании личностного роста.
Свои первые впечатления в качестве волонтера он помнит хорошо, как и понимание того, что человек, занимающийся такой деятельностью, сам становится добрее, милосерднее и укрепляется в своих моральных и духовных ценностях.
Кайсар входит в состав клуба «Тимирязев жастары», созданного Молодежным ресурсным центром, и о своей работе в свободное время говорит так: «Каждый способен стать волонтером, ведь гуманность играет важную роль в нашей жизни. Но недостаточно только желания помогать, нужно прикладывать все усилия, чтобы помочь человеку в трудной и проблемной для него ситуации. Прежде всего волонтер должен ставить интересы нуждающихся в нашей поддержке выше собственных». В период пандемии COVID-19
волонтёры реализовали в жизнь не только задачи исполнительной власти, но и собственные инициативы во благо тех, кому нужна помощь.
Надеемся, что и в дальнейшем молодежь будет активно реализовывать добрые дела, проявлять милосердие и приносить  пользу обществу!
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