В профессию - уверенно

Кozybayev University стал единственным среди вузов РК, где открыт Центр сертификационного обучения 1С. на основе современных программных продуктов. Четверо педагогов университета прошли подготовку по категории тренеров и получили возможность обучать других. В Петропавловске таких официальных образовательных провайдеров еще два. По Казахстану-13.
По информации медиа-центра Kozybayev University, преимуществом их центра перед другими является то, что студенты смогут получить сертификат во время освоения учебных дисциплин по своей образовательной программе. При этом столь важные знания они получают абсолютно бесплатно.
Первой "ласточкой", обучавшейся с 1 по 30 июля, стала Александра Евтихова, которая успешно сдала квалификационный экзамен по 1 С-бухгалтерии.
[bookmark: _GoBack]В торжественной обстановке ей вручили соответствующий сертификат, признанный сообществом бухгалтеров РК. Студентка 2 курса университета выразила благодарность вузу за такую возможность, ведь с полученными компетенциями трудоустроиться она сможет гораздо быстрее. Об этом же говорил и председатель правления - ректор Kozybayev University Ерлан Шуланов. Он отметил, что работодатели сегодня заинтересованы в специалистах, которые имеют не только высокие теоретические и практические знания, но и прикладные профессиональные навыки. Вуз нацелен готовить именно таких выпускников, готовых с уверенностью выйти на современный рынок труда, а сертификат 1С придаст им еще большую уверенность.

// Северный Казахстан.-2021.- 26 августа

