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Сертификаттау орталығы ашылады
Қазақстанда алғаш рет М.Қозыбаев атындағы Солтүстік Қазақстан университеті базасында «Сeva sante аnimale» ұйымымен бірлескен сертификаттау орталығын құру көзделіп отыр.
“Ava Qazagstan-ауыл шаруашылығындағы жануарлар мен құстарға вакцина жеткізумен айналысатын ірі фирмалардың бірі. “Сеvа sапtе аnіmаlе" оның еліміздегі өкілдігі болып табылады. Француздық ве- теринарлық фармацевтикалық компания мал мен құсқа арналған дәрі-дәрмектер мен вакциналарды зерттеуге, әзірлеуге, өндіруге және сатуға маманданған.
“ Сеvа sапtе аnіmаlе ” кластерлік бөлім- шесінің меңгерушісі Ферхат Бильтекин еңселі оқу ордасында өткен кездесуде өзара тәжірибе алмасуға келгендерін, жергілікті кәсіпкерлікті дамытуға мүдделі екендіктерін білдірді. “Қызылжар өңірінің мал шаруашылығымен, жер жағдайымен жақсы таныспыз. АҚШ, Ресей, Түркия сияқты мемлекеттерде өкілдіктеріміз жұмыс істейді", - деді Ферхат Бильтекин.

Шетелдік мейманның ұсынысын қабыл алған университет ректоры Ерлан Шуланов түлектердің еңбек нарығында сұранысқа ие маман болуы үшін қажетті қаражат бөлінетінін, дипломнан басқа жұмыс берушілер ұсынған халықаралық компаниядан арнайы сертификат алу мәртебесіне ие
Компания агротехникалық факультеттің оқытушыларын жаттықтырушы ретінде дайындап алып, содан кейін студенттер мен фермерлерге қызмет көрсетпек. Ауыл шаруашылығы жануарларын вакциналауды үйретуге арналған сертификаттау орталығы осындай алғы мақсатты көздеп отыр. Мамандандырылған аудитория жабдықталып, барлық қажетті құралдар орнатылады. Сертификаттегін беріледі. болатынын жеткізді. Оның айтуынша, болашақ зоотехниктер жануарларды вакциналаудың озық технологияларын меңгеруге әзір. Тың жоба - мал шаруашылығына серпін береді.

Ауқымды жобаны жүзеге асыру үшін ортақ мәмілеге келген серіктес компаниямен университет басшылығы ынтымақтастық туралы меморандумға қол қойды. “Біздің университеттің таңдалуы кездейсоқ емес. Агротехнологиялық факультетте білім беру бағдарламалары сапа талаптарына жауап береді. Республика бойынша ең үздік ондыққа енеді. Ғылыми зерттеулер Қытай, Ресей, басқа да шетелдік әріптестермен бірлесіп жүргізіледі. 750 студентіміздің 90 пайызы тегін оқиды", - дейді агротехнологиялық факультеттің азық-түлік қауіпсіздігі кафедрасының меңгерушісі Дмитрий Иль.
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