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Егемендігіміздің нышаны – Конституция
 Конституция елдің негізгі заңы ретінде Қазақстан халқының еркін, оның елді "адам және  оның өмірі, құқықтары мен бостандықтары ең қымбат қазынасы болып табылатын демократиялық, зайырлы, құқықтық және элеуметтік мемлекет ретінде" бекітуге ұмтылысын көрсетеді
Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев.
30 тамызда Қазақстанда дәстүрлі түрде Конституция күні атап өтіледі. Тәуелсіз Қазақс- танда Конституцияны қабылдаудың маңыздылығы орасан зор. Конституция-демократияның өнер табысы.
Егер сіз Конституциялардың мәні неде екенін түсінсөңіз, мұнда еңбастысы: Конституция - бұл кез-келген биліктен, кез-келген мән- жайлар мен көтерілістерден жоғары тұрған негізгі заң. Бұл, қарапайым сөзбен айтқанда, "мемлекет" деп аталатын күрделі механизмге арналған "нұсқаулық". Бұл нұсқаулықта бұл механизмнің қалай жұмыс істейтіні, ол не үшін бар екендігі, оның қалыпты жұмыс істеуі үшін не қажет, не қолайсыз екендігі нақты жазылған.
Механикалық тәсілден айырмашылығы, онда шеберлер алдымен механизмді жинайды, содан кейін Нұсқаулық жазады, ал Конституциямен-керісінше. Мысалы, Қазақстан Конституциясы бүкілхалықтық референдумда он даған мың келісулер мен талқылаулардан кейін, ал содан кейін ғана ол қабылданғаннан кейін - осы қағидалар бойынша "Қазақстан Республикасы" деп аталатын тетіктің өзі іске қосылды.
Бүгінде әлемнің барлық дерлік елдерінде
Конституция бар - барлығы 200-ге жуық. Конституцияларды қазіргі түрінде қабылдау 
процесі екі ғасырдан астам уақыт бұрын басталған және бұл шынымен де "билік - қоғам - адам"жүйесіндегі түбегейлі жаңа қатынастар процесі.
Ел дамуындағы әрбір кезең Конституция мәтінінде құжатпен бекітілді. Бейнелеп ай- тқанда, бұл "Қазақстан" бірыңғай және бірегей ағзасының барлық басқа жүйелері кейін бекітілетін нақсол қаңқа. Сондықтан Конституцияны тек заңды құжат ретінде түсіну дұрыс болмайды. Конституция біртұтас қазақстандық ұлттың рухын қалыптастырады, халықтың даму жолын және елдің халықаралық істерде бағдарлануын айқындайды.
Алайда, егер неғұрлым нақты тілге көшетін болсақ, Конституцияның қазіргі Қазақстан үшін маңызы мынадай. Біріншіден, Қазақстанды "демократиялық, зайырлы және біртұтас мем- лекет" деп жариялаған Конституция сол арқылы мемлекеттік жүйенің негіздеші бекітті. Екіншіден, Конституция қазақстандақтардың негізгі құқықтары мен міндеттерін айқындады, енді ешкім де оларға дау айта алмайды, сол сияқты Конституцияға қайшы келетін бірде-бір заң қабылдана алмайды. Мәселен, 1-бапта: "Қазақстан Республикасының азаматтарына нәсіліне, ұлтына, жынысына, тіліне, әлеуметтік, мүліктік және лауазымдық жағдайына, әлеуметтік шығу тегіне, тұрғылықты жеріне, дінге көзқарасына, нанымына, қоғамдық бірлестікке мүшелігіне, сондай-ақ бұрын келтірілген қылмыстық жазаға қарамастан, құқықтар мен бостандықтардың теңдігіне кепілдік беріледі.
Азаматтарды қорлаудың кез-келген түріне тыйым салынады". Келісіңіз, жылына бір рет, кем дегенде, атап өту керек...
Үшіншіден, Конституция-мемлекетіміздің саяси бағдарламасы. Онда Қазақстанның өзін әлемде қалай көретіндігі, оның қандай жолмен дамуға ниетті екендігі, өзіне қандай бағдарлар белгілегені және оларға қалай баратыны көрсетілген. Төртіншіден, Конституция елдің идео- логиясын, басқаша айтқанда, Қазақстанда қазір бар қоғамдағы қатынастардың, халық пен билік қатынастарының құндылықтарын, қағидаттарын айқындайды. Бесіншіден, ҚР - ның экономикалық дамуы да Конституцияға негізделеді, өйткені меншік құқығы, еңбек қаты- настары, әлеуметтік кепілдіктер-осының бәрін де Конституция негізінде алдық.
26  жыл бұрын Қазақстан Конституциясы бізге, азаматтарына өмір сүруді армандаған елді берді. Тәуелсіздік тарихында тұңғыш рет, армандар пішінге, жүйеге ие болды. Конституция-бұл халық, тәуелсіздік және тұрақты даму ушін маңызды қагидаттардан бір қадам да алыстауға мумкіндік бермей, Қазақстанды қорғайтын мықты қорғаныс.
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