Елена Чернышова

Где будут жить студенты?

Университетские общежития в СКО заселят полностью. Так решают острую проблему дефицита мест проживания для студентов, часть из которых вынуждена арендовать квартиры.
[bookmark: _GoBack]Мы уже рассказывали, что накануне учебного года сотни студентов Северо -Казахстанского университета-Kozybayev University не смогли заселиться в общежития, что вызвало волну негодования. Руководство вуза сослалось на санитарные нормы, из-за которых в комнате теперь можно селить только два человека, а не три, как это было ранее, в результате чего общежития смогут принять лишь 756 человек.
Действительно, как пояснили специалисты санэпидконтроля, существует СанПиН, согласно которому на одного человека должно приходиться не менее 6 квадратных метров жилой площади. 25 августа вышло постановление главного государственного санитарного врача о; принятии мер по предупреждению коронавирусной инфекции в организациях образования. В одном из его пунктов сказано, «в общежитиях организаций образования проживание осуществляется в соответствии с проектной мощностью с соблюдением мер санитарной безопасности».
- В настоящее время мы заселяем студентов по полной проектной мощности общежитий, а составляет она 1 тысячу 114 мест, - пояснила член правления Kozybayev University по академическим вопросам Рената Апергенова. - Уже 973 студента заселено. Заселение у нас идет поэтапно. Сначала заселяем льготные категории в соответствии с правилами. В первую очередь, это социально уязвимые слои, сироты, дети-инвалиды, затем дети, оставшиеся без попечения родителей, потом ребята, обучающиеся по программе «Cepniн», далее - обладатели грантов. При этом особое внимание уделяем первокурсникам, так как среди них много несовершеннолетних. Дополнительно университет провел переговоры с владельцами зданий бывших общежитий   или   переоборудованных
под общежития, где дополнительно найдено 350 мест. Итого у нас в наличии 1500 мест.
В вузе заверили, что в день обрабатывают по сто заявок. А еще пожаловались, что некоторые студенты предоставляют недостоверную информацию в отношении принадлежности к той или иной льготной категории. Мол, приходится тщательно проверять эту информацию.
Студентов, которые идут на это, понять можно. Сейчас им приходится арендовать жилье, а такое удовольствие не всем по карману: в сутки платят 2,5-3 тысячи тенге. Причем это самые низкие расценки, установленные хозяевами квартир по договоренности с университетом.
Иногородние студенты, которые не относятся ни к одной льготной категории, ищут жилье в долгосрочную аренду. «Однушки» в Петропавловске обычно сдают по 55-70 тысяч тенге за месяц. Однако, как говорят риелторы, сейчас свободных квартир просто не найти. Исключение - жилье с дизайнерским ремонтом за 150-200 тысяч тенге.
Один из студентов в соцсетях написал, что будет вынужден отчислиться из-за этого. Остается ждать, когда в университет полностью решат жилищный вопрос для студентов.
- Сейчас у нас всего три общежития, построенных в 60-70 годы, - сказала Апергенова. - Но уже начато строительство общежития на 1200 мест в рамках комплексного плана развития области, и 306 мест в рамках ГЧП. Также ведется дополнительно работа по передаче вузу еще одного общежития.
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