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Истинный ученый, адепт исторической науки
 
90-летний юбилей Манаша Кабашевича в этом году получил особый смысл для научного сообщества Казахстана, так как мы отмечаем еще и 30-летие Независимости государства. Это накладывает ответственность на историков в осмыслении, интерпретации, передаче фактов и событий.
Благодатная земля Северного Казахстана дала просвещенному обществу много известных и ярких имен. Думаю, что природные и климатические условия лесостепи и степи, красота и просторы региона помогают развитию личности и умственных способностей. Одним из ярких представителей Северного Казахстана явился ученый с большой буквы, творческая, незаурядная личность, великий исследователь и просветитель, истинный патриот своей Родины Манаш Козыбаев.
Особо приятно и ответственно говорить о Манаше Кабашевиче, поскольку мне доводилось неоднократно общаться с академиком в стенах Института истории, археологии и этнографии им Ч. Валиханова Академии наук Казахской ССР и Северо-Казахстанского университета. Я горжусь этим знакомством. И хотя он не являлся моим учителем или наставником, Манаш Кабашевич все же сыграл определенную роль в становлении меня как ученого.
Вспоминаю его лучезарный взгляд со своеобразным прищуром, что примечался многим, кому приходилось общаться с этим замечательным человеком, его откровенную красивую улыбку и всегда доброжелательное отношение к окружающим.
Наше поприще - история, вечные поиски истины, экспедиции в степи и пустыни за артефактами, которые открывают завесу в истории нашей прекрасной страны, которую академик называл сначала «Кочевой цивилизацией» а затем, совершенно справедливо, -«Степной цивилизацией». Преимущественно на эту тему мы беседовали с Манашем Кабашевичем при редких, но ярких и запоминающихся встречах.
Манаш Козыбаев многие годы занимал пост директора Института истории, археологии и этнографии им. Ч. Валиханова. Именно по его инициативе встал вопрос о создании Свода памятников историко-культурного наследия Республики Казахстан по областям. Предметом нашего изучения являются памятники археологии, истории и культуры Северо-Казахстанской области. В этом деле его профессиональные задачи совпали с нашими интересами регионального характера. С 70-х годов он курировал подразделения, ведущие работу в этом направлении, нам, молодым исследователям, приходи-лось много общаться с опытным руководителем по вопросам охраны, реставрации и пропаганды памятников истории и культуры Казахстана. При ИИАЭ им. Ч. Валиханова Манашем Кабашевичем был создан отдел Свода, где концентрировались все научные данные по памятникам республики. Затем, с развалом Союза, эта работа была практически прекращена и только в 2004 году снова остро встал вопрос о сохранении историко-культурного наследия. Правительством были выделены средства на учет, охрану и реставрацию памятников, причем особое внимание уделяется археологическим объектам. Вновь появилась возможность возобновить работу по написанию Сводов памятников по областям, кстати сказать, Свод по нашей области был создан одним из первых в Казахстане.
Тридцать лет Независимости нашей страны заставляют по-новому взглянуть на ее прошлое, заново оценить роль исторической науки в обществе. Тем более что за минувшие годы в обществе необычайно вырос интерес к отечественной истории, возрастает национальное самосознание народа. Академик М.К. Козыбаев всегда был на «передовой» научной мысли в переломные периоды истории страны и всегда отвечал на политические и исторические вызовы, встающие перед государством и народом.
К теме национальной идеи обращались многие историки и философы, литераторы и политики. М.К. Козыбаев, прежде всего, видел ее в особенности и жизнестойкости национального характера, незыблемости государства, сплоченности народа, «несмотря на трехжузовое деление» территории, негласно сохраняющееся на протяжении многих столетий.
Сегодня много сказано и написано о национальном самосознании и национальной идее, одним из первых историков осветил в своих публикациях и выступлениях эту тему Манаш Кабашевич. Он говорил: «Когда происходят катаклизмы, то у окрестных жителей рождается острый интерес к вулканологии или сейсмологии. Точно также в период социальных потрясений становится насущно востребованным отечественное летописание. Да и сама историческая наука в эти критические моменты обновления выходит из тиши библиотек и архивов и испытывает острую нужду в самопознании».
Вспоминаю приезд в 90-е годы академика М. Козыбаева с профессором Аяганом Буркитбай Гелмановичем на конференцию в наш университет, когда мы сидели в президиуме и слушали доклады наших преподавателей и студентов. По поводу каждого доклада они перебрасывались фразами между собой и спрашивали мое мнение об отдельных фактах и заключениях, прозвучавших в сообщениях молодых преподавателей и студентов.
Надо сказать, что не все сообщения были на должном уровне, но Манаш Кабашевич в каждом докладе сумел найти достоинства, чтобы похвалить докладчиков и, в качестве совета, а не критики, подсказывал, над чем надо еще поработать начинающим ученым. В этом проявились такт старшего товарища и умение общаться с молодежью.
Борьба против манкуртов, против тех, кто не помнит и не хочет помнить своей истории, - к этому призывал наш правофланговый боец исторического фронта - академик Манаш Козыбаев. Необходимо честно и правдиво, без прикрас и принижений освещать исторические события, какими бы они ни были, к этому всегда призывал Козыбаев. Поэтому его уход из жизни стал действительно невосполнимой утратой для всего научного сообщества.
В 2003 году нашему Северо-Казахстанскому университету было присвоено имя М. Козыбаева. В преддверии этого события мы с Тамарой Канаевой, которая была заведующей кафедрой «Всемирная история», а я заведовал кафедрой «История Казахстана и археология», обратились с письмом о присвоении нашему вузу имени академика Манаша Козыбаева. Для нас, историков, это особо значимо, поскольку Манаш Кабашевич был истинным ученым, адептом исторической науки.
Десять лет назад на территории студгородка мы торжественно открыли музей университета, в котором отражены история вуза, достижения преподавателей и студентов. Красочным и насыщенным получился зал академика Козыбаева. Неоценимую помощь в оформлении оказала супруга Сара Пшембаевна и родственники М. Козыбаева. Здесь молодежь узнает о великом ученом, имя которого носит наш замечательный университет.
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