Что нам дает университет

17 ноября - Международный день студентов, для которых это всегда большой праздник, имеющий свои традиции: студенты проводят шествия и демонстрации, принимают участие в карнавалах и парадах, организуют выступления музыкантов, устраивают церемонии награждения.
Студенты по всему миру принимают участие в этом празднике, что действительно важно, ведь таким образом они показывают единство студенческого сообщества. Студенты и выпускники Северо-Казахстанского университета имени М.Козыбаева в этот день рассказали о своем вузе, о значимости высшего образования, о его плюсах и минусах и о том, легко ли на самом деле быть студентом. Мнения разные, там, где есть плюсы, бывают и минусы.
Жамиля ТУЯКБАЕВА, выпускница Северо-Казахстанского университета:
- Думаю, что, становясь студентом, человек воспитывает в себе такие качества, как ответственность   и  самостоятельность. Каждый из нас с поступлением в университет входит во взрослую студенческую жизнь, где нужно быть самостоятельнее. Вуз дает возможность реализовать свой творческий потенциал, вести активную жизнь, проявлять себя в различных сферах деятельности. Университет дал мне не только знания, профессию, будущий карьерный рост, я также неоднократно пользовалась возможностями нашего вуза, участвуя во многих крупных проектах. Могу смело сказать, что за время обучения стала личностью, взрослым человеком. Студентом быть и сложно, и легко. В моей жизни, наверное, скорее было легко. Студенчество - это практический этап, где студент должен показать себя, реализовать, постоянно быть в движении, искать себя. Это именно тот период, когда человек должен найти себя. Будучи студентом, нужно использовать каждую возможности везде себя проявлять. Как обладатель диплома о высшем образовании я могла бы сказать, что он очень важен для каждого, но есть и те люди, которые могут показать себя в сферах, где высшее образование не требуется. Но важно помнить, что в каждой сфере нужны хорошие знания. По моему мнению, наш университет - один из самых сильных вузов с точки зрения возможностей, которые он дает. В плане учебы вуз тоже имеет неплохой результат, многие из моих знакомых учились здесь и теперь работают по своей профессии.
Кристина АЛЕКСЕЕВА, студентка Института языка и литературы:
- Если студент поступил на специальность своей мечты на грант, то университет обеспечивает работой. Если это не работа его мечты, то университет дает студенту только диплом, который будет просто лежать на полке. Высшее образование, я считаю, сегодня вообще неважно. Можно и без него достичь высот, существует много курсов по тем же специальностям, на которых в вузе мы учимся годами. Из плюсов могу сказать, что у нас часть преподавателей очень сильная, половина преподавателей дала много знаний, а другая... можно только промолчать. Из минусов - полная неорганизованность, несерьезность, неуважительное отношение к студентам. Нам могут написать в выходные дни поздно вечером, летом, вызывать в те дни, в которые мы не должны выходить. Нам всегда не вовремя скидывают расписание, часто его меняют. Было так, что скинули расписание в воскресенье ночью, а утром в 08.30 уже нужно на пару. Мы будто должны сидеть и быть всегда готовыми к любым изменениям. Студентом быть, в принципе, легко, но в нашем вузе студентов не уважают - это факт.
Вячеслав ЧИНИШЛОВ, студент факультета истории, экономики и права:
- Университет позволяет студенту владеть определенными навыками, необходимыми для дальнейшего функционирования в рамках профессии, например, критического мышления, анализа. Все-таки во взрослой жизни человек, завершивший обучение, уже должен уметь давать оценки различным явлениям и событиям. Это отличает нас от нас прежних, еще не студентов. Я считаю, что студентом быть нелегко по ряду причин. В первую очередь это чрезмерно активный образ жизни, это нарушение режима питания, отдыха. Высшее образование, несмотря на то, что оно слегка обесценилось и его качество несколько упало, в любом случае необходимо. Я не буду подтверждать стереотип о том, что без высшего образования не возьмут на работу, сегодня мы можем видеть обратное. Тем не менее, высшее образование - это важный опыт. С помощью него мы получаем навыки, которые больше нигде не приобретем. В университете за четыре года бакалавриата дают сильную теоретическую базу. У нас в вузе поддерживаются различные инициативы, есть множество институтов в рамках вуза (например, совет молодых ученых), отмечу трехъязычную систему, проводятся разные языковые мероприятия. Если
говорить о минусах, то это не дополучение теоретических знаний из-за пандемии. Дистанционное обучение не всегда пред полагает качественное получение знаний.
Карина ЖАНТОКОВА, студентка педагогического факультета:
[bookmark: _GoBack]- Прежде всего университет даёт необходимые навыки и умения, которые касаются будущей профессии. Также это проработка своих личностных качеств, таких как стрессоустойчивость, коммуникабельность, умение адаптироваться. Студентом быть довольно-таки трудно. Чаще всего преподаватели считают, что их предмет - самый важный, из-за этого могут загружать заданиями. Высшее образование сегодня не так важно, не всегда есть подтверждение знаний. Честно говоря, наш вуз, к сожалению, развит недостаточно. Это подтверждает и рейтинг вузов Казахстана, где НАО «СКУ им. М.Козыбаева» давно вылетел из ТОП-10. Учебные программы не проработаны до конца.
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