Студенты СКГУ имени Манаша Козыбаева стали победителями и призерами международного конкурса "Interclover «2018»

"Interclovet-2018" - это международный конкурс проектов в сфере образования.
Он проводится в двух номинациях - "Дипломная к работа" среди выпускников и «Исследовательская работа» для студентов, магистрантов и докторантов высших учебных заведений.
Студенты СКГУ имени Манаша Козыбаева не остались в стороне и приняли участие в столь масштабном событии в мире науки.
По результатам конкурса в номинации "Дипломная работа" дипломом I степени награжден выпускник группы Фс-14 Курманов С. (научный руководитель - старший преподаватель кафедры «Финансы и менеджмент» Т. Б. Гакельберг). Вторыми стали выпускники кафедры «Финансы и менеджмент» А. Алькина, С. Дюсенова, М. Иванова, К. Камалова. «Бронзовыми» призерами стали Ю. Михайленко и Д. Кабдрахманов.
Заслуженные награды явились результатом плодотворной совместной работы, как авторов дипломных работ, так и их научных руководителей!
В номинации «Исследовательская работа» в области экономических наук победительницей признана студентка 3 курса специальности «Финансы» Шахнияр Аллахярова (научный руководитель - старший преподаватель кафедры «Финансы и менеджмент» ИГ. Цвингер). Награда для девушки стала вполне заслуженной, ведь она является отличницей учебы, с 1 курса участвует в СНО «Аверс», активно занимается научной работой.
Еще две студентки, обучающиеся по специальности «Финансы», были отмечены дипломами Международного конкурса «lnterclover-2018»: за занятое 3 место - О. Мирова, дипломом лауреата - А. Руспекова.
Поздравляем победителей и призеров конкурса! Желаем не останавливаться на достигнутом и всегда верить в себя. Смело идите к вершинам успеха и помните, что у вас всё непременно получится!
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