Александра Кондратова

ЛЬЕТСЯ МУЗЫКА…

Для ценителей прекрасного в зале Северо-Казахстанского университета  им. Манаша Козыбаева состоялся вечер фортепианной музыки. Произведения Ф.Шопена ,  Л.В.Бетховена исполнил музыкант, педагог,  пропагандист искусства Андрей Слезко - к слову, едннственный в Петропавловске пианист, дающий сольные концерты
С новой программой музыкант выступает перед поклонниками мировой классики каждый год. Традиция появилась, когда Андрей Анатольевич преподавал в университете. На кафедре музыкальных дисциплин он проработал больше 20 лет. Последние несколько лет играет в областной филармонии, но о родной сцене в университете не забывает. "Один на один" со своим зрителем встречается именно здесь.
- Это мой родной зал, можно так  сказать! Здесь 25 лет я играл. Два раза в год такие сольные концерты проводил. Сейчас работаю в филармонии, но университет любезно предоставил мне все условия. К тому же у них хороший новый рояль, -отмечает Андрей Анатольевич.
Свой очередной концерт музыкант посвятил памяти своего отца — Анатолия Слезко - кандидата искусствоведения, бывшего декана музыкально-педагогического факультета.
- Здесь, в стенах университета, 23 года преподавал мой отец. В этом году ему бы исполнилось 80 лет, поэтому этот концерт мы посвятили ему, - говорит Андрей Анатольевич.
Многолетний труд Анатолия Ефимовича Слезко памятен многим его выпускникам и коллегам. Открывая вечер, соорганизатор и ведущая Зарема Гумарова поделилась личными воспоминаниями о педагоге.
- Более 10 лет профессор, кандидат искусствоведческих наук, известный музыковед Анатолий Ефимович Слезко, воспитавший плеяду педагогов-музыкантов, возглавлял факультет. Все эти годы Анатолий Ефимович был пропагандистом мировой музыкальной культуры. Многие выпускники МПФ с гордостью осознают, что являются продолжателями дела этого неимоверно увлеченного и одаренного педагога, строгого, требовательного профессора, вдохновенного лектора и оратора... Авторитет Анатолия Ефимовича был непререкаемым. Все пело, кружилось, танцевало, когда за роялем был маэстро. Неповторимо то, как он импровизировал. Это действительно создание музыки. Такое вдохновение, такая атмосфера творчества незабываемая! Когда ты это слышишь, когда ты общаешься с такими людьми, ты растешь. И поэтому нам всем, ученикам Анатолия Ефимовича, очень крупно повезло, -говорит Зарема Хаджимуратовна.
Исполнительские традиции профессора сегодня продолжает его сын - Андрей Слезко. На очередном концерте он представил программу из популярных произведений мировой классики. Прозвучали произведения, которые Анатолий Ефимович исполнял студентам на лекциях и, конечно, на сцене университета. Одним из его любимых сочинений была "Патетическая" соната для фортепиано № 8 Людвига ван Бетховена, заслуженно пользующаяся популярностью.
Для Андрея Слезко это произведение тоже очень много значит. Музыкант рассказывает, что впервые с этим сочинением Бетховена он познакомился ещё в раннем детстве - в столь творческой семье по-другому и быть не могло.
- С детства я эту сонату помнил, лет с пяти или с четырех даже. Потому что, когда я был маленький, мама училась в консерватории, играла, учила эту сонату. Чтоб я не баловался, пока она играет, она рассказывала какие-нибудь истории. У Бетховена - это борьба добра и зла, это тема судьбы и рока. А как ребенку можно это объяснить: на примере волков и зайчиков, что-то подобное... И, конечно, это очень хорошо запоминалось. А вообще это знаковое сочинение не только в моем репертуаре, но и во всей музыкальной литературе, наряду с такими произведениями Бетховена, как Аппассионата, как Лунная соната, считается высшим достижением фортепианной музыки, - рассказывает Андрей Анатольевич.
Мама Андрея Слезко, Альбина Иосифовна, присутствовала на концерте в качестве зрителя.
В концерте принял участие коллега Андрея Анатольевича по филармонии - солист Асхат Таушев, в завершении вечера исполнивший под аккомпанемент рояля «О sole mio» («Моё солнце») — неаполитанскую песню, написанную в 1898 году Эдуардо ди Капуа (музыка) и Джованни Капурро (слова). А также Куплеты Трике из оперы П. Чайковского «Евгений Онегин».
Уже за кулисами Андрей Анатольевич признается, ч такие концерты для него – это и хобби, и любимая работа, и даже миссия - знакомить с благородной фортепианной музыке приучать к ней, взращивать ней трепетные чувства, пропагандировать то, что любит сам.  И, конечно, продолжать дело своего отца. Вот для чего Андрей Слезко снова и снова выходит на сцену.
— Надеюсь, что люди вдохновятся классикой, те, кто услышал её в первый раз, может быть, ещё раз пepeслушают. Потому что великие творения невозможно понять с первого раза. Их надо перечитывать,  переслушивать, только тогда можно постигнуть. Хочется, чтобы больше молодежи приходило. Сейчас время такое компьютерное- привлечь на что-то «живое» очень сложно, все xoтят шоу, много, света, эффектов это искусство не развлекательное, это—серьезная музыка для ума и сердца, - говорит музыкант.
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