Вадим Мударисов 

Дорогие мои земляки...

В Северном Казахстане родилось немало выдающихся личностей - писателей, ученых, космонавтов, философов, педагогов, живописцев. Они оставили свой неизгладимый след в истории не только области, но и страны. Еще раз вспомнить их собрались в СКУ имени М. Козыбаева общественные деятели, известные журналисты и ученые.
Северо-Казахстанская область - родина выдающегося поэта Магжана Жумабаева, классиков казахстанской литературы Сабита Муканова, Габита Мусрепова, Ивана Шухова. В числе талантливых выходцев из нашего края - крупный мастер художественной литературы, лауреат Государственной премии имени Абая Сафуан Шаймерденов, видный ученый и писатель, академик Евней Букетов, имя которого носит Карагандинский университет. В одном из аулов области вырос и окончил казахскую среднюю школу немец по национальности Герольд Бельгер, ныне известный писатель, переведший на русский язык более 150 произведений классиков казахской литературы.
О них и других выдающихся североказахстанцах говорили за «круглым столом», организованном кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» Kozybayev University, КГУ «Қоғамдық келісім» и управлением внутренней политики акимата СКО.
Заведующая кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» Людмила Гривенная отметила, что участие в разговоре принимают известные люди, которые также внесли немалый вклад в развитие нашего региона.
Они поделились своими мыслями, рассказали о том, с кем им довелось работать и общаться, какие интересные люди жили, живут и трудятся в Северо-Казахстанской области.
Почетный журналист Казахстана Раиса Бикмухаметова была одной из тех, кто общался с известными людьми СКО. Проработав на телевидении почти сорок лет, она внесла большой вклад в сохранение истории нашего региона. Раиса Гарифовна создала серию авторских телепередач о выдающихся современниках, на основе которых позже выпустила одноименную книгу.
"Когда я училась на журфаке, нам на Казахском телевидении давали задание снять какие-либо видеосюжеты. Все делали сами - снимали на камеру, монтировали, и в дальнейшем они выходили в эфир. Когда вернулась в Петропавловск, меня назначили редактором детского молодежного вещания, было интересно, но я всегда приглядывалась к старшим. Мне всегда нравились такие жанры журналистики, как репортаж и телеочерк, в которых я имела возможность рассказывать о наших знаменитостях, о тех, кто нас защищал, кто сохранил нашу страну и продолжает быть основой нашего региона.
В 2002 году на телеканале начал выходить цикл телевизионных передач «Земляки». В нем я использовала свои документальные кадры, создавала новые очерки. Была цель - сохранить память о жизни наших выдающихся людей, которыми так богата Северо-Казахстанская область. Чуть позже пришла идея превратить телевизионную версию в книгу. Была проделана сложная техническая работа, за что хочется поблагодарить директора ТОО «Издательство "Северный Казахстана"» Ивана Ивановича Моора и его команду. Они помогли превратить мою серию передач в книгу, где очерки идут в той же последовательности, в которой мы снимали сериал с 2002 по 2017 годы. Думаю, я выполнила свой долг перед моими дорогими земляками", - говорит Раиса Гарифовна.
Всего в книге Р. Бикмухаметовой «Земляки», вышедшей в 2018 году, - 40 портретов. Героями публикаций стали поэт Магжан Жумабаев, академик Евней Букетов, писатель Иван Шухов, музыкант Владимир Кардашов, космонавт Александр Викторенко, директор спецшколы Шамиль Шакшакбаев, боксер Камиль Сафин, философ Феликс Сим и многие другие почетные североказахстанцы. Практически весь тираж книги автор подарила родственникам знаменитостей прошлого и тем героям, которые до сих пор живут и здравствуют.
Заместитель председателя областного польского культурного центра «Коперник» Валентина Юлюсьевна Корнева, рассказала о Викторе Петровиче Гусакове -кандидате физико-математических наук, отличнике народного просвещения КазССР, профессоре СКУ им. М. Козыбаева.
Виктор Петрович - автор нескольких книг и более 200 научных публикаций, но кроме этого он еще и учился в музыкальной школе, хорошо играл на саксофоне, ударных инструментах, занимался бальными танцами, выращивал экзотические растения. К научным исследованиям он приступил еще в студенческие годы.
С 1969 по 1971 годы Гусаков работал преподавателем кафедры физики Петропавловского педагогического института. Его трудолюбие, добросовестность, интеллигентность и эрудиция помогли ему поступить в аспирантуру Московского института металлургии им. А.А. Байкова Академии Наук СССР, где в лаборатории полупроводниковых материалов он сформировался как учёный и исследователь. Работая в области полупроводниковой электроники для низкотемпературных космических аппаратов, Виктор Петрович сконструировал оригинальный криостат и получил авторское свидетельство на изобретение эффективного магнитоэлектрического материала.
"Сейчас его исследования применяются даже в космической промышленности. На кафедре физики он прошёл путь от преподавателя до академического профессора СКГУ. Под его руководством была проведена значительная реконструкция учебной части: сформированы учебно-методическая, учебно-инновационная и диспетчерская службы. Разработан и открыт «Образовательный портал», стала функционировать первая в республике «Виртуальная академия школьников», организован центр менеджмента качества внедрения системы управления дистанционным обучением. Результатом явилось получение патента на «Интегрированную автоматизированную систему управления учебным заведением», - рассказала о своем коллеге Валентина Юлюсьевна.
***
Руководитель проектного офиса «Кызылжар - адалдык аланы» Салимжан Сабитов поделился воспоминаниями о своем учителе и наставнике Шамиле Тауфиковиче Шакшакбаеве.
"С Шамилем Тауфиковичем я познакомился в 2001 году, когда приехал в Петропавловск. Не имея двух ног и руки, он смог воспитать более 80 ребят, которые смогли самореализоваться и не чувствуют, что у них есть какие-то дефекты. Благодаря ему большинство из нас получили образование, трудоустроились и создали свои семьи. Ученики Шамиля Тауфиковича работают не только в Казахстане, но и в России, Испании.
Когда Шакшакбаев принимал на работу воспитателей, он заставлял их сесть на инвалидную коляску и выполнить элементарные вещи: застелить постель, накрыть на стол, поиграть в настольный теннис и так далее, и всегда говорил: «Раз получается у вас, то смогут сделать и воспитанники. Никогда им не мешайте, не помогайте, просто создавайте для них условия».
Мы принимали участие во всевозможных конкурсах, соревнованиях областного и республиканского масштаба, причем соревновались не только с людьми с ограниченными возможностями, но и с теми, кто здоров. Все это стало возможным благодаря Шамилю Тауфиковичу.
Он говорил нам: «Завтра не станет родителей, которые все время тебя оберегают, готовят за тебя кушать, стирают вещи, убирают постель и так далее. Все это вы должны уметь делать сами».
В летнее время мы сами сажали картошку, убирали урожай, все это нам в жизни пригодилось. Один из его учеников Акжан Карим открыл общественное объединение «Ардос журек». Он оказывает поддержку людям с ограниченными возможностями, которые не смогли получить образование в стенах нашего интерната. Я открыл первую в Казахстане автошколу для людей с инвалидностью», - рассказал Салимжан Сабитов.
***
Заместитель директора по воспитательной работе Петропавловского строительно-экономического колледжа Наталья Бывальцева рассказала о Герое Советского Союза, летчике-космонавте, почетном гражданине СКО Александре Степановиче Викторенко, который во время своих визитов в область часто становится гостем ПСЭК. В 2002 году по инициативе Анатолия Башмакова в колледже была учреждена премия имени А. Викторенко, которой ежегодно удостаивались студенты, имеющие отличные показатели в учебе, спорте и творческой деятельности, а также преподаватели и социальные партнеры колледжа.
Александр Викторенко - выходец из села Ольгинка. После службы в армии в 1969 году окончил с отличием Оренбургское высшее военное авиационное училище летчиков имени И. Полбина.
За плечами Викторенко четыре космических вахты, которые принесли нашему земляку в 1995 году мировую бронзу по суммарной длительности пребывания в космосе. Общая продолжительность его полетов составила 489 суток 1 час 35 минут и 17 секунд. Он совершил шесть выходов в открытый космос, за бортом станции провел 19 часов 39 минут.
Кстати, в колледже на четвертом этаже размещена космическая экспозиция, посвященная Викторенко, а на первом этаже - космический скафандр, подаренный самим космонавтом.
О заслуженном деятеле искусств Казахстана Анатолии Николаевиче Бургаеве рассказала сотрудник Северо-Казахстанского областного музейного объединения Вера Гончарова.
На  художественно графическом факультете Омского государственного педагогического института им. Горького Анатолий Бургаев слыл самым эрудированным студентом.
Начиная с 1965 года, в течение 20 лет он работал в мастерских Художественного фонда, в 1970 году был принят в члены Союза художников СССР, а с 1971 по 1991 годы был уполномоченным Союза по Северо-Казахстанской области. За это время живописец организовал отделение Союза художников и сплотил творческий коллектив города, было проведено более 40 выставок произведений изобразительного искусства не только в области, но и в Алматы.
В 1991 году ему присвоено звание «Заслуженный деятель искусств Республики Казахстан». В период с 1993 по 2002 годы Бургаев написал портреты выдающихся деятелей культуры, искусства, политики Казахстана. В 2001 году он работал над воссозданием портрета Кожабергена Жырау. В 2010 году Анатолий Николаевич получил звание лауреата международной выставки «Евразия. Образы современности» (город Нурсултан).
"Пейзажи северного Приишимья отражают особое отношение Анатолия Николаевича к родному краю. В каждом мазке сквозит любовь и бережное отношение к природе. Серия работ из раздела "Уходящая архитектура" окунает нас в провинциальный Петропавловск, где еще нет современных построек, а улочки тихи и спокойны. В «Национальных мотивах» автор знакомит со своими изящными героинями - черноволосыми, луноликими красавицами..." - рассказала искусствовед Вера Гончарова.
К сожалению, газетная площадь не позволяет рассказать о всех людях, о которых шла речь на «круглом столе», но участники были единодушны в мысли о том, что необходимо чтить память наших выдающихся североказахстанцев, рассказывать о них молодому поколению.
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