ВИЧ: услышать каждого

Акцию под таким названием в Kozybayev University провели специалисты областного центра по профилактике и борьбе со СПИД. Студенты отвечали на вопросы викторины и приняли участие в экспресс-тестировании.
Акция проводится в рамках декадника Всемирной кампании борьбы со СПИДом под девизом «ВИЧ: услышать каждого». Слоган нынешней кампании значит, что у каждого есть возможность повлиять на ситуацию и не оставаться в стороне от проблемы.
- Как бы просто это ни звучало, нужно больше говорить о ВИЧ, ряды инфицированных вирусом иммунодефицита будут продолжать пополняться, если обществу не разъяснять значимость этой проблемы, не рассказывать о профилактике ВИЧ. В большинстве случаев ВИЧ-инфекция - это болезнь поведения. Употребление психоактивных веществ инъекционно и ведение беспорядочной половой жизни остаются основными причинами инфицирования ВИЧ. Поэтому профилактика стоит на первом месте в борьбе с ВИЧ-инфекцией. Специалисты нашего центра постоянно проводят подобные акции в учебных заведениях области, - говорит специалист Центра СПИД Оксана Симухина.
Основываясь на опыте работы с учащимися, Оксана Симухина отмечает, что игровая форма лучше всего помогает закрепить старые знания и усвоить новые. В игре приняли участие команды высшей школы медицины и агротехнологического факультета. Отвечая на вопросы и выполняя задания викторины, ребятам пришлось вспомнить общеизвестные факты о ВИЧ и СПИДе, пути передачи ВИЧ и правила профилактики. Результаты конкурса показали, что студенты хорошо разбираются в теме, всю игру команды не уступали друг другу. Члены обеих команд получили призы от организаторов за активное участие. А по завершении состязания ребята написали на плакате свои пожелания, как можно скорее победить ВИЧ во всем мире, и прикрепили к нему символичные красные ленточки.
Также в фойе главного корпуса университета учащимся был роздан информационно-образовательный материал и установлен баннер с телефоном доверия, по которому североказахстанцы могут анонимно и конфиденциально получить консультацию по вопросам ВИЧ: 8(7152)47-57-37. Здесь же t развернули пункт экспресс-тестирования на ВИЧ для всех желающих, тест сделали 98 человек из числа студентов и работников вуза.
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