Должен прочитать каждый

 Презентация трехтомного  научного труда «Абылай хан тарихы», автором которого является профессор Kozybayev University, академик HAH, заслуженный деятель РК Заркын Тайшыбай, состоялась накануне Дня Независимости с участием заместителя акима области Гани Ныгыметова.
В медиацентре Kozybayev University сообщили, что в числе участников презентации были председатель правления-ректор вуза Ерлан Шуланов, советник председателя правления-ректора Акмарал Ибраева, представители общественности, профессорско- преподавательский состав и студенты. Автор издания Заркын Сыздыкович рассказал, что над книгой работал около трех десятков лет.
- Около 30 лет я работал над изданием этой книги. Подробно изучил историю, все научные труды, связанные с Абылаем. Моей целью было уточнить сведения о годах жизни хана, которые ошибочно были установлены еще два века назад. В сердце каждого казаха на протяжении уже 300 лет хранится образ великого хана Абылая, - рассказал Заркын Сыздыкович.
За последние десять лет автор, неустанно занимавшийся вопросами абылаеведения, подготовил около трехсот научных статей в периодической печати республики и электронных источниках. Он нашел новые данные о жизнедеятельности Абылай хана в государственных архивах России  и Китая, проанализировал и опубликовал их в соответствии со всеми академическими требованиями.
По словам автора, написать такой исторический труд непросто. В книгу внесены научные коррективы и пересмотрены мнения советских исследователей, которые были опубликованы в начале XIX века и являлись актуальными до настоящего времени.
В научном труде подробно описываются подвиги великого сына казахского народа. Использовано более тысячи документов, охватывающих период правления Абылай хана. Его деятельность как государственного лидера впервые была исследована с точки зрения внутренней и внешней политики Казахского ханства и сопоставлена на основе письменных документов.
[bookmark: _GoBack]-  Мы являемся свидетелями большого труда, который был опубликован о великом хане казахского народа, заложившем основу независимости будущего государства. В этих трех томах последовательно сгруппированы наиболее ценные факты о жизни Абылая из официальных источников. При этом заслуги автора неоценимы, - подчеркнула директор Сёверо-Казахстанского государственного архива Сауле Маликова.
В ходе презентации представители интеллигенции города Петропавловска высказали немало слов восхищения и благодарности в адрес Заркына Сыздыковича и его произведения. Тираж книги пока составил 100 экземпляров. Однако, учитывая историческую ценность издания, не исключено, что уже скоро он вырастет. Ведь это первый трехтомный научно-исследовательский труд о хане Абылае в Казахстане.
Заместитель акима области Гани Ныгыметов отметил, что нашему региону история жизни Абылай хана особо близка.
-  Он человек-легенда. Он играет большую роль в становлении казахского народа. Я думаю, что эту книгу должен прочитать каждый казахский ребенок. В ней есть много полезной информации. Мы работаем над тем, чтобы распространить и увеличить тираж книги, - отметил Гани Ныгыметов.
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