Болат Базарбаев

ПОЭТАМИ РОЖДАЮТСЯ, А ОРАТОРАМИ СТАНОВЯТСЯ

[bookmark: _GoBack]Кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» НАО СКУ имени Манаша Козыбаева в рамках работы по формированию межконфессиональной толерантности и межэтнического согласия при поддержке Ассамблеи народа Казахстана Северо-Казахстанской области организован экспресс-курс «Основы межкультурной коммуникации».
Заведующая кафедрой Людмила Александровна Гривенная представила слушателям автора курса Табакову Зинаиду Петровну, доктора филологических наук, профессора, Почетного граждане Северо-Казахстанской области.
В ходе экспресс-курса 3. П. Табакова отметила, что у всех языков одна задача - помочь людям понимать друг друга.
Как ученый, который посвятил изучению русского языка более 40 лет, она поделилась размышлениями о необходимости сохранения чистоты русского языка, который активно используется в качестве средства коммуникации между этносами страны. Её беспокоит неоправданное увеличение заимствованных слов, проникающих в обиходную русскую речь.
Уникальность Казахстана в том, что язык межнационального общения является одним из мировых языков. Лектор напомнила слова Елбасы, который неоднократно говорил, что знание русского языка для казахстанцев остается важным.
Табакова З.П. подчеркнула, что за годы Независимости русский язык сохранил свою активную роль.
Она напомнила, что в соответствии с пунктом 2 статьи 7 Конституции Республики Казахстан: «В государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык». В стране предоставлены возможности изучения и использования языка Пушкина и Толстого. До 90 процентов населения Казахстана в той или иной мере могут пользоваться русским языком.
Частью экспресс-курса стал практикум по культуре речи, в ходе которого его участники получили компетентные советы по правильному использованию вроде бы привычных всем слов.
3. П. Табакова обратила внимание слушателей экспресс-курса на ряд обязательных компонентов успешного выступления.
Лекция сопровождалась множеством примеров.
Завершился экспресс-курс практическим занятием, в ходе которого слушатели представили выступления  предложенным автором курса актуальным темам.
С учетом полученных знаний участники встречи на практике продемонстрировали навыки ораторского мастерства и уровень межкультурной коммуникации. Активное участие в диалоге приняли Валентина Корнева (Северо-Казахстанский областной польский культурный центр «Коперник»), Мария Иваненко (украинский этнокультурный центр «Полесье», район Магжана Жумабаева), Владимир Холод («Русская община Казахстана») и другие.
В завершении встречи Л. А, Гривенная пригласила всех желающих в онлайн-литературные гостиные, которые также проводит 3. П. Табакова.
В работе экспресс-курса приняли участие представители областных и районных этнокультурных объединений, журналисты, педагоги школ города, преподаватели и студенты регионального университета, которые выразили слова благодарности организаторам встречи за полезную и востребованную встречу.
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