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[bookmark: _GoBack]Кафедра «Ассамблея народа Казахстана» НАО Северо-Казахстанский университет имени Манаша Козыбаева при поддержке КГУ «Когамдық келicim» КГУ «Управление внутренней политики акимата Сеееро-Казахстанской области» провела образовательный лекторий на тему «Молдаване».
Во встрече, организованной заведующей кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» Людмилой Гривенной, принял участие Дорин Лозовану, ведущий научный сотрудник Института экологии и географии Академии наук Молдавии. Приглашенный лектор рассказал о Молдавии и этносах, проживающих на ее территории, описал отличительные характерные черты молдавского менталитета.
Участников лектория не оставили равнодушными комментарии Д.Лозовану об истории страны.
Энергичные молдавские народные музыкальные мелодии, предложенные лектором, оживили представленные на презентации пейзажи и сюжетные иллюстрации.
Во встрече кроме студентов университета приняли участие представители казахско-молдавского этнокультурного центра «Бірлік» из села Николаевки Есильского района Северо-Казахстанской области К. О. Кадырбаева и Е. А. Мозгунова.
Образовательный лекторий на тему «Молдаване» проведен на русском языке. В ближайшее время будет организован лекторий на казахском и английском языках.
Следует отметить, что ранее в этом учебном году кафедрой проведен аналогичный трехъязычный лекторий на тему «Курды».
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