 Гулбахша Мусабаева,
член АНК, кандидат юридических
наук СКУ им.М.Козыбаева;
председатель казахского
культурно-просветительского центра "Urpaq"

Золотой принцип - согласие

Вот уже несколько дней наш Казахстан находится в сложной политической ситуации, которая действительно показывает, как важно сохранять и ценить суверенитет государства!
Впервые еще студенткой исторического факультета, изучая события казахско-джунгарских войн, я поняла, что истинный патриот и победитель - это народ, корнями генеалогически связанный с родной землей! Давайте поддержим тех представителей народа, кто сейчас героически сражается за защиту нашего суверенитета! В эти дни мы видим боль в сердцах отцов, хоронящих своих сыновей, - молодых курсантов и военнослужащих, тяжелые слезы на глазах матерей, которые больше никогда не смогут обнять и прижать их к груди.
Сегодня мы смело можем говорить о том, что высокий уровень политической мудрости и интеллекта, любви к казахстанскому народу помогли Президенту К. Токаеву сразу взять ситуацию в руки! Меры социальной поддержки, принятые Президентом в ответ мирным митингующим, были своевременны и верны! Важно теперь поддержать политический курс  Президента страны! Для сохранения нашей независимости надо взять ответственность за свои мысли и действия каждому казахстанцу, сохранять спокойствие в соцсетях и общественных местах.
Сейчас мы со всем миром видим жестокие последствия от нападения террористов: разрушены стратегические объекты Алматы - южной столицы Казахстана, международного культурного и политического центра страны; Шымкента - историко-культурного центра, города республиканского значения; Актау - экономической мощи Казахстана и др. Все это свидетельствует о том, каким жестоким стал мир в XXI веке с появлением в нем террористов и религиозных экстремистов. Именно сейчас очень важно уберечь от подобных интернет-сайтов и их пагубного воздействия на головы и сердца наших детей и внуков.
В каких странах возможно повторение этих событий? К сожалению, Казахстан -это не последняя и не первая страна, которую пытались дестабилизировать. Никто не знает, кто будет следующей жертвой подобного нападения. Осмелюсь предположить, что с каждым разом будет больше жестокости и равнодушия к мирному населению и материальным ценностям. Поэтому Казахстан стал примером единения и взаимной политической помощи соседних стран - России, Беларуси и др.
Как историк, ученый и общественный деятель вижу, что происходящие в Казахстане события показали, как важно действовать в единстве и согласии. Это золотой принцип Ассамблеи народа Казахстана! Важно не поддаваться никаким провокациям со стороны, не присоединяться ни к каким призывам и действиям. Именно это мудрое решение каждого, героизм защитников Отечества и вовремя пришедшая помощь со стороны ОДКБ помогли быстро остановить разворачивающийся ход событий.
В целом, считаю, с наступлением третьего тысячелетия пришло новое время для открытого диалога между обществом и государством. С первых дней руководства страной К.Токаев верно утвердил принцип "слышащего государства". Мы надеемся, что формирование нового Правительства и выборы в Парламент страны истинно народных депутатов значительно изменят жизнь каждого казахстанца. Мы верим, что впереди нас ждут большие коренные перемены на благо улучшения жизни граждан и процветания Казахстана!
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