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Мечты и начинания  Дамель  Мектепбаевой

В свои тридцать с небольшим она объехала полмира, училась в лучших вузах Америки и Европы, работала над жизненно важными научными проектами, ей открылись секреты святая святых NASA. При этом она выглядит так, как будто только сошла с обложки модного журнала, успешно сочетая в себе ум и красоту. Но что восхищает более всего, член правления по вопросам инноваций, интернационализации и трансформации Kozybayev University Дамель Мектепбаева является олицетворением успешной и уверенной в себе женщины, которая искренне мечтает, чтобы юные казахстанцы были хорошо образованны и ни в чем не уступали представителям поколения next других стран.
Следуя за мечтой
Влюбленная с детства в профессию врача, Дамель уверенно шла к своей мечте. В школе активно учила биологию, читала многочисленные энциклопедии. Сказывалась и поддержка мамы, которая пачками выписывала различные медицинские журналы, при том, что сама, как и ее супруг, совершенно далеки от науки и медицины.
Когда семья переехала из Тюмени в Петропавловск, Дамель было шесть лет. Здесь она училась в гимназии «Бэст», помимо прочих предметов, отлично освоила английский и немецкий языки. За два года перед выпускными классами семья переехала в тогда еще Астану, где Дамель поступила в лингвистическую гимназию, по окончании которой четвертым предметом   выбрала   биологию, чтобы поступить в медицинский вуз столицы. И ей это удалось. Мало того, что она единственная в своей гимназии получила красный аттестат, так еще и по итогам ЕНТ, которое тогда впервые проводилось в стране, а большинство завалило тестирование, набрала наивысшие баллы и поступила на грант на лечебный факультет.
Уже обучаясь в медвузе, услышала о программе «Болашак», о которой тогда мало кто знал. Дамель казалось нереальной возможность бесплатно учиться в Америке, где она давно мечтала побывать. Но она все же подала документы и прошла, что стало потрясением для нее и ее семьи. Ведь Дамель была домашним ребенком, которому не было 18 лет, а ей нужно было ехать за океан.
Она поступила в государственный университет штата Индиана -«Indiana University», где ей сообщили, что нужно выбрать другую специальность для обучения, так как на врача в Америке обучаться очень дорого. В итоге Дамель выбрала наиболее близкие к медицине биотехнологии, хотя на тот момент она плохо понимала, что это такое.
Учеба в Штатах сначала шла тяжело,  Дамель  приходилось  все
лекции переводить на русский язык, перечитывать, переводить по переводчику практически каждое слово, ведь даже ее отличный английский не давал полного понимания технических терминов, к примеру, по микробиологии. К тому же Дамель впервые столкнулась с таким понятием, как конкуренция среди студентов, что в американских вузах очень развито.
- Это мы не знаем, что это такое, живем очень расслабленно, а там каждый старается выделиться, сделать какой-то проект, больше набрать баллов. К тому же, когда профессор читает лекцию в своем темпе, ему все равно, что в аудитории есть приезжий студент, он не успевает что-то понять. Сказывался и такой момент, как оценки, ведь по правилам, если болашаковец не учится на четверки-пятерки, то теряет грант. У меня периодически было ощущение, что я все потеряю, в том числе единственную квартиру, которую родители заложили, чтобы отправить меня на обучение. Это был такой сильный стресс, хотелось сказать: «Мама, папа, заберите меня отсюда!». Когда звонила домой, ревела в трубку, говорила, что мне очень тяжело, а мне мама так строго:
«Соберись, все будет хорошо! Главное, работай». И вот потихонечку первый семестр закончился с хорошими баллами. Американская система образования умная в том плане, что тебя сразу не пугают сложными темами, а начинают с базовых основ, с легкого - на усложнение. В итоге через пять лет я окончила вуз и вошла в двойку лучших по своей специальности вместе с американцем еврейского происхождения. Все получилось, у меня была лента выпускника особого образца, мое имя вписали в Книгу почета университета. Было круто, - вспоминает Дамель Мектепбаева.
По возвращении домой у нее возник другой страх - где в Казахстане она сможет применить полученные знания? В то время в столице был единственный в стране старый центр биотехнологий. Но все изменилось, когда в 2010 году в столице открылся Назарбаев Университет, куда требовались специалисты, в том числе молодые, с зарубежным образованием. Дамель сильно стимулировало, что она влилась в новое дело, так сказать, в команду нового вуза из 12 человек, которые начинали большое дело по развитию науки, в том числе с известными учеными.
Наука и технологии
Дамель было интересно, но она понимала, что нужно учиться дальше. Так она оказалась в Париже (Франция), где по программе Erasmus прошла, обучение в магистратуре высшей школы «Ecole Normale Superieure».
- Это был очень хороший опыт, я увидела, как работают французские вузы, европейская система образования. Она сильно отличается от американской. В 2014 году я приехала обратно, работала в Назарбаев Университете, у меня были научные проекты по онкологии, стволовым клеткам. С согласия рожениц центра материнства и детства мы брали плаценты и выделяли стволовые клетки, выращивали кровеносные сосуды. У нас получалось. Обычно звонили ночью, я садилась в машину и ехала забирать плаценту, чтобы сразу начинать работу в лаборатории университета. Однажды у меня был случай: я ехала с плацентой в пакете и меня остановил полицейский. Он увидел этот кровяной пакет, спросил, куда я еду. Я ему честно рассказала, что еду в лабораторию, что если он меня не отпустит, у меня испортится эксперимент. Было видно, что он напугался, но отпустил, - с улыбкой рассказывает Дамель Кайыргельдыевна.
Еще один проект, мимо которого она не смогла пройти и который серьезно изменил ее жизнь, стала программа NASA, в рамках которой 80 человек со всего мира имеют возможность на закрытой территории этой сверхсекретной организации пройти обучение в течение трех месяцев с условием, что затем они разработают полезный для всех людей проект. На удивление для самой себя Дамель прошла жесточайший отбор. Она говорит, что NASA открыла для участников программы такие разработки и новшества, о существовании которых большинство людей даже не догадываются.
- Уже тогда, в 2014 году, нам продемонстрировали очень качественные голограммы, дающие ощущение присутствия рядом реального человека. Показывали роботов, которые пластично двигаются и которых на расстоянии трудно отличить от настоящего человека. Мы уже тогда увидели много чего, что только сейчас внедряется. Нас даже предупреждали, что когда мы приедем домой и будем рассказывать об увиденном, нам могут не поверить.
[bookmark: _GoBack]- В NASA больше всего меня впечатлило применение искусственного интеллекта, который мы до этого воспринимали как нечто опасное, нас им пугали в фильмах. Но именно там я увидела, как искусственный интеллект применяют, чтобы решить какие-то проблемы, к примеру экологические. Во всем мире мы достигли так называемой точки невозврата, когда человеческими руками проблемы уже не решить. Самое оптимальное решение примет искусственный интеллект, потому что это - как очень много компьютеров, которые могут проанализировать большой объем информации и принять самое точное решение. Мы не найдем такого ученого, который прочтет все статьи в мире или который понимает все сферы наук, но есть искусственный интеллект, который это может сделать за пару минут. Я верю, если такие глобальные проблемы человек уже не может решить, то их сможет решить компьютер. В тот момент я поняла, что, наверное, планету еще можно спасти. Ведь экология - это наш будущий "убийца номер один". Даже сейчас мало кто связывает коронавирус с экологией, но это результат экологической проблемы. Он появился именно сейчас потому, что мир загрязнился, распространение вирусов и бактерий облегчено наличием большого количества людей на планете. Экология играет очень большую роль в распространении инфекционных заболеваний. Мне также понравилось применение искусственного интеллекта в онкологии, когда в систему забиваются все данные пациента, анализы, личные персональные данные, параметры, ДНК-анализ, а искусственный интеллект, проанализировав все статьи в мире, написанные об этом заболевании, выдает самое оптимальное   индивидуальное лечение. Выживаемость там очень высокая. Именно там я начала заниматься стартапами. Мне понравилась идея, что ученые -это не только те, кто сидит в лабораториях, а те, кто может заниматься предпринимательством, крупными проектами, чтобы они влияли на миллионы людей. Это когда бизнес и наука идут вместе. У нас в то время такого понятия не было, - рассказывает Дамель Мектепбаева. Она говорит, что после трехмесячного обучения все разделились на группы по интересам. Каждой группе предстояло придумать проект, сделать прототип своего прибора или проекта и презентовать его. Она объединилась с молодым человеком из Мексики и девушкой из Украины, которая живет в Перу. В итоге они разработали прибор в виде кольца, которое надевается на палец, прокалывает кожу, кровь попадает на чип и проводится быстрая диагностика заболеваний. При этом сами они не были ни медиками, ни биологами. Дамель Мектепбаева говорит, что тогда про этот проект много писали в Интернете, была статья в журнале «Форбс», она его даже презентовала Президенту Казахстана.
Потом команда еще в течение полутора лет дорабатывала прототип в Америке, Мексике, они даже получили американский патент на свое изобретение, но им нужны были клинические испытания, а на это требовались миллионы долларов. Из-за отсутствия финансирования проект остановили.
После NASA она активно работала в стартапах, ей удалось завезти в Казахстан американский прибор для проведения операций на сердце людям с пороком сердца, который называется «открытое овальное окно», он встречается у каждого десятого человека. Раньше такое лечили только с открытием грудной клетки. Сейчас
этот прибор адаптирован в Казахстане, с ним проводится до 40 малоинвазивных операций в день, когда через бедренную артерию вводится катетер с прибором на кончике, который исправляет дефект сердца.
- Некоторые люди могут всю жизнь ходить с открытым овальным окном и даже не знать о своем заболевании. Есть люди, у которых оно сильно проявляется, у них головокружение, сильная усталость, большие выбросы крови в сердце. Так было у нашего первого пациента, которому в 2016 году было 14 лет. Мы сильно рисковали, переживали, но всё прошло хорошо. Я помню, как меня на следующее утро после операции отправили к Президенту Казахстана отчитываться, как все прошло. Я тогда второй раз выступала перед главой государства. Сейчас это все работает хорошо и у мальчика все отлично, - говорит Дамель Мектепбаева.
Также она изучала опыт внедрения инноваций в Израиле. В 2019 году по программе лидерства ездила в Англию, где в течение месяца работала над проектом по сестринству, которым она занималась в свободное время, вела различные программы для поддержки девочек.
В администрации Назарбаев Университета она проработала 11 лет - с самого основания и до 1 сентября 2021 года. Тогда ей светило повышение в главном вузе страны, также ее постоянно звали на работу за рубеж, но когда она узнала, что Kozybayev University намерен наладить сотрудничество с университетом Аризоны, загорелась идеей стать частью этого начинания. Думается, что предыдущий большой опыт Дамель Кайыргельдыевны и здесь будет иметь успех.
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