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Единство науки и практики

Под председательством заведующей кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» СКУ имени М.Козыбаева Людмилы Гривенной состоялось первое в 2022 году заседание научно-методического объединения кафедры.
Людмила Александровна проинформировала участников встречи о проведенных в первом семестре мероприятиях. Мнениями о работе кафедры и перспективах на новый год поделились члены научно-методического объединения З.Табакова, Т.Ахметова, В. Чинишлов. Высокую оценку проведенным кафедрой мероприятиям дал Владимир Ручин, доцент кафедры «Философия и культурология» Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского, кандидат философских наук.
В наступившем году в ближайшее время кафедрой планируется проведение четвертой международной онлайн-конференции педагогов и обучающихся «Современные научные исследования культурного наследия и традиций казахского народа: школьная наука», экспресс-курса «Ускоренный казахский язык», образовательного экспресс-курса-«Как стать волонтером?», экспресс-курса «Психологическое «айкидо» и ряда других интересных и познавательных мероприятий. С учетом санэпидситуации они будут проводиться в онлайн-формате. Анонсы о мероприятиях размещаются на сайте университета и в социальных сетях Северо-Казахстанской ассамблеи народа Казахстана.
На заседании научно-методического объединения была заслушана информация о молодежном движении «Ассамблея жастары».
Предложено в качестве площадки для проведения встреч с известными североказахстанцами и литературно-музыкальных гостиных использовать возможности Дома дружбы АНК СКО.
В работе научно-методического объединения кафедры «Ассамблея народа Казахстана» приняло участие более 20 человек, в том числе руководители ряда областных этнокультурных объединений и, представители центров мира и согласия (КГУ «Петропавловский строительно-экономический колледж», Петропавловский гуманитарно-технический колледж и КГУ «Областная специальная (коррекционная) школа-интернат для детей с нарушениями слуха акимата Северо-Казахстанской области»).
Приятным моментом стало вручение заведующей кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» СКУ им. М.Козыбаева Людмиле Гривенной Благодарственного письма акима области и кубка в честь 30-летия Независимости Республики Казахстан. Также Благодарственным письмом отмечена многолетняя просветительская деятельность доктора филологических наук, профессора кафедры русского языка и литературы НАО «Северо-Казахстанский университет им. М.Козыбаева» Зинаиды Табаковой.
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