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Северо-Казахстанский университет имени Манаша Козыбаева - один из первых вузов в стране, на базе которого будет открыт кампус университета Аризоны (США). Это именно то, о чем говорил глава государства по развитию высшего образования, в частности об открытии в стране филиалов пяти зарубежных вузов. Эта мера, помимо прочего, позволит улучшить конкуренцию среди отечественных университетов и снизить отток молодежи из страны, которая уезжает в поисках качественного образования.
Активная работа по вопросу развития сотрудничества СКУ им. М.Козыбаева с университетом Аризоны ведется с 2021 года. Как рассказал председатель правления, ректор вуза Ерлан Шуланов, международный кампус - это один из первых пилотных проектов в стране, в рамках которого совместно с университетом Аризоны для казахстанской молодежи будут созданы возможности получения двудипломного образования.
- У студентов будет возможность получить диплом казахстанского университета и оригинальный диплом университета Аризоны. Образовательные программы будут уникальными. Сейчас они находятся в разработке и будут предусматривать обучение на трех языках - казахском, русском и английском. Преподавательский состав на новые образовательные программы будет формироваться также миксом, то есть будут присутствовать как наши, казахстанские преподаватели, так и зарубежные. Мы предполагаем, что проект значительно поможет повысить потенциал и поднять на новый уровень бренд Северо-Казахстанского университета, поможет развить потенциал действующих преподавателей. Предполагается, что все наши педагоги, которые будут участвовать в новых образовательных программах, пройдут повышение квалификации, поедут на стажировку в университет Аризоны: Студенты, которые будут обучаться по программе двойного диплома, получат возможность один семестр учиться в Соединенных Штатах на базе домашнего кампуса университета Аризоны, - поделился Ерлан Шуланов. Ректор подчеркнул, что реализация данного проекта, помимо прочего, позволит значительно снизить отток молодых казахстанцев, чтобы они могли получать международное образование, не выезжая за пределы своей страны.
В настоящее время ведется активная подготовительная работа, прорабатываются нормативно-правовая база, финансовые документы. Уже в сентябре 2022 года планируется запуск новой программы подготовительного отделения с акцентом на языковую подготовку, так как часть обучения будет производиться на английском языке.
- Предполагается, что основными будут такие направления, как инженерное, агротехнологическое, естественные и цифровые науки. Не исключено, что будут программы и педагогического направления. Проект очень сложный. Пока в стране таких действующих примеров нет. Самое сложное - подготовить и реализовать все нормативные и организационные моменты,- подчеркнул Ерлан Шуланов.

// Северный Казахстан.- 2022.- 25 января

