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Кто любит науки, тот незнает скуки
24 января более 80 участников при няли участие в четвертой международной дистанционной онлайн- конференции «Современные научные  исследования культурного наследия  и традиций казахского народа: школьная наука».
Организатор ставшего уже традиционным  мероприятия - кафедра «Ассамблея народа  Казахстана» СКУ имени М. Козыбаева.
 Открыла встречу Татьяна Ахметова, заведующая кафедрой «Практический казахский язык» СКУ, кандидат педагогических наук, член научно-методического объединения.
Шолпан Сексембаева, директор МБОУ«Каразюкская ООШ», руководитель Центра изучения казахского языка и культуры «Байтерек», отметила актуальность формирования  исследовательской деятельности у учащихся как средства отработки информационных умений.
Активными участниками конференции стали учащиеся МБОУ «Каразюкская ООШ» Нововаршавского района Омской области и школьники - представители Мироновской средней школы Тайыншинского района и школ города Петропавловска Северо-Казахстанской области. Возрастной диапазон выступающих - от 6-го до 11 -го классов.
Модератор онлайн-конференции Татьяна Ахметова благодарила каждого из юных ученых, отмечая те или иные достоинства их исследований. Она подчеркнула познавательную ценность онлайн-конференции, которая объединяет образовательные учреждения приграничных регионов Республики Казахстана и Российской Федерации.
Юные ученые в ходе презентаций исследований продемонстрировали высокие коммуникационные умения. Благодаря их выступлениям многие по-новому посмотрели на уже а привычные образы и символы духовного и материального наследия казахского народа.
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