Елена Мертюкова
Время обновления и трансформации
Дамель Мектепбаева - победитель таких международных конкурсов, как «СІоЬаІ Іmpact Competition», который проходил на базе Singularity University (США, программа последипломного образования), «НеаlthТесһ Тгаск на World Сuр Тесһ Сһаllenge» (Кремниевая долина, Калифорния, США), «Startup Регu», «Startup Мехісо», «Startup Сһilе». Она победитель программы «МА8НАV» по изучению инноваций Израиля, финалист программы Неаlth Тгаск на конкурсе «Неllо Тоmorrow Сһаllenge» (Париж, Франция), обладатель приза Сооgle D Саmр в «Word Startup Nations», Сеул, Южная Корея).
При обучении студентов Kozybaev Univerity по системе двудипломного образования совместно с университетом Аризоны (США) акцент будет делаться на языковой подготовке, инженерных и технических специальностях. Об этом рассказала член правления по вопросам инноваций, интернационализации инноваций, проектор нашего вуза Дамель Мектепбаева.
Дамель Мектепбаева говорит, что такое обучение ей очень близко, она сама окончила американский вуз - является бакалавром Іndianа University по направлению «Биотехнология, химия» и хорошо знает данную систему работы. А еще она знает, как сложно и дорого учиться за рубежом (примерно от 500 тысяч до миллиона долларов за одного студента).
· Когда есть возможность в своей стране подготовиться и обучаться, получить такой диплом - это прекрасный шанс. Об этом в своей речи говорил Президент Казахстана, как и о важности открытия между- народных филиалов. Мы были рады это услышать. Потому как строить вуз с нуля, как это было с Назарбаев Университетом, очень дорого. Это огромные финансы. А когда мы берем и делаем коллаборацию с другим вузом, выходит дешевле, ведь мы берем уже существующий вуз с его преподавателями, всей базой и помогаем ему вырасти до международного уровня. Я слышала, что на западе Казахстана будут открываться два иностранных кампуса. Но пока мы идем первыми и от того, как мы сейчас протопчем эту дорожку, как мы отработаем с юридической стороны, экономической, законодательной, будет зависеть, как другие вузы страны будут это делать дальше, - говорит Дамель Мектепбаева.
По словам проектора, уже в текущем году в вузе планируют запустить подготовительную программу по отбору студентов, которые будут обучаться по совместной с университетом Аризоны программе. Им предстоит усиленно учить английский, причем, как подчеркнула Дамель Кайыргельдыевна, не просто разговорный, а академический и технический английский.
· Уже в следующем году мы будем брать предметы от университета Аризоны, то есть наши студенты будут учиться здесь, но у профессоров из Америки и плюс у профессоров, которых мы наймем через международный найм. Это могут быть как наши, казахстанские специалисты, которые пошли через международную систему или учились за рубежом, либо у тех, которых американские коллеги привезут сюда. У студентов будет уже другой уровень - более качественное преподавание. К тому же строится общежитие, новый лабораторный комплекс. Мы составили очень большой список дорогого оборудования при помощи которого студентам будет интересно учиться. Это очень важные составляющие, - говорит Дамель Мектепбаева. Она рассказывает, что первоначально предполагалось в первом потоке принять около тысячи студентов, которые будут учиться на кампусе, потом 1,5 тысячи с увеличением по тысяче студентов каждый год.
 Большую часть времени студенты будут учиться в Петропавловске. В последний год один семестр им предстоит провести за океаном. В результате они получат два диплома - один казахстанского образца, другой - американского. Причем, как подчеркнула Дамель Мектепбаева, диплом Аризоны ничем не будет отличаться от того, который студенты получили бы, обучаясь непосредственно в американском университете.
- После бакалавриата с Аризоной мы планируем открыть программу магистратуры и докторантуры. На самом деле это очень сложно. Ректор и его команда делают чуть ли не чудо. Потому что такой раскру- ченный вуз, как университет Аризоны, серьезно борется за свой бренд. Это вуз, который больше всего проводит исследований с NASA, и свою печать они не на любой бумаге поставят. А чтобы они ее на наших дипломах поставили, они должны быть полностью уверены, что мы сможем показать высокое качество образования. Университет Аризоны открывает филиалы по всему миру, у них много кампусов, которых до этого в средней Азии не было. Когда они выбирали, на базе какого вуза Казахстана открыть кампус, наш Kozybaev Univerity стоял на пятом или шестом месте. Но нам удалось уговорить, чтобы свой кампус они открыли именно здесь. Потом они приезжали пять раз, чтобы удостовериться, что здесь есть база и люди, которые могут и хотят работать. Им показали все, в том числе ознакомили с производствами, в частности, агронаправления, наиболее важного для нашего региона. Они побывали в компании «Зенченко и К», им важно знать, что есть техническая база, где полученные знания будут применяться, - говорит Дамель Мектепбаева.
По ее словам, одной из целей Kozybaev Univerity также станет набор студентов не только из Се- верного Казахстана, но и со всей республики, а также других стран. Причем, если раньше политика уни- верситета ориентировалась на количество студентов, то теперь акцент будут делать на качестве. К тому же важно остановить отток казахстанской молодежи из страны, чтобы она обучалась и оставалась жить и работать на Родине.
Поясняя финансовую сторону вопроса, проектор подчеркнула, что деньги каждой страны остаются при себе.
Мы не просим их давать нам деньги американских налогоплательщиков, они не просят наши. Они вкладываются людьми, привозят сюда профессоров, дают знания, будет несколько человек в ад- министрации. С нашей стороны Министерство образования и науки РК дает нам отдельные международные гранты под наших студентов, и за счет этих денег наш университет развивается, трансформируется, улучшает качество знаний, - делится Дамель Мектепбаева. Она говорит, что получить такой грант будет сложнее, потому как акцент будет сделан на отборе самых сильных, талантливых, одаренных студентов, возможно, уже имеющих свои научные проекты или интересные стартапы. К слову, у самой Дамель Кайыргельдыевны их немало. Она также занималась наставничеством по технологическим стартапам в программе «АВС QuickStart» была приглашенным спикером на тему инноваций на таких площадках, как ТEDх Аstапа, SoclаІ Gооd Summit программы развития ООН, NURINTECH, Тесһпоvation Сһаllenge Каzakhstan, региональной обзорной встречи UNICЕ в Женеве. В 2017 году она входила в состав Общественного совета «Астана ЭКСПО», была финалистом конкурса «Достойный гражданин Казахстана», обладательницей Международной стипендии «John Smith Trust» и «Еrasmus Mundus» для обучения в Париже, премии «Лучший молодой ученый 2015», организованной Национальным агентствм технологического развития. В 2014 году удостоена высокого звания «Патриот года Республики Казахстан». Дамель Кайыргельдыевна говорит, что искренне мечтает, чтобы у казахстанской молодежи была возможность получения качественного образования, и команда Kozybaev Univerity, в которую теперь входит и она, намерена приложить для этого все усилия.
· Это круто, что МОН хочет изменений в образовании, чтобы эта закостенелость, которая образовалась за долгие годы, ушла, чтобы мы сделали прорыв в образовании, изменили его. Возможно, поэтому нас, болашакеров, обучали, чтобы мы поняли, как это работает там, и сделали это здесь, в нашей стране. То, что нам дали такое право, чтобы мы могли применять свои знания, очень сильно мотивирует, - де- лится Дамель Мектепбаева.
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