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О перспективах развития высшего образования на заседании коллегии образования СКО рассказала Рената Апергенова, проректор Северо-Казахстанского университета имени Манаша Козыбаева. Большие надежды местный вуз возлагает на партнерство с университетом Аризоны.
Как уже известно, сотрудничество предполагается вести в направлении агротехнологии, инженерии и естественных наук. На начало 2022-2023 учебного года планируется запустить около 10 совместно разработанных образовательных программ.
В рамках обучения по данным программам студенты смогут усилить свои знания английского языка в первый год обучения, по результатам первого года обучения студенты смогут претендовать на обучение по двухдипломной программе по заявленным направлениям. В рамках двухдипломных программ студенты проходят обучение в Козыбаев университете, параллельно изучая дисциплины университета Аризоны, на последнем курсе как минимум один семестр обучения будет проходить в Аризоне. Так за четыре года наши студенты будут иметь возможность получить два диплома: диплом Козыбаев университета и диплом университета Аризоны, - рассказала Апергенова.
Обучение по новым образовательным программам будет осуществляться в рамках грантового финансирования. Однако абитуриенты будут поступать в университет по новому формату.
Университет параллельно новым программам будет продолжать обучение по образовательным стандартам в рамках госзаказа по существующим лицензиям, -подчеркнула проректор.
Апергенова отметила, что на днях Министерством образования и науки РК и Национальной палатой предпринимателей был подведён рейтинг вузов республики, и в ключевом для нашей области секторе - сельское хозяйство - университет занял первое место.
По словам спикера, в вузе также реализуют практико- ориентированный подход в обучении. Например, будущие выпускники агротехнологического факультета имеют возможность получить международный сертификат по вакцинации сельско- хозяйственных животных и птиц в сертификационном центре на базе университета, открытом совместно с французской компанией «СЕУА SANTE АNIMALE». Успешно функционируют отделения кафедр Университета на базе производств: ТОО "Еигаsian Міік”, ТОО "Аgго Lаb", ТОО "Қызылжар сүт", КХ "Аркалык" и др.).
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