С математикой по жизни
«Актуальные проблемы математики и естественных наук». Международная научно-практическая конференция под таким названиям прошла в Коzybayev Universitу. В этом году, а мероприятие проводится в десятый раз, конференцию посветили 75-летию доцента вуза Рифката Акбердина. От имени акима области Кумара Аскалова юбиляру вручили Почетную граммоту.
В медиа-центре в Коzybayev Universitу сообщили,  что Рифкат Абдуллович трудитсяв вузе уже полувека. Он прошел путь от преподователя до заведующего кафедрой математики, подготовил тысячи молодых специалистов, внес огромный вклад в развитие советсой и казахстанской математической науки. А написаный им монументальный труд «Теория графов» является базовым учебником в отечественных вузах. Всего им опубликовано свыше 100 учебно- методических работ.
Открывая пленарное заседание, член правления по вопросам инноваций, интернационализации и трансформации Дамель Мектепбаева отметила заслуги факультета математики и естественных наук Коzybayev Universitу, профессорско-преподавательский состав которого активно работает над научными проектами в рамках грантового финансирования Комитета науки Министерства образования и науки РК по прикладным и фундаментальным исследованиям. В 2018-2021 годах учеными факультета выиграно пять грантов на общую сумму 165 миллионов тенге. 

В ходе конференции ее участники обсудили актуальные вопросы здоровьесбережения, приоритетные направления профессионального роста учителя математики, говорили о сочетании теоретической и практической подготовки в обучении методике математики студентов непедагогических направлений и другие темы.
На международную конференцию, которая была организована совместно с Аптайским государ- ственным университетом, Сургутским государственным педагогическим университетом и Сибирским государственным университетом геосистем и технологий (РФ), доклады поступили от ученых из Казахстана, Узбекистана (г. Ташкент) и России (Екатеринбург, Омск, Новосибирск, Тюмень, Пермь, Барнаул и других городов).
После торжественного откры тия работа участников прошла в рамках секционных заседаний по таким направлениям, как «Актуальные проблемы науки и образования в области химии», «Эколого-географические исследования», «Современные проблемы исследования биологических систем», «Теория и методика обуче- ния информатике, математике и физике: инновационные подходы».
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