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Живые свидетельства истории
Подвиги батыров степи в многовековой истории Казахстана занимают особое место. Эти люди, несомненно, внесли большой вклад в формирование казахской нации и вписали свои имена в историю Центральной Азии и Казахстана. Северо-Казахстанская область - родина многих батыров, потомки которых и по сей день живут на земле своих предков, сохраняя память о них.
За поды независимости исторические события XVIII века всесторонне изучили, но и по сегодняшний день исследования продолжаются. В этой работе активно участвуют историки и писатели: изданы исторические рассказы и другие произведения, из которых можно узнать историю казахско-джунгарских сражений, подробности о жизни ханов. султанов, батыров.
Благодаря работе ученых-археологов, историков удалось открыть новые страницы из жиз- ни одного из них – Суйиндык - батыра.
Жанбатыр Сартаев, профессор, доктор медицинских наук, автор более 80 учебников и на- учно-методических пособий, всерьез изучает жизнь батыров уже не первый год. Суйиндык- батыр в поле зрения учёных с 2015 года.
«Благодаря работе археологов Северо-Казахстанского университета совместно с Акаде- мией Национальной гвардии, а также с участием российских ученых-археологов, удалось найти место захоронения этого батыра. На месте захоронения в урочище села Орталык установили памятник. Кроме того,совсем недавно обнаружили несколько артефактов, по мнению ученых, принадлежавших Суйиндык-батыру. Это пояс батыра из натуральной кожи, украшенный металлическими изделиями, который передавался из поколения в поколение и от его потомков в восьмом колене, дошел до наших дней, а также мусульманские четки. Кстати, мусульманские четки носят особое название - «тасбих», что означает «повторять», «вспоминать». Еще есть старинный астау - посуда для бесбармака из дерева, которой предположительно пользовался Суйиңдык- батыр.
Я лично встречался с потомком Суйиндык-батыра Кайырбеком Темиртай-улы, которому на тот момент было около ста лет. Он уже умер, но могу сказать, что он был истинным по- томком батыра - высокого роста, человек сильной воли и в свое время богатырской силы.
У него и сохранились вещи Суйиндык-батыра, что и подтвердили наши археологи. Все предметы относятся к XVII веку», - рассказал Жанбатыр Нуртаевич.
Профессор, руководитель учебно-научного центра археологии Северо-Казахстанского университета им. М. Козыбаева Анатолий Плешаков рассказал, что поиски места захоронения Суйиндык-батыра проходили не без трудностей. Могилу искали, опираясь на документальные описания местности, и поначапу усилия ученых не увенчались успехом. Все исследуемые места не очень подходили под имеющиеся документапьные описания, и только спустя долгое время все же удапось найти район, идеально совпадающий с описываемым в документах.
«Тут уже никаких сомнений не было, ведь место совершенно точно совпадало с описани- ем. Это был идеапьный участок местности, на возвышенности, с несколькими захоронениями, подходящими по описаниям для погребений досредневековой эпохи. Стояла задача - опре- делить главное захоронение. Удалось это оделать также при помощи науки - физики и астро- номии. Сергей Александрович Сартин, заведующий кафедрой, доцент кафедры «Физика», кандидат физико-математических наук, провел аэрофотосъемку, и на основе анализа снимков удалось определить центральное захоронение, по всей вероятности, принадлежащее Суйиндык-батыру и его воинам. После этого началась работа по увековечиванию имени этого человека, сакрапизации этого места, чтобы оделать еще одного батыра частью истории казахского народа.
Родственники и в дальнейшем потомки батыра бережно хранили его вещи многие годы, передавая из поколения в поколение, но не афишируя это. Буквально неделю назад мы узнали о существовании таких реликвий», - говорит Анатолий Андреевич.
Он отмечает, что застежка на поясе батыра характерна именно для тех лет ранее и позже была бы иная конструкция. Учитывая, что реликвии передавались потомками через многие поколения его рода, не возникает никаких сомнений в их принадлежности батыру.
«Сегодня стоит задача воссоздать историческое прошлое казахского народа периода ханской власти и становления государственности, а также глубже изучить культуру и духовные ценности Северного Казахстана. Наши поиски довольно успешны», - отметил А. Плешаков

Ко многим из батыров Северного Казахстана в трудные моменты обращался хан Абылай, предлагая руководить воинскими подразделениями в борьбе с внешними врагами, и Суйиндык-батыр был одним из них.
Батыры имели большое социальное и политическое влияние в казахском обществе в период XVII и первой половине XIX веков. Они были военными вождями, и их роль в защите независимости казахского народа велика. Именно поэтому имена батыров сохранились в памяти народа в песнях, поэмах, героических эпосах, несмотря на то что письменности в то время не было.

Перед учеными сегодня - большое поле научной исторической работы. Есть неопреде- лённые и неточные даты рождения исторических личностей, мест захоронения, множество нерешенных вопросов об использовании антропологических, радиологических методов, которые определяют, насколько фактологически изучено это направление.
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