Раушан Габдуллина
Женщины в науке - это сила
В Северо-Казахстанском университете им. М.Козыбаева наградили женщин-ученых в честь Международного дня женщин и девочек в науке, который отмечается 11 февраля.
В вузе впервые организовали подобное мероприятие. Между тем в Казахстане женщины занимают 54% от общего числа учёных. Своих коллег отметила и поздравила член правления по вопросам инноваций, интернационапизации и трансформации Дамель Мектепбаева.
В Коzybaev Univtrity говорят, что их цель - предоставить женщинам равный доступ к исследованиям и мотивировать заниматься наукой. Отметили, что женщин-ученых много и в самом вузе. Они реализуют проекты по научным грантам, это кандидаты и доктора наук в области фило- логии, химии, математики, сельского хозяйства, истории, педагогики. Благодарственными письмами были награждены ученые из числа профессорско-преподовательского состава вуза, внесшие вклад в развитие Казахстанской науки: Г. Мухамеджанова, М. Какимова, Ж. Таласпаева, Шмигирилова И, Картова З, Кантарбаева Э, Баязитова К, Голодова И, Дюрягина А, Табакова З, Луцак.С. Женщин поздравили, пожелали им новых открытий и успехорв в своей работе.
Радует то, что традиции, которые в ранние века были законом, со временем рассеиваются. В те времена женщинам нельзя было преподовать, учиться, работать на «мужских» профессиях. Однако сейчас в республике насчитывается более 600 докторов наук из числа женщин, все они старше 55 лет и большая часть занята в сфере образования. 
По некоторым данным, в Казахстане количество мужчин и женщин, замающихся наукой, примерно одинаково. Только в большинстве случаев женщины-ученые чаще занимаются теорией, а научной практикой -мужчины. Несмотря на это, в республике есть женщины-новаторы, кото-
рые делают гениальные открытия, их работы каждый год получают приз-
нание научного мира.
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