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М.Қозыбаев атындағы Солтүстік Қазақстан университетінде Еуразия халықтарының популяциялық генетикасы жөніндегі сарапшысы Жақсылық Сәбитовтің “Қазақстанның генетикалық тарихы" тақырыбында ашық сабағы өтті. Іс-шараға сту- денттер мен тарих пәнінің мұғалімдері қатысты.
Жақсылық Мұратүлы “Web оf Science" және “Scopus ” ғылыми- теориялық деректер базасы бойынша қазақстандық тарихшылардың үздік үштігіне кіреді. Сонымен қатар “ Web of Science Аward" халықаралық марапатының лауреаты. Мейман жергілікті ұстаздарға білгенін айтып, жаңа тарихи жаңалықтармен таныстырды.
- Ғылыми іс-шараның басты мақсаты қарапайым генетика арқылы көкейімізде жүрген маңыз ды сауалдарға жауап алу болып табылады. Соңғы уақытта түркі халықтарының және ежелгі Ботай мәдениеті этногенезін популяциялық генетика әдісімен зерттеу кеңінен таралып отыр. Бұл арқылы әр адам өзінің ата тегін толық анықтай алады. Сондықган аталмыш әдіске қызығушылар көп, - дейді Жақсылық Сәбитов.
- Ғылыми іс-шараның басты мақсаты қарапайым генетика арқылы көкейімізде жүрген маңызды сауалдарға жауап алу болып табылады. Соңғы уақытта түркі халықтарының және ежелгі Ботай мәдениеті этногенезін популяциялық генетика әдісімен зерттеу кеңінен таралып отыр. Бұл арқылы әр адам өзінің ата тегін толық анықтай алады. Сондықган аталмыш әдіске қызығушылар көп, - дейді Жақсылық Сәбитов.
Ашық сабақ барысында еліміздің генетикалық тарихынан бөлек, ежелгі Алтын Орда кезеңіндегі зерттеулер жайлы да сөз қозғалды. Осындай ғылыми іс- шаралар университет қабырғасында жиі өткізіліп тұрады.
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