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Для студентов аграрных специальностей в Северо-Казахстанском университете имени М. Козыбаева открыли сертификационный центр по изучению удобрений. Центр создан вузом совместно с ТОО «ВауDаІа».
Его задача - повысить конкурентоспособность выпускников на рынке труда за счет приобретения необходимых практических компетенций ещё во время учебы в университете.
Агротехнологический факультет является молодым, но динамично развивающимся факультетом по подготовке востребованных в регионе кадров. Согласно результатам независимого рейтинга НПП "Атамекен" по качеству подготовки агрономов и технологов животноводства университет занимает 1 место в республике. Агрофакультет тесно взаимодействует с производством, внедряя дуальное обучение дпя своих студентов.
К слову, новый сертификационный центр - уже второй на факультете, первый - по обуче- нию вакцинации сельскохозяйственных животных - был открыт в прошлом году. Теперь на кафедре «Агрономия и лесоводство» Агротехнологического факультета открыли сертификационный центр «Технология питания сельскохозяйственных растений». Это результат совместной деятельности университета с ТОО «ВауDаІа».
Компания специализируется на поставках минеральных удобрений, реализует весь спектр микро- и макроудобрений. Имеет широкую сеть филиалов по стране. И является лидером по поставкам импортных удобрений в Республике Казахстан.
- Мы стараемся помочь фермерам раскрыть свой потенциал, достигать стабильно высоких урожаев. С этой целью мы оказываем ряд услуг, прежде всего это агрохимический анализ почвы, разработка индивидуальных рекомендаций, плана питания дпя каждого поля и каждой культуры, агрономическое сопровождение непосредственно с выездом на поля дпя оценки текущей ситуации и корректировок рекомендаций по при- менению удобрений. Также мы проводим полевые опыты на базе хозяйств. С 2021 года мы открыли научно- производственный центр в Аккайынском районе. Также имеем свой полигон, где испытываем удобрения. Кроме того, мы ежегодно проводим бесплатные обучающие семинары для фермеров, где делимся информацией по питанию растений. Но, мы считаем, что этого недостаточно. Поэтому по приглашению университета приняли решение открыть обучающие курсы по правильному подбору и применению удобрений дпя студентов агрофака, - рассказал на открытии центра директор по развитию и науке ТОО ВауDаІа  Айбек Тулегенов.
В пресс-службе университета в свою очередь отмечают, что "Учеба в вузе в тандеме с производством - тренд современной высшей школы". Сертификационные центры призваны повысить конкурентоспособность выпускников на рынке труда за счет приобретения необходимых практических компетенций в период учебы в вузе.
На специалистов сельского хозяйства в области большой спрос. Однако работодатели хотят видеть в своих рядах опытных сотрудников. Сертификационный центр даст возможность студентам получить практические знания по выбранной специальности. Во время обучения студенты получат знания по системе применения удобрений, изучат их видовой состав, технологии определения отзывчивости растений, узнают о рисках и нюансах, при которых удобрения могут не сработать. Кроме того, студентам будет дана возможность поработать на производственных площадках. Все это позволит более углубленно познать выбранную профессию и получить сертификат по востребованной специальности, с которым будет проще найти хорошую работу. В том числе у учащихся есть возможность трудоустройства в обучающую компанию.
В этом центре мы планируем обучать студентов именно практическим знаниям, углубленным современным знаниям в области питания растений, научим разбираться в удобрениях, чтобы подготовить к практической работе после окончания университета. Что повысит их шансы на трудоустройство, - отметил Айбек Тулегенов.
Кроме того, такой центр создаст условия дпя реализации научных разработок молодых ученых в области агрономии.
Важно, что для студентов и педагогов такое обучение будет бесплатным.
Дпя коммерческой структуры поддержка вуза в образовательном процессе - это не только социальная ответственность бизнеса, но также инвестиции в устойчивое развитие сельского хозяйства региона.
Мы видим здесь долгосрочные перспективы. Во многом эффективность удобрений зависит от уровня компетенции специалистов. То, что удобрения работают, - это факт доказанный, но устранить те факторы, которые затрудняют получение должного результата от добавок, как раз должны будут подготовленные специалисты. Нам сейчас сложно найти таких", - заключил А. Тулегенов.
В будущем на базе сертификационного центра в стенах вуза планируют проводить обучающие курсы непосредственно дпя практикующих фермеров и специалистов сельского хозяйства. Запросы на участие в таких курсах уже поступают.
Также на открытии центра было отмечено, что в строящемся лабораторном комплексе университета будет находиться более 10 агротехнологических лабораторий. Развитие агротехнологического направления в вузе планируется и в рамках коллаборации с университетом Аризоны.
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