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В стихах - история скамейки
Студенческие театры «Пилигрим» и «Кривое зеркало» СКУ имени М.Козыбаева представили совместную работу - поэтический спектакль «История одной скамейки».

Главный герой постановки - стихи о любви, откровения классиков советской поэзии Андрея Дементьева, Мусы Джалиля, Евгения Евтушенко, Александра Кочеткова, Константина Ваншенкина, Эдуарда Асадова и молодых современных авторов.
Стихи проходят через весь спектакль. Перед нами разворачиваются четыре этапа человеческой жизни: детство, юность, зрелость, старость, облеченные в поэтическую форму и представленные на сцене двумя университетскими студенческими театрами.
Сценарий подготовила студентка первого курса Елизавета Гуляева (специапьность - «Культурно- досуговая работа»), постановку осуществил будущий учитель русского языка и литературы третьекурсник Санжар Тойболат из «Пилигрима», а помогали им в работе третьекурсницы из «Кривога зеркала» Яна Чернышова и Полина Щукина, также готовящие себя к культурно-досуговой деятельности.

«Мы создавали постановку вчетвером. Мы решили сделать что-то необычное, весеннее, и потому остановились на поэтическом спектакле, в котором сюжет излагается стихотворениями разных авторов и даже разных поколений», - рассказывает Елизавета Гуляева.
В определенной мере помогли в постановке спектакля поэтические вечера, которые «Пилигрим» время от времени проводит в вольном формате. Вечер, пришедшийся на День влюбленных, естественно, был посвящен этой теме. Тогда со сцены звучали Блок, Рождественский, Ахматова...
И вот новая встреча с поэзией, с прекрасными стихами, которыми выложен жизненный путь человека.
В постановке заняты юноши и девушки - Роман Корнилов, Егор Салаев, Дмитрий Морозов, Ксения Цокало, Айдана Кудайбергенова, Висшетта Чижаковская и еще дюжи- на их сверстников из разных учебных заведений Петропавловска: колледжеи - машиностроения и транспорта им. Б.Ашимова, Высшего медицинского, гуманитарно- технического, Высшего им.М.Жумабаева и, разумеется, университета.
На афише, размещенной в социальных сетях, привлекала внимание сноска: Благотворительный спектакль в помощь Полудинскому детскому дому.
«В начале марта мы побывали в гостях в Полудинском детском доме, поездку организовал университет. Мы повезли ребятам две программы: одну - для малышей и вто- рую - для тех, кто постарше. Встретили нас великолепно, и у нас возникло желание сотрудничать с детским домом», - рассказывает Санжар Тойболат, выразив надежду, что полудинцы тоже приедут по специальному пригпашению в Петропавловск, в университет, и особенно это будет интересно одиннадцатиклассникам, выбирающим дальнейший путь.
В коллективном интервью создтели «Истории одной скамейки» поделились ближайшими планами.
День Победы в качестве ориентира выбрало «Кривое зеркало». Яна Чернышова, правнучка северока- захстанского писателя Бориса Петрова, пишет военную пьесу на основе произведений прадеда. Учитывая, что этот студенческий театр давно не баловал нас новыми работами, постановка, тем более связанная с именем Петрова, обещает быть интересной.
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