Гости из Аризоны
Делегация Университета Аризоны (США) посетила Северный Казахстан. В течение двух дней гости встречались с представителями Кozybayev University, управления образо-
вания, знакомились с деятельностью крупных школ города Петропавловска.
По информации медиа-центра, Кozybayev University коллаборация с одним из крупнейших амери канских высших учебных заведений, которое входит в ТОП-40 государственных вузов СІІІА, набирает обороты. В перспективе - создание совместных двудипломных образовательных программ, которые открывают новые горизонты для североказахстанских абитуриентов. Они смогут бесплатно обучаться в двух университетах, в том числе в течение семестра в Аризоне, посещать лекции топовых профессоров, поднять свой уровень английского. Все это позволит им легко найти работу не только на казахстанском, но и мировом рынке труда.
В ходе визита американским гостям показали будущий учебно- лабораторный комплекс, где рас- положатся 73 современные лаборатории.
На встрече с академическим сообществом Кozybayev University американские коллеги обсудили вопросы академической политики нашей альма-матер, подготовки совместных образовательных программ, рассмотрели вступительные процедуры, учебные программы и планы, результаты выпускников.
Кроме того, делегация Университета Аризоны ознакомилась с деятельностью крупнейших школ города Петропавловска и встретилась с представителями управления образования. Гости узнали, что в регионе, в частности, в малокомплектных школах имеется нехватка англоязычных педагогов, обучающих по двум дисциплинам - история-география, химия-биология и т.д. Коллег из Аризоны заинтересовала казахстанская концепция 12-летнего образования.
Во Дворце школьников представители аризонского университета встретились с учащимися и сту дентами областного центра, которым рассказали об Университете Аризоны, его образовательных программах, кампусе, научных разработках. К слову, этот вуз участвует в планетарных миссиях от NASA, реализует проекты по астробиологии, инженерии, медицине, биотехнологиям.
Напомним, в январе текущего года глава государства Касым - Жомарт Токаев поручил к 2025 году открыть в нашей стране не менее пяти филиалов авторитетных зарубежных университетов.
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