Студентов призвали жить честно
Северо-Казахстанский филиал Республиканского общественного объединения «Общенациональное движение против коррупции «ЖАҢАРУ» при поддержке НАО «Центр поддержки гражданских инициатив» Министерства информации и общественного раз- вития Республики Казахстан в рамках социального проекта «Проведение комплекса мероприятий по формированию антикоррупционного сознания у молодежи» провел антикоррупционную лекцию в СКУ имени Манаша Козыбаева.
Встреча со студентами направлена на создание в обществе всеобщего правопорядка, безопасности, а также атмосферы нулевой терпимости к правонарушениям, коррупции, профилактике и предупреждению коррупционных проявлений, предусматривает участие молодежи в антикоррупционной деятельности.
О принципах добропорядочности, честности, работе общественных организаций по противодействию коррупции и о том, куда можно сообщить о фактах коррупции рассказали первый заместитель руководителя департамента Агентства по противодействию коррупции по СКО Нурлан Жахин, председатель Северо-Казахстанского филиала Республиканского общественного объединения «Общенациональное движение против коррупции «ЖАҢАРУ» Темиргали Абильмажинов, руководитель проектного офиса «Қызылжар - адалдық алаңы» Салимхан Сабитов, комплаенс-офицер вуза И. Джемалединова.
В своем выступлении первый заместитель руководителя Департамента
Агентстөа по противодействию коррупции по Северо-Казахстанской области Нурлан Жахин сделал упор на новшества в рамках Концепции антикоррупционной политики на 2022-2026 годы.
В лекции приняли участие около 150 студентов СУЗов и университета
Северо-Казахстанской области.
// Молодежная – Жастар.- 2022.- 30 мая.
