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Елдігіміздің айғағы
МЕМЛЕКЕТТІК РӘМІЗДЕР - ТУ, ЕЛТАҢБА ЖӘНЕ ӘНҰРАН ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ ДЕРБЕСТІГІ МЕН ТӘУЕЛСІЗДІГІН БҮКІЛ ӘЛМГЕ ТАНЫТУШЫ ӘРІ МЕМЛЕКЕТІМІЗДІҢ ӨТКЕНІ МЕН БҮГІНІ ЖӘНЕ БОЛАШАҒЫ АРАСЫНДАҒЫ САБАҚТАСТЫҚТЫҢ ЖАРҚЫН КӨРІНІСІ. СОНДАЙ-АҚ РӘМІЗДЕР - ХАЛҚЫМЫЗДЫҢ МҰҚАЛМАС РУХЫН, ҚАҺАРМАНДЫҒЫ МЕН ДАНАЛЫҒЫН, АСҚАҚ АРМАН-ТІЛЕГІН ЖЕТКІЗЕТІН ҚҰНДЫ БЕЛГІЛЕР.
Мемлекеттік рәміздерсіз тәуелсіз ел болмайды. Қазақстан да өз егемендігін жариялаған кезде оны, ең алдымен, тәуелсіз елдің саяси мәртебесін білдіретін Тәуелсіздік декларациясын қабылдау арқылы бекітті. Содан кейін күн тәртібінде мемлекеттік рәміздерді қабылдау мәселесі тұрды. Еліміздің тұңғыш рәміздері - Ту мен Елтаңба тәуелсіздігіміздің жариялануының дәл 130-шы күні, яғни, 1992 жылдың 4 маусымында қабылданды. Ал Әнұран мәтіні сол жылдың 11 желтоқсанында бекітілгенінен оқырман қауым хабардар болса керек.
Тәуелсіздігін енді жариялаған еліміз үшін мемлекеттік рәміздерді қабылдау расында да жеңіл бола қойған жоқ. Тиісті мемлекеттік органдар мен мекемелер аса жауапты істі жан-жақты ізденіспен, мұқият дайындықпен қолға алды. Алдымен 1992 жылдың басында Жоғарғы Кеңестің төралқасы мемлекеттік символиканы дайындау бойынша жұмыс тобын құру туралы қаулы қа- былдады. Осы құжатқа сәйкес арнайы шығармашылық комиссия құрылды. Оның құрамына белгілі заңгерлер мен қоғам қайраткерлері кірді.
Көп кешікпей Елтаңба, Ту және Әнұран жобаларына конкурс жарияланды. Оған қатысушылар алдына күрделі әрі жауапты міндеттер қойылды. Мемлекеттік рәміздер, әсіресе тарихи, саяси және экономикалық символизмге сәйкес келуі тиіс болды. Рәміздер жобаларын жасау конкурсына 600-ден астам адам қатысқан екен. Мемлекеттік ту эскиздері бейнеленген шығармашылық еңбектері бар түскен өтінім 1200-ді құраған. Сондай- ақ конкурсқа болашақ Елтаңбаның 245 сурет жобасы мен 67 суреттемесі және Әнұранның 750 нұсқасы ұсынылыпты.
Мемлекеттік рәміздерді қабылдауда елжанды азаматтардың рөлі ерекше болғанын атап өтуіміз керек. Олар термин сөз- дердің қазақ тілінде пайдаланылуына баса назар аударды. Соның нәтижесінде “елтаңба”, “әнұран", “рәміз" сөздері бүгінде кеңінен қолданылып жүр... Содан бергі кезеңде Қазақстанның мемлекеттік туы олимпиадалар мен түрлі халықаралық спорт жа- рыстарында желбіреді, Әнұранымыз да талай мәрте ойналды. Аспанкөк Туымыз ғаламшардың ең биік шыңдарына да, Арктика мен Антарктидаға да, тіпті ғарышқада тігілді.
Мемлекеттік рәміздер - ел дамуының ажырамас бөлігі. Сондықтан қазақстандықтардың осы рәміздерге деген құрметі, оларды бойтұмардай қастерлеуі ерекше сезіліп тұруы тиіс. Рәміз- дер арқылы елімізді бүкіл әлем таниды. Өйткені онда қазақ халқының бастан өткізген тарихы, мәдениеті мен дәстүрі көрініс береді. Жастардың отансүйгіштік сезімін оятады, патриотизмге үн- дейді, батылдыққа тәрбиелейді. Алғашқы жылдардағыдай емес, қазіргі кезде еліміздің Әнұраны мәтінін білмейтін жан кемде-кем. Ол ңасихаттың жемісі десек, қа- телеспейміз. Рәміздер балабақ- шаларда да, мектептердеде, жоғары оқу орындарында да, мемлекеттік мекемелердің ғимарат- тарында да көрнекті орындарға орналастырылған. Бала-бақша бүлдіршіндері оң қолының алақанын жүрек тұсына қойып “Менің Қазақстанымды” шырқағанда ерекше бір сезімге бөленетінің, жігерленіп қанаттанатының рас.
Бұл ел болашағы - жастардың өз Отанын, өз жерін, өз елін қорғауға деген сезімін оятып, сенімін нығайтатыны анық. Балабақша тәрбиеленушілері мен мектеп оқушылары еліміздің Әнұраны мәтінін ата-аналарынан да жақсы біледі десек, дұрыс айтқан болар едік.
Жасыратыны жоқ, кейде мемлекеттік рәміздерді құрметтемеу сияқты келеңсіз жайлардың орын алатыны бар. Бір жақсысы, ондай оқиғаларды ұлтжанды азаматтарымыз дер кезінде байқап, оған тиісті мекемелердің назарын аудартты. Әлгілерге заңнамаға сәйкес шара қолданылды.
Тарихта мемлекеттік рәміздерге байланысты әртүрлі деректер де кездеседі. Әлем ел- дерінің туларында ең көп кездесетін рең - қызыл түс екен. Осы түс барлық мемлекет туларының үштен екісінде бар. Одан кейінгісі ақ, көк, сары және қара түсті тулар. Ал төрт өлең жолынан тұратын ең қысқа әнұран мәтіні Жапония мен Иордания елдеріне тиесілі. Сондай-ақ 158 өлең жолынан тұратын ең ұзақ әнұран мәтіні - Грекия елінің ән- ұраны. “Бостандық әнұраны" деп аталатын оның мәтінін 1823 жылы грек ақыны Диониенос Соломос жазған.
Қазіргі уақытта мемлекеттік рәміздерді біпмейтін адам кемде-кем шығар. Мемпекеттік рә- міздер мектелке дейінгі білім беру мекемелерінде тәрбиелік жұмыстың бір бөлігі болып та- былуда. Біз де өз кезегімізде студенттерге еліміздің басты символдарының маңызы туралы айтудан шаршаған емеспіз.
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