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Бас жүлдемен оралды
М.ҚОЗЫБАЕВ АТЫНДАҒЫ СОЛТҮСТІК ҚАЗАҚСТАН УНИВЕРСИТЕТІНІҢ СТУДЕНТТЕРІ НАЗАРБАЕВ УНИВЕРСИТЕТІНДЕ ӨТКЕН “СLIMATE WEEK” ФЕСТИВАЛІНЕ ҚАТЫСТЫ. ҚАЗАҚСТАННЫҢ ТҮКПІР-ТҮКПІРІНЕН КЕЛГЕН ЖАСТАРДЫҢ БАСЫН ҚОСҚАН ФЕСТИВАЛЬ ГЕОЭКОЛОГИЯЛЫҚ МӘСЕЛЕЛЕР ЖӘНЕ ҚОРШАҒАН ОРТАНЫ ҚОРҒАУДЫ  НАСИХАТТАУҒА БАҒЫТТАЛҒАН.
Фестивальға 15 команда қатысты. Алғашқы күні қатысушылар елордалық университет пен Мәскеу мемлекеттік университетінің профессорларының дәрістерін тыңдап, технопарк жұмысымен танысты. Одан кейін Бурабай ауданындағы марал зауытына барды. Әсем табиғаттың баурайында құрылған этноауылдың киіз үйлеріне қоныстанған студенттер садақ ату, атқа міну, арқан тарту және басқа да көптеген та- нымдық шараларға қатысты.
Жастар жидек, дәрілік өсімдіктер мен саңырауқұлақ теріп, күндерін көңілді өткізді.
Осылайша бақ сынар алдында қобалжуларын басқан студенттер келесі күні "Есо сіtу" байқауына қатысты. Қатысушылар өз аймақтарындағы экологиялық және туристік жағдайды жақсартуға бағыт- талғанжобаларынұсынды. Біздің университеттің агротехнология, математика және жаратылыстану ғылымдары факультетінің сту- денттерінен құрылған команда мүшелері Мария Юрова, Айман Сағитова, Дариға Толоспай қәне Сабина Бригазина «Jasyl aimag» жобасын қорғап, бас жүлдені жеңіп алды.
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