Дань памяти извесному ученому
В музее истории КоzуЬауеv University  состоялось торжественное открытие именного
зала прославленного археолога Виктора Федоровича Зайберта. 30 сентября ему исполнилось бы 75 лет, сообщает пресс-служба вуза.
В именном зале представлены научные труды, фото и видеоматериалы, личные вещи ученого, в которых он работал в экспедициях и на раскопках, даже гитара, на которой  ученый играл в свободное от работы время. С помощью интерактивных стендов посетителям рассказывают о биографии, научных открытиях, наследии выдающегося казахстанского археолога.
Виктор Зайберт - доктор исторических наук, профессор археологии, члөн-корреспондент Германского археологического института, Академии общественных наук РК, ученый с мировым именем. Наш земляк был специапистом в области изучения памятников каменного века. автором нескольких научных открытий и более 100 книг и статей по древней истории Сөверного Казахстана. Его жизнь тесно связана с нашим вузом. Здесь он работал педагогом, заведующим кафедрой истории, деканом, проректором, возглавлял учебно-научный центр, также был руководителем Сөверо- Казахстанской археологической экспедиции. Именно Виктор Федорович познакомил нас с ботайской культурой, открыв в 1980 году поселение Ботай (на территории нынешней СКО). Им было доказано, что именно здесь произошло первое одомашнивание лошади.
Научноө наследие Виктора Зайберта навеки останется потомкам. Его ученики будут продолжать дело своего наставника.
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