Зауре Жумалиева

Боевые подвиги казахских батыров
Институт батырства в социальном устройстве кочевников – тема научных изысканий заслуженного профессора Северо-Казахстанского университета, кандидата исторических наук Анатолия ПЛЕШАКОВА. Историк рассказал о результатах своей работы.
Анатолий Андреевич, вот уже несколько лет Вы занимаетесь исследованием уникального социального явления - института батырства, который играл огромную роль в степной циви- лизации. Расскажите о Ваших изысканиях.
В советской иаориографии мы не находим жизнеописаний ханов, биев и батыров, поскольку это все были «идеологически чуждые» советскому арою элементы. А если даже есть какие-то упоминания имен, то, как правило, дается тенденциозная оценка их роли в истории страны. Изучение средневекового периода истории Казахстана вообще началось только после обретения независимости. Мы ищем и находим какие-то документальные свидетельства в архи- вах и очень много информации получаем из казахских шежіре. Это генеалогическая родословная, которая хранится во многих семьях. Ведь знание своих предков, как минимум, до седьмого ко- лена (жеті ата) обязательно для казахов. И в этом плане неоценимую помощь мне оказывает мой коллега, доктор медицинских наук, преподаватель Академии Национальной гвардии, профессор Жанбатыр Сартаев. Таким образом, Коzybaev University и Академия Национальной гвардии РК обьединили свои усилия в изучении уникального инcтитута батырства.
То есть Вы собираете данные о батырах североказахстанской земли? Расскажите о них.
Например, жители аула Аралагаш Аккайынского района СКО гордятся своим предком Жансугур-батыром. Это историческая личность - Жансугур Баубеков.годы его жизни 1742-1832. Похоронен батыр у озера, недалеко от этого аула. Мазар Жансугур-батыра почитается местным населением как святое место. Согласно преданиям, Жансугур-батыр уже в юном возрасте стал воином. Вообще этот период дал казахам множество героев, которые встали на защиту своего Отечества. Отряд Жансугура был составной частью войска Кенесары Касымова. Плечом к плечу с героем боролись с захватчиками отряды таких батыров, как Әлмембет Мырзабай, Сарыбай, известный акын Нурым.
В Тимирязевском районе тоже есть свои герои. У села Докучаево расположен мавзолей Сары и Суйир батыров, живших в ХVII-ХVІІІ веках. Оба воина отдали свои жизни за свободу и независимость казахского народа. В авгуае 2014 года состоялось торжественное открытие их мемориала.
Некоторые памятные места, обнаруженные в результате ваших исследований, были включены в сакральную карту региона.
Да, это обнаруженное нами захоронение Суиндык-батыра, который в конце XVII века героически воевал с джунгарами на территории Северного Казахстана. Суиндык Даулетимбет по своему происхождению относится к Среднему жузу, Ашимшилы Керей. Он родился в урочище села Орталык современного Жамбылского района Северо-Казахстанской области. Рассказы о батыре передавались из уст в уста и сохранились до наших дней. Место захоронения батыра в урочище близ села Боевик Жамбылского района нам помог найти аксакал, уроженец тех мест, Саркен Жарменке Мутаулы.
Говорят, там целое войско лежит, погибшее в каком-то большом сражении
Да, там мы нашли целое погребальное поле между двумя красивыми озерами. На площадке в несколько десятков квадратных метров расположены видимые на поверхности надмогильные сооружения. Центральная могила находится в середине этой площадки, в тени одинокой березы. Вокруг расположены десятки конструкций, перед которыми покоятся погребенные воины.
По рассказам старожилов, на этом поле и сложили свои головы казахские воины под командованием Суиндык-батыра. Местный историк-краевед Жолаушин написал об этом в книге «Орталық», которая была опубликована в 2014 году. В данном издании представлено и шежіре рода Керей, где достойное место отведено славному батыру.
Где-то в километрах двух от места захоронения Суиндык-батыра и его воинов располагается большое родовое кладбище представителей рода Керей. Судя по конструкциям надмогильных насыпей и надгробных сооружений, захоронения производились, как минимум, начиная с XVIII века. На этом кладбище имеются и свежие могилы, где покоятся современные представители этого рода.
Правда, что родовые кладбища казахов располагаются близ древних курганов?
Так и есть. На территории кладбища рода Керей тоже есть большой курган, судя по конарукции насыпи.относящийся к раннему железному веку. Эту традицию, когда в средневековье и в более поздние времена свои погребальные комплексы казахи устраивали рядом с курганами раннего железного века, мы встречаем повсеместно, по крайней мере, на севере Казахстана.
Сегодня на могиле Суиндык-батыра установлен памятник, а место захоронения внесено в список как сакральное место и теперь является обьектом паломничества и одним из центров проведения мероприятий по патриотическому воспитанию.
Вы говорили в одном из своих выступлений, что имена батыров севера будут увековечены в названиях улиц, населенных пунктов региона.
Я считаю, что перед историками нашего региона стоит задача восаановления имен и событий тревожного времени под названием «Ақтабан шұбырынды». И именами героев тех лет должны быть названы улицы, поселки в Северном Казахстане.
Им уже устанавливают памятники. Например, именем Токсан-би, который снискал себе славу справедливого и честного бия, названы улицы и села в регионе, в Петропавловске ему уаановлен памятник. Мазар Токсан-би Жабайүлы, который жил в 1737-1839 годах, находится недалеко от села Западное района Габита Мусрепова. Токсан-би был главным бием казахов северного региона. Сначала Токсан-би был бием Еманалы- Керейской волости Акмолинского округа, затем бием среди казахских волостей всей Тобольской губернии.
Примечательно, что отцом Токсан-би был батыр Жабай рода Керей из аула Карагаш Жамбылского района Северо- Казахстанской области, один из батыров Абылай-хана.
Казахский суд биев называют уникальной судебной системой. Бии избирались, а не назначались, потому имели огромное влияние в народе. Имена каких биев Северо-Казахстанской области Вы можете еще назвать?
Еще один из известных биев Северо-Казахстанской области - Ногайбай- би (Ногайбай Батырбекулы) - родился на территории нынешнего района имени Магжана Жумабаева (середина XIX века - начало XX века). Ногайбай-би с детства интересовался вопросами судопроизводства казахского общества, изучил на практике судебный процесс, хорошо знал быт, традиции и обычаи казахского народа, правовые каноны ханов Касыма, Есима и «Семь установлений» («Жеті Жарғы») хана Тауке, основателя обычного казахского права. Ногайбай-би неоднократно занимал высокие админис- тративные должности, в конце XIX века являлся бием Полудинской волости на территории современного Северного Казахстана.
Какие исследования вы еще не закончили, над чем работаете?
По свидетельству Тажина Жангельды Уакпановича, председателя общества «Қазақ тілі», возле села Архангелка Жамбылского района находится захоронение Жанибек-батыра, участника казахско-джунгарских битв. Возможно, перед нами предстанет история еще одного батыра с его боевыми подвигами.
Необходимо собрать научные сведения и легенды для восаановления иаорических событий относительно еще целого ряда батыров. В их числе - Мактыбай-батыр, Жанатай-батыр и другие. Сейчас в селе Орнек Северо-Казахстанской облсти проживает седьмое поколение потомков Жанатай-батыра от его семерых детей. Как утверждают прямые потомки, Жанатай-батыр Жанкеулы из рода Аргын - Атыгай - Кудайберды родился в первой половине XVIII века, был сподвижником Абылай-хана и принимал активное участие в борьбе с джунгара- ми.Словом.работы предстоит еще много.
Работа по выявлению и изучению сакральных мест продолжается. По мере выявления исторических сакральных обьектов интерактивная карта СКО будет расширяться и обновляться.
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