Елена Мертюкова 
Центр притяжения науки и молодежи
Торжественные мероприятия, приуроченные к 85 - летию Северо-Казахстанского университета, по традиции начались с церемонии возложения цветов к памятнику Манашу Козыбаеву, чье имя уже много лет носит ведущий вуз региона. Значимым событием в праздничной программе стало открытие филиалов института истории и этнологии им. Ш.Уалиханова и института археологии им. А.Маргулана.

Возрождать историю, стремиться в будущее
Базироваться в музее вуза они будут не случайно. Здесь уже много лет функционируют научно- исследовательский центр археологии и Северо-Казахстанская ар- хеологическая экспедиция.
Директор филиала института истории и этнологии им. Ш.Уалиханова в городе Петропавловске Нурболат Абуов рассказал, что решение об открытии филиалов было принято в марте 2022 года на первом республиканском съезде учителей истории. Здесь уже проводятся мероприятия. Одним из первых стал республиканский научно-теоретический семинар «Северный Казахстан на рубеже веков: история и современность» с участием ученых из Алматы, Астаны, Костаная, Кокшетау и Петропавловска.
- Основной целью деятельности филиала является осуществление научных исследований в сфере исторической науки в Северном Казахстане, создание совместных исследовательских групп для подачи и реализации исследова- тельских программ, научных заявок по приоритетным направлениям исторической науки, организация и проведение стажировок, обеспечение доступа к научно- исследовательской инфраструк- туре института, создание платформы для обмена знаниями и опытом между учеными-исследователями региона, - рассказал Нурболат Абуов. Он отметил, что филиал совместно с головным институтом и ученые Северо-Казахстанского университета подали заявку на грантовое финансирование научных проектов на 2023- 2025 годы по теме «Исследование этнополитических процессов в Северном Казахстане в Х\/ІІІ-ХХ веках в вопросе утверждения территориальной целостности Казахстана». Идея проекта заключается в изучении влияния этнополитических процессов на территориальное обустройство Северного Казахстана, определении причин, характера и этапов появления различных этносов в регионе, раскрытии различных аспектов их жизни, оценки их вклада в освое- ние и территориально-административное деление края того времени.
Нурболат Абуов отметил, что с обретением независимости Казахстана отечественная историческая наука в полном объеме стала возрождать национальную исто- рию, представлять академические знания суверенной республики, формировать мировоззренческие позиции казахстанского общества.
Мы, современные историки независимого Казахстана, должны сочетать трансляцию знаний о прошлом, быть проводниками идеологии нациестроительства, поли- тики идентичности и исторической памяти. Современное поколение граждан Казахстана должно четко себя осознавать и позиционировать как нацию с могучим корневым древом прошлого, объединяющим всех нас и позволяющим уверенно двигаться вперед, - под- черкнул Нурболат Абуов.
Приглашенный гость, доктор Рһй, директор института истории и этнологии имени Ш.Уалиханова Махаббат Козыбаева отметила, что такое сотрудничество продолжит и ускорит созидательную работу по изучению северного региона.
Мы со своей стороны будем всячески поддерживать этот филиал. Всю литературу по большим проектам, таким как «Великие имена», «Сакральный Казахстан», «История культуры великой степи», литературу по работе государственных комиссий по реабили- тации жертв политических репрессий, выпускающуюся на протяжении последних лет, мы передавали и будем передавать филиалу, - подчеркнула Махаббат Козыбаева. Она выразила надежду, что открытие филиала будет содействовать подготовке научных кад- ров, усилит сотрудничество между учеными головного института и учеными региона в разработке совместных научных проектов.
Филиалы институтов будут заниматься разработкой фундаментальных и прикладных исследований с учетом специфики истории Северного Казахстана, оказывать научно-аналитические и консультационные услуги учреждениям образования и культуры региона. Это позволит существенно увеличить количество и качество проводимых исторических научных исследований в северном регионе страны.
Заместитель директора по научной работе института археологии имени Алькея Маргулана Талгат Мамиров отметил, что филиал археологии в Северном Казахстане будет осуществлять исследования на территории Северо-Казахстанской, Костанайской и Павлодарской областей. На комплексной междисциплинарной основе филиал будет проводить исследования и издавать научные труды.
- Наш институт проводил исследования преимущественно в южных регионах республики, а теперь совместно с филиалами в Астане, Актобе петропавловский филиал будет проводить археологическую деятельность в северных регионах страны. Работа бу- дет не только научная, но и популяризаторская - будут издаваться научные каталоги по материалам музеев, а также акцент будет на паспортизации памятников. Ведь на сегодняшний день большое количество памятников не выявляется и продолжает разрушаться. Мы будем выявлять их в районах и потом передавать в центр по охране историко-культурного наследия СКО. В камедом районном акимате, сельском округе должны знать, какие у них есть историко-культурные объекты, и вести работу по их охране, - поделился Талгат Мамиров. Он рассказал, что в работе будут участвовать преподаватели университета имени М.Козыбаева, Костанайского университета имени А.Байтурсынова, Павлодарского педагогического университета имени А.Маргулана с при- влечением специалистов краеведчөских музеев, центров по охране историко-культурного наследия, а также студентов, которые в ходе практики войдут в состав археологических отрядов.

Участникам встречи рассказали, что на базе музея функционируют научно-исследовательский центр археологии и Северо-Казахстанская археологическая экспе- диция. За 55 лет их существования учеными вуза обнаружено немало исторических мест таких, как Ботай, Кызыл Оба и не только. На протяжении 30 с лишним лет центром руководит кандидат исторических наук, профессор Анатолий  Плешаков. Анатолий Андреевич поделился, что Северо-Казахстанской археологической экспедиции  55 лет и 54 года он лично в ней участвует.
У меня был 54-й полевой сезон. Мы занимаемся не только раскопками, но и большое вйимание уделяем воспитательной деятельности. У нас студенты проходят практику, школьники много лет работают в экспедиции. Причем всегда были большие отряды - по 100 школьников. На Ботае, к примеру, у нас 120 человек работали. Открыты новые культуры - атбасарская, ботайская, петровская и другие. Мы занимаемся реконструкцией орудий труда, одежды, обуви, костюмов. Все эти костюмы сделаны вручную, без машинки, в полевых условиях, как и большинство украшений, - рассказал Анатолий Плешаков.
Воблаго страны и родного края

В музее университета отражена богатая история вуза. По фотографиям, архивным документам и экспонатам можно узнать о тех, кто развивал учебное заведение, вносил изменения, которые выводили вуз на новый уровень, воспитывал молодежь, прививая любовь к науке. Конечно же, огромный вклад внес Манаш Козыбаев, чье имя носит вуз. Свой вклад вносили и продолжают вносить в развитие региона и страны и выпускники университета. В их числе заместитель председателя областного совета ветеранов Анатолий Корабельников. Он рассказал, что после окончания Петропавловского пединститута в 1973 году работал учителем, завучем, директором Александровской восьмилетней школы.
Всю жизнь работая в школе, в партийных и советских органах, в силу своих служебных обязанностей я сотрудничал с преподавателями и ректорами университета. Я всегда отслеживал, каким образом  развивается  наше учебное заведение. С почтением относился к университету, поскольку здесь всегда давали глубокие и основательные знания. Многие выпускники стали известными учеными, педагогами,- поделился Анатолий Андреевич. Обращаясь к молодежи, ветеран отметил, что за многие годы университет преобразился, стал одним из лучших в республике.
В этот же день в новом учебно- лабораторном корпусе Коzybayev University прошел первый кызылжарский форум «Северный Казахстан в потоке истории». Его участ- никами стали выдающиеся историки, археологи, профессоры, представители высших учебных заведений страны. Они выступили с докладами, представили наработки своих научных исследований. Особое внимание участники форума уделили актуальным воп- росам сохранения археологического наследия региона, древних народов евразийского пространства, использования фонда Северо-Казахстанского государственного архива как источника изучения региональной истории.
Продолжением торжественных мероприятий стала церемония награждения ветеранов, профессорско-преподавательского состава университета и тех, кто посвятил жизнь воспитанию грамотной и образованной молодежи, с участием акима области Айдарбека Сапарова. Глава региона вручил высокие награды, отметив, что на протяжении 85 лет Северо- Казахстанский университет им. Манаша Козыбаева является главной кузницей кадров региона.
Сегодня Коzybayev University - это современное, активно развивающееся высшее учебное заведение с достойными традициями, большим потенциалом и серьезными планами на будущее, который станет центром притяжения дпя талантливой молодежи и позволит сформировать новый кадровый пул региона.
Участникам торжества показали фильм «Вехи» о развитии вуза с первых дней и до нашего времени. Заслуженный профессор Северо- Казахстанского университета им. Манаша Козыбаева, доктор филологических наук Зинаида Табакова была свидетелем событий тех лет. Выпускница педучилища им. К.Д. Ушинского хорошо помнит, как возводились новые корпусы университета, общежития, внедрялись новые образовательные программы, открывались новые факультеты, появлялись новые спе- циальности. За многолетний труд Зинаиду Петровну отметили нагрудным знаком "Солтүстік Қазақстан облысының құрметті ардагері». За более чем 50 лет работы педагогом она подготовила более 10 кандидатов наук и около 50 магистров.
В числе награжденных Зарқын Сыздықұлы Тайшыбай. За вклад в развитие университета ветерану присвоили звание почетного профессора Северо-Казахстанского университета им. Манаша Козыбаева.
В 2000 году Зарқын Сыздықұлы был приглашен на работу в вуз, где по его инициативе открыли специальность «Журналистика» на казахском языке.
В ходе праздника слова поздравлений звучали от партнеров и выпускников университета, для многих альма-матер стал местом профессионального старта, путевкой в жизнь.
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