Вадим Мударисов
От учительского института
до Коzybayev University
В эти дни Северо-Казахстанский университет имени Манаша Козыбаева отмечает свое 85-летие. К этой дате были приурочены праздничные мероприятия, в числе которых открытие  на базе  Коzybayev University  филиалов Института истории и этнологии им. Ш. Уалиханова и Института археологии им. А. Маргулана.
Празднование началось с возложения цветов академику Манашу Козыбаеву. Один из первых выпускников учебного заведения Анатолий Андреевич Корабельников после окончания в 1973 году Петропавловского педагогического института работал учителем, завучем, директором Александровской восьмилетней школы. После церемонии возложения он обратился к студентам и преподавательскому составу.
«Как выпускнику отделения русского языка и литературы историко-филологического фа- культета Петропавловского педагогического института мне очень приятно и по душе то, что ветерана этого заведения - возможно, одного из старейших - пригласили сегодня выступить. Я, работая в школе, в партийных и советских органах, сотрудничал как с преподавателями, так и с ректорами университета, поэтому я всегда отслеживал, каким образом развивается наше учебное заведение. Всегда относился с почтением к университету, поскольку всегда здесь давали очень глубокие и основательные знания, и многие выпускники педагогического института, а в дальнейшем университета стали известными учеными, педагогами. За всю 85-летнюю историю как области, так и университета выпускники всегда вносили вклад в развитие Северо- Казахстанской области. И сегодня хочется обратиться к молодым членам студенческого и педагогического сообщества: помните историю своего учебного заведения, проникнитесь к ней душой. За эти годы университет преобразился, стал одним из лучших в республике, и этого надо быть достойными. Желаю вам успешной учебы, стать классными специалистами и прославить свое учебное заведение своими будущими делами», - напутствовал молодых А. А. Корабельников.
А в музее истории Северо- Казахстанского университета прошло открытие филиалов Института истории и этнологии им Ш. Уалиханова и Института археологии им. А. Маргулана.
Институты будут заниматься разработкой фундаментальных и прикладных исследований с учетом специфики истории Северного Казахстана; оказывать научно-аналитические и кон- сультационные услуги учреждениям образования и культуры региона и т. д.
Решение об открытии филиалов было принято еще в марте этого года на I Республиканском съезде учителей истории в Петропавловске.
Доктор РҺО, директор института истории и этнологии имени Ч. Валиханова Махаббат Козыбаева, выступая на торжественной церемонии, выразила надежду, что открытие филиала их института в городе Петропавловске продолжит и ускорит созидательную работу по изучению северного региона.
«Мы со своей стороны будем всячески поддерживать этот филиал. Всю литературу по большим проектам, таким как «Великие имена», «Сакральный Казахстан», «История культуры Великой степи», большое количество литературы по работе государственных комиссий по реабилитации жертв политических репрессий, выпускающейся на протяжении последних лет, мы передавали и будем передавать филиалу. Надеюсь, что открытие филиала будет содействовать подготовке научных кадров, усилит сотрудничество между учеными головного института и учеными региона в разработке совместных начиная с каменного века и заканчивая этноархеологическим периодом. С одной стороны, это попытка возрождения северока- захстанской археологической экспедиции, работавшей с 1967 года, но вместе стем сегодня на комплексной междисциплинарной основе филиал будет проводить исследования и издавать научные труды. Работа будет не только научная, но и популяризаторская - будут издаваться научные каталоги по материалам музеев, а также акцент будет на паспортизации памятников. Ведь на сегодняшний день большое количество памятников не выявляется и продолжает разрушаться. Поэтому одна из задач - это паспортизовать те памятники, которые мы будем находить в районах и потом отдавать в центр по охране историко-культурного наследия СКО. В каждом районном акимате, сельском округе должны знать, какие у них есть историко-культурные объекты и вести работу по их охране. Во всей этой работе будут участвовать преподаватели университета имени М. Козыбаева, Костанайского университета имени А. Байтурсынова, Павлодарского педагогического университета имени А. Маргулана. Также будут лривлечены специалисты краеведческих музеев Костаная, Петропавловска и Павлодара и центров по охране историко-культурного наследия и, конечно, студенты - в составе археологических отрядов в ходе практики», - поделился планами Талгат Мамиров.
Кандидат исторических наук Зауре Картова рассказала, что до создания филиала института в Петропавловске функционировали и функционируют по сей день научно-исследовательский центр археологии и североказахстанская археологическая экспедиция.
«За 55 лет их существования было сделано немало исторических находок. Вы знаете про Ботай, знаете, что в 2020 году мы открыли Кызыл-Оба... Этим центром на протяжении 30 с лишним лет руководит кандидат исторических наук, доцент нашей кафедры, нашего уни- верситета, профессор Анатолий Андреевич Плешаков, который имеет большие заслуги в археологической науке. К слову, в этом году мы отметили его 70-летний юбилей, это проходило в республиканском масштабе. Те находки, которые вы сейчас видите, находятся в нашем музее истории университета, а эти костюмы были сшиты специально лаборантом нашего центра Натальей Сергеевной Ковшовой, и сейчас на всех выставках, мероприятиях мы выставляем эти артефакты», - рассказала Зауре Картова.
Лаборант Центра изучения историко-культурного наследия Великой степи Наталья Ковшова провела импровизированную экскурсию для гостей. Она рассказала о представленных в экспозиции реконструкциях костюмов Пазырыкской культуры - мужского и женского, относя- щихся к территории Алтайского региона, и двух костюмах так называемого южного варианта -причерноморских скифских костюмах.
«Все реконструкции мы изготовили в нашей лаборатории вместе со студентами и школь- никами, на основе научных публикаций ученых. Мы использовали формат реконструкции пяти шагов. Наши варианты не претендуют на полную идентичность, так как при изготовлении использованы современные материалы - ткани и т. д., хотя все это изготавливалось в полевых условиях, вручную, то есть в условиях, сходных с древними. Дети сами чеканили украшения, делали детали, и вдальнейщем происходила сборка костюма. Также мы изготавливаем костюмы эпохи бронзы и камня, работа в этом направлении идет», - не без гордости поведала Наталья Ковшова.
Главный научный сотрудник Центра изучения историко- культурного наследия Великой степи имени М. Козыбаева Анатолий Андреевич Плешаков поделился, что участвует в экс- педиции уже 54 года.
«У меня лично был 54-й полевой сезон. Мы занимаемся не только раскопками, большое внимание уделяем воспитательной деятельности, у нас студенты проходят практику, школьники работали в экспедиции всегда, и причем были большие отряды - до 100 человек школьников. На Ботае, к примеру, у нас 120 человек работало. Открыты новые культуры - атбасарская, ботайская, петровская, саргаринская. Кроме того, мы занимаемся реконструкцией орудий труда, одежды, обуви, костюмов. Все эти костюмы сделаны вручную, без машинки, в полевых условиях, как и большинство украшений. Что-то уже новодел, что-то изготовлено студентами, школьниками», - с энтузиазмом рассказал АнатолийАндреевич.
Также в этот день в новом учебно-лабораторном корпусе прошел первый Кызылжарский форум «Северный Казахстан в потоке истории», который собрал выдающихся историков, археологов, профессоров, представителей высших учебных заведений страны. Они выступили с докладами, представили наработки своих научных исследований. Особое внимание уделили актуальным вопросам сохранения археологического наследия СКО, древних народов евразийского пространства, использования фонда Северо- Казахстанского государственного архива как источника из- учения региональной истории и другим.
Празднование юбилея университета продолжилось во второй половине дня на торжес- твенном собрании во Дворце школьников. По случаю торжества более 80 человек, чья судьба и жизнь тесно переплетены с университетом, были отмечены наградами. Цветы, почетные грамоты, благодарственные письма и ведомственные награды им вручил аким Северо- Казахстанской области Айдарбек Сапаров. В своем выступлении он отметил недавний старт программы двухдипломного обучения совместно с университетом Аризоны (США). В этом году по данной программе обучается 155 студентов из разных городов страны. В следующем году будет выделено еще 500 специальных образовательных грантов.
«Поддерживая талантливых преподавателей и студентов, будем направлять их на обучение и зарубежные стажировки. Нам важно сформировать международную репутацию нашего университета, который станет центром притяжения для талантливой молодежи. Это позволит сформировать новый кадровый пул региона», - отметил глава региона.
Председатель правления - ректор Северо-Казахстанского университета им. Манаша Козыбаева Ерлан Шуланов в свою очередь выразил уверенность, что совместными усилиями удастся пройти все сложные этапы, и к следующему юбилею превратить вуз в центр академического превосходства.
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