Алена Любушак

В смешанном формате

Со смешанного формата началось обучение в новом семестре студентов Kozybayev University.Одни теперь получают знания, посещая занятия, другие продолжают онлайн. Тех, кто нуждался в проживании, заселили в общежитие.
Конечно же, все это происходит при строгом соблюдении санитарных норм.
Как рассказала и.о. члена правления по академическим вопросам вуза Жанар Таласпаева, лекционный курс студенты-первокурсники изучают онлайн, а практические и лабораторные занятия проходят традиционно в аудиториях учебных корпусов. Все они оснащены дезинфицирующими тоннелями и антибактериальными санитайзерами. Каждые 20 минут студенты выходят на перемену, в это время производится санитарная обработка аудиторий. Их наполняемость не превышает 40 процентов.
- Студенты второго и третьего курса, в зависимости от направления обучения, то есть инженерно-технического, здравоохранения, естественно-научного и агротехнологического, также учатся в смешанном формате. Старшие курсы гуманитарного и педагогического направления - дистанционно. Докторанты обучаются традиционно. Практиканты старших курсов проходят практику в смешанном формате, - рассказала Жанар Таласпаева. - Явка на практические уроки обязательна, единственная причина не явиться - ухудшение состояния здоровья.
Кстати, в целях безопасности преподаватели университета старше 65 лет занятия проводят исключительно онлайн.
В вузе разработан план мероприятий по разъяснению учебного процесса. Сейчас эта работа идет, помогает платформа ZOOM виртуального деканата, запущенного в начале учебного года.
Если же студент хочет посетить, к примеру, читальный зал, для этого есть онлайн-регистрация через электронный ректорат. По принципу «одного окна» осуществлялась регистрация студентов при заселении в общежитие.
По словам директора департамента по воспитательной работе и социальным вопросам Kozybayev University Ирины Тухватулиной, подготовку к заселению начали заблаговременно: на сайте был открыт прием онлайн-заявок. Это новшество внедрено минувшей весной. К концу первой декады января у нас уже была полная картина того, сколько студентов хотят разместиться в общежитии.
Приоритет отдавали первокурсникам льготной категории (подростки с ограниченными возможностями, сироты и оставшиеся без попечения родителей, из многодетных и малообеспеченных семей, обладатели грантов, участники педагогической квоты, обучающиеся по программе «Серпін»).
Нужно отметить, что число мест в общежитии университета, куда заселились иногородние студенты, сокращено. Заполняемость не более 50 процентов, то есть в одной комнате могут проживать не четыре, а два человека.
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