Дмитрий Христич
Патент на премикс
Евразийское патентное ведомство выдало патент на изобретение «Премикс для молочного скота», разработанное группой ученых СКУ имени М.Козыбаева. Патент действует на территории государств-участников Евразийской патентной конвенции - Азербайджана, Кыргызстана, Армении, Беларуси, Казахстана, Таджикистана, России, Туркменистана.
В числе изобретателей - Аяз Рамазанов, Кульбарам Баязитова, Гульжан Темирбекова, Владимир Притчин, Елена Иль, Дмитрий Иль, Сауле Бостанова, Рашит Ускенов, Инна Джемалединова, Рабига Касымбек, Руслан Шарипов.
Как отмечается вописании евразийской заявки на изобретение «Премикс северный витаминно- минеральный (ПСВиМ) для молочного скота» (таково его полное наи- менование), изобретение «относится к животноводству, а именно к кормлению животных, и может быть использовано для повышения молочной продуктивности, стимулирования воспроизводительной функции, сохранности новорожденного молодняка».
В интервью газете «Северный Казахстан» один из разработчиков изобретения доктор сельскохозяйственных наук Аяз Рамазанов отметил актуальность темы.
«В последнее время премиксы используют в рецептах всех видов животных для нормализации витаминно-минерального кормления. Определено, что микроэлементы, как металлокомпоненты, входят в состав многих систем, активируют или ингибируют ряд витаминов, гормонов, ферментов и этим обеспечивают физиологическую функцию и интенсивность процессов обмена. Известно применение обогатительных смесей биологически активных веществ - премиксов в комбикормах для повышения питательности и улучшения физиологического влияния на организм животных, например. Известно также ис- пользование в виде кормовых добавок витаминизированных кормовых продуктов из зелени и древесины хвойных пород, в основном получаемых из отходов при валке леса, например, кормовые продукты, обладающие ценными питательными и лечебными свойствами», - пояснил доктор сельскохозяйственных наук, рассказав, что в качестве про- тотипа был взят витаминно-минеральный премикс П60-1, разработанный для молочных коров в стойловый период, в состав которого входят микроэлементы (марганец, медь, цинк, кобальт, селен, йод), витамины (А, Е), антиоксиданты и наполнитель.
1 % премикса вносится из расчета 1 кг на 99 кг корма, для этого расчетное количество премикса смешивают с наполнителем (зерно, отруби, комбикорм), в 5-10 раз превышающем объем премикса. Время смешивания - до 30 минут.
Аяз Рамазанов назвал недостатком прототипа то обстоятельство, что применение премикса не всегда эффективно в связи с тем, что соотношение ингредиентов в составе недостаточно для правильного рациона молочного скота. Поэтому задачей ученых являлась разработка витаминно-минерального премикса, содержащего в составе достаточное количество микроэлементов и витаминов, обеспечивающего правильный рацион для выращивания высоколродуктивного молочного скота.
«Суммарная оценка эффективности применения в рационах молочного скота премиксов дает нам основание рекомендовать дифференцированное использование раз- работанных нами премиксов. Скармливание в составе концентрированных кормов нетелям и первотелкам разработанных нами применительно к особенностям кормовой базы витаминно-микроэлементных премиксов обеспечивает получение от животных значительно лучшего качества молока и, что осо- бенно важно для новорожденного молодняка, более питательного и полноценного молозива. Поэтому и прирост живой массы телят за 1 декаду жизни был значительно выше в группах, матери которых получали премиксы, приготовленные по нашим параметрам», - подвел итог Аяз Рамазанов.
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