Качество-ключевой вопрос

Церемония открытия очередного учебного года образовательных программ с Университетом Аризоны (США) состоялась в Коzуbayev University. Участие в ней приняли министр науки и высшего образования РК Саясат Нурбек, заместитель акима области Сатжан Аблалиев, члены правления и представители американского вуза, а также студенты.
Выступая перед собравшимися, Саясат Нурбек отметил, что если в прошлом году в Коzуbayev University поступило 148 ребят из восьми регионов сграны для обучения по программам Университета Аризоны, то в текущем году их уже почти 500 из 18 регионов страны.

«Основная задача в открытии зарубежных филиалов в регионапьных университетах - развитие академической и трудовой внутренней мобильности. К сожалению, большинство наших абитуриентов стараются ехать в большие университеты, что создает огромную нагрузку на такие города, как Алматы и Астана, - сказал Саясат Нурбек. - Вторая большая причина, почему мы открываем такие филиалы зарубежных университетов, - это качество образования. Это сейчас для нас ключевой вопрос. Причем ставку мы сделали на сильные университеты».

Министр науки и высшего образования пообщался со студентами и преподавателями, рассказал им о преобразованиях, которые происходят в отрасли, а также посетил общежития и новый учебно-лабораторный корпус Коzуbayev University. Об этом мы подробнее расскажем в следующем номере газеты.

Напомним, международный образовательный проект совместно с Университетом Аризоны на базе Коzуbayev University стартовал в сентябре 2022 года.
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