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В приоритете - качество жизни

В Послании народу Казахстана «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни» глава государства обозначил значительные по своему масштабу меры по улучшению социального положения казахстаицев, повышению качества жизни и развитию общества. Об этом говорили участники встречи, которая прошла в СКГУ им. М.Козыбаева, где обсудили новый программный документ страны.
Открывая встречу, исполняющий обязанности проректора по академическим вопросам Ербол Исакаев обозначил задачи высшего образования, которые предстоит решать в свете выполнения обозначенных Президентом страны задач. Он отметил, что глава государства в качестве перспективы развития высшего образования обозначил повышение требований к качеству подготовки специалистов вузов. В этом году увеличено количество государственных образовательных грантов. Вместе с тем наступило время усиления ответственности вузов за качество подготовки специалистов, востребованных на рынке труда. На 2018-2019 учебный год на подготовку специалистов с высшим образованием в Казахстане выделено 53594 гранта, что на 20 тысяч больше, чем в прошлом году. Это было обозначено в Пяти социальных инициативах.
[bookmark: _GoBack]- Сегодня система высшего образования превращается в приоритетную,  ведущую сферу социально-экономической политики, становится индикатором и катализатором развития страны и должна соответствовать лучшим мировым практикам в области образования, - сказал Е.Исакаев. Он рассказал, что вуз ведет подготовку студентов по 98 образовательным программам бакалавриата, магистратуры и докторантуры. Только в 2018 году открыто 23 новые программы. До конца года планируется открыть еще 18. В СКГУ в этом учебном году зачислено 1352 обучающихся - обладателей государственных грантов, что больше по сравнению с 2016 годом на 935 человек. В планах к 2020 году достичь показателя в две тысячи грантов. В этом году на первый курс зачислено свыше трех тысяч человек, а всего здесь обучается более семи тысяч студентов.
Основным критерием успешности вуза является трудоустройство выпускников. Этот показатель в вузе составляет не менее 80%. В планах довести его до 85%.
- Президент в своем Послании говорит о важности развития партнерства с ведущими университетами мира, привлечения на работу по опыту Назарбаев университета лучших зарубежных топ-менеджеров. На сегодняшний день наш университет входит в шесть авторитетных международных ассоциаций и сотрудничает со 141 зарубежным вузом-партнером, с которым реализуется четыре двудипломные программы. К 2020 году этот показатель достигнет восьми программ, - подчеркнул Е. Исакаев.
В этом году университет привлек восемь зарубежных топ-менеджеров и преподавателей из США, Китая, Польши, Литвы, Египта, Иордании. Число иностранных студентов превысило 200 человек. В перспективах вуза - укрепление материально-технической базы, строительство нового общежития, нового лабораторного комплекса в 20 тысяч квадратных метров.
Кандидат экономических наук, профессор вуза Динмухаммед Шайкин отметил, что каждое Послание главы государства носит системный характер.
- Главным лейтмотивом данного Послания является благополучие казахстанцев, которое зависит, в первую очередь, от стабильного роста доходов и качества жизни, - сказал Д.Шайкин. - Сегодня среди стран СНГ, и это приятно констатировать, в Казахстане один из самых низких уровней безработицы. Он составляет чуть более 5% в структуре экономически активного населения. А уровень занятости является максимальным - более 90%. В нашем регионе, по последним данным, уровень безработицы составил 5,6%.
В Послании особое внимание уделено вопросам строительства детских садов, школ, развития туристической отрасли, бизнеса, роста доходов населения. С 1 января 2019 года размер минимальной заработной платы вырастет в полтора раза и превысит 40 тысяч тенге. А затраты на образование, науку, здравоохранение в ближайшие пять лет должны возрасти до 10% от ВВП - это внушительная сумма, учитывая, что сегодня этот показатель превышает 44 триллиона тенге.
-  Представляете, более 443 миллиардов тенге должны быть направлены на эти цели, - подчеркнул Д.Шайкин. - Это в очередной раз свидетельствует о том, что государство является мощным, сильным, сплоченным благодаря той политике, которая проводится.
В зоне особого внимания - молодежь. 2019-й объявлен годом молодежи. Руководитель управления по вопросам молодежной политики Ирина Тухватулина, выпускница СКГУ им.М.Козыбаева, подчеркнула, что именно молодое поколение всегда находится в авангарде всех реформ, которые проводятся в стране.
- В целом в Казахстане достаточно низкий процент безработицы.
Такие же хорошие показатели имеются и у нас в регионе. Наша область находится на пятом месте по наименьшему числу безработной молодежи - это 2,9%. Для сравнения: республиканский уровень молодежной безработицы составляет 3,9%. Это итог планомерной работы не только наших местных исполнительных органов, но и организаций образования, - подчеркнула И.Тухватулина. Она рассказала о проводимой в регионе работе с молодежью, проектах, в которых могут принять участие студенты СКГУ им.М.Козыбаева. Один из ярких  -проект молодежного корпуса «ZhasProject», которые реализуется Всемирным банком совместно с Министерством образования и науки РК. Только в этом году 69 проектов получили финансирование в размере одного миллиона тенге каждый. Осуществляется поддержка малого и среднего бизнеса, бизнес-инициатив, реализуются программы занятости молодежи, активными темпами развивается волонте-рство.
В своих выступлениях участники встречи обозначили важные и перспективные аспекты Послания Президента, которые для каждого казахстанца должны стать главным ориентиром для повышения благосостояния и качества жизни.

// Северный Казахстан.- 2018.-16 октября
