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Память, живущая в веках

Опыт научных изысканий в области гуманитарных наук показывает, что судьбы отдельных людей становятся неотъемлемой частью истории. Жизнь и деятельность общественных деятелей и исторических; личностей могут служить примером для подражания и воспитания подрастающего поколения. Особенно; актуально это в связи с реализацией республиканского проекта «Туған жер», инициированного главой . государства в программной статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания». Необходимо популяризировать историю людей, которые добились успеха в борьбе за независимость страны. Возрождение интереса к истории народа, выдающимся личностям прошлого дает нам уникальную возможность оценить гражданский подвиг и литературное творчество нашего земляка Кожабергена Толыбайулы, 355-летие со дня рождения которого отмечается в этом году.
В истории он больше известен как Кожаберген жырау. Жырау были высокопоставленными людьми: предводителями племен, полководцами, важными сановниками в ханской свите. Жырау могли предвидеть и предсказать будущее. Главной задачей жырау была служба государству, хану, народу. Словам жырау придавалось особое значение, поэтому говорили они (то есть пели, исполняли собственные произведения) редко, только во времена всеобщей радости или всеобщего горя, и темы их произведений были важны для народа и государства. Жырау никогда не выступали в роли увеселителей публики. Их произведениям придавалась важное  значение. Самые известные жырау -Асан Кайгы, Казтуган, Шалкииз, Доспамбет, Ахтамберды, Бухар. Таких людей, которые ценились как мудрецы и философы, провидцы и государственники, в истории было не так уж много. Наш знаменитый земляк был доверенным лицом хана Тауке, талантливым дипломатом, военачальником, внесшим вклад в борьбу против джунгарских захватчиков. Он знал много тюркских языков и был поистине интеллектуалом своего времени.
Необходимо дать всестороннюю оценку многогранному творчеству и литературному наследию Кожабергена жырау. Большинство произведений он написал на основе конкретных исторических событий. Одним из дошедших до нас ценных произведений Кожабергена является дастан «Язык предков» - «Баба тіл», написанный в 1720 году. В свое время поэма распространялась среди народа в рукописях и устно, через певцов и сказителей. В ней жырау призывает молодежь уважать казахский язык - язык предков, сохранять его чистоту и целостность. Удивляет то, что эти призывы и пожелания жырау актуальны и сегодня.
Еще одним литературным шедевром Кожабергена жырау является поистине «народная» поэма «Елім-ай», созданная как национальный гимн. Широкую известность Кожабергену принесли его поэмы, стихи и другие литературные произведения. Многие представители творческой интеллигенции, включая М.Копеева, С.Торайгырова и М.Козыбаева, высоко оценили литературное наследие Кожабергена жырау- Кожаберген жырау скончался в октябре 1763 года в столетнем возрасте в своем родном ауле Гултобе, ныне это территория Жамбылского района Северо-Казахстанской области. В 2002 году на месте захоронения Кожабергена на его родине торжественно открыт мемориал. В 2003 году в Петропавловске выпущена книга «Кожаберген жырау», в которую вошли стихи и дастаны жырау. Можно утверждать, что его имя справедливо возвращается к народу, который он беззаветно любил, и Отчизне, ради которой не жалел своих сил.
[bookmark: _GoBack]Этот интерес к судьбе Кожабергена жырау нужно развивать и популязировать. Мы гордимся подвигами своего земляка и очень хотим, чтобы его имя стало достоянием широкой общественности. Кожаберген жырау Толыбайулы достоин занять видное место в национальной истории казахского народа. Увековечивание его имени, изучение литературного наследия, популяризация военных подвигов Кожабергена Толыбайулы будут способствовать воспитанию нравственности и уважительного отношения к своему историческому прошлому. Особенно важно это в период, когда общество нуждается в духовно-нравственных ориентирах. Национальная история должна быть духовным мостом между прошлым и будущим, популяризация подвигов государствообразующего этноса всегда будет приоритетом в развитии казахстанского общества.
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