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Первый этап - информирование

    В СКГУ ИМ. М. КОЗЫБАЕВА СОСТОЯЛСЯ РЕГИОНАЛЬНЫЙ СЕМИНАР ОБсуждению актуальных вопросов перехода государственного языка на латинскую графику. На мероприятии выступили члены столичной информационно-разъяснительной группы, уже успевшие посетить Уральск, Актобе и Костанай.
Латинский алфавит считается одним из самых распространенных в мире. Учитывая этот неоспоримый факт, год назад, 25 октября 2017 года, Глава государства Н. А, Назарбаев подписал указ о переводе казахского языка на латиницу. Сегодня страна поэтапно переходит на новый формат письма: в 2018-2020 годы будет проходить процесс информирования населения.
«С первых дней независимости Елбасы уделяет пристальное внимание вопросам развития государственного языка. Его программная статья «Взгляд в будущее. Модернизация общественного сознания» является важным ориентиром в решении ключевых задач, стоящих сегодня перед казахстанским обществом. Символичным выражением нового видения стала идея перехода казахского языка на латинский алфавит, которая олицетворяет передовые технологии и новые знания современного информационного пространства», -отметил доктор филологических наук, профессор кафедры казахского языка ЕНУ им. Л.Н. Гумилева Бекжан Абдуалиулы.
На семинаре были подробно рассмотрены различные проблемы перехода на латиницу, причины данного решения и тонкости правил правописания. Правительство Казахстана утвердило План мероприятий по переводу казахского языка на латинскую графику до 2025 года. Кроме того, группы специалистов занимаются орфографической, методической и терминологической работой.
По предварительному графику, в нулевом и первом классах обучение на латинице будет вводиться, начиная с 2020 года. В последующем упор будет сделан на обучение специалистов, для этого будут проходить курсы повышения квалификации. Члены информационно-разъяснительной группы уверены, что в век новых технологий казахстанцы смогут легко перейти на латинскую графику, главное - делать это постепенно, системно и  последовательно.
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