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Представители Северо-Казахстанского государственного университета им. М .Козыбаева встретились с учащимися Казахской школы-гимназии. Эта встреча открыла серию выездных профориентационных мероприятий со школьниками областного центра.
В рамках данной работы руководство, деканы, педагоги и студенты вуза будут встречаться с учащимися учебных учреждений города Петропавловска. Цель таких встреч - помочь с выбором будущей профессии, рассказать о перспективных специальностях и новых тенденциях в современной высшей школе. Преимущество подобных встреч - личное общение, возможность ответить на вопросы, которые интересуют школьников и шанс задать их конкретным представителям факультетов и приемной комиссии вуза.
Во время встречи школьникам рассказали, что в этом году контингент студентов СКГУ им.М.Козыбаева, по сравнению с прошлым учебным годом, увеличился более, чем на тысячу человек. Сегодня он составляет 7,5 тысячи студентов.
Приток абитуриентов планируется и в дальнейшем во многом - благодаря развернутой профориентаци-онной работе. К слову, делегация университета во главе с ректором вуза Сериком Омирбаевым в прошлом году посетила все районы области, встретившись с выпускниками сельских и школ города Петропавловска. Эта работа будет продолжена и в текущем году.
Дети узнали, что сегодня вуз готовит специалистов по 60 образовательным программам бакалавриата и 32-м магистратуры. В вузе реализуются программы двудипломного образования совместно с университетами России и Литвы. По академической мобильности в течение семестра студенты могут обучаться в ведущих вузах Европы - партнерах СКГУ им. Манаша Козыбаева. При этом, удалось достигнуть высоких показателей в трудоустройстве выпускников - 85%.
В завершении встречи ребятам раздали буклеты с информацией о факультетах вуза, презентационные материалы с подробными данными об особенностях проведения предстоящей приемной кампании 2019 года.
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