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Межнациональному согласию крепнуть

В Петропавловске состоялась XXIII сессия областной Ассамблеи народа Казахстана с участием главы региона Кумара Аксакалова. Представители этнокультурных объединений делились итогами года, потрудились, кстати, на славу. Говорили и о предстоящей деятельности: в 2019 году в Северо-Казахстанской области планируют провести республиканский сабантуй, открыть узбекский культурный центр, а на работу малой ассамблеи будет выделено вдвое больше средств.
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Ассамблея народа Казахстана объединяет людей разных возрастов, профессий и взглядов, всем им присущи гуманность, чувство взаимопомощи и неравнодушия. В ходе XXIII сессии АНК СКО, которая состоялась под занавес прошлого года в зале заседаний нового Дворца школьников, выступающие рассказывали о своей деятельности: это и совет матерей, и клуб благотворителей, и автошкола для инвалидов. Безусловно, работа каждого центра делает жизнь лучше, а мир добрее.
В североказахстанском клубе благотворителей, например, состоят жители области, предприниматели, считающие своим долгом помогать людям, нуждающимся в поддержке. Один из них - директор сети супермаркетов «Семейный» Андрей Исаков. Он активный участник благотворительных мероприятий и акций. Особенно бизнесмену нравится идея ассамблеи о проведении ежегодного Благотворительного бала, главная цель которого - оказание помощи больным детям. Лечение, как известно, дорогостоящее, собрать такую сумму обычной семье не по силам. А на этом мероприятии происходят чудеса по сбору средств. Члены клуба филантропов денег на доброе депо не жалеют: сеть супермаркетов «Семейный», например, в прошлом году передала на организацию бала почти три миллиона тенге. Присоединиться к благотворителям может каждый.
А ещё недавно в Петропавловске открылась автошкола для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, таких, к слову, в городе насчитывается более 8 тысяч. Раньше они не могли получить водительское удостоверение, так как в нашем регионе для прохождения курсов и сдачи экзамена отсутствовала специальная машина с ручным управлением. Сегодня же необходимая техника имеется в новой автошколе, которая носит название «Равная дорога», что символично. Её руководитель - Сапимхан Сабитов, выпускник интерната для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Вместе с товарищами порядка пяти лет назад он основал объединение инвалидов «Ардос-Журек», с тех пор занимается улучшением качества жизни лиц с ограниченными возможностями, к чему, безусловно, можно причислить и открытие специализированной автошколы. В прошлом году Салимхан принял участие в нескольких конкурсах стартап-проектов, организованных Ассамблеей народа Казахстана, где и получил финансовую поддержку на реализацию своей задумки.
ПРИГРАНИЧНАЯ ДРУЖБА
Залогом успешного развития страны стали согласие и уважительное отношение всех этносов друг к другу - главные ценности Ассамблеи народа Казахстана. Она объединяет людей разных национальностей, проживающих не только на территории республики, но и за её пределами. К слову, в Курганской области, как рассказал председатель местной национально-культурной автономии казахов Кайрат Уралов, насчитывается 14 тысяч казахов, они живут большой единой семьёй, не забывая исторические корни и культуру родного народа.
Надо сказать, что встреча собрала за единым столом не только представителей областных и районных этнокультурных объединений, но и гостей из дружественной России: в работе сессии участие приняли курганцы и тюменцы. В Петропавловск они приехали для того, чтобы выразить признательность и благодарность председателю АНК СКО Кумару Аксакалову за конструктивное взаимодействие, поддержку деятельности по сохранению и развитию казахского языка и этноса в их регионах. А также выступили с предложениями.
- В 1994 году между Северо-Казахстанской и Курганской областями был подписан меморандум о сотрудничестве. Новый год будет юбилейным. По этому поводу хочу внести предложение - сделать 2019 год для Ассамблеи народов Зауралья Годом Северо-Казахстанской области, а для АНК СКО - Годом Курганской области, - сказал Кайрат Науанович.
А председатель национальной автономии казахов Тюменской области Есенгалий Ибраев пригласил в гости Кумара Аксакалова, выразив надежду на то, что в этом году председатель малой ассамблеи приграничного региона наконец посетит их с ответным визитом.
- Все годы нашей деятельности непосредственно связаны с Ассамблеей народа Казахстана. Мы в Тюменской области внимательно следим и рады тому, что в Казахстане претворяются в жизнь одна за другой программы модернизации, в социальной и других сферах. В этом году большой интерес представляет последняя программная статья Елбасы Нурсултана Назарбаева «Семь граней Великой степи».
Мы видим, как Северо-Казахстанская область, житница Казахстана, земля наших предков, преображается в последние годы. Появляются новые современные дворцы, в одном из которых мы с вами сейчас находимся, растут новые микрорайоны. Петропавловск сумел на самом высоком организационном уровне провести в ноябре 2018 года Форум межрегионального сотрудничества Казахстана и России, показав пример гостеприимства, дружбы и созидания, - отметил Есенгалий Камзеевич.
По его словам, тюменским казахам особенно импонирует то, что в своём поступательном развитии Казахстан идёт рука об руку с Россией, являясь её стратегическим союзником. И со своей стороны национальная автономия казахов Тюменской области делает всё возможное для того, чтобы наполнить реальными делами содержание дружественных отношений наших стран
НОВЫЙ ДОМ, НОВЫЙ ЦЕНТР
На сессии также подвели итоги деятельности малой ассамблеи за 2018 год и рассмотрели ряд значительных вопросов следующего. Так, например, о работе, проделанной татаро-башкирским этнокультурным центром «Дуслык», рассказал его председатель Наиль Абраев. Прошедший год, по его словам, стал для центра плодотворным: проведено огромное количество мероприятий совместно с другими этнокультурными объединениями, фондами, партией «Нұр Отан», это концерты, «круглые столы», фестивали. Особой гордостью центра он назвал создание диалоговой площадки, где старшее поколение передаёт свой опыт молодым.
- На данный момент у нас очень сильное молодёжное крыло, на собраниях его представители уже активно предлагают свои идеи - механизм преемственности работает на полную мощность. Наши активисты всегда в первых рядах, - рассказал Наиль Кадырович. - Помимо прочего, налажены связи с Омском, Екатеринбургом, Барнаулом, стараемся попасть в Тюмень. Провели онлайн-конференции с Турцией, Китаем, Кыргызстаном.
«Дуслыку» в наступившем году исполняется 30 лет, по этому случаю председатель центра предложил провести в Северном Казахстане республиканский сабантуй с участием Главы государства Нурсултана Назарбаева в 2019 году. Для старшего поколения это был бы прекрасный подарок, а ведь в объединении до сих пор трудятся люди, его основавшие. Аким области отметил, что идея очень интересная и обязательно будет рассмотрена.
Кроме того, Наиль Абраев от имени членов малой Ассамблеи народа Казахстана попросил главу региона о выделении им нового здания с более современным оснащением. В имеющемся Доме дружбы не так много места, а хотелось бы проводить для молодёжи занятия, например, по хореографии, вокалу, уже ведутся бесплатные курсы английского языка. Тем более Лидер Нации объявил 2019 год Годом молодёжи. Таким образом можно было бы привлечь больше молодых людей к деятельности ассамблеи.
- Для того чтобы не было таких технических проблем, мы принимаем решение увеличить в два раза финансирование АНК СКО на проведение мероприятий в 2019 году. К слову, это будет Год Казахстана в Узбекистане, поэтому я поручаю ассамблее открыть узбекский культурный центр. На территории области проживает больше 600 узбеков, создание центра поддержим финансово, - отметил Кумар Аксакалов.
ИТОГИ ДИНАМИЧНЫЕ
Аким области обратил внимание собравшихся на то, что благополучие нашей страны зиждется в первую очередь на уважительном друг к другу отношении всех народов, живущих на казахстанской земле. Особую роль в этом играет Ассамблея народа Казахстана. В Северном Казахстане насчитывается 26 областных и 175 районных этнокультурных объединений, в составе которых трудится более 5 тысяч человек. Свою особую миссию в решении вопросов межэтнического и межконфессионального взаимодействия успешно выполняет Совет общественного согласия при малой ассамблее, им рассмотрено более 400 социальных вопросов. Глава региона поручил усилить эту работу в новом году, подчеркнув значимую роль институтов медиации в решении конфликтов мирным путём - их работа позволила снизить нагрузку на судей. К слову, активная деятельность североказахстанских советов общественного согласия была отмечена центром на республиканском форуме, прошедшем во Дворце школьников в начале декабря прошлого года.
- На совет матерей возложена не менее важная задача - сохранение и привитие молодым людям, вступающим в брак, семейных ценностей. Вместе с тем нам надо подумать над тем, как сократить количество разводов, которое, к сожалению, не снижается. Что же мы должны для этого сделать? Ведь семья - это основа общества. Усилим работу и в этом направлении, - сказал Кумар Аксакалов.
Затронул он также тему благотворительности, в частности, ещё раз напомнил о проведении Благотворительного бала, на котором в прошлом году собрали более 4,5 миллиона тенге. По мнению акима, можно привлечь к этому мероприятию больше бизнесменов и участвовать активнее. Кроме того, говорил он о проекте «100 новых лиц Казахстана», многие североказахстанцы уже приняли в нём участие. Однако пройти конкурсный отбор не так легко, для этого необходимо подтвердить свою деятельность в деле укрепления межнационального согласия, потому глава региона призвал участников сессии трудиться ещё усерднее. В целом, как отметил Кумар Иргибаевич, в области была проделана большая работа.
- Итоги уходящего года динамичные. В целом экономика развивается неплохо, по всем секторам есть рост, прежде всего в сельском хозяйстве. Надеемся, что в будущем будем также увеличивать объёмы урожая посевных культур. Строительство идёт опережающими темпами. Как вы уже слышали, по поручению Главы государства на три года разработан план по социально-экономическому развитию Северо-Казахстанской области, выделены средства по всем сферам. Приведу пример - образование. Ежегодно в силу того, что не хватало средств, на капитальный ремонт школ по всему региону выделялось максимум 350 миллионов, в 2019 году на эти цели в бюджете предусмотрено 5 миллиардов тенге, - поделился аким области. Следующую сессию проведём уже в новом театре. Начали эту работу, надеемся, что строительство завершим к сентябрю.
ВРЕМЯ НАГРАД
В заключение встречи по традиции выбрали общественного заместителя председателя областной Ассамблеи народа Казахстана от этнокультурных объединений. Данную должность занял Анваршох Амиршоев - председатель общественного объединения «Таджикская община «Сомониен Север».
Ещё один торжественный момент сессии - церемония награждения. От имени Главы государства Нурсултана Назарбаева нагрудным знаком Ассамблеи народа Казахстана «Жомарт Жан» награждён генеральный директор торговой сети «Семейный» Андрей Исаков, почётной грамотой - председатель казахского культурно-просветительского центра «Urpaq» Гулбахша Мусабаева, а благодарственными письмами - заместитель председателя Северо-Казахстанского корпоративного фонда «Ассамблея» Наталья Хан и председатель областного белорусского культурного центра «Радзіма» Мария Татаренко. Председатель русской общины Северо-Казахстанской области Наталья Римская-Корсакова удостоена медали «Единство народа Казахстана» («Бірлік»).
Кроме того, за высокое служение гуманистическим идеалам добра, духовного согласия, укрепление дружбы и межэтнического согласия благодарственными письмами Ассамблеи народа Казахстана награждены заместитель руководителя КГУ «Қоғамдық келісім» Ирина Литт, заведующая кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» СКГУ им. М. Козыбаева Людмила Гривенная, председатель научно-экспертной группы СКО АНК Алма Мурзалинова и руководитель кабинета медиации СКО АНК Гулбахша Мусабаева.
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