Не заочно, а дистанционно

С 2019 года в Казахстане отменена заочная форма обучения, а Единое национальное тестирование с этого года будет проводиться в четыре этапа. Более подробно об этих изменениях на брифинге региональной службы коммуникаций рассказал первый проректор СКГУ им. М.Козыбаева Ербол Исакаев.
В Северо-Казахстанском государственном университете им. М.Козыбаева заочно обучаются 1759 человек.
- Обучение само перестало существовать, но доучивание уже поступивших студентов будет реализовываться. В последующие три года они будут обучаться, - заверил Ербол Исакаев. Он обратил внимание на то, что в вузе ведется работа по цифровизации учебного процесса и студенты, которые поступили на очную форму обучения, смогут получать знания дистанционно. Все необходимые материалы будут размещены на специальном портале.
- Мы сокращаем время контакта с преподавателем. Больше времени выделяется на индивидуальную работу в системе онлайн или офлайн, для чего мы разрабатываем различные курсы, цифровые образовательные ресурсы, видеолекции. Тестирование у нас может производиться дистанционно, - рассказал Ербол Исакаев.
Единое национальное тестирование в этом году будет проходить в четыре этапа. Первый прошел в декабре 2018 года. Тогда был произведен прием документов на проведение ЕНТ. Само тестирование состоится на базе СКГУ с 15 по 20 января этого года. Участие в нем примут более 500 человек - это выпускники этого года, условно зачисленные студенты и те, кто перевелся с творческих специальностей.
Прием документов для участия во втором этапе пройдет в феврале - с 1 по 15 число. Сдача самого ЕНТ состоится с 24 по 29 марта. Участие в нем примут выпускники школ,
Те, кто будет принимать участие в третьем этапе ЕНТ, должны будут сдать документы с 10 марта по 10 мая 2019 года. Это выпускники школ, колледжей, а также выпускники прошлых лет, которые претендуют на участие в конкурсе на получение образовательных грантов.
Четвертый этап проведения тестирования предусмотрен для тех, кто не прошел тестирование ранее и претендует на платное обучение. Он пройдет с 25 июля по 5 августа.
- Те студенты, которые будут принимать участие в первом этапе и не наберут проходной бал для поступления и не сдадут его на третьем этапе, имеют право зачислиться на обучение на платной основе, - подчеркнул Ербол Исакаев. Он отметил, что те, кто успешно пройдет первый этап, имеют право заключать договор для поступления в вуз на платной основе.
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