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  «Заочки» не будет

С 1 января в высших учебных заведениях | страны отменили заочное образование. Между  тем на заочном отделении Северо-Казахстанского  государственного университета им. М. Козыбаева  до начала 2019 года обучалось 1759 студентов. Продолжат ли обучение эти студенты теперь - после отмены «заочки» - и получат ли заветные дипломы, рассказал первый проректор вуза Ербол Исакаев.
Напомним, о том, что вузы Казахстана откажутся от заочного обучения с 2019 года, в конце лета заявил министр образования и науки Ерлан Сагадиев. По его словам, студенты-заочники осваивают лишь около 65% программы, однако получают такие же дипломы, как и студенты очного отделения. В связи с чем было принято решение об отмене заочного образования. 
Относительно студентов СКГУ Е. Исакаев объяснил, что заочники, которые уже обучаются по данной форме, продолжат учиться до получения диплома. Но новых студентов на заочное отделение больше принимать не будут. Последний поток студентов-заочников завершит учебу в 2022 году
Отметим, что данная форма имеет ограничения ещё с 2010. Так, заочное обучение было доступно только для лиц, уже имеющих высшее или средне-специальное образование. К тому же заочно не готовили специалистов по ряду направлений, в числе которых медицина, ветеринария, строительство и др.
Однако закрытие заочной формы обучения не означает, что у абитуриентов не останется альтернативы. Вместо заочного обучения планируется использовать дистанционное, в рамках которого студенты смогут удаленно изучить всю программу полностью.
- То есть студенты могут зачисляться на очную форму, но выбрать обучение посредствам дистанционных образовательных технологий. Я не говорю, что будут сохранены принципы заочного отделения, они будут несколько другими, но в принципе эти студенты не должны будут постоянно находиться в университете. Весь контент для получения знаний будет размещен на специальном портале. Он сейчас уже существует, - рассказал Е. Исакаев.  Начиная еще с 2005 года, университет участвует в эксперименте, проводимом МОН РК по внедрению сетевых дистанционных образовательных технологий (ДОТ) в вузах республики. Обучение с применением ДОТ основывается на сочетании аудиторных, дистанционных занятий и самостоятельной работы обучающихся с электронными учебно-методическими комплексами. Более подробную информацию об этой форме обучения можно найти на сайте СКГУ им. М. Козыбаева.
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