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В рамках реализации пяти социальных инициатив Главы государства в 2018 году в Петропавловске была открыта высшая школа медицины Северо-Казахстанского государственного университета имени Манаша Козыбаева
Как отметил первый проректор Северо-Казахстанского государственного университета Ербол Исакаев, в высшей школе медицины идет подготовка бакалавров и интернов медицины .
-На сегодня в высшей школе медицины обучаются 185 студентов, в том числе студенты, обучающиеся на бесплатной основе. В 2018 году было выделено 74 образовательных гранта. Также у нас проходят обучение 13 интернов по специальностям «внутренние болезни», по направлению «терапия» и другим, - сообщил Ербол Исакаев.
Кроме того, он отметил, что в 2019 году вуз планирует приобрести медицинское оборудование на 148 миллионов тенге.
Как рассказал директор высшей школы медицины Асет Изденов, в настоящее время в школе обучаются иностранные студенты из Индии и Грузии. В целях качественной подготовки медицинской зарубежных студентов в вузе обучают 8 преподавателей из США, Китая, Литвы, Польши.
-На данный момент у нас заключены договора с клиническими базами, функционируют 4 базы для практики. В настоящее время интерны проходят обучение по таким клиническим базам, как областная больница, детская областная больница и 3 городская больница, - проинформировал директор ВШМ.
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