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Путь к yспеху
Североказахстанская молодежь активно поддерживает все инициативы Елбасы, а объявление 2019-го Годом молодежи стало стимулом развиваться и  двигаться дальше во благо родной страны. Об этом говорили студенты Северо-Казахстанского государственного университета имени Манаша Козыбаева после форума с участием главы государства, на котором Президент Нурсултан Назарбаев официально дал старт Году молодежи. 
Каждый из них сегодня на пороге взрослой жизни. Пока они студенты и магистранты СКГУ им. М.Козыба​ева, у них есть планы на будущее, задумки и мечты. И каждый надеет​ся, что они обязательно сбудутся. Веру в это закрепило участие в он-лайн-трансляции форума с участи​ем Нурсултана Абишевича Назар​баева, прошедшего в Астане. Ребя​та с воодушевлением и интересом слушали истории успеха молодых казахстанцев, которые добились многого в самых разных направле​ниях и сферах. Многие из тех, кто выступал перед Елбасы, рассказы​вали, что начинали свой путь успе​ха с волонтерской, общественной деятельности и социальных проек​тов. С особым интересом студенты восприняли такие идеи и проекты, как создание министерства марке​тинга, "Найди себя" и многое дру​гое.
Для студента четвертого курса факультета истории, экономики и права Северо-Казахстанского госу​дарственного   университета   им.
М.Козыбаева Адиля Бейсембаева такая деятельность хорошо знако​ма. Молодой человек является председателем профсоюза студен​тов вуза. Адиль считает, что Год мо​лодежи поможет молодым казахстанцам стать более уверенными, активнее участвовать в обществен​ной жизни не только своего родного вуза, но и страны.
- Профсоюзом студентов за пре​дыдущие   годы   была   проделана большая работа, у нас действует дополнительная стипендия для профсоюза, бесплатное пи​тание.  Для студентов проводится большой комплекс мероприятий самого разного направления - досугового, спортивного, культурно-массового, научного. Мы охватыва​ем практически всю жизнь студен​тов и помогаем им социализиро​ваться, показать себя. В планах раз​вития профсоюза студентов - соз​дание своих стартап-проектов с ма​лыми грантами в размере от 150 тысяч тенге. Это будут внутриуниверситетские социально-полезные проекты. Возможно, это будет соз​дание кружков, малого бизнеса, ко​торый поможет студентам найти и проявить себя, развить свою актив​ность, - поделился А.Бейсембаев.
Адиль уже несколько лет работа​ет с молодежью и считает, что сту​дентам следует более активно учас​твовать в различных мероприяти​ях, конкурсах, проектах, быть более раскрепощенными и продвинуты​ми. Для этого он проводит разнооб​разные встречи, беседует со сту​дентами, рассказывает о проектах. Один из успешных, который он реа​лизовал в рамках проекта «Zhas Project: Проект развития молодеж​ного корпуса", - идея организации культурного и досугового центра для детей с синдромом Дауна и рас​стройством аутистического спек​тра.
- Я участвовал в этом проекте и выиграл грант на миллион тенге. Данный проект направлен на соци​ализацию детей с этими расстрой​ствами, их всестороннюю поддер​жку, то есть это и досуг, работа с ло​гопедом, психологом, преподава​ние базового английского языка, - рассказал Адиль Бейсембаев. Мо​лодой человек поделился, что от Года молодежи ждет много нового и интересного, а также всесторонней поддержки молодежных организа​ций как со стороны руководства ву​за, так и местных исполнительных органов.
- Думаю, что этот год будет интересным, насыщенным и мы убедим студентов  в том, что государство о нас забо​тится и помогает всесторонне. Сей​час университет очень сильно зато​чен на науку, проводится очень большая научная работа, Козыбаевские чтения. Считаю, что важно охватывать не только научную рабо​ту, но и общественную жизнь сту​дентов. Молодежи следует расши​рять поле деятельности, быть ме​нее замкнутыми. Им не хватает об​щественной раскрепощенности, и, возможно, Год молодежи позволит им раскрыться и продвигать свои идеи, - отметил Адиль Бейсембаев.
Идею главы государства об объ​явлении 2019 года Годом молодежи поддерживает Назгуль Аменова. Она будущий преподаватель химии и биологии.
- Я хочу, чтобы дети получили хо​рошее образование, и приложу для этого максимум усилий, чтобы они могли дальше строить наше государство. Развитие Казахстана в руках молодежи, и каждый из нас должен своим личным вкладом сделать это, - говорит Назгуль Аменова. Де​вушка рассказала, что обучается по гранту акима области. Она считает, что таких возможностей, как гранты и другие образовательные конкур​сы, должно быть больше. Это хоро​шая поддержка для молодежи. А Год молодежи позволит раскрыться каждому молодому казахстанцу еще лучше. 
Для учащейся магистратуры института языка и литературы СКГУ им. М.Козыбаева, будущего преподавателя английского и французского языков Аделины Хисматуллиной этот год - год неограниченных возможностей. Девушка считает, что это время, когда каждый моло​дой человек и девушка не столько должны чего-то ждать от государ​ства, сколько сами должны сделать так, чтобы наше государство вошло в топ-30 лучших стран мира, прояв​лять активность.
- От Года молодежи я ожидаю про​дуктивной работы по всем направ​лениям. Я являюсь волонтером и студенткой СКГУ. Именно в нашем вузе собирается самая активная молодежь региона. Мы родились в независимом Казахстане, и мы его будущее. От нас зависит, как будет развиваться наше государство в будущем,   -  считает  А.Хисматуллина. Со своими единомышленни​ками она планирует реализацию многих проектов и идей, проведе​ние благотворительных мероприя​тий, акций, форумов. Тем более что опыт у девушки в этом уже есть. Она была волонтером на междуна​родной выставке «ЭКСПО-2017» в Астане и Форуме приграничных го​сударств, который проходил в Пет​ропавловске в 2018 году с участием президентов Казахстана и России. В настоящее время в клубе волон​теров насчитывается более 200 че​ловек, и каждый из них активен, мо​лод и полон идей.
- Я являюсь участницей проекта «Zhas Project: Проект развития молодежного корпуса" и буду дальше реализовать его по развитию фо​тошколы. Я обучаю детей искусству фотографии, и мне нравится де​литься своим опытом. Именно по​этому я выбрала профессию педа​гога. Профессия учителя, как и зна​ние языков, востребована и будет востребована всегда, - считает Аделина Хисматуллина.
Директор института языка и лите​ратуры Северо-Казахстанского госу​дарственного университета им. Ма​наша Козыбаева Елена Сабитова считает, что наша молодежь не всег​да может популяризировать свои достижения, а данный форум с участием главы государства показывает им, каких высот они могут достичь, какие перспективы предоставляет правительство, какие возможности -у них есть, какие горизонты откры​ваются в будущем.
- Наш Президент открыл Год моло​дежи. Это очень нужное, правиль​ное и своевременное мероприятие, потому что молодежь нашей стра​ны должна знать, понимать и осоз​навать, в каком мире она живет. Они должны гордиться тем, что Ка​захстан идет семимильными шага​ми, понимать свое место в этом ми​ре, быть настоящими патриотами и гордиться тем, что им создавать будущее своей страны, - подчерки​вает Елена Сабитова. Она подели​лась, что студенты СКГУ им. М.Ко​зыбаева активно принимают учас​тие во многих начинаниях и меро​приятиях. К примеру, для развития волонтерского движения пять вы​пускников института языка и лите​ратуры вуза абсолютно бесплатно будут обучать английскому языку североказахстанских школьников.
Участники онлайн-трансляции форума с участием Елбасы счита​ют, что такое важное мероприятие является хорошим стимулом для дальнейшей работы. Есть все воз​можности и огромный потенциал, чтобы найти свой путь к успеху.
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