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Пример успеха - пример возможностей

"Сельское хозяйство будет развиваться в направлении роботизации, информатизации и селекции. Время синих воротничков» в агропромышленном комплексе закончилось. Сегодня необходима новая генерация работников АПК. В Казахстане эта отрасль является стратегической, имеет большой потенциал роста и в перспективе может стать одним из главных драйверов отечественной экономики".
Из выступления Президента Казахстана Н.А. Назарбаева на торжественной церемонии открытия Года молодежи
Выступая на торжественном открытии Года молодежи, Президент Нурсултан Назарбаев особое внимание уделил студенчеству, созданию для молодежи условий для учебы, работы, общественной деятельности и активной жизни. На агротехнологическом факультете Северо-Казахстанского государственного университета идеи Елбасы поддерживают. Декан факультета Алтын Шаяхметова считает, что молодежь у нас активная и креативная, ребята предлагают новые проекты, создают свои стартапы и стремятся сделать жизнь в своей стране более достойной, чтобы Казахстан вошел в топ-30 развитых стран мира.
СКГУ им. М. Козыбаева в числе тех вузов, где для студентов создают все условия для обучения, всестороннего развития, нацеливают на успех в будущем с полученными в альма-матер знаниями. Учитывая, что Северный Казахстан - агропромышленный регион, в вузе с прошлого года открыт агротехнологический факультет, хотя подготовка специалистов для отрасли сельского хозяйства ведется уже 15 лет. Декан факультета Алтын Шаяхметова говорит, что подготовка кадров для нашего аграрного региона ведется по самым востребованным направлениям.
- В данный момент на факультете обучается более 600 студентов, 85-90% из них обучаются на гранте, есть ребята, которые учатся по программе «Серпін». У ребят из южных регионов страны агрономические специальности очень популярны. В этом учебном году 75 ребят выбрали специальность «Технология продовольственных продуктов». Мы стараемся разрабатывать интересные образовательные траектории, чтобы быть конкурентоспособными. Также мы готовим технологов по переработке молочного, мясного сырья, кондитерской продукции, - делится Алтын Шаяхметова. Она говорит, что по специальностям, связанным с агрономией, наши студенты не просто получают теорию, они успешно осваивают практику на базе 13 отделений, открытых в ведущих сельхоз формированиях области. Это позволяет уже с первого курса ориентировать студентов на будущую профессиональную деятельность. А трудиться они могут в самых разных направлениях - на государственной службе, на предприятиях сельхоз формирований, в исследовательских сельскохозяйственных институтах, лабораториях. 
- Для нас очень удобно, что территориально рядом, на расстоянии 15 километров, от нас находится научно-исследовательский институт сельского хозяйства, где ученые привлекают наших студентов к реализации научных проектов,
программ грантового и целевого финансирования,  которые они реализуют№ Для обучения наших студентов мы привлекаем преподавателей- практиков, в том числе с учеными степенями, - говорит А. Шаяхметова.  Алтын Сейтахметовна делится, что выпускники, получившие агротехнологические специальности, не испытывают проблем с трудоустройством. Сегодня особый спрос есть на агрономов и зоотехников. А благодаря тому, что работодатели принимают активное участие в жизни факультета, вместе с ними разрабатываются образовательные программы, они входят в академические советы, ребята, еще будучи студентами, находят работу. Есть практика, когда работодатель готов оплачивать четыре года обучения студенту, после чего выпускник трудится на его предприятии. Особое внимание на факультете уделяется современным технологиям, цифровизации. По словам Алтын Шаяхметовой, в сельском хозяйстве есть классические знания, но технологии постоянно меняются.
- И нам нужно меняться, постоянно обучаться. Для этого у нас проводится много мероприятий, семинаров. В этом году немецкий аграрный центр DAZ НемАЦ провел у нас интересный семинар с участием более 100 сельхоз товаропроизводителей и наших студентов. Это хорошая возможность пообщаться. Неделю назад у нас в гостях были представители агротехнического университета имени С. Сейфуллина. К нам приехали 120 фермеров, и наши студенты тоже смогли с ними пообщаться, узнать, что волнует наших сельхоз товаропроизводителей. Наши ребята молодые, они все легко подхватывают, у них свое мышление, они предлагают свои пути решения тех или иных вопросов. Я никогда не стеснялась говорить, что мы учим детей, но мы и от них очень многое берем. Они не сидят на месте, приходят на факультет, делятся, что в той-то стране видели такое, в другой еще что-то, интересуются, можем ли мы применить и внедрить те или иные технологии и методы у нас. У нас есть студенческое научное общество, и ребята там работают во вне учебное время, с преподавателями проводят свои исследования. Радует, что они активные, везде хотят участвовать, - делится А. Шаяхметова. Она рассказала что у них много планов и идей, которые будут реализованы с активным участием студентов. В числе ближайших открытие лаборатории для определения агрохимических показателей почвы. Это стартап магистранта второго курса факультета, который выиграл грант фонда «Даму» в три миллиона тенге. На эту сумму он закупил оборудование. А студент из Кызылорды во время каникул в своей родной школе провел мало   мероприятий, посвященных   Году  молодежи.  И с этой  идеей он пришел на факультет и предложил проводить такую работу со студентами.
 - Нам было приятно это услышать. У нас  все предложения, которые исходят  от студентов, мы поддерживаем. Если с ребятами работать и все им правильно доносить  они активны, креативны, отзывчивы.
[bookmark: _GoBack]Хорошим   стимулом   к  этому  стало торжественное открытие Года МОЛОДЕЖИ,  которое транслировалось нас в университете. Эта площадка,  которая ярко  продемонстрировала успехи молодых казахстанцев, программы, которые реально работают.  Мне понравилась девушка-фермер,  у которой молочная ферма и которая рассказала, что достигла успеха потому, что пользовалась  программами субсидированием государства, поддержкой малого бизнеса. И те ребята, которые участвовали в форуме  увидели живых людей, которые реализуют поручения Президента, которые уже реализовали себя, и они должны с них брать пример. Если кто-из ребят ищет пример для подражания, то на форуме им показали таю примеры успеха. Отрадно, что у нас  в Казахстане есть такие люди. Mне было очень интересно это слушать думаю, что и ребят это заинтересовало, - поделилась Алтын Шаяхметова. Она подчеркнула, что такие пpимеры помогут ребятам проявить себя, и не исключено, что в будущем они смогут также выступать перед Президентом. Для этого есть все возможности.
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