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Наш путь – религиозная терпимость и уважение

Современный Казахстан является современной, многонациональной и толерантной страной. Мы гордимся своим многоконфессиональным социумом со множеством религиозных направлений и объединений. Но также нужно чётко понимать, что любая религия, развиваясь на той или иной территории, вбирает в себя местные, народные традиции и верования.
Естественно и учения Моисея, Иисуса Христа, Муха?»!меда не во всем порвали с прежними общепринятыми
верованиями, а лишь придали им новую, нравственную оценку, и их новизна была связана не только с изменениями в хозяйственной деятельности, но и с поисками человеческого духа.
Та или иная религия всегда связана с этнической, исторической и экономической сферами человеческою бытия и, в определенной мере, воздействует на них. но в то же время - два или несколько народов могут проживать в едином географическом, социально-экономическом и в историческом пространстве, а в основах религиозного сознания pa i и <-аъея К примеру, в Казахстане проживают народы, на культуру которых значительное влияние оказали христианство и ислам. Но это им не мешает мирно проживать в одном государстве.
На наш взгляд, барьеры между народами возводят не расовые, языковые или географические, а религиозные предрассудки, которые мешают им осознать их общечеловеческую сущность. Прежде всего, необходимо познать язык, внутренний мир друг друга, и через них - культуру соседа, осознать общность различных религиозных, моральных, эстетических концепций.
В прежние века религия, в определенной мере, влияла на стабильность в различных обществах. Но и сегодня в этом отношении нельзя отбрасывать ее роль и значение. Кризис религии в определенной мере вызывает и кризис в культурной духовной системе общества, "дыхание" которого ощущает и экономическая сфера государства. Иными словами, интеллектуальные, духовные стремления человека также производят изменения а социально-экономической сфере.
Конечно, можно оставаться атеистом и утверждать, вслед за К, Марксом, определяя религию как "вздох угнетенной твари в сердце бессердечного мира". В данном положении он подразумевал то, что верующий человек сознает несовершенство этой жизни, и "то она далека от идеала, поэтому он устремляется ввысь, за пределы окружающей его действительности. Но это, уже дело каждого лично.
Как бы то ни было, трудно оспаривать то, что общество, в котором царит конфессиональное согласие и религиозное взаимоуважение, является стабильным и благополучным социумом, идущим к счастливому будущему. Наша задача строить Республику Казахстан именно таким государством.
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