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АО «Центр развития трудовых ресурсов» по инициативе Министерства труда и социальной защиты населения РК составило рейтинг востребованности выпускников вузов Казахстана. В двадцатку лучших вошел и Северо-Казахстанский государственный университет им. М. Козыбаева.
Перечень опубликован на сайте электронной биржи труда. Аналитики давали оценку 101 высшему учебному заведению республики. В рейтинг вошли государственные и частные образовательные учреждения. Первые пять мест в ТОПе получили Экибастузский инженерно-технический институт имени Сатпаева, Казахская национальная консерватория имени Курмангазы, Костанайский государственный пединститут, Казахстанско-Британский технический университет. СКГУ занял двадцатую строчку рейтинга.
Критерии, по которым определялось место вуза в рейтинге, были следующими: процент трудоустроенных выпускников вуза, количество работающих студентов, продолжительность поиска вакансии и стабильность трудоустройства, средняя заработная плата выпускника и ее отличие от аналогичного дохода опытного коллеги. В основу исследования легла база данных о фактическом трудоустройстве выпускников вузов 2015-2017 годов.
Рейтинг выявил лидеров трудоустройства среди молодежи. Наиболее востребованными на вакантном рынке оказались бакалавры резидентуры, военного дела, социальных наук, экономики и бизнеса, здравоохранения, образования. Большинство из них начали профессиональную деятельность сразу после получения диплома в городе, где находится альма-матер. Некоторые специалисты отправились в районы, меньшинство - в другие регионы страны.
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