Валентина Гвоздева

Поэтические самоцветы

В  СКГУ им. М.Козыбаева B рамках Международного дня родного языка, отмечаемого 21 февраля, заведующая кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» Людмила Гривенная и доктор филологических наук, профессор кафедры «Русский язык и литература» Зинаида Табакова провели встречу в литературной гостиной.
Открывая встречу, Людмила Гривенная напомнила, что день родного языка отмечается здесь ежегодно. Кроме того, на кафедре «Ассамблея народа Казахстана» регулярно издаются сборники по этнопоэтике, полилингвистике, развитию поликультурного общества и другие. Проводятся встречи с интересными, творческими людьми: учеными, поэтами и писателями.
Зинаида Табакова рассказала о недавно выпущенном в университете поэтическом сборнике «Поэты Приишимья». Участвовавшие во встрече студенты с неподдельным интересом слушали краткие сообщения о жизни и творчестве поэтов-земляков и их стихи, вошедшие в сборник. Наряду с такими известными авторами, как Владимир Шестериков, Бахытжан Канапьянов, Валерий Любушин, Владимир Щукин, Альфред Пряников, были представлены и другие, о которых молодежь знает, может быть, поменьше, - Владимир Мочалин, Валентина Дмитриченко, Иван Плетухин, Михаил Гвоздев...
Зинаиду Табакову как ученого интересует тема лингвистического краеведения, играющего важную роль в изучении культуры и истории родного края, интересуют истоки взаимопроникновения культур казахского и русского языков. Она отметила, что творчество молодых поэтов продолжает традиции старшего поколения. Их объединяет любовь к родной североказахстанской земле, ее природе, людям, живущим, как сказал Владимир Шестериков, «в краю березовых островов». Эпиграфом к сборнику «Поэты Приишимья» автором взяты строки поэта и педагога Александра Курлени, чьи стихи также вошли в книгу: «На эту землю посланы поэты, чтоб души врачевать и очищать». По признанию составителя сборника, особое внимание в издании уделено стихам духовно-нравственного содержания.
Один из писателей-североказахстанцев пришел на поэтическую встречу со студентами. Это Михаил Гвоздев, окончивший в 2004 году отделение журналистики СКГУ. Он рассказал о своем творчестве, провел презентацию недавно вышедшей третьей книги, романа-фэнтези «Измерение N». Герои книги, попавшие в параллельное измерение, испытывают глубокие чувства: патриотизм, любовь, прошедшую проверку временем, дружеские отношения, не терпящие фальши и предательства. Автор вовлекает читателя в атмосферу переживаний своих героев, вызывает сочувствие к ним. А бытовые зарисовки помогают читателю ощутить себя очевидцем событий. Обилие диалогов, динамика развития действия способствуют легкости восприятия текста, а искрометный юмор, которым пропитано произведение, не раз заставляет улыбнуться.
На поэтической встрече звучали и стихи Михаила Гвоздева, представленные магистрантами университета. Автор поделился творческими планами: готовится к печати еще одно его прозаическое произведение в жанре фэнтези.
Атмосфера праздника получилась теплой, творческой.

// Северный Казахстан.- 2019.- 26 февраля
[bookmark: _GoBack]
