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 С учетом общественного мнения

Региональный проектный офис «Рухани жаңғыру» провел в Петропавловске встречу по теме информационного продвижения общенациональной программы «Рухани жаңғыру». Во встрече участвовали представители областного и Петропавловского городского советов ветеранов, партий, профсоюзов, НПО.
Офис подготовил информационные и методические материалы с итогами работы за 2018 год и первый месяц текущего года, планы на будущее. Руководитель регионального проектного офиса Ж.Таласпаева сделала обзор мероприятий по реализации   программы   «Рухани жпңғыру».
Работа областного проектного офиса и районных подразделений направлена на реализацию четырех подпрограмм: «Рухани қазына», «Тәрбие және білім», «Атамекен», «Ақпарат толқыны». Каждая из них осуществляется по базовым направлениям, в соответствии с которыми созданы проекты и проводятся разномасштабные мероприятия. В реализацию проектов включены самые широкие социальные группы: молодежь, педагоги, представители творческой и научной интеллигенции, бизнес-сообщества, неправительственного сектора. Информационная поддержка осуществляется электронными и печатными средствами массовой информации. Ж.Таласпаева подробно ознакомила участников встречи с планом работы по реализации спецпроектов, названных в статье главы государства «Семь граней Великой степи».
Целью подпрограммы «Тәрбие және 6ілім» является формирование патриотично настроенной, конкурентоспособной, прагматичной, творческой личности, фундаментом успешного будущего которой являются воспитание и культ знаний. При активном участии учительской общественности, студентов колледжей и учащихся школ с разновозрастными аудиториями от детского сада до выпускников школ проводятся мероприятия по базовым направлениям программы. Ученые СКГУ им. М.Козыбаева, его кафедра «Ассамблея народа Казахстана» ведут обширную исследовательскую и учебно-воспитательную работу по реализации программы «Рухани жаңғыру», отметила менеджер проектного офиса С. Кереева.
Преемственность поколений -важнейший компонент воспитания казахстанского патриотизма. Областной и городской советы ветеранов проводят большую работу по воспитанию молодого поколения. На встрече заместитель председателя областного совета ветеранов Ж.Тажин отметил, что программная статья главы государства обращена в первую очередь к молодому поколению. Именно молодежь должна быть в авангарде модернизационных процессов. Жангельды Уакпанович также отметил необходимость более активной популяризации земляков, внесших значительный вклад в дело гражданского, патриотического воспитания.
Заместитель председателя Петропавловского городского совета ветеранов И.Татваев и руководитель территориального объединения профсоюзов СКО Е.Нуракаевв своих выступлениях отметили процесс возрождения в Казахстане института биев, который в свое время пользовался особым уважением в народе. Ерик Есимович также акцентировал внимание на вопросах ономастики. Руководитель молодежного общественного объединения «Қызылжар жастары» Е.Мухамеджанов выдвинул идею возрождения традиционных национальных игр, подчеркнув, что для эффективной реализации этой идеи необходима финансовая поддержка.
Все высказанные на встрече предложения, инициативы будут учтены в ходе реализации проектов общественной модернизации и в рамках спецпроектов, названных в статье «Семь граней Великой степи».
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