С добрым утром!

Вокальная версия известного кюя (домбровой пьесы) Даулеткерея, песни разного звучания составили партитуру проведенного в Петропавловске уже в десятый раз областного конкурса «Тан шолпан».
[bookmark: _GoBack]Этот конкурс, от названия которого веет свежестью («Тан шолпан» - утренняя звезда), учредил департамент по воспитательной работе Северо-Казахстанского государственного университета им. М.Козыбаева, организован кафедрой музыкальных дисциплин СКГУ, а участвуют в нем студенты университета, учащиеся   общеобразовательных школ и колледжей области. Он призван пробуждать и поддерживать, развивать творческие настроения, а также способствовать выявлению одаренной молодежи, формированию вокальной исполнительской культуры. Наблюдаются в нем и признаки профориентации: любительское увлечение пением кого-то из участников этого творческого состязания может вывести на раздумья о призвании и возможности утверждения в нем. 
«Тан шолпан-2019» проводился в рамках мероприятии, направленных на осуществление программы «Рухани жангыру», посвященных Году молодежи. Участники состязались в двух возрастных группах, в номинациях «сольное исполнение» и «ансамблевое- исполнение». По выбору они пели а капелла, под собственный аккомпанемент или под фонограмму-минусовку. Их выступления оценивало жюри в составе заведующей кафедрой «Музыкальные дисциплины» СКГУ, кандидата педагогических наук, доцента Г.Колесниковои, преподавателя вокала школы искусств «Жас дарын» и образовательного комплекса «Колледж искусств - специализированная школа-интернат для одаренных детей музыкально-эстетического профиля» Т.Мореевой, старшего преподавателя кафедры «Музыкальные дисциплины» Ж.Мухатаевой, преподавателя образовательного комплекса «Колледж искусств -специализированная школа-интернат для одаренных детей музыкально-эстетического профиля», лауреата   международных   конкурсов В.Габидуллиной.
Гран-при X конкурса вокального исполнительства «Тан шолпан» присужден ансамблю «De rois» Назарбаев интеллектуальной школы. Среди ансамблей первое место заняли дуэт учащихся колледжа искусств А.Акаева и С.Жаксылык и трио школы искусств «Жас дарын» -А.Зинченко, А.Романенко, Д.Демьяненко, среди солистов - А.Садаев, Ю.Лазарева (СКГУ) и А.Сулейменова (колледж искусств) в старшей группе, М.Криворучко (Есильский район), В.Гейдарова (школа №5 г. Петропавловска) и А.Толеутай (школа для одаренных детей).
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