 Пресс-служба ДАРКДГС и ПК по СКО
Молодежь - в авангарде
Студенты Северного Казахстана стали учас​тниками акции «ЭЦП -каждому!»
С 5 февраля т.г. по инициа​тиве департамента по де​лам государственной служ​бы и противодействию кор​рупции по СКО стартовала акция «ЭЦП - каждому!». В течение месяца акцией охва​чены все колледжи региона и СКГУ им. М.Козыбаева.
Порядка 10 тысяч студентов и пре​подавателей учебных заведений по​ложительно оценили предоставлен​ную возможность и получили элек​тронно-цифровую подпись, а также прошли обучение по пользованию веб-порталом «электронного прави​тельства». Участники мероприятия ознакомлены с правами и обязан​ностями услугополучателей и услугодателей, а также с мобильным при​ложением «Digital agent», разрабо​танным в целях оценки качества ра​боты услугодателей.
Особый интерес у студентов вы​звал Телеграмм бот портала "электронного правительства" -@EgovKzBot, посредством которого доступны для получения 24 услуги и сервиса.
В ходе акции распространены бро​шюры и листовки, содержащие ин​формацию о порядке получения электронных услуг, недопустимости бытовой коррупции, а также контак​тные номера, по которым можно по​лучить интересующую информацию.
Стоит отметить, что каждый сту​дент может получать государствен​ные услуги, не выходя из учебного заведения, так как во всех колледжах региона и университете функциони​руют центры обслуживания студен​тов и сектора самообслуживания.
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