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Когда расцветают наши любимые

Вновь на нашу землю приходит весна. А вместе с нею долгожданные весенние праздники.  В преддверии Международного женского дня 8 Марта, любимого всеми девочками, девушками, мамами и бабушками, я решила провести блиц-опрос среди студентов и преподавателей СКГУ им. М Козыбаева. Хотелось получить разные мнения о том, что значит для них этот праздник. К счастью, негативных точек зрения не оказалось: все участники опроса единодушно и с радостью готовы отмечать Женский день. От их имени хотелось бы поздравить и вас, дорогие читательницы «Проспекта СК» и пожелать вам здоровья, счастья и успехов!
Сауле  ТАСТЕНБЕКО-ВА, студентка 3 курса:
«Хотя 8 Марта для меня это такой же обычный день, как и все другие, настроение восьмого числа почему-то всегда немного лучше. Как его отмечать? Думаю, что этот праздник нужно проводить с мамой, дарить ей подарки, радовать ее Женский день, в моем понимании, - именно для мам»
 Бахтияр КАСЕИНОВ, студент 2 курса: «Что для меня значит праздник 8 Марта... Он символизирует то, что ловушки - это цветы жизни, и мы, мужчины, должны ухаживать за ними так, как матушка-природа заботится о цветах, давая им всё необходимое, поливая их дождем и согревая солнечными лучами. Да, этот праздник нужно  отмечать, мы должны поздравлять как наших самых близких людей: бабушек, мам. теть, сестер. так и вообще всех
 Радмир МАМЛЮТОВ, студент 1 курса: «Для меня 8 Марта - светлый, красивый, долгожданный женский праздник. Отмечать его, конечно, нужно. Если у женщины есть любимый мужчина, он должен подарить ей в этот день свою любовь. Меня с детства учили, что 8 Марта нужно поздравлять женщин с Международным женским днем, поэтому я хотел бы пожелать всего наилучшего милым дамам, которые меня окружают: моим бабушкам, маме, сестрам, племяннице и девушке».
Мария ПОНОМАРЕНКО, преподаватель кафедры «Журналистика»: «8 Марта - априори женский день. Традиционно все девочки, девушки, женщины мира купаются в цветах и подарках от любимых мужчин. Я считаю, что раз в год девушки должны отмечать этот праздник, собираться с подружками и куда-нибудь идти отдыхать. Обязательно поздравляю с этой датой самую главную женщину в моей жизни - мамочку! Желаю ей безмерного счастья, потому что если она счастлива, то и я нахожусь в прекрасном настроении. Люблю тебя, моя душа!».
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