 Уже в работе    
В СКГУ имени М. Козыбаева будет  постоянно действовать вы​ставка новых учебников в рамках проекта «Новое гуманитарное зна​ние. 100 новых учебников на ка​захском языке», кроме того, каж​дый желающий сможет ознако​миться с ними на виртуальной книжной выставке на сайте вуза. Это лишь малая часть работы, которую планируют в универси​тете по проекту.
В апреле прошлого года в Астане прошла презентация учебников с участием Прези​дента РК Нурсултана Назарбаева. Тогда бы​ли представлены 18 вузовских учебников, переведенных и изданных в 2018 году в рам​ках проекта «Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке». В скором времени эти учебники поступили на безвозмездной основе в СКГУ им. М. Козы​баева, всего 3546 экземпляров.
Летом преподаватели вуза ознакомились с новыми учебниками и с начала 2018-2019 учебного года уже начали активно внедрять их в учебный процесс. Для популяризации новых учебников библиотека вуза создала виртуальную книжную выставку на сайте уни​верситета.
По инициативе кафедры «Ассамблея наро​да Казахстана» в СКГУ прошел научно-методический семинар «Внедрение 100 но​вых учебников на казахском языке в учебно-образовательный процесс вуза». Актуаль​ную тему обсудили преподаватели и магис​транты, представители Северо-Казахстанского проектного офиса «Рухани жаңғыру», филиала «Болашак.»  партии  «Hyp Отан» СКО.
- Мы разработали практические рекомен​дации, которые позволят активнее использо​вать новые учебники не только в учебной деятельности, но и в воспитательной работе, - отметили представители кафедры «Ассамблея народа Казахстана». - Для это​го будем использовать ресурсную базу на​учной библиотеки СКГУ им. М. Козыбаева при проведении учебных занятий. Внедрять новые учебники в учебный процесс нужно по алгоритму имплементации - при проведении лекций, практических занятий, самостоя​тельной работы студентов на казахском, рус​ском и английском языках.
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