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Я бы в медики пошел… Теперь тебя обучат!

Примерно такой диалог между школьниками я услышал утром в автобусе под занавес прошлого года. Ребята очень долго обсуждали преимущества различных профессий и то, какие из специальностей хотелось бы освоить им самим, пока парнишка не заявил о своем желании «пойти в медики». Разговор тогда стал еще оживленнее, а девушка продолжила: «Ты разве не слышал, что теперь и в местном вузе открылась Высшая школа медицины? Обучают пока только по одному направлению, называется «Общая медицина», но зато для получения высшего образования не надо ехать в чужой город. И ты только представь: даже индусы приехали, чтобы учиться у нас!».
Северо-Казахстанский государственный университет им. М. Козыбаева в этом учебном году пережил настоящую «перезагрузку». В вузе открылось более 20 новых специальностей, запущены такие проекты, как агротехнологический и другие факультеты. По словам ректора Серика Омирбаева, подобные нововведения продиктованы запросами - регионального рынка труда. Не секрет, что сегодня Северо-Казахстанская область испытывает потребность в медицинских кадрах: не хватает порядка трехсот специалистов. Более того раньше получить высшее образование по данному профилю, не выезжая из нашего региона, было невозможно. С 2018 года эти вопросы отчасти перестали беспокоить североказахстанцев: на базе единственного в области многопрофильного вуза была создана Высшая школа медицины, которая призвана решить перечисленные выше проблемы, и не только.
На новом факультете готовят бакалавров по специальности «Общая медицина». Студенты-первооткрыватели уже через четыре месяца перестанут быть первокурсниками, тогда они смогут в полной мере поделиться своими впечатлениями от обучения в пока еще необычной, но такой важной для Северного Казахстана Высшей школе медицины. Всего обучаться врачебному делу ребята будут в течение пяти лет. К слову, в число первокурсников вошли не только студенты из Казахстана (а их более ста человек), но и около 70 гостей из Индии. Для зарубежных студентов созданы все условия: предоставлены места в общежитии, комнаты в котором полностью укомплектованы, даже блюда готовятся по индийским рецептам. Можно сказать, что медицинский факультет станет для местных ребят, желающих связать свою дальнейшую жизнь с врачеванием, в том числе школой культурного обогащения и просвещения.
-- К слову, неспроста, помимо наших соотечественников, студентами Северо-Казахстанского государственного университета становятся и индийцы. В сентябре прошлого года наш вуз прошел регистрацию на территории Индии как высшее учебное заведение, осуществляющее подготовку по медицинским специальностям. Достигнуть такой договоренности удалось не без участия профильных министерств республики: здравоохранения, образования и науки. Интересно, что в основном желание обучаться в казахстанском вузе изъявили молодые люди, девушек же среди прибывших-не больше десяти.
Все студенты из Индии учатся на платной основе. Естественно, стипендию они не получают, а на обучение тратятся на 30% больше, чем казахстанцы. Один год им обходится в 850 тысяч тенге, в то время как наши соотечественники платят 614 тысяч. Однако и это не смущает индийцев, так как в их родной стране обучение стоит в пять, а то и в десять раз дороже. К тому же о качестве казахстанского образования они слышали только хорошие отзывы. Есть примеры, когда индийцы уже проходили обучение в казахстанских вузах и возвращались на родину с отличными знаниями.
«Сейчас студенты проходят курсы общеобразовательных дисциплин. Продолжается набор преподавателей медицинского профиля, владеющих иностранным языком. Такие педагоги в регионе есть. Они желают войти в образовательный процесс по подготовке студентов-медиков. Со временем будем привлекать и из других медицинских вузов преподавателей, которые имеют опыт преподавания иностранцам», - рассказал директор Высшей школы медицины Асет Изденов.
Необходимо отметить, что в системе здравоохранения области работают более десяти докторов медицинских наук, кандидаты медицинских наук, доктора PhD, врачи высшей квалификации, которые обязательно будут участвовать в подготовке студентов-медиков и интернов. Кроме того, в прошлом году по программе привлечения зарубежных топ-менеджеров университетом был приглашен ученый-медик из Иордании в качестве проректора по клинической работе. А что касается иностранных преподавателей, в прошлом году в наш вуз для чтения курса по медицинской биофизике приезжал ученый из США.
В этом учебном году техническая база университета также пополнится новейшими инновационными лабораториями физиологии, анатомии и морфологии, гистологии и клеточной биологии, с помощью которых студенты смогут не только обучаться на занятиях, но и заниматься самостоятельно. Кроме того, планируется приобрести 3D-симуляторы, обучающие программы, медицинскую литературу и электронные базы по медицинским специальностям. В бюджете вуза на эти цели предусмотрено около 100 миллионов тенге.
Следует также добавить, что для более качественной подготовки студентов подписали договор с Карагандинским государственным медицинским университетом. Опыт этого вуза уже изучается и распространяется в СКГУ. А Западно-Казахстанский медицинский университет в рамках сотрудничества передал более 100 наименований книг по медицинским специальностям.
Кстати, в Петропавловске на базе областных детской и взрослой больниц, а также третьей городской поликлиники практические занятия уже проходит более десяти интернов. В основном это ребята, прибывшие из Караганды, где они освоили курс бакалавриата в медицинском вузе, а затем вернулись в родные края, здесь, в Северном Казахстане, и хотят остаться для дальнейшего построения карьеры. А вот у нынешнего поколения будущих выпускников, проживающих в нашей области, уже сегодня есть возможность освоить медицинские профессии дома, не уезжая в незнакомый город, а значит, не затрачивая на образование еще больше денег. Воспользуйтесь ею в лучшем региональном вузе!
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