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Как готовят медицинские кадры в непрофильном СКГУ?

В Северо-Казахстанском государственном университете имени М, Козыбаева в прошлом году открыли Высшую школу медицины. Как работает новое для вуза направление и о планах на ближайшее будущее рассказал директор школы доктор PhD общественного здравоохранения Асет Изденов.
- С какой целью открывали в североказахстанском вузе совершенно новый и довольно непростой факультет?
- Весной 2018 года мы получили лицензию. Цель стояла - укомплектовать регион медицинскими кадрами. Регион может обеспечить преподавательский состав: у нас есть
-кандидаты и доктора медицинских наук, химических и биологических наук, которые могут преподавать на медицинском факультете. Мы закупили современное оборудование на сумму более 100 млн тенге. В том числе различные ЗD-симуляторы по анатомии и физиологии, которые показывают органы и системы в различных проекциях, норме и патологии. Закупили базы медицинской литературы в электронном и печатном форматах на сумму более 30 млн тенге.
- Где студенты будут получать практические навыки? Вуз все-таки непрофильный.
-  После получения лицензии началась работа по подготовке к открытию факультета. Подбирали кабинеты, работали с медучреждениями, заключали с ними меморандумы. Сейчас у нас 11 клинических баз - все основные лечебные учреждения области. На некоторых из них студенты будут проходить практику. Сейчас мы ведем переговоры с частными медицинскими центрами, материально-техническая база которых позволяет проводить на их базе практику. Загруженность у них меньше, чем у государственных больниц. Мы сразу выбрали стратегического партнера НАО «Медицинский университет Караганды».
-  Бытует мнение, что студенты-медики просто обязаны пройти практику в морге.
- Мы заключили договор с центром судебно-медицинской экспертизы. Но сразу отмечу, что на современном этапе не требуется трупный материал. Мы перенимаем опыт и европейских, и наших вузов. У многих трупный материал уходит на второй план. Укомплектовываются вузы анатомическими столами. Мы тоже закупили. Анатомический интерактивный стол довольно большой: 2 метра в длину и 1,5 метра в ширину. Он позволяет выбрать пол человека, расу и прочие особенности. Стол-симулятор тела позволяет перевернуть тело, разрезать его. Можем отдельно выбрать костную систему, нервную систему, отдельно органы или сосуды, головной мозг. Это современные технологии. Со временем будем закупать пластинаты -человеческие трупы, органы в пластике. Храниться они могут 10-12 лет, не имеют никакого запаха. Пока пластинаты есть только в Назарбаев университете. - Все-таки скептическое отношение у населения по поводу качества подготовки медицинских кадров в непрофильном вузе есть...
- Скептическое отношение всегда было, к медицине тем более. Наши студенты будут учиться, как и в других медицинских вузах 5+2. 5 лет бакалавриата и 2 года интернатуры. Сейчас мы готовим специалистов по 5 направлениям: врач-хирург, врач акушер-гинеколог, врач общей практики, врач-терапевт и врач-педиатр. Буквально вчера было заседание с Министерством здравоохранения и медицинскими вузами. Вероятнее всего, со следующего года все вузы перейдут на подготовку только врачей общей практики. Остальные специальности - после резидентуры. То есть через  7 лет бакалавриата и интернатуры 2-3 года будут обучаться в резидентуре. По прошествии этих лет они смогут работать узкими специалистами в стационарах.
-  Студенты каких регионов изъявили желание получить медицинское образование в Северном Казахстане?
-  У нас обучаются студенты из разных регионов страны. 60% студентов - окончившие медицинский колледж. Для многих это был осознанный шаг. Большинство работали, имеют стаж 5,10 и более лет. Учатся на очном отделении. Некоторые бросили работу ради учебы, некоторые перешли в ночные смены. Проявляют интерес интерны из других медицинских вузов. Они планируют в следующем году перевестись к нам и остаться работать в области. В том числе студенты Омского медицинского вуза. В зимнем семестре уже перевелись 4 студента.
- Как в самом северном регионе страны оказались студенты из Индии?
-  В Индии мало медицинских университетов. Они не могут закрыть потребность в медицинских кадрах. Практически 60% врачей, которые там работают, - выходцы из стран постсоветского пространства. В Индии существует реестр медицинских вузов. Потом компании, которые работают с абитуриентами, рассказывают о вузах. Студенты сами не приезжают в вуз, как наши. Этим занимаются специальные компании, которые набирают студентов. Необходимые документы берут у родителей и привозят студентов партиями. Наш вуз вошел в этот реестр. Первый поток- приехали 40 студентов, еще столько же - через месяц.
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