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Жаркая Индия в гостях у Петропавловска

Они не такие, как мы: не привыкли к холоду, не видели снега, никогда не пробовали мясо... И внешне, и по характеру они сильно отличаются от тех людей, которых изо дня в день привык видеть Петропавловск. Веселые, улыбчивые, чрезмерно шумные и при этом очень доброжелательные индийцы буквально полгода назад приехали покорять просторы Северного Казахстана. И вот сегодня они уже немного говорят по-русски, знают некоторые фразы на казахском языке и практически спокойно передвигаются по всему городу. Как они адаптировались к местным погодным условиям, что было самым трудным и какие казусы случались с ними во время пребывания в областном центре, читайте в нашем сегодняшнем материале.
ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ
Сразу сделаю оговорку, дабы выводы и примеры, приведенные ниже, не подверглись сомнению. Автор этих строк живет как раз по соседству с Северо-Казахстанским государственным университетом, поэтому часто сталкивается с индийцами в магазине, видит, как они ходят по улице и как со временем пребывания здесь меняются их поведение и «повадки».
Помню нашу первую встречу. Тогда представители университета организовали ее со СМИ сразу после приезда индийцев. Многие из них тогда восторгались тем, что впервые в жизни увидели снег. (Помнится мне, он действительно в прошлом году тогда был первый, а на улице была температура около 0). Тогда же они, закутавшись в пуховики, натянув посильнее капюшоны и шапки, заходили с улицы, съежившись от холода. А на вопрос о первых впечатлениях от страны (насколько позволяет мне общаться с ними мой английский): «Cold?» - делали круглые глаза и говорили «Very very cold!». И было чему удивляться. Обычно в самые холодные месяцы столбик термометра не опускается в Индии ниже +15 градусов. Тогда мы с ребятами шутили, что у нас это только цветочки. Вот переживете нашу суровую зиму, тогда поймете, что такое настоящий холод.
На протяжении зимы я часто встречала индийских студентов в районе университета. И вот однажды, проезжая в автобусе мимо общежития, где поселились «гости», заметила шумную компанию. Это были молодые индусы, которые в рубашках и кофтах примерно в 20-градусный мороз снимали на улице какое-то видео. Все смеялись, улыбались и, судя по всему, никому уже холодно не было. Вот и сейчас, когда не каждый северянин еще готов расстаться с шапкой и зимним пуховиком, наши «жаркие гости» уже встречают весну во всеоружии. Молодцы ребята!
На протяжении всего этого времени периодически встречаю их и в «нашем» магазине. Если впервые поход за покупками отнимал значительное количество времени, а за иностранными покупателями образовывалась солидная отечественная очередь, то сейчас они точно могут назвать, что им нужно. В крайнем случае, на помощь приходит «Ok google». He раз была свидетелем того, как они показывали продавщицам картинки в Интернете, а те уже предлагали им нужные товары, которые есть в ассортименте. Поначалу же «знатоки английского», продавцы и местные покупатели пытались понять и самостоятельно перевести, что же хотят купить индийцы, через все тот же незаменимый «Google». A недавно, вновь столкнувшись в магазине с парочкой индианок, я очень удивилась, когда практически без акцента они попросили «два «Роллтона», при этом, не забыв сказать «пожалуйста» и «спасибо».
В общем, на мой сугубо личный взгляд, студенты-индийцы, сейчас чувствуют себя в Петропавловске довольно раскованно. Они очень быстро адаптируются, успешно учат язык, а некоторые даже планируют остаться в Северном Казахстане. Почему я так решила? Читайте дальше.
НЕ СЛУЧАЙНО
Мои рассказ о представителях солнечной Индии не был бы полным и объективным, если бы со мною не поделились своими впечатлениями сами индийцы, после общения с которыми у меня остались самые теплые воспоминания. Уж очень учтивый, добрый и уважительный народ - жители Индии.
Еще раз спасибо руководству Северо-Казахстанского государственного университета им. М.Козыбаева за то, что оперативно организовали встречу и предоставили переводчика. Кстати, переводчика лучше мне сложно было бы себе даже представить. Преподаватель «Школы высшей медицины» Олжас Оразович Кактаев на протяжении всего этого времени является куратором всех трех групп индийцев. Он также поделился своими впечатлениями и рассказал несколько курьезных случаев, происшедших с ним и его подопечными.
Вахтеры общежития отмечают, что индийцы - очень воспитанные и при этом очень шумные. Иногда кажется, что в компании произошли какие-то разногласия и они разговаривают на повышенных тонах. И, только подойдя ближе, понимаешь, что это просто манера общения. Все доброжелательно улыбаются. Техническому персоналу университета тоже пришлось «подтянуть» свой английский. В основном с иностранными студентами они общаются жестами, но в последнее время русский, казахский и английский языки превалируют. Общение, как известно, и есть самая благоприятная среда для изучения языков. И те и другие запоминают самые простые слова и затем употребляют их в речи.
В общем, пообщаться мне удалось с очень замечательным, воспитанным и скромным молодым человеком по имени Абинав Кумар. Приехал он к нам из штата Раджастхан, который, кстати, все тот же «Google» называет одним из самых красочных штатов Индии со множеством достопримечательностей и красивейшей архитектурой. Абинав -житель столицы штата, города Джайпур. Пока парень - студент первого курса «Школы высшей медицины», но в будущем он планирует стать нейрохирургом, после получения сертификата на родине хочет вернуться доучиваться в Казахстан и даже планирует работать в нашей местной больнице.
Молодой человек из простой индийской семьи. Его мама домохозяйка, отец - полицейский. Кстати, у отца есть хороший друг в Алматы. От него он многое знает о Казахстане. Знает обо всех праздниках и о многих традициях. Они познакомились в Интернете и теперь дружат семьями. Старший брат Абинава также учился в Карагандинском медицинском университете, и сейчас работает в Индии кардиологом. Поэтому в Казахстан молодой человек поехал не случайно. А в следующем году родители и сами планируют приехать сюда навестить сына.
НА ОДНОЙ ВОЛНЕ
На вопрос: «Нравится ли в Казахстане?» Абинав, не дожидаясь переводчика, который должен перевести вопрос на английский, тут же отвечает: «Нравится, красиво». 
А когда я пожелала узнать, много ли он выучил слов, молодой человек начинает перечислять не слова, а целые фразы и предложения: «Здравствуйте», «До свидания», «Как дела?», «Как вас зовут?», «Откуда ты?» «Сколько тебе лет?» и даже «Сэлеметаз бе», «Рахмет», «Кал калай?» и другие известные фразы. Он признается, что русский дается ему намного проще, чем казахский язык. На казахском часто возникают проблемы с произношением. Оба языка они специально учат на парах, здесь преподают в основном азы. А полученного словарного запаса уже вполне достаточно, чтобы завязать хоть какую-то беседу и даже самостоятельно вызвать такси.
На вопрос: «Есть ли что-то, что ему не нравится в Казахстане и, по его мнению, это нужно изменить» Абинав отвечает, что его устраивает все. Здесь живут замечательные люди, которые всегда могут найти общий язык и подружиться с совершенно незнакомым человеком. Кстати, именно с такой случайной встречи и началось знакомство Абинава с Казахстаном.
По прибытии в Казахстан в аэропорту Апматы юноша очень переживал, как он будет жить в незнакомой стране. В этот момент к нему подошел совершенно посторонний человек, познакомился и даже пригласил в кафе. Разговорившись за чашечкой чая, незнакомец успокоил молодого человека, назвался его другом и даже обменялся с ним номерами телефонов. При этом добавив: «Если будут проблемы - звони». И действительно, после такого радушного приема переживать было просто не о чем. Таким было первое впечатление от Казахстана. Именно тогда он понял, что главное богатство нашей страны - это ее замечательные люди.
По мнению Абинава, народ Казахстана - это большое, единое братство. С некоторыми его представителями он уже даже успел подружиться. Например, его однокурсник Асет Каримжан. С ним он учится на одном факультете и живет в одном общежитии. Общаются ребята вперемешку на русском и английском языках. Благодаря Асету Абинав может спокойно бывать в городе, не боясь нигде заблудиться. Хотя, по сути, и блудить-то в нашем Петропавловске особенно негде. Если, конечно, это не «необъятные просторы» например, Рабочего поселка или другого частного сектора. Но, думаю, туда их не должно занести никаким попутным ветром. По крайней мере, пока.
Интересно было поинтересоваться у парня, как ему наши местные девушки. Он, видимо, был очень смущен и ответил только, что они «красивые и высокие».
Успели попробовать иностранные студенты и местные блюда. Согласно религиозным убеждениям, половина из приехавших - вегетарианцы, остальные едят только курицу. Питаются индийцы  в  студенческой  столовой,  расположенной неподалеку от общежития. Здесь для них готовят отдельно. Блюда в Индии имеют свои специфические особенности. Они едят очень острую пищу, приправленную привезенными с собою специями. Говорят, как-то наши местные студенты решились отведать индийскую народную кухню. От обилия острого перца многие пораскрывали рты и выпили не один стакан воды.
МЫ ПОХОЖИ?
Успели побывать индийцы и на праздновании Наурыза. Кстати, именно здесь Абинав и отведал блюда с национальным казахским колоритом. Кумыс и бесбармак молодому человеку очень понравились. Здесь же он впервые ел конину. Наурыз напомнил ему о праздновании одного из главных индийских праздников Дивали и праздник фасок Холи. Они проходят так же весело, с песнями и плясками. А во время последнего люди на улицах обливают друг друга и обкидываются фасками.
Кстати, в праздновании Наурыза иностранные студенты также успели принять самое активное участие. В программу, организованную на площади возле первого корпуса университета, специально включили несколько номеров для «гостей».
Что касается погодных условий, то Абинав признается, что любит зиму. «Дом, там жарко» - дословно говорит он. Здесь он впервые увидел снег. Куратор вспоминает, как, пережив 40-градусные морозы, молодые люди говорили «сегодня тепло», когда на улице было-20.
Случались со студентами-индийцами и различные курьезные случаи. Так, Олжас Оразович вспоминает, что сначала при встрече с ним студенты, по обычаю, пытались проявить уважение и коснуться стопы. Пришлось объяснять, что в Казахстане это не принято и так не нужно ни с кем здороваться. А сам Абинав рассказывает, что однажды студенты пришли на профосмотр в медпункт учебного заведения. Медсестра спросила: «Сколько лет?», он ответил: «19», а его товарищ не понял и отчеканил на русском: «Я не опоздал, я пришел вовремя».
Кстати, помимо медпункта, Абинав успел побывать и в нашей местной больнице. Не уточнила, по какому именно поводу он обращался, однако парень отметил, что в наших больницах намного чище и практически нет народу. Я так поняла, что он имел в виду очередь.
Куратор рассказывает, что в самом начале ему приходилось сопровождать своих подопечных с утра до вечера. В аптеку, в магазин или куда бы то ни было. Со временем они стали более самостоятельными. Сейчас они сами достаточно спокойно передвигаются по городу, посещают торговые центры «Сити Молл», «Рахмет», рырынок «Тайга». Здесь они покупают одежду, продукты. Цены, кстати, на многое разнятся. Фрукты, например, в Индии дешевле, а вот напитки дешевле в Казахстане.
Уже успели они посетить основные местные достопримечательности и культурно-развлекательные заведения. Побывали в казахском драматическом театре, историко-краеведче-ском музее, резиденции Абылай-хана, на реке Ишим и всем остались очень довольны.
Удалось побывать Абинаву и в школах районных центров области (Сергеевки, Келлеровки, Темирязева и других), когда вместе с другими студентами и представителями университета ездил проводить профориентацию. Говорит, здесь ему также очень понравились люди. Они все вместе фотографировались.
В ОЖИДАНИИ
В общем, беседа получилась очень интересной и познавательной. Пока мы еще очень мало знаем о культуре  живущих рядом с нами жителей Индии. Однако после летних каникул они обещают привезти в Казахстан различные атрибуты для национальных праздников. Тогда Дивали, Холи и другие торжества можно будет провести и в Петропавловске. Думаю, это будет очень интересный опыт. В нашем многонациональном государстве и любимом городе, где в дружбе и согласии живут представители разных национальностей, подобные мероприятия будут проходить впервые.
И вообще в Казахстане всем студентам-иностранцам очень нравится и все интересно. Условия в общежитии отличные, преподаватели строгие и требовательные. За свою возможность учиться и жить здесь они не перестают благодарить руководство университета. Думается, за предстоящие пять лет, что им нужно будет отучиться здесь, они, кроме внешности, уже ничем не будут отличаться от местного населения. Уверена, что для многих за столь долгое время Казахстан станет вторым домом.
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