Әсет Ізденов,
ЖММ директоры,
қоғамдық денсаулықсақтау РҺР докторы
М.Қозыбаев атындағы сқму енді
дәрігерлер дайындайды
2018 жылы М.Козыбаев атындағы Солтүстік Қазаңстан мемлекеттік университетінде  Жоғарғы медицина мектебі ашылды. 
Қазіргі уаңытта ЖММ «Жалпы медицина» білім беру бағдарламасы бойынша бакалаврларды және интернатура бағытында білім алушыларды
даярлайды.

Студенттерге білім қазақ, орыс және ағылшын тілдерінде беріледі. Клиникалық базалар Петропавл қаласының ауруханалары мен емханаларында орналасқан.
М. Қозыбаев атындағы СҚМУ-дың Жоғары медицина мектебіне оқуға түсушілерінде университеттің денсаулық пунктымен мамандандырылған білікті медициналық көмек алуға мүмкіндіктері болады. Еліміздің басқа өңірлері мен СҚО аудандарының бірінші курс студенттеріне жатақханада тұруға ұсыныс жасалады. Оқу үрдісіне университет педагогтары, сондай-ақ, мемлекетіміздің басқа медициналық ЖОО-ларымен мен шетелдік университеттердің оқытушыларымен тәжірибиелі дәрігерлер тартылған.
Абитуриенттерді қабылдау ҰБТ-дан алған ұпай сандары, профильдік пәндерден тест нәтижелері (қажет болса), негізінде қарастырылып, сұхбаттасу өткізіледі. Оқу мерзімі - 5 жыл (медицина мамандығы бойынша бакалавр) немесе 5 жыл + 2 жыл интернатура (білікті дәрігер «Хирургия», «Ішкі аурулар», «Акушерлік және гинекология», «Жалпы дәрігерлік тәжірибие» және «Педиатрия» маманы тағайындалады). 5 жылғы оқудан кейін.клиникалық тәжірибиемен байланысты емес, бірақ мамандығы бойынша жұмыс жа-сауға ниет білдірген түлектерге академиялық дәрежеде «Медицина бакалавры» жоғары медициналық білімі, бағалары мен академиялық сағаттары көрсетілген диплом (транскрипт) табысталады. Медицина бакалаврын магистратурада жалғастыруға болады.
5 жыл оқу +2 жыл интернатураны тамамдаған түлектерге жоғары медициналық білім жөніндегі, білікті«Дәрігер» маманы дипломы табысталады. Мұндай маман өзіндік тәжірибиелік жұмысқа жіберіледі және әрі қарай магистратурада немесе резидентурада (тар мамандандыру) оқуын жалғастыруға құқығы бар.
Кәсіби қызметтің түрлері: емдеу-профилактикалық және диагностикалық, санитарлы-гигиеналық, эпидемияға қарсы, ұйымдастырушылық-басқарушылық, ғылыми-зерттеу, педагогикалық болып табылады.
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