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ПР0ФЕССИЯ - ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СЛУЖАЩИЙ (преимущества и перспективы выбора специальности «Государственное и местное управление» в СКГУ имени М. Козыбаева)

ДИПЛОМ ПО специальности «Государственное и местное управление» - это гарантия трудоустройства выпускника Северо-Казахстанского государственного университета имени Манаша Козыбаева.
Согласно данным Департамента агенства Республики Казахстан по делам государственной службы и  противодействию  коррупции по СКО сегодня в государственных органах области имеются более 400 вакансий на различных уровнях – областном,  городском, районном и сельском.
Значение и авторитет государственной службы в нашей стране постоянно возрастает. Первый Президент Республики Казахстан Н.А. Нзарбаев уделяет особое внимание формированию профессионального государственного аппарата, для которого служение народу и государству является первоочередной задачей.
В этой статье мы хотели бы поговорить о преимуществах и перспективах, которые могут привлечь молодежь нашей области на государственную службу после окончания СКГУ имени М. Козыбаева и получения диплома по специальности «Государственное и местное управление».
Итак, согласно поручению Главы государства в нашей стране внедряется новая система оплаты труда государственных служащих, основанная на факторно-балльной шкале. Она позволит сократить диспропорции в оплате труда между работниками центрального и регионального уровней.
Предполагается, что заработная плата государственных служащих вырастет в 2,5 раза. В частности, уже сейчас в пилотных государственных органах размер заработной платы специалистов сельского и районного уровней вырос с 80 до 200 тыс. тенге, областного - с 90 до 230 тыс. тенге.
Выплата пособия для оздоровления в размере двух должностных окладов к ежегодному отпуску помимо заработной платы.
Выплата выходного пособия в размере четырех среднемесячных заработных плат в случае потери работы в результате реорганизации или сокращения.
Предоставление права на получение жилья из государственного жилищного фонда, земельного участка для индивидуального  жилищного строительства, а также обязательное предоставление служебного жилья служащим, которые по ротации переезжают в другую местность.
В сфере государственной службы предусмотрено предоставление отпуска в размере 30 календарных дней.
На законодательном уровне закреплена возможность карьерного роста при соответствии квалификационным требованиям и наличии стажа работы на нижестоящей должности по упрощенной схеме через внутренние конкурсы без сдачи тестирования. В нашей области в 2018 году почти 78 процентов государственных служащих местных исполнительных органов продвинулись по карьерной лестнице.
Возможность прохождения переподготовки и повышения квалификации на безвозмездной основе в Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан и ее региональных филиалах.
Государственные служащие и члены их семей пользуются в установленном порядке медицинским обслуживанием в государственных учреждениях здравоохранения.
В целях установления эффективного трудового распорядка дня внедряется гибкий график начала работы в государственных органах. Это особенно актуально для служащих, имеющих детей (в первую очередь, для женщин). Также исключены факты переработок Служащих и работы в выходные и праздничные дни.
Подготовка по специальности «Государственное и местное управление» в СКГУ имени М. Козыбаева осуществляется опытными высококвалифицированными преподавателями кафедры «Экономика и учет». Период обучения по очной форме составляет 4 года. По окончании выпускнику, успешно изучившему дисциплины учебного плана, сдавшему государственные экзамены и защитившему дипломную работу, присваивается академическая степень бакалавра.
Для поступления на специальность «Государственное и местное управление» учащимся на едином национальном тестировании (ЕНТ) необходимо сдать в числе других обязательных дисциплин такие профильные предметы, как математика и география.
Важным аспектом обучения является возможность у любого студента поехать учиться в зарубежный вуз по программе академической мобильности. Таким образом, обучающийся может узнать современный мировой опыт по выбранной специальности, расширить свой кругозор, совершенствовать знания иностранного языка, познакомиться с интересными людьми и найти новых друзей.
Также на кафедре «Экономика и учет» имеется магистратура по специальности «Государственное и местное управление», период обучения в которой может составлять один год (профильная магистратура) или два года (научно-педагогическая магистратура). Профильная магистратура является возможностью повышения квалификации и получения профессиональных знаний по выбранной специальности. Научно-педагогическая магистратура позволит выпускнику в дальнейшем работать в вузе в качестве преподавателя.
На сегодня университет оснащен всем необходимым оборудованием для осуществления образовательной деятельности и обеспечения учебного процесса на соответствующем уровне. Это просторные аудитории и библиотеки, оснащенные мультимедийными комплексами и компьютерами.
Мы приглашаем выпускников школ и колледжей получить современное качественное высшее образование по специальности «Государственное и местное управление» в СКГУ имени Манаша Козыбаева!
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