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Дано право выбора

Студенты СКГУ им. М.Козыбаева обсудили вопросы электоральной активности молодежи. Участники дискуссии назвали несколько факторов активного и пассивного участия молодых людей в выборных процессах.
Магистр права СКГУ Динара Кантарбаева считает нынешнюю молодежь активным субъектом политической жизни страны.
«Электоральная активность студенческой молодежи от 18 до 24 лет возросла. К примеру, президентские выборы в большинстве своем она воспринимает очень серьезно. На уровень электоральной активности молодежи влияет ряд факторов: идеологические, ценностные, социально-политические, экономические, психологические. Но есть и неактивные избиратели. Основная причина равнодушного отношения к выборам - это непонимание многих политических процессов. Моло дежь не знает, каким образом политика влияет на ее повседневную жизнь. Помимо этого, пассивность вызывает слабая информированность», - подчеркнула Динара Кантарбаева.
По ее словам, причинами низкой активности молодых людей в обществе могут быть обыкновенная лень или недостаток опыта общественной работы, а также недоверие к органам государственной власти или просто неверие в собственные силы.
По мнению участников дискуссии, многие из названных причин являются временным явлением. Изменению ситуации могут послужить предстоящие выборы Президента страны.
«Нынешние выборы заметно отличаются от предыдущих. Мы все должны принять активное участие в выборах, проявить активную гражданскую позицию, показать свою зрелость, небезразличие. Дальнейшая жизнь страны зависит и от нашего выбора», - заявил первый заместитель председателя филиала «Болашак» партии «Nur Otan» Александр Зель.
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