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Первый шаг к «американской мечте»

Без иностранных языков сегодня никуда: они открывают для нас страны и                                                            континенты, позволяют заводить новых друзей в разных уголках планеты,  и         
школьник, свободно говорящий на английском, сегодня уже никого не удивляет. Для        более качественного изучения английского языка, погружения в культуру жителей            США уже много лет действует программа международного студенческого обмена             «Work and Travel», осуществляемая Госдепартаментом Соединенных Штатов. Её цель -   дать возможность студентам очной формы обучения вузов и колледжей узнать страну и язык, совместив путешествие и работу.
«Добрый вечер» решил выяснить, почему же ежегодно студенческая программа «Work and Travel USA» привлекает всё большее количество молодых людей.
ИЗ ПЕРВЫХ УСТ
Все тонкости о работе и путешествии в Новый Свет рассказал человек, который уже побывал в США. Тимур Хаиров - студент специальности «Переводческое дело» Северо-Казахстанского государственного университета им.М.Козыбаева.
-  Сразу хочу сказать, по прилёте вас не будут ждать с табличками, как в голливудских фильмах. Толпы людей, гул машин, небоскребы, упирающиеся в небо... Признаться честно, сначала растерялся, но местные жители, несмотря на суматоху Нью-Йорка, старательно объяснили, как добраться до офиса принимающей компании. Такси от аэропорта до центра стоило около 150$, ну вы понимаете мою реакцию (смеется). Поэтому добрался на микроавтобусе.
0 РАБОТЕ
По словам Тимура, в какой штат тебе отправиться - решает посольство, но если тебе предлагает работу сразу несколько компаний из разных городов, то выбрать можешь сам.
- Работа мне досталась ответственная, требующая внимания, но интересная. Я работал спасателем  в бассейне, это было отличное время, - уверен Тимур.- Хуже тем, кто работал в сфере обслуживания: общепита, гостиницы. Они работали на износ.
Жил Тимур в пригороде Нью-Йорка.
- Я бы назвал это большим посёлком городского типа, нас не распределяли в семьи, поэтому мы сняли дом за 110$ в неделю. Там проживает большое количество мигрантов из Испании, Индии и Мексики. Люди, конечно, разные, но принимают всех как своих, несмотря на уровень знания английского языка. Жил я с тремя парнями из Казахстана, помимо нас, там были студенты из Западной Европы, Словении, Украины, Африки.
БЕСЦЕННЫЙ ЖИЗНЕННЫЙ ОПЫТ
Летние каникулы даже в университете длятся довольно долго. Это время одни просиживают за компьютером, другие устраиваются на подработку. Программа «Work and Travel» даёт возможность расширить кругозор, узнать много интересного и погрузиться в удивительный мир Соединенных Штатов Америки во всей его красе. Воспользоваться этой программой может любой студент, главное - иметь достаточный бюджет и базовые знания английского.
- Я думаю, что опыт, который я получил, бесценный. И это не только улучшение уровня английского, приобретение новых знакомств, но и взросление. Я научился оценивать свои силы, надеясь только на себя, преодолевать трудности в общении и адаптации. По-моему, «Work and Trаvel» своеобразная путёвка для студента, только  не на курорт, а в жизнь, которая открывает новью горизонты для реализации себя.
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