Покатался...
 
Ювенальные полицейские УП г.Петропавловска провели встречу со студентами первых и вторых курсов СКГУ им. М.Козыбаева. Цель мероприятия - профилактика правонарушений среди несовершеннолетних.
«Данная аудитория - одна из «групп риска», - поясняет начальник УП г.Петропавловска полковник полиции Жандос Мухатов. - Первый опыт самостоятельной жизни иногда толкает молодых людей, приехавших учиться в областной центр, на необдуманные поступки».
[bookmark: _GoBack]Житель г.Петропавловска, обнаружив пропажу стоявшего во дворе автомобиля «BMW», позвонил по телефону «102». При помощи камер видеонаблюдения автомобиль был обнаружен на улицах города. Патрульные полицейские перехватили угонщика. Им оказался учащийся одного из колледжей Петропавловска. Свои действия он объяснил же-   ланием «покататься». Вызванный из района отец учащегося избежал уголовной ответственности ввиду примирения сторон. Однако ему пришлось уплатить штраф - именно такое наказание предусматривает ст. 127 Кодекса РК об административных правонарушениях «Невыполнение родителями или другими законными представителями обязанностей по воспитанию детей».
Чтобы внушить подрастающему поколению мысль о неотвратимости наказания за противоправные действия, ювенальные полицейские регулярно проводят профилактические встречи со старшеклассниками, учащимися колледжей и студентами. В актовом зале СКГУ стражи порядка рассказали ребятам о проводимой работе. С начала года в-
Петропавловске 442 законных представителя понесли административную ответственность за своих детей, половина нарушений связана с пребыванием несовершеннолетних вне дома после 23 часов.
Всего с начала года ювенальные полицейские Петропавловска провели 502 встречи с молодежью в формате лекций, «круглых столов», бесед на темы «Как защитить себя от сексуального насилия», «Умей сказать «Нет!», «Грабежи, кражи чужого имущества», «Профилактика самовольных уходов из дома».
В Год молодежи начальник ДП СКО полковник полиции Марат Тулебаев нацеливает подчиненных на тесное сотрудничество с педагогами для недопущения правонарушений со стороны несовершеннолетних.
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