Елена Чмель

Достоин памяти

В СКГУ им. М. Козыбаева прошла Международная научно-практическая конференция, на которой обсудили актуальные проблемы науки и образования в области естественных и сельскохозяйственных наук, Мероприятие приурочили к девяностолетию известного академика Казиса Ташенова, в честь которого в этот же день на базе университета при кафедре биологии была открыта аудитория.
Участниками ежегодной научной конференции становятся студенты, магистранты, докторанты, а также ученые многих вузов Казахстана и ближнего зарубежья. В этом году Северно-Казахстанскую область посетили представители Молдовы, Беларуси, Польши, России и всех регионов Казахстана.
- Мы посвятили мероприятие нашему выдающемуся земляку Казису Ташенову. Ученики академика представили вниманию   участников   конференции   художественный фильм и книгу о его творческом пути и научной деятельности, - отметил декан факультета математики и естественных наук СКГУ им. М. Козыбаева Сергей Пашков,
Академик Национальной академии наук РК, почетный член Академии медицинских наук РК, доктор биологических наук, профессор - почетных званий не перечесть. Казис Ташенов появился на свет в 1928 году в селе Аксу нынешнего района Шал акына в рабочей семье. Он внес существенную лепту в развитие физиологической науки Казахстана. Научной общественностью было признано разработанное Ташетовым новое направление в физиологии - «О взаимоотношениях процессов пищеварения и лактации, механизма их регуляции». На счету Казиса Ташетовича 26 внедренных уникальных методов хирургических операций, благодаря которым удается исследовать деятельность органов пищеварения и обмена веществ у сельскохозяйственных животных. Эти методики вошли в специальное руководство по хирургии и учебники по физиологии для вузов. Казис Ташетович скончался в апреле 2015 года в возрасте восьмидесяти шести лет.
Почтить память любимого отца приехали дети ученого - Даулен и Ляля Ташеновы. Дочь пошла по стопам Казиса Ташетовича - отучилась в аспирантуре при Академии наук Казахстана, защитила кандидатскую диссертацию на базе медицинского университета. Какое-то время она даже успела поработать бок о бок со своим отцом и наставником.
- Мой отец - великий академик, физиолог, который сделал очень многое для нашего образования и науки, - вспоминает Ляля Казисовна. - С мамой они прожили счастливо 55 лет. Детство у отца было нелегкое, всю свою молодость он стремился к чему-то высшему. Он стал автором многочисленных научных монографий. Часто мы проводили совместные семинары, где рассматривались проблемы физиологии и пищеварения. У отца всегда была сана заветная мечта- стать медиком. Но из-за тяжелого времени, особенно после распада СССР, у него не получилось воплотить ее в жизнь. За него это сделали мы, дети. Папа до последнего отдавал себя науке. Сегодня его ученики работают не только в Казахстане, но и в других странах.
Доктор биологических наук, профессор Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского Сергей Соловьев отметил, что в России знают и ценят труды казахстанского академика. В планах у администрации СКГУ им. М. Козыбаева - организовать литературный вечер с участием студентов и родственников академика Ташетова.
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