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Студенчество - прекрасная пора

Кто из нас, кто в свое время учился университете, не вспоминает с теплотой  и трепетом студенческие годы!
И кто из нас не хотел бы на машине времени  вернуться в эту о пору? А все потому, что в калейдоскопе бесконечных лекций, контрольных  и лабораторных работ, коллоквиумов и экзаменов есть еще одна студенческая жизнь - та, настоящая, в которой любой может проявить таланты и показать себя порой  с неожиданной стороны.
[bookmark: _GoBack] Агротехнологический факультет Северо-Казахстанского государственного университеата имени Манаша Козыбаева выбирают целеустремленнные, активные, талантливые студенты, которые  и определяют жизнь факультета. Одним из таких студентов является студенческий декан Іздібай Бекарыс. Во главе с ним  студенческий совет ведет активную работу: организует мероприятия, проходящие всегда интересно и увлекательно.
Все выпускники нашего факультета тепло вспоминают полные событий и впечатлений студенческие годы. 
«Посвящения в студенты» всегда вносит определенные яркие краски в ряд происходящих событий. Ежегодно первокурсники факультета творчески представляют свой взгляд на студенческую жизнь, в которую они уже к этому моменту успевают окунуться.
В этом учебном году первое место и переходящий Кубок завоевали студенты специальности «Технология производства продуктов животноводства».
Неотъемлемая часть университетских воспоминаний - это празднование Международного Дня студента.
Чтобы проникнуться атмосферой университета, достаточно посетить факультетский творческий конкурс «Студенчество - прекрасная пора!», участники которого представляют  фильмы  собственного производства, презентации и творческие номера, рассказывающие о яркой жизни студентов. На сей раз гран-при завоевали студенты специальности «Агрономия».
Но самые яркие впечатления оставляют встречи с преподавателями и студентами, гостями, детьми, Со всеми, с кем сводит судьба в стенах университета.
На нашем факультете стало доброй традицией не оставаться равнодушными к чужой беде.
Ко Дню благодарности  ежегодно проводятся благотворительные ярмарки и акции, а собранные средства адресно передаются детям, нуждающимся в дорогостоящем лечении.
В этом учебном году студенты нашего факультета на большой перемене устроили ярмарку, на которой торговали приготовленными своими руками булочками, пирожками, кексами, блинами, пирожными, вафлями. Вырученные от продажи кулинарных изделий 33 707 тенге передали родителям Нуржана Расула, который нуждается в альтернативном лечении и реабилитации в германской клинике Аахен  Униклиник.
Не забывают наши студенты и о помощи людям старшего поколения.
Весной студенты 3 курса специальности «Агрономия» Гүлмет Талгат и Жамалов Тілеген вместе с председателем областного филиала «МК «Жас Отан» Кайроллаевым Аблайханом   в   преддверии Дня Благодарности и рамках реализации партийного проекта «Ардагерлерді ардақтайық» оказали помощь в уборке снега во дворе частного дома семье пенсионера-инвалида II группы Николая Трофимовича Базарова.
Студенты агротехнологического факультета всегда рады участию в мероприятиях, важных и нужных для развития общественной жизни факультета и университета.
Говорят, в жизни студента бывает два счастливых момента: первый - когда он узнает, что поступил в университет, второй - когда получает диплом.
Но между этими двумя событиями - годы беззаботной и счастливой студенческой жизни, а ведь студенческая жизнь - это не только учеба, но и веселые встречи друзей, балы-маскарады, дискотеки, спортивные соревнования - то, что помнят всю жизнь.
И не менее важно, что у студентов СКГУ имени Манаша Козыбаева для такой активной творческой, культурной и спортивной жизни созданы все условия. А как проживешь ты эту увлекательную, фееричную и многогранную жизнь, будет зависеть только от тебя!
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