Мақпал Әлімкина,
СҚО ТЖ Департаментінің
аға инженері
азаматтық қорғау аға
лейтенанты
СҚМУ кәсіби бағыттау жұмысы
Құтқарушы кәсібі - батыл, әрі батыр,өзіне сенімді адамдарға тән. Құқық қорғау   қьгзметіне қызметке орналасуды насихатау бойынша өткізіліп отырған шараның
мақсаты – азаматтың қорғау органдарының бос лауазымдарын сапалы жеке құраммен толықтыру бойынша жұмысты жан-жақты белсендіру болып табылады.

Осы орайда ең маңыздысы азаматтық қорғау органдарының мәртебесін арттыру. Бүгінгі күні  Солтүстік Қазақстан облысының Төтенше жағдайлар департаментінің кадр жұмысы бөлімінің қызметкерлерімен қызметке кандидаттарды жинақтау туралы ақпараттық кампания белсенді жүргізілуде.
М. Қозыбаев атындағы Солтүстік Қазақстан мемлекеттік университетінің базасында құқық қорғау қызметін насихаттау және қызметке жұмысқа орналасудың ережелерін түсіндіру, сонымен қатар оқудан кейін жұмысқа тұру мәселелері бойынша, аталған білім беру мекемесінің әскери кафедрасының студенттерімен кездесу өткізілді.
Департаментгің кадр жұмысы бөлімінің бастығы Нұрлан Сейітжанұлы   Нүкішевтің  басшылығымен студенттермен әңгімелесу өткізіліп, оларға кәсіби бағыттағы жадынама-лартаратылды.
Жастарды жұмысқа орналасуға, әлеуметтік қамсыздандыру мен тестілеуге қатысты көпт-еген сұрақтар туындап, оларға азаматтық қорғау органдарының қызметкерлерімен толық, әрі нақты жауап берілді.
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