Пресс-служба ДАРКДГСиПК по СКО

Центр для студентов
I   
 По инициативе департамента Агентства по делам государственной  службы и противодействию коррупции по СКО Северо-Казахстанским и государственным университетом | им.М.Козыбаева презентована работа Центра обслуживания студентов.
В мероприятии приняли участие представители управления образования, директора колледжей города Петропавловска, а также их заместители и специалисты, непосредственно взаимодействующие со студентами при оказании академических услуг.
Встреча началась со вступительного слова проректора по академическим вопросам СКГУ Ербола Исакаева, который рассказал о проделанной работе по открытию центра.
Руководитель офис-регистратора СКГУ Гульнара Уазирова проинформировала об основных целях, задачах и принципах работы центра.
В центре планируется оказывать около 40 видов услуг, связанных с обучением, в том числе и государственные услуги, ввод которых будет проходить постепенно, в три.этапа.
Руководитель департамента Агентства по делам государственной службы и противодействию коррупции по СКО Галым Турсунбаев в своем выступлении подчеркнул, что открытие центров обслуживания студентов направлено прежде всего на предупреждение коррупционных рисков, создание комфортных условий, прозрачности и доступности при получении услуг.
Ербол Исакаев отметил, что специалисты СКГУ окажут практическую помощь учреждениям профессионально-технического образования.
По итогам встречи принято решение о проработке технического задания на проект по открытию Центра обслуживания студентов.
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