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ФМЕН - лидер в своем деле
Одному из старейших факультетов СКГУ им. М. Козыбаева- ФМЕН- уже больше полувека и за это время о нем сложилось мнение как о лидере в сфере подготовки специалистов в области математики и естественных наук. Чтобы помочь абитуриенту сделать правильный выбор, мы подготовили материал о знаменитом факультете. 
ФМЕН - факультет математики и естественных наук - один из старейших факультетов СКГУ, был образован еще в 1937 году как естественно-географический. В современном виде существует с 2016 года. Предлагает абитуриентам широкий выбор специальностей естественно-математического направления и ведет подготовку конкурентоспособных специалистов по трехуровневой системе (бакалавриат - магистратура -докторантура PhD).
За время своей деятельности факультет достиг профессиональных высот. Так, в рейтинге образовательных программ, составленном в 2018 году Национальной палатой предпринимателей Республики. Казахстан «Атамекен», программы по 5 специальностям факультета математики и естественных наук СКГУ им. М. Козыбаева заняли первые места: «Физика», «Химия», «Биология», «География», «Информатика»; 2-е место - «Биология», 3-е место - «Математика». В качестве критериев оценки рассматривались заработная плата выпускников, их трудоустройство, результаты анкетирования и экспертная оценка, данная работодателями.
ФМЕН - факультет со славной историей. Им уже много лет управляют традиции, главная из которых - следование принципам научности. В настоящее время на факультете сложилась своя, присущая именно университету, школа подготовки научных кадров, основой которой является привлечение студенческой молодежи к активно ведущимся на факультете научным исследованиям. На кафедрах ФМЕН работают ученые, известные в научном мире Казахстана и за рубежом. Они участвуют в международной академической жизни, публикуются в высокорейтинговых научных журналах. Студенты всех специальностей факультета ежегодно и успешно участвуют в научных мероприятиях. Результаты своих исследований и экспериментов представляют на внутренних семинарах, а также на внешних конкурсных площадках. Очередную победу принесла IX республиканская студенческая предметная олимпиада по специальностям «Химия» и «Физика», в которой студенты СКГУ им. М. Козыбаева заняли 1 место.
Студенты становятся членами профессионального и научного сообщества уже в процессе учебы, проводят эксперименты в Центре физико-химических исследований, в научных лабораториях физики, химии, математического моделирования, оснащенных современным инновационным оборудованием. В СКГУ им. М. Козыбаева есть уникальная обсерватория. Главная достопримечательность астрофизического центра вуза - телескоп, который является вторым по величине в Казахстане и позволяет решать образовательные, научно-исследовательские и экспериментальные задачи. В обсерватории также находится цифровой планетарий. Характерной чертой университетского физического и химического образования является его широта, позволяющая выпускнику факультета свободно и квалифицированно ориентироваться в любом из направлений современной физики и химии.
Выпускникам факультета предоставляется  возможность продолжить обучение в СКГУ им. М. Козыбаева по 9 специальностям магистратуры, а также в докторантуре по специальности «Химическая технология органических веществ». Помимо этого, ежегодно МОН РК выделяет целевые места для обучения по естественно-математическим  специальностям в докторантуре  других вузов.
Партнерами факультета в сфере образования и науки являются вузы России и ближнего зарубежья. Уже много лет осуществляется сотрудничество, с Тюменским государственным университетом, Ишимским педагогическим институтом им. П.П. Ершова, Уральским федеральным университетом (г. Екатеринбург), Vytautas Magnus University (г. Каунас, Литва), c Лодзинским университетом (Польша), Белорусским государственным университетом (г. Минск). Кафедра «Биология» на протяжении 12 лет сотрудничает с кафедрой биологии и географии  Ишимского педагогического института. Ученые проводят совместные исследования состояния популяции животных Юго- Западной Сибири, в соавторстве публикуют научные статьи, преподаватели учатся в аспирантуре ТюмГУ.
 Развита система академической мобильности, которая предоставляет студентам и магистрантам возможность проходить обучение за рубежом и проводить совместные научные исследования с иностранными коллегами. Программы ФМЕН также позволяют получить двудипломное образование. Заключены договоры на получение двудипломного образования по специальности «Экология» с Vytautas Magnus University в Каунасе - одном из самых престижных учебных заведений Литвы и Европы. Кафедра «Химия» также предоставляет уникальную возможность двудипломного образования в сотрудничестве с Уральским федеральным университетом. Выпускники специальности «Химическая технология органических веществ» востребованы на рынке труда в области химического и нефтехимического производства: «КазМунайГаз», «КазАтомПром», «Изолит», «Лукойл», Aday Petroleum и др.
Безусловно, кроме учебной и научной деятельности, студенты ФМЕН участвуют во всех общественных и культурных мероприятиях, проводимых вузом, факультетом. Студентов-географов и экологов объединяет особый дух, присущий людям этой профессии. Атмосфера товарищества царит и на кафедрах, и на факультете, может быть, потому, что все, кто здесь работает или учится, каждый год участвуют в казахстанских и международных геологических экспедициях. Совместная жизнь в палатках, у костров, когда все на равных, в одной связке, накладывает неизгладимый отпечаток, рождает атмосферу содружества.
Большое значение на факультете придается полевой практике, которая у студентов специальностей «География» и «Экология» отличается увлекательностью и разнообразием, потому что предполагает выезды в живописные районы нашего края и зарубежье и проходит в тесном сотрудничестве с QazagGeography, музейными комплексами. Базами практик студентов являются окрестности города Петропавловска, учебно-оздоровительный производственный комплекс «Мирас», РГП «Казгидромет». Особый интерес представляют выездные практики, проходящие в Национальном природном парке «Бурабай», в Караганде, Астане. Например, студенты 2 курса специальности «География» совместно с российскими учеными на территории острова Вилькицкого и полуострова Ямал летом 2018 года в течение месяца принимали участие в исследовательском проекте «Зеленая Арктика». В этом году вновь два конкурсных места, выделенные казахстанским студентам для участия в совместном проекте, завоеваны студентами нашего вуза.
Студенты ФМЕН ежегодно становятся участниками молодежного фестиваля «Хан қорық», на котором блистательно представляют проекты и креативные доклады: например, о поселении Ботай, об уникальных озерах СКО и другие. Помимо научных и спортивных мероприятий, участники экспедиций знакомятся с сакральными местами Казахстана - мавзолеями, мемориальными комплексами, посещают археологические памятники и достопримечательности Казахстана,
Студенты факультета - яркие, творческие; креативные, мобильные, всесторонне образованные личности. Они являются лидерами и активными участниками всех спортивных и культурно-досуговых мероприятий СКГУ  им. М. Козыбаева, будь это флешмоб  в рамках акции «.Мы против ядерных испытаний!» или  областной конкурс вокального исполнительства «Тан Шолпан», фестиваль областной лиги КВН «Жайдарман», спортивные соревнования «Университет барысы» или экологическая акция «Чистые берега» на реке Ишим. Все это и многое другое по силам студенту, который инициативен и видит перспективу. Доброй традицией стало проведение осеннего легкоатлетического кросса студентов ФМЕН на Кубок декана. Наиболее активные студенты, в том числе обучающиеся на коммерческой основе, имеют реальную возможность получить гранты на обучение: грант ректора, грант академика М. Козыбаева, грант Фонда Первого Президента Елбасы.
Факультет математики и естественных наук СКГУ им. М. Козыбаева - хорошая школа жизни, где наряду с научными знаниями у студентов формируется особое, системное мышление. Такое сочетание открывает выпускникам карьерные перспективы в науке, дает шанс быть успешными в бизнесе, предпринимательстве, производстве и государственной службе.
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