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Стартап-проекты будущего

[bookmark: _GoBack]Самые креативные, амбициозные, яркие и талантливые -все это об участниках регионального отборочного тура республиканского конкурса «Стартап Болашақ:  Менің арманым»! Этот проект вот уже второй год проводится так масштабно и собирает авторов самых интересных идей.
В общей сложности от Северо-Казахстанской области заявки подали более 200 человек. Все они собрались 19 апреля в главном корпусе СКГУ им. М. Козы-баева.
В ходе церемонии открытия выступили представитель Министерства образования и науки Республики Казахстан Дамир Мнайдаров, руководитель отдела управления предпринимательства и туризма Даурен Токкужинов и победитель суперфинала прошлогоднего сезона данного конкурса Акжан Жолдыбаев.
Поделились своими историями успеха и дали напутствие участникам проекта успешные бизнесмены - председатель регионального совета предпринимателей Владимир Богданов и руководитель учебного центра «Стимул» из г. Усть-Каменогорска Галина Самойлова. Конкурс состоял из четырех этапов: отборочный, четверть, полуфинал и суперфинал. Всем участникам конкурса выпала уникальная возможность представить свои проекты. У самых удачливых - возможность реализовать свой проект в суперфинале, который проведет «КазМедиа.
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