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Необычный двор обычной многоэтажки

Красиво подстриженные кусты, деревья, принявшие необычную круглую форму - к шестиэтажному дому по улице Воровского города Петропавловска приятно подходить.
Эта зеленая красота - дело рук творческого человека - Габдулы Хусаиновича Шаяхметова. Помимо основной работы железнодорожником, он занимается озеленением участка возле жилого дома №79 по улице Воровского, где он и проживает.
С помощью простых садовых ножниц он не просто обрезает листья и ветки деревьев, а придает им оригинальную форму, которая радует глаз. Вдохновение у нашего садовника появилось пару лет назад, и попытка в свободное от работы время красиво подстричь кустарники  переросла в хобби. И теперь соседи и просто прохожие не устают любоваться необычным двором у обычной городской многоэтажки.
А еще Габдула Хусаинович - художник-самоучка, интересуется живописью и любит рисовать. Его дети и внучка не увлекаются садоводством, но восхищаются работами своего отца и дедушки. И соседи очень довольны тем, что у них свои садовник, дизайнер и просто хороший человек, в котором есть чувство прекрасного и умение воплощать это в действительность. Сам мужчина приятно удивлен тем, что его творчество вызывает отклик у людей.
«Я не ожидал, что у окружающих будет такая реакция, - с улыбкой говорит мой собеседник. - Все довольны, хвалят, говорят спасибо. Даже молодежь, которую, казалось бы, трудно чем-либо удивить, говорит, что это здорово. Прохожие очень
часто останавливаются и устраивают фотосессии на фоне сада. Это очень вдохновляет. Появляется желание, ставишь перед собой цель - и в итоге все получается».
Ему самому очень нравится получать заряд положительных эмоций от процесса. Да и работой это не назовешь - это отдых. Габдула Хусаинович говорит, что на своем участке ему еще есть куда развиваться, но он не против рассмотреть варианты по украшению города Петропавловска.
«Мы видим, что с каждым годом наш город преображается, расцветает, жизнь горожан становится более комфортной, и хочется, чтобы было побольше такой красоты», -говорит Габдула Хусаинович.
Уверен, если в нашем городе будет больше людей, которые отдают ему частичку своей души, заботятся, то мир вокруг станет еще краше, а люди добрее.
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