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Научный и дружеский интерес

В ближайшем будущем североказахстанцы смогут принять участие в целой серии мероприятий, проводимых в соседней Курганской области. О том, чему эти события будут посвящены, россияне рассказали в ходе прошедшей в СКГУ имени М. Козыбаева встречи с представителями кафедры АНК, студентами и преподавателями вуза.
Главная цель недавнего визита членов Ассамблеи народов Зауралья -расширение культурных связей и обмен опытом. В этом направлении ведется большая работа, подчеркнули гости.
-12 июня в Кургане состоится международный фестиваль национальных культур и спорта «В семье единой», посвященный государственному празднику - Дню России, - рассказали представители курганской делегации. - 3 сентября в Петухове и Звериноголовском пройдет международный молодежный фестиваль «Нам вместе жить в XXI веке», приуроченный к Дню солидарности в борьбе с терроризмом. На данные мероприятия приглашены представители АНК Северо-Казахстанской и Костанайской областей, а также студенческая молодежь приграничных регионов РФ и РК.
Такие встречи и фестивали играют важную консолидирующую роль в отношениях  между  гражданами  двух дружественных государств, считают участники встречи. Однако только лишь фестивалями взаимодействие ассамблей не ограничивается.
- По инициативе кафедры АНК студенты СКГУ имеют возможность принять участие в установлении прочных двусторонних связей между Россией и Казахстаном, выступая на международных научно-практических конференциях и публикуя свои статьи в научных сборниках, - рассказали россиянам.
Делегаты были приятно удивлены объемом проделанной казахстанскими коллегами работы в сфере научно-исследовательской студенческой деятельности. Председатель Совета Ассамблеи народов Зауралья Владимир Уфимцев отметил высокий уровень организации встречи и заявил о необходимости преемственности опыта Казахстана другими странами, поскольку нигде больше аналогичных кафедр при университетах нет.
Мне, как студенту-первокурснику и члену студенческого научного общества кафедры АНК, было приятно слышать о том, что гости из Кургана положительно высказывались о проделанной кафедрой работе. Преимущество кафедры АНК заключается не только в том, что она не входит ни в один департамент или факультет, но и в том, что дает возможность студентам показать себя и раскрыть свой творческий потенциал, чего, возможно, не хватает и российским вузам.
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