Пресс-служба ДАРКДГСиПК по СКО
 
К вопросу о взятках

Более 20% преподавателей вуза из СКО отказались отвечать на вопрос о коррупции.
«В ходе социологического исследования 22% преподавателей СКГУ им. М. Козыбаева отказались отвечать на вопрос «Брали ли они или давали взятки», - отметила руководитель департамента Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции по СКО Елена Степаненко на брифинге в региональной службе коммуникаций СКО.
Департамент провел социологическое исследование методом анонимного анкетирования преподавателей и студентов СКГУ, где на вопрос: «брали/давали ли вы взятку?» 78% преподавателей ответили «Нет», 22% отказались отвечать на этот вопрос.
«К сожалению, ответы студентов говорят о несколько иной ситуации, 24%, или 41 студент, давали взятки. Однозначно говорить об отсутствии подверженности коррупционным рискам системы образования нельзя, поэтому работа в данном направлении будет усилена», - сказала Елена Степаненко.
По мнению опрошенных, к наиболее подверженным коррупции сферам относятся традиционно образование, здравоохранение и правоохранительная система. Респондентам также было предложено отметить те причины, которые заставляют преподавателей брать, а студентов давать взятки.
По результатам анализа установлено, что студенты идут на коррупцию из-за нежелания учить предмет.
Результаты опроса направлены в республиканский проектный офис «Адалдық, аланы».
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