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Дело молодых
Президент РК поддержал идею провести 2020 год под знаком волонтерского движения
20-21 мая в Костанае про​ходил форум казахстанско-российского молодежного сотрудничества «Волонтерство - социальный лифт молодежи». В нем приняли участие и представители об​щественного объединения «Клуб волонтеров Северо-Казахстанской области». 
Встреча друзей
20 делегатов из СКО с большим удовольствием приняли участие в форуме. Ребята отмечают масштабы этого события. Они стали свидетеля​ми того, как Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев объявил 2020 год Годом волонтеров. Этот факт ста​вит перед членами действующего в нашей области «Клуба волонтеров» множество новых задач. Самое глав​ное - сейчас открываются огромные перспективы для реализации круп​ных проектов на республиканском уровне.
К слову, инициатива проведения Года волонтеров в Казахстане при​надлежит председателю ОЮЛ «На​циональная волонтерская сеть» Ве​ре Ким. Глава государства Касым-Жомарт Токаев всецело поддержал данную идею и призвал акимов всех областей оказать широкое содей​ствие волонтерским организациям.
Сам форум порадовал не только отличной организацией, но и встре​чами со старыми друзьями и инте​ресными новыми знакомствами, от​мечают представители Северо-Казахстанской делегации.
- Благодаря форуму у нас появи​лось большое количество различных групп по интересам, - рассказывает руководитель клуба волонтеров СКО Лилия Гизатуллина. - В будущем мы планируем запустить новые совмес​тные проекты. Также на нас вышли волонтеры из Таджикистана. У одно​го из них появилась такая инициати​ва: собрать и объединить всех волон​теров мира. К нам примкнули Россия, Беларусь и Кыргызстан. Сейчас ищем людей из других стран. Наше​му волонтерскому союзу всего неде​ля, но у нас уже намечены большие планы.
Стартовали успешно
Клуб волонтеров СКО был образо​ван в апреле 2018 года. За время сво​его недолгого существования он су​мел привлечь наиболее активную часть молодежи нашей области к участию в добровольческой деятель​ности. Большой толчок развитию волонтерства в нашей области, да и в стране в целом, дала крупнейшая международная выставка ЭКСПО-2017, прошедшая в столице Казахстана городе Hyp-Султан в 2017 году. Сюда из Северо-Казахстанской об​ласти поехали 100 добровольцев. Эти люди - костяк нынешнего клуба волонтеров. Они первыми из нашего региона приняли участие в меропри​ятии республиканского уровня и на​брались необходимого опыта.
На данный же момент в клубе со​стоят не только студенты, но и школь​ники, а также рабочая молодежь, са​мой активной частью которой явля​ются сотрудники РЖД.
В помощь полиции
Налажено сотрудничество мес​тных волонтеров с правоохранитель​ными органами. Полицейские знают, что ребята всегда готовы откликнуть​ся на призыв и прийти на помощь.
- Мы работаем с ювенальной поли​цией и управлением по борьбе с на​ркобизнесом, - отметил участник клу​ба волонтеров Евгений Соловьев. - У нас проходит много совместных ме​роприятий. К примеру, недавно мы закрашивали рекламу о продаже на​ркотиков на улицах города. С профи​лактическими беседами мы обошли практически все городские школы. Множество акций было направлено на   профилактику   правонарушений среди молодежи»,
Также Евгений Соловьев является руководителем поискового отряда СКО, который существует около трех месяцев.
- Мы уже поучаствовали в 30 поис​ковых работах, - говорит Евгений. -Нашими задачами являются публи​кация постов в социальных сетях и расклейка объявлений. Больше поло​вины поисков прошло успешно благо​даря нам. В будущем хотим, чтобы каждая школа могла быть задейство​вана в деятельности нашего отряда.
Также добровольцы нашей облас​ти сотрудничают с департаментом охраны общественного здоровья и областным советом ветеранов.
Разрушая стереотипы
Волонтеры - это вездесущие люди. Да, они присутствуют практически на всех мероприятиях, но на их прису​тствии, как правило, не заостряют внимание.
- Волонтеры - это не рабсила и не обыкновенная массовка. Мы стара​емся разрушить данные стереотипы. Хочется донести мысль до людей, что волонтерство - это важное звено организации любого мероприятия, а волонтеры - добрые и самоотвержен​ные  люди,  занимающиеся  общес​твенно-полезной   деятельностью   в первую очередь на безвозмездной основе, не стоит об этом забывать», -добавила руководитель клуба Лилия Гизатуллина.
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