Айсулу Шайкенова, к.ф.н.,
М.Қозыбаев атындағы
СКМУ доценті
Қазіргі заман талабына сай журналистік қүқықтарды дайындау
Ақпаратты цифрландырудың динамикалық процестері журналистер үшін кэсіби саланы құрайды. "Жаңа дәуірдегі журналистік білім беру миссиясы жедел медиакеңістікте "сапалы " журналистиканың стандарттарын бекітуге қабілетті мамандарды дайындауда, үздіксіз өзін-өзі білім алу арқылы өзінің бәсекеге қабілеттілігін қолдайтын бұқаралық аудитория үшін медиаграматтылық пен сыни ойлаудың трансляторы бола алады ".
Сандық шындық студенттерден аяқталған циклдің кәсіби медиа-өнімдерін игеруді талап етеді - газет үшін жаңалықтар баспа мәтінінен бастап Интернет-БАҚ-тағы ИНФОГ-РАФИКА элементтерін пайдалана отырып,лонгридке дейін.  СҚМУ журналистерін дайындау М. Қозыбаев 1997 жылдан бастап жұмыс істейді. Түлектердің статистикасы осы жылы "журналист" іліктілігі бар 500-ден астам маманан асып түседі. Олардың көпшілігі Солтүстік Қазақстан университетінің қабырғасында оқыған мамандығы бойынша жұмыс істейді. Біздің униврситет жанындағы "Журналистика" кафедрасының ашылуы 2 жыл бұрын  Ұлттық масс-медиа ақпараттық  кеңістікті дамыту саласындағы қазіргі заманғы сын-қатерлерді қанағатандыруға бағытталған оқыту бағарламаларын әзірлеу кезінде одан да үлкен жауапкершілікті талап ететін міндеттерді қойып отыр. Сонымен қатар, бүгінгі жоғары білім беру Қазақстанда еңбек нарығы белгілеген мәселелерге жедел ден қою үшін, 2018 жылдың жазында Президент Н. Назарбаев. А. Назарбаев пен Парламент жоғары оқу орындарының академиялық басқару еркіндігін кеңейтетін заң жобасын қабылдады - бұдан былай, бұл өз бетінше 85% -ға дейін білім беру бағдарламаларын қалыптастыруға мүмкіндік береді (бұрын бұл керсеткіш 65% - ға жетті). Осыған орай, оқытушылар Отандық журналистика кафедраларында жаңа оқу жоспарларын, бағдарламаларын, курстарын әзірлеу кезінде ерекше профильді және форматты журналистика тәжірибесіндегі ең соңғы теорияларды ескеру үшін медиабілім саласындағы озық халы-қаралық тәжірибені мұқият зерделеуге бағытталған.
Кәсіптік білім беру ұйымдарының тәжірибесін зерделеу барысында мамандарды даярлауда оның практикалық-бағдарлы сипаты да принципті  болып табылатынын көрс-етеді. Осылайша, "журналистика" кафедрасы үшін.М. Қозыбаев атындағы дәстүрлі триада толықтырылады жаңа практикалық бірлігі. "Білімдағды-іс-әрекет тәжірибесі". Жоғары білім беру жүйесінде практикаға бағытталған оқытудың бірнеше тәсілдері бар. Көптеген жоғары оқу орындары практикаға бағытталған білімді студенттің кәсіби ортаға түсу үшін оқу, өндірістік және диплом алдындағы практикаларын ұйымдастырумен, өзінің кәсіп туралы түсінігінің нақты еңбек нарығына қойылатын талаптармен арақатынасымен бай-ланыстырады. "Журналистика" кафедрасының практикалық-бағдарлы оқытуы бастапқыда болашақ журналистерді дайындауға негіз болды, яғни ЖОО-да болған алғашқы күннен бастап студенттер "Парасат" университеттік газеті мен "Медиаорталықтың" ақпараттық телерадио-пускаларын шығаруға, интернет желілерінде материалдарды орналастыруға тартылды. Осылайша, түсірілім және монтаждық жабдықтармен жасақталған университеттің оқу студиясы ЖОО-ның журналистік білім алу үшін материалдық базасы-ның құрамдас бөлігі, студенттердің журналистік шеберлік технологиясын тануының құралы, дағдыны игеруі, журналистік материалдардың қарапайым формаларын құру болып табылады. Болашақта студенттердің шығармашылық идеяларының кең ауқымына студенттік эфирге арналған бағдарламаларды жасау бойынша қызығушылығын арттыра-мыз деп үміттенеміз. Бұл сондай-ақ мамандық студенттеріне өндірістік практикадан өтуге және қалада және облыста бұқаралық ақпарат құралдарында жұмысқа орналасуға ба-рынша дайын болуға көмектеседі. "Журналистика" мамандығы бойынша студенттерді оқытудың тәжірибелік бағытын күшейту және оқытудың өндіріспен байланысын нығайту мақсатында дуалды оқыту енгізілді. Белгілі бір пәндерді өткізу базасымен:
"Қазақстан-Петропавл" РТРК АҚ "журналистика" кафедрасының филиалдары, "1Северный" телеарнасы, "Қызылжар-Ақпарат"газетінің редакциясы.
Модуль пәндері барлық әдістемелік материалдармен қамтамасыз етілген: оқу-әдістемелік кешен дайындалды, силлабус, практикалық және студиялық сабақтардың тақырыптары, бақылау материалдары, СӨЖ тақырыптары әзірленді. Студенттерге редакцияның тәжірибелі қызметкерлері қатарынан тәлімгерлер бекітілген. Мамандықтың көптеген түлектері үшін осы ұйымдар ЕҰ енгізу арқасында олардың келесі жұмыс орнына айналды.
Дуальді білім беру жүйесін енгізу журналистік білім берудің тәжірибелік құрауыштарын күшейтуге ғана емес, сонымен қатар мамандықгың оқу жоспарлары мен оқу бағдарла-маларына сәйкес қазіргі заманғы талаптарға сәйкес түзетуге мүмкіндік берді.
Қазіргі уақытта "журналистика" кафедрасы БАҚ өкілдерімен қарым-қатынас жасау, кафедра филиалдарымен қарым-қатынас жасау, журналистік білім беру жүйесінде сапаны арттыру бағытында арнайы жұмыс жүргізуде. Әлуетті жұмыс берушілердің пікірлері мен ұсыныстары "журналистика" мамандығының түлегі БАҚ-та жұмыс істеу үшін бас-шылыққа алатын он басты кәсіби құзыреттілікті қалыптастыруға мүмкіндік берді.
Кәсіби нарықтың ең талап өтілетін дағдысы деп ісін жаңа бастаған журналистердің ақпарат көздерімен тиімді жұмыс істей алуы саналады. Екінші кезекте жұмыс берушілер түлектерден ойды мәтінді түрде анық және сауатты баяндай білуді күтеді. Сонымен қатар, олар журналистік факультеттердің түлектері ақпаратты жинақтап, талдай білуі тиіс деп санайды. Бұдан басқа, болашақ журналистерге ақпараттық кеңістікте бағдарлануы, елдегі және әлемдегі қоғамдық және саяси күн тәртібін тусінуі тиіс, яғни, қажет болған жағдайда оның өзектілігі мен маңыздылығы тұрғысынан ақпараттық себеппен сапалы бағалануы тиіс, қазіргі таңда журналистің қолында бар фактілердің, сандардың немесе деректердің шынайылығын тексеру қабілеті де маңызды дағды болып табылады.Құзыреттілік арасында эрудиция, бастамашылық, сын тұрғысынан ойлау және дағдыларды білу атап өтілді.
Осылайша, журналистердің кәсіби білім беру мәселелері СҚМУ-да екенін атап өткен жөн. М. Қозыбаев бірте-бірте "Журналистика" кафедрасының филиалдарын жақсартумен шешіледі, журналистік пәндерді оқыту журналистика мамандығы бойынша сапалы стандарт талаптары негізінде ұйымдастырылады.
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