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«Экономика және есеп»
кафедрасының доценті,
экономика ғылымдарының
кандидаты
«Экономика және есеп» кафедрасының
экономикалық мамандықтары
бойынша білім алу - осы заманғы
талапкердің ең жақсы таңдауы
  Заманына сай сұранысқа ие мамандық таңдап, ертеңгі тіршілігіңде өзіңе қызықты да сүйікті кәсіппен айналысу эр адамның мақсат-мұраты
екендігі сөзсіз.
Бүгінгі білім беру нарығына икемдеп, мамандыққа баулу қызметін атқаратын жоғары оқу орындары да аз емес. Көптің ортасынан өзіңе ұнайтын оку орны мен мамандық таңдау да оңай шаруа емес. Ал ең бастысы, бүгінгі еңбек нарығындағы бәсекелестік қалтадағы жоғарғы білімділік туралы дипломды ғана емес, соған сай білімділік пен біліктіліктің айшықты орын алғанын талап етеді. Сондықтан таңдауды жеті рет өлшеп, бір рет кесу жас түлекке үлкен жауапкершілік жүктейді.
М. Қозыбаев атындағы Солтүстік Қазақстан мемлекеттік университеті Солтүстік Қазақстанда сапалы білім беріп отырған жетекші жоғары оқу орындарының бірі болып табылады. Университет еңбек нарығында сүранысқа ие мамандықтарды дайындау мәселесіне басты назар аударатындықтан, осы жерден бірнеше ондаған маман иелері түлеп ұшуда.
СҚМУ-дің тарих, экономика және құқық факультетінің өзінде бернеше мамандық баулынады. Дәлірек айтар болсақ, «Мемлекеттік және жергілікті басқару», «Есеп және аудит», «Экономика» және «Туризм» бойынша кәсіптеніп шығу мүмкіндігі бар,

табылады. Сондай-ақ, кафедрада «Мемлекеттік және жергілікті басқару» және «Экономика» мамандықтары бойынша магистратура оқығысы келгендерге жол ашық. Ал 2018 жылы «Экономика» мамандығы бойынша докторантура ашылды. Ойымызды қорта айтсақ, тәжірибелі, біліктілігі жоғары оқытушы-профессорлар құрамы қызмет ететін «Экономика және есеп» кафедрасы жоға-ры және жоғарыдан кейінгі білім берудің үш бағыты - бакалавриат, магистратура және докторантура бойынша қызмет көрсетіледі.
Күндізгі оқу бөлімі төрт жылға созылады. Оқу жоспарының пәндерін зерделеген, мемлекеттік емтихандарды тапсырған және дипломдық жұмысты сәтті қорғаған түлекке таңдап алған мамандығы бойынша бакалавр академиялық дәрежесі беріледі.
«Мемлекеттік және жергілікті басқару», «Есеп және аудит» немесе «Экономика» мамандықтарына түсу үшін оқушыларға бірыңғай ұлттық тестілеуде (БҰТ) міндетті пәндерге қоса математика, география, ал «Туризм» мамандығына түсу үшін - география мен шетел тілі секілді бейіндік пәндерді тапсыру қажет.
Бакалавриаттың барлық мамандықтарының түлектері еңбек нарығында сұранысқа ие. Мысалы, «Мемлекеттік және жергілікті басқару» мамандығының түлектері сәйкес мекемелер мен олардың белімшелерінде, мемлекеттік кәсіпорындар мен ұлттық компанияларда, сондай-ақ мемлекеттік қатысу үлесі бар акционерлік қоғамдарда сәтті еңбек етеді. «Есеп және аудит» мамандығының түлектері мемлекеттік мекемелер мен ұйымдарда, ғылыми-зерттеу мекемелерінде, экономиканың нақты секторының кәсіпорындарында және т.б. бухгалтерлер болып жұмыс орнын оңай табады. Ал «Экономика» мамандығының түлектері олардың қызметтүрі мен меншік нысанына қарамастан кәсіпорындар мен үйымдардың экономикалық, қаржылық, маркетингтік, өндірістік-экономикалық және талдау қызметтерінде жұмыс істейді. «Туризм» мамандығының түлектері - туристік қызметтерді ішкі және сыртқы нарыққа туристік қызметтерді жылжытумен шүғылданатын туристік фирмалардың, маркетингтік қызметтердің, жарнамалық агенттіктердің тиімді менеджерлері.
Оқытудың маңызды аспектісі кез келген студентте академиялық ұтқырлық бағдарламасы бойынша шетелдік жоғары оқу орнына (ЖОО) оқуға бару мүмкіндігі бар екендігін айту маңызды. Осындай тәсіл бойынша білім алушы таңдап алған мамандығы негізінде осы заманғы әлемдік тәжірибені игеріп, ой-өрісін кеңейтіп, шетел тілін жетілдіріп, қызықты адамдармен танысып, жаңа достар тауып, өзіне мотивация алып қайта алады.
Магистратура және докторантура мамандықтары бойынша білім алу тек күндізгі оқу бойынша жүзеге асырылады.
Магистратурада оқу кезеңі бір (бейіндік магистратура) немесе екі (ғылыми-педагогикалық магистратура) жылды құрайды. Бейіндік магистратура таңдап алынған мамандық бойынша кәсіби білім алу және біліктілікті арттыру мүмкіндігі болып табылады. Ғылыми-педагогикалық магистратура түлекке болашақта ЖОО-да оқытушы болып жұмыс істеу мүмкіндік береді.
Магистр дипломына қол жеткізген соң, білім алушы докторантурада оқуын жалғастыру және «Экономика» мамандығы бойынша РҺD докторы (философия докторы) ғылыми дәрежесін алу мүмкіндігіне ие болады.
Бүгінгі таңда «Экономика және есеп» кафедрасы сапалы білім беру қызметін жүзеге асыру және оқу үдерісін тиісті деңгейде қамтамасыз ету үшін барлық қажетті жабдықтармен жабдықталып, мультимедиялық кешендер және компьютер көмегімен сабақтар өткізіледі. Кең аудиториялар мен бай кітапхана қоры да студенттерге жасалған жағдай.
Білім алушылардың жайлы тұрмысы мен бос уақыттарын ұйымдастыру да оқыту үдерісінің маңызды бөлігі болып табылады. Студенттерге жатақхана беріледі. Университетте спорт клубы, студенттік театрлар, заманауи хореография ансамблі, эстрадалық әндер клубы, уни-верситөттік телөстудия және «Парасат» газеті, КВН командасы жұмыс істейді. Ғылыми олимпиадалар, спорттық жарыстар, сұлулық байқаулар және концерттер сияқты шаралар өткізу дәстүрлі әрекеттер.
Біз мектеп және колледж түлектерін «Экономика жене есеп» кафедрасының мамандықтары бойынша оқып, заманауи сапалы жоғары білім алуға шақырамыз!
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