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Счастливое детство

В первый день лета в Пескинской СШ района имени Габита Мусрепова отмечался Международный день защиты детей. В нем приняли активное участие все маленькие жители села и их родители.
Это ежегодное событие стало традиционным и ожидаемым. Все знают, что на празднике будет весело, интересно, детей ждут сюрпризы и сладости. Не стал исключением и этот год. Праздник собрал несколько поколений: бабушки, мамы и папы, дети, внуки и правнуки. В этот день был дан старт и летнему отдыху детей, открытию пришкольного лагеря «Карлыгаш», который раскроет свои двери для школьной детворы на три сезона.
Открыли праздник ведущие, которые поздравили детвору с долгожданными   каникулами,
пожелав им теплого лета и доброго времяпровождения. Учителя и воспитатели перевоплотились в сказочных героев. В гости пришли Звездочет, Лунтик, Свинка Пеппа, Клоун, Красная Шапочка, Кузнечик и Разбойница. Они провели с детьми зажигательные игры, загадали загадки, устроили веселую дискотеку, развлекали ребят в течение всего праздника, проводили различные веселые эстафеты и озорные конкурсы.
Продолжением праздника стало сладкое угощение от Жанзаховой А.К., которая вот уже в течение пяти лет является постоянным спонсором данного праздника. Всех ребят угостили сладостями, мороженным.
Атмосфера царила на празднике очень веселая, дружелюбная. Большим спросом у детей пользовался аквагрим, а творчество, проявленное в рисунках на асфальте во дворе школы, вызвало бурю эмоций и шквал аплодисментов.
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