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Взгляд в будущее: профессия в сфере финансов и менеджмента

Кафедра «Финансы и менеджмент» СКГУ имени М. Козыбаева на протяжении 20 лет готовит будущих финансистов, осуществляя подготовку по образовательным программам бакалавриата и магистратуры.
Уникальность образовательных программ «Финансы» и «Менеджмент» главного вуза северного региона Казахстана составляют-следующие факторы:.фундаментальность образования, принцип единства образовательного и научного процессов, развитие практических навыков и компетенций в рамках дуальной системы обучения, инновационная модель обучения, базирующаяся на кредитной технологии, ориентация на подготовку специалистов для отраслей, имеющих приоритетное значение для развития республики и региона.
За время работы кафедра достигла профессиональных высот: так, образовательная программа 5В050900 «Финансы» кафедры «Финансы и менеджмент» Факультета истории, экономики и права СКГУ им. М. Козыбаева в 2018 году заняла 3 призовое место среди 81 образовательной программы 5В050900 «Финансы» вузов Республики в рейтинге образовательных программ Национальной Палаты Предпринимателей РК «Атамекен», где в качестве критериев оценки рассматривались заработная плата выпускников, их трудоустройство, результаты анкетирования и экспертная оценка, данная работодателями.
Сотрудники банков, финансовые или налоговые менеджеры, консультанты, специалисты по финансам в компаниях любых форм собственности, кризис-менеджеры, оценщики, инвестиционные консультанты, финансовые аналитики, кредитные менеджеры, страховые агенты - это все наши выпускники, чей потенциал очень востребован на рынке труда, а работа высоко оплачивается.
[bookmark: _GoBack]В августе 2018 года получена лицензия по специальности бакалавриата «Менеджмент», выпуск магистров по которой ведётся с 2002 года, поэтому можно говорить о том, что накоплен колоссальный материал и опыт для подготовки бакалавров. Выпускники могут работать менеджерами в экономических, финансовых, маркетинговых, производственных и аналитических службах организаций, государственных органов республиканского и местного уровней, предпринимателями (экономистами-менеджерами) в собственном бизнесе.
Чтобы поступить в СКГУ им. М. Козыбаева по специальностям «Финансы» и «Менеджмент» необходимо: выпускникам школ, кроме основных предметов ЕНТ, сдать 2 предмета по выбору: математику и географию; выпускникам колледжей для поступления по специальности «Финансы» необходимо сдать дисциплины: «Финансы и кредит» и «Финансы организаций»; по специальности «Менеджмент» - «Основы экономики» и «Менеджмент» ;для поступающих на базе высшего образования предусмотрено собеседование по перечню вопросов каждой специальности на широту экономического кругозора (перечень выдаётся абитуриенту при сдаче документов в приёмную комиссию вуза).
Не стоит расстраиваться, если вы поступите на платную форму обучения, -всегда есть шанс получить грант, либо стипендию. В СКГУ им. М. Козыбаева существует грантовая поддержка со стороны руководства вуза для студентов, занимающих активную жизненную позицию и показывающих успехи в учебе, науке, спорте. Наши студенты всегда получают много грамот по итогам Международных конкурсов научных работ и олимпиад, спортивных соревнований - всё будет зависеть от вашего желания и труда!
Основное качество, которым должен обладать современный финансист, - острый, пытливый, аналитический ум. Также необходимо иметь широкий кругозор в области политики, законодательства, психологии и в других областях. Если тебе свойственны скорость в принятии решений, грамотность и внимательность, честность и ответственность, умение прогнозировать, коммуникабельность, кафедра «Финансы и менеджмент»- твой правильный выбор!
Профессии в сфере финансов и менеджмента сегодня - это путь перспектив для молодых людей, отрывающих свое будущее. Специалисты по финансово-экономической деятельности осуществляют сотрудничество со многими компаниями, они легко приобретают выгодные связи в смежных областях не только с казахстанскими бизнесменами, но и зарубежными партнерами, что предоставляет ряд возможностей: посещать другие страны; совершенствовать практические навыки общения с иностранными гражданами; хорошо зарабатывать; привлекать внимание профессионалов смежных отраслей; расширять связи в рыночной экономике.
Управление денежными средствами - непростая и ответственная задача, а высокий престиж этой профессии накладывает обязательства и предъявляет высокие требования к обладателю диплома. Но дорогу осилит идущий — становитесь успешными специалистами, которые будут служить своей стране.
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