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Гусей по весне считают
Весна - время прилёта и гнездования местной пернатой дичи, а также начало массового пролёта через наш регион арктических видов водоплавающих птиц, в том числе редких, находящихся под угрозой исчезновения - краснозобой казарки и гуся-пискульки. С целью сохранения биоразнообразия нашего края и профилактики браконьерства североказахстанские орнитологи каждую весну считают перелётных птиц.
Комплексные мониторинго​вые исследования по изучению численности мигрирующих охот​ничьих и редких водоплаваю​щих птиц, находящихся под охраной, в регионе ведутся с 2011 года. Исследования прово​дятся в рамках реализации ря​да республиканских и междуна​родных проектов, поддержива​емых Министерством образова​ния и науки республики, Ruffprd fund  (Британской  благотворительной организацией, которая финансирует проекты по охра​не природы в развивающихся странах во всем мире), AEWA (Международным соглашением по охране Афро-Евразийских мигрирующих водно-болотных птиц). В этом году весенняя ра​бота началась в последних чис​лах апреля и продлится до кон​ца мая.
К настоящему времени инспекторами Северо-Казахстанской областной тер​риториальной инспекции лес​ного хозяйства и животного ми​ра совместно с представителя​ми Северо-Казахстанского фи​лиала АСБК и охотничьим хозя​йством «Советское» в составе пяти человек был проведен ряд рейдовых мероприятий, в ходе которых были обследованы клю​чевые миграционные участки в четырёх районах области: Аккайынский, Есильскйй, М. Жумабаева, Тайыншинский.
- В результате пятидневного выезда в этих районах было выявлено 16 видов водоплава​ющих птиц общей численнос​тью более 35 тысяч особей. В том числе впервые на террито​рии области отмечена фоторе​гистрация редкого залётного для Казахстана вида - белощё​кой казарки. Единственная особь этого вида была зафикси​рована нами в стае с белоло​бым гусем и краснозобой казар​кой. Основной миграционный, путь белощёкой казарки нахо​дится в нескольких тысячах ки​лометров от Казахстана. Ско​рее всего, птица прибилась к чужой стае на местах зимовки в Западной Европе, - говорит Иван Зубань, председатель Се​веро-Казахстанского филиала АСБК.
Нынешней весной подсчёты водоплавающих на севере Ка​захстана ещё не закончены, однако, по словам орнитологов, в предыдущие годы отмечалось снижение численности гусей и казарок, останавливающихся на территории СКО в период весенних миграций. У специа​листов есть этому объяснение.
Такая тенденция обусловле​на, вероятнее всего, тем, что в более южных регионах страны (Костанайская, Акмолинская области) увеличилась площадь водного зеркала, другими словами, птицы снова начали ис​пользовать водоемы, которые ранее были пересохшими..
В весеннее время природоох​ранные структуры области пере​ходят на усиленный режим рабо​ты с целью профилактики, недопущения и предотвращения фактов браконьерства, связан​ных с незаконной добычей птиц. За период работ в этом году ни одного факта браконьерства зарегистрировано не было. 
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