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Когда находишься рядом  с этим местом, чувству​ешь - здесь точно знают, что такое собранность, по​рядок, дисциплина. За же​лезным ограждением - сла​женные действия строя, четкие распоряжения ко​мандира. Нет ничего лиш​него, постороннего - эмо​ций, шума, слов, действий. Здесь жизнь расписана по минутам, которые не про​водятся впустую.
Красные машины-спасатели сто​ят безмолвно строго в ряд и ждут своей минуты. Звонок. Вызов. Со​общение о пожаре. И вот вся часть оживает. Мешкать никому нельзя - ты часть общего целого, команды, которая в ответе за каждую минуту после вызова. И слышен лишь вой сирен. Где-то пожар - нужно ликви​дировать, человек в огне - надо спасти.
Арман Матин - водитель с 14-летним стажем, прапорщик граж​данской защиты и отец четверых детей.
«До армии связывал свою жизнь с вождением, по душе было это за​нятие. После того как пришел из армии, решил пройти стажировку в пожарной части. Полгода прорабо​тал пожарным, потом начал рабо​тать водителем. Вот уже как 14 лет будет. Дома переживали. Сутки работаем, разное может случить​ся, не дай бог, конечно. Чуть задер​жусь, жена звонит, беспокоится», - рассказывает Арман Канатович.
За 14 лет многое встречалось на работе, и все это Арман пропуска​ет через себя: июня текущего года здесь составля​ет  более  одного  миллиона  тонн возможность финансирования  по​купки техники.
«Напряженный ходишь после вызова, любой шорох чувствуешь, на сердце тяжело. Все бывает. Про​фессию водителя многие недооце​нивают, но это очень ответствен​ная работа - в считанные минуты нужно доехать, соблюдая правила движения, со скоростью 40 км в час, и довезти состав в целости и сохранности. Особенно трудно зи​мой во время гололеда. Дали от​счет, а дальше - по минутам распи​сано. Нужно приходить сюда с же​ланием. Слабакам здесь точно не место, а храбрость, смелость и ре​шительность - необходимы».
С января этого года в обязаннос​ти Армана Матина входит не толь​ко вовремя прибыть на пожар, но и управлять автолестницей. Подать на определенную высоту, прочно установить, учитывая погодные условия, - задача, требующая боль​шого мастерства и точности.
Дети с раннего возраста знают, кем работает их отец - слышат звук сирены, видят пожарных из окна дома, потому что своей квартиры пока у семьи нет, живут в общежи​тии при части. Младший сын Алдиар уже мечтает об экстре​мальных, мужских профессиях -говорит, что хочет быть то пожар​ным, то полицейским, то гонщи​ком. Папа для семьи герой.
Пожарная команда - единый организм. Все знают друг про друга все, потому что это семья.
Марат Асланович Нургалиев, заместитель начальника СПЧ №3 города Петропавловска, профес​сию выбрал, вернувшись из ар​мии. Родители поддержали иници​ативу парня, и ему посчастливи​лось устроиться на службу в по​жарную часть №9 села Пресновки Жамбылского района.
«Увидев работу пожарного свои​ми глазами, почувствовав адрена​лин, загорелся желанием работать именно в этой сфере», - говорит Марат Асланович. Далее храбрый парень решает пополнить ряды инженеров пожарной безопаснос​ти в Кокшетауском техническом институте АЧС РК. И сегодня уже 19 лет, как он доблестно несет свою службу.
Марат Асланович проделал не​легкий путь, а рядом с ним всегда его супруга Гульнара, его надеж​ный тыл. Вместе они воспитывают троих сыновей и дочь. Старший сын увлекается спортом, мечтает стать военным. Второй сын Нурсат увлекается компьютерными про​граммами. Дочка Аида играет на пианино, а в дальнейшем хочет заниматься хореографией. Самый маленький в доме Нургалиевых ходит в детский сад.
Дети знают, что у них есть надеж​ный защитник. И этот защитник го​тов прийти на помощь любому в трудную минуту.
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