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Импульс для смелых

Практически во всех крупных ресторанах и кафе Петропавловска в пятницу-субботу полно студентов. И они там вовсе не празднуют, как можно подумать, - молодые люди подрабатывают официантами.
ОЖИДАНИЕ И РЕАЛЬНОСТЬ
Немало среди них тех, кто приехал в Северо-Казахстанскую область учиться по программе «Серпін». Эти ребята отличаются хорошей жизненной хваткой, не боятся работы, а некоторые умудряются не только на свои мелкие расходы деньги зарабатывать, но и родителям помогать. Чего скрывать, такой активной, предприимчивой молодежи в северном регионе очень не хватает, и местные власти заинтересованы в том, чтобы удержать ее здесь как можно дольше и направить молодую энергию в нужное для региона русло. Только вот парни и девчата пока взаимностью северянами не отвечают.
Проект «Мәңгілік ел жастары - индустрияга» - «Серпін», реализуемый с 2014 года в целях социальной поддержки учащейся молодежи и обеспечения учебной миграции в стране, казалось, сулил немало выгоды всем участникам процесса.
Молодежи из трудоизбыточных регионов [Туркестанской, Кызылординской, Жамбылской и других областей) предоставлялась возможность бесплатно получить среднее специальное и высшее образование, устроиться на работу. Принимающая область получала приток свежих сил, рабочие руки, улучшение демографической ситуации. А государство в итоге обеспечивало баланс трудовых ресурсов в стране, смягчение контраста между севером и югом и в целом улучшение социального самочувствия населения в регионах. Но на деле пока все не так радужно.
Как сообщили в управлении образования СКО, в 2018 году в пяти колледжах области завершилось обучение 191 студента по программе «Серпін». 20 из них продолжают образование в вузах, в том числе семеро в Северо-Казахстанском государственном университете. Кроме того, 18 человек призваны в армию, 12 находятся в декретном отпуске, не определились с местом работы 27 человек,
И наконец, самое интересное: из почти 200 выпускников трудоустроены на рабочих местах 114 человек, причем лишь 35 из них остались в СКО, то есть чуть больше 18% от общего количества студентов.
Отметим, что ребята обучались по 9 специальностям, в числе которых есть и особо востребованные в северном регионе: «ветеринария», «агрономия», «механизация сельского хозяйства», «строительство и эксплуатация зданий и сооружений». Уж по этим направлениям дефицита в рабочих местах нет, учитывая долю сельского хозяйства в экономике региона, а также строительный бум, наблюдающийся в СКО последние 2-3 года.    
Более того, с социальными партнерами учебных учреждений - предприятиями области заключено 127 договоров на предоставление мест для прохождения производственной практики и дальнейшего трудоустройства выпускников. Тем не менее факт остается фактом: большая часть приезжих студентов, отучившихся в СКО по госпрограмме, получив диплом, уезжают домой.
НЕ «КЛИМАТИТ»
Мадина Касенова, преподаватель Северо-Казахстанского государственного университета им. М. Козыбаева, на протяжении почти 3 лет непосредственно курировала воспитательную работу с серпиновцами и сумела наладить с ними хороший контакт. Нежелание ребят оставаться после окончания учебы в другой области она связывает в первую очередь с их личными жизненными обстоятельствами и особенностями менталитета.
- Многие наши студенты - из многодетных детей, что традиционно для южных регионов страны, и для них «Серпін» -хорошая возможность получить качественное образование бесплатно, - говорит Мадина Тумырзаевна. - Еще во время учебы они начинают подрабатывать - официантами, грузчиками, торговыми агентами, продавцами, аниматорами. Старшекурсники педагогических специальностей после практики устраиваются в развивающие
центры, ведут работу в кружках. Зарабатывают себе на одежду, продукты, кто-то отправляет деньги домой, семье, кто-то копит на жилье, открывает депозит в банке.
Вообще отмечу, что эти ребята отличаются от наших, местных: более живые, хваткие, активные, не ленятся и не боятся никакой работы. В этом смысле они большие молодцы, я ставлю их в пример другим студентам. И в учебе стараются не отставать. Первыми откликаются на участие в общественных мероприятиях, акциях. И в КВН играют, и флешмобы проводят, и на концертах выступают.
Конечно, не сразу все было гладко. Акклиматизация в прямом и переносном смысле слова проходила трудно. Суровый северный климат СКО стал для ребят с юга настоящим испытанием. Пришлось в срочном порядке менять гардероб и утепляться. Сейчас все это позади.
- Во время обучения мы ориентируем студентов на дальнейшую работу в нашей области, - говорит Мадина Касенова. - Объясняем, какие выплаты им предусмотрены, где есть вакансии, перспективы. Интерес с их стороны имеется. Да и школы, если мы говорим о педагогических специальностях, берут себе на заметку хороших студентов по итогам практики, приглашают на работу.
Большой плюс серпиновцев по сравнению с другими выпускниками - безупречное владение государственным языком, поэтому их с большим желанием берут в штат школы, другие госучреждения. Рады таким преподавателям и в сельской местности. А если сильно повезет и приедет супружеская пара молодых специалистов, так вообще прыгать от счастья будут. Дефицит кадров уменьшится - это раз. Численность населения подрастет-это два!
В прошлом году в СКГУ состоялся первый выпуск по программе «Серпін». Дипломы получили 127 человек. Из них семеро продолжают обучение в магистратуре университета, 38 остались работать в СКО. Есть среди них и те, кто успешно работает в сельских школах.
Но большинство все же уезжают домой, несмотря на то, что предложения от работодателей есть. Кого-то не устраивает размер зарплаты, кто-то не хочет ехать в село... Парни возвращаются домой из чувства сыновнего долга, чтобы быть рядом с родителями, ну а девчонок в родных краях ждут женихи.
В управлении образования, впрочем, констатируют рост числа выпускников по программе «Серпін», трудоустроившихся в регионе: в 2017 году таковых было 9 человек, в  2018-м-уже 35.
ЖИТЬ И РАБОТАТЬ
Местные власти, обеспокоенные оттоком трудоспособной молодежи из региона, принимают меры для исправления ситуации. Вопрос находится на особом контроле акима Северо-Казахстанской области Кумара Аксакалова. На встрече с первыми выпускниками учебных заведений по программе «Серпін» в Северо-Казахстанском государственном университете глава региона подчеркнул: государство намерено всячески поддерживать выпускников, которые создают семьи и работают в сельской местности, и пообещал, что для таких молодых семей в районах будут строить дома.
- Дома мы будем строить в селах с высоким потенциалом. Вам нужно здесь жить и работать, - отметил Кумар Аксакалов.
В связи с этим активную работу должны проводить акимы районов, а также руководители сельхозформирований. Людям нужны достойная зарплата, нормальные условия труда, развитая инфраструктура. Тогда и желающих обосноваться в селах прибавится, в том числе молодежи.
Одной из мер по обеспечению жильем молодых специалистов, оставшихся в Северо-Казахстанской области, стало включение выпускников программы «Серпін» в число участников добровольного переселения в рамках трудовой мобильности. В качестве государственной поддержки им полагаются субсидии на переезд в размере 35 МРП, а также на аренду жилья в городе -20 МРП, в селе-15 МРП.
А Министерство образования и науки РК включило в проект Государственной программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017-2021 годы норму по закреплению обязательной отработки и трудоустройства выпускников по проекту «Серпін» в трудодефицитных регионах.
МЕНЬШЕ НАРОДА - БОЛЬШЕ КИСЛОРОДА
Ерболат Шалатаев приехал в СКО по программе «Серпін из Туркестанской области. В прошлом году окончил СКГУ по специальности «учитель казахского языка и литературы».
- Я узнал, что здесь больше шансов поступить на грант, и поэтому решил учиться в Петропавловске, - рассказывает парень. - Мне понравилось здесь: воздух чистый, люди спокойные, никто не мешает, каждый занят своим делом. У нас народу больше, поэтому конкуренция везде выше. Если здесь на одно место претендуют 2-3 человека, будь то учеба или работа, то в нашей области желающих на место 10-15.               
У Ерболата есть старшая сестра, а также двое младших братьев и сестренка. Родители не возражали, когда сын решил поехать учиться в другой конец страны, считая, что это пойдет ему на пользу. Как говорится, на людей посмотрит и себя покажет. Программа «Серпін» дает не только образование, считает молодой человек, но и возможность молодежи из разных регионов страны лучше узнать друга друга, объединить усилия ради общих целей, подружиться, в конце концов.
Сейчас парень работает учителем казахского языка и литературы в средней школе № 32 Петропавловска, Школа, заметим, с русским языком обучения. Ведет занятия во 2,4,10, 11-х классах. Коллективом, работой, зарплатой доволен. Получает 80 тыс. тенге, говорит, что для молодого специалиста, работающего всего первый год, вполне адекватная сумма. Коллеги помогают, подсказывают, делятся опытом.
О будущем не загадывает. Пока планирует года 3-4 поработать в СКО, а потом - как сложится. Хотя не исключает, что может и тут остаться. Кстати, младший брат последовал его примеру, сейчас учится на первом курсе Северо-Казахстанского университета по программе «Серпін».
- За время учебы у нас появилось много новых друзей, мы все хорошо общаемся, кто-то успел тут обзавестись семьей. Вполне возможно, что и я захочу жениться на одной из местных красавиц, - говорит молодой человек. - У наших сокурсников, которые здесь поженились, уже и дети родились.
ЧТО ДАЛЬШЕ?
«Серпін» в переводе с казахского означает «импульс». Название проекта говорит само за себя. Регион ждет, что молодые люди, прибывающие из других областей, едут сюда не просто отучиться и получить диплом, но с более серьезными и долгосрочными планами. И обеспечивает им все возможные условия во время учебы и после.
Студенты, обучающиеся по программе «Серпін», получают стипендию в размере 16 759 тенге, отличники - чуть больше -19 273 тенге. Кроме того, им оплачиваются проездные (в размере 4 МРП], а также выдается материальная помощь (на так называемое обмундирование) в первый год обучения в сумме 35 МРП. Все участники программы обеспечены местами проживания в студенческих общежитиях.
В текущем учебном году на базе трех колледжей области по программе «Серпін» обучается 171 студент по специальностям «ветеринария», «агрономия», «механизация сельского хозяйства», «социальная работа», «учет и аудит», «технология и организация производства продукции предприятий питания», «строительство и эксплуатация зданий и сооружений».
На 2018/19 учебный год по государственному образовательному заказу приняты 50 человек в гуманитарный колледж им. М. Жумабаева по новым специальностям: «учитель начального образования со знанием английского языка», «воспитатель дошкольных организаций со знанием английского языка».
Местные власти надеются, что год от года число молодых специалистов, желающих остаться в Северо-Казахстанской области, будет расти. Учитывая, что нынешний год объявлен Годом молодежи, а также усиление социальной  политики государства в рамках поручений Главы государства, прозвучавших  на съезде партии «Nur Оtan», проект «Серпін» тоже должен получить новый импульс.
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