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Жизнь начинается c СКГУ

Сегодня нередко слышу расхожую фразу, мол, высшее образование не нужно, главное, вовремя занять свое местечко под солнцем, а тут все средства хороши, а вот без диплома можно  и обойтись... По роду своей профессии я много общаюсь с людьми в разных уголках нашей страны и области и, честно говоря, мне становится искренне жаль молодых мальчишек и девчонок, которые верят в эту утопию, ну или стараются поверить.
Свое первое высшее образование я получала в самые сложные девяностые годы. Родители тогда старались нам дать лучшее, но решала все объективная реальность. Надежно, грамотно, профессионально и безопасно - выбор пал, конечно же, на наш родной СКГУ.
Это было то время, когда не было огромного выбора профессий, специальностей, как сейчас. А главное, в стране катастрофически не хватало работы, и востребованы были не многие специалисты. Профессию искали такую, чтобы можно было самому работать на себя. Также в эпоху становления рынка были востребованы специалисты, разбирающиеся в налогах, бухгалтерии, организации бизнеса, продаж-тогда все эти грани относили к одной профессии - экономист.
Именно стремление иметь работу стало крайним аргументом в выборе профессии и для меня. И, будучи натурой творческой, классическим гуманитарием, я поступила на специальность «Экономика и менеджмент».
Признаюсь честно, вряд ли это было мое, но...
Благодаря преподавателям нашего вуза, учиться было очень интересно. Хромали «информатика», «высшая математика», «экономико-математическое моделирование» - я имела по ним только четверки, наверное, потому что это точно не мое.
Но были предметы по мировой теории экономики и права, мировому маркетингу и менеджменту, философия и социология, теория бизнеса и управления... здесь я была как рыба в воде и с великой радостью спешила на лекции, стараясь впитать как губка все что дает преподаватель.
А еще красной нитью в моей памяти прошли часы истории, которую преподавал Сабыр Ибраев, декан нашего эконом факультета. Это уроки, запомнившиеся на всю жизнь. И не только фактажом материала, но и отношением самого нашего любимого преподавателя к студентам, который стал для многих из нас примером человеческого достоинства и открытости, уважения.
Закончив вуз, я устроилась на работу в Издательство «Северный Казахстан» ... секретарем. Но была благодарна и за эту работу, ведь работа у меня была!
И тут свою роль сыграла судьба. Мой шеф - Иван Иванович Моор, главный редактор газеты «Северный Казахстан», буквально в первые дни моей секретарской работы сказал: «А почему ты не пишешь? Давай пиши в газету, у тебя получится!».
Уже через минуту я получала редакционное задание у начальника отдела экономики газеты Анатолия Ивановича Середы. Я написала свой первый материал, он был про обязательную стандартизацию товаров, в него не внесли ни единой правки! Так я сразу стала журналистом газеты «Северный Казахстан». Потом были 17 лет практики в областных и республиканских изданиях, режиссерская работа.... И - я снова вернулась в наш вуз. Теперь для того, чтобы уже как состоявшийся журналист-практик закрепить и дополнить свои знания высшим журналистским образованием. Это мое! И такой необычный путь был к тому, что предписано судьбой. Признаюсь, у меня спрашивали коллеги с улыбкой, когда я поступала на кафедру «Журналистика»: «Чему ты собралась учиться, разве еще чего-то не знаешь?». Я была уверена, что есть чему учиться.
Не ошиблась. Лекции и семинары Татьяны Александровны Морозовой, которая стала для нас любимым преподавателем, открыли новые грани уже известной, что называется, до дыр, профессии.
Меня поразили подходы. Татьяна Александровна дает материал «живой». Все как есть в реальности. Постоянно привлекает к учебному процессу практиков. Причем, не только из журналистики, но и из всех сфер, с которыми сталкивается журналист в своей профессии. Интереснейшим, к примеру, для меня был масштабный семинар с участием судьи, адвоката и журналистов на тему прав СМИ, освещения судебных процессов и резонансных дел.
А еще - доступная форма донесения самых сложных вещей. Это особое умение подачи материала нашего любимого преподавателя.
Я по-хорошему завидовала студентам очникам, у которых Татьяна Александровна вела гораздо больше часов, чем у нас - заочников. Она так хорошо владеет ситуацией на практике во всех видах СМИ, что они получают все сливки знаний, самую соль. Доказательство - большинство студентов Татьяны Морозовой уже с первого курса подрабатывают в СМИ, а ее выпускники - успешные журналисты региона.
Если бы я выбирала профессию сейчас при сегодняшнем выборе и возможностях, конечно, это была бы журналистика. Но то первое, экономическое мне как журналисту дало главное - способность анализировать процессы и во всем искать экономическую составляющую или даже основу.
Не разбираясь в экономических процессах, невозможно понимать жизнь. А человек, который далек от жизни, - журналистом быть не может.
Сегодня я благодарна нашему вузу за путевку в жизнь. У меня она оказалась многостраничной.
А еще, когда говорят, что не стоит тратить время на учебу, мне жаль тех, кто так считает потому, что у них не будет в жизни самых счастливых дней - студенческой поры. В нашем вузе - атмосфера дружбы, понимания, единых интересов. Это то, что больше нигде не повторяется в таком формате.
Вуз - это точка отсчета жизни, где ты обретаешь не просто профессию, создаешь себя.
Мне стало интересно, как о жизни в СКГУ им. М. Козыбаева отзываются студенты и молодые преподаватели, и наши мнения совпали.
Мнения в тему — ЗДЕСЬ ОБРЕТАЮТ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ КАЧЕСТВА
Именно со студенческой поры остаются самые яркие впечатления, воспоминания и настоящие друзья. Жизнь в университете всегда кипит, каждый день проходят различные мероприятия, круглые столы, выставки. Наша группа старается активно принимать участие в жизни университета. Мы пишем научные работы, участвуем в конференциях, в соревнованиях. Недавно мы представляли всю кафедру на празднике Масленица. Мы старались не подвести наших друзей и преподавателей. Нарядившись в костюмы, приготовив угощения, пели чзстушки. Танцевали и зазывали гостей.
Здесь, в вузе мы учимся не только быть грамотными профессионалами, но и обретаем лучшие человеческие качества.
Анастасия Харламова. студентка факультета «Журналистика».
группа Ж-18
РЕЦЕПТ УСПЕХА - ОСТАВИТЬ ЛЕНЬ
Будучи  студенткой 3 курса, я уже начала трудиться в Медиа-центре «Парасат». которым на тот момент руководила Рахима Жумабаева. Признаться, именно она
внесла весомый вклад в моё профессиональное становление. Рахима Бисеновна направляла меня в нужное русло и одновременно позволяла воплощать собственные творческие идеи.
Много времени я проводила в медиа-центре, но уделяла учёбе не меньше внимания, чем прежде. Доказательство тому - активная общественная жизнь и научная деятельность, подтверждённая грамотами и дипломами, научными публикациями, а самое убедительное подтверждение- диплом с отличием !
С того момента, как я познакомилась со специальностью «Журналистика», я встретила большое количество разносторонних людей. в том числе, старшего
преподавателя одноимённой кафедры Татьяну Александровну Морозову. Она делилась и продолжает делиться со мной, как молодым специалистом, педагогическим опытом, старается передать мне все свои знания и умения. Стараюсь вникнуть в мельчайшие подробности работы кафедры, вовлечь студентов в учебную, научную, общественную и уже профессиональную жизнь. К слову, мы создаем программу «Прямой эфир», выпуски котором публикуются на нашем канале в YouTube.
Берите от жизни всё лучшее! А студенчество в нашем родном вузе- это и есть лучшее!                 
 Марина Пономаренко, преподаватель кафедры «Журналистика»
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