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Отцы - защитники
 
Когда находишься рядом с этим местом, чувствуешь: здесь точно знают, что такое собранность, порядок, дисциплина. За железным ограждением - слаженные действия строя, чёткие распоряжения командира. Нет ничего лишнего, постороннего -эмоций, шума, слов, действий. Здесь жизнь расписана по минутам, которые не проводятся впустую. Здесь всё спокойно и чётко, всё под контролем.
Красные машины-спасатели стоят безмолвно строго в ряд и ждут своей минуты. Звонок. Вызов. Сообщение о пожаре. И вот вся часть оживает. Мешкать никому нельзя - ты часть общего целого, команды, которая в ответе за каждую минуту после вызова. И слышен лишь вой сирен. Где-то пожар - ликвидировать, человек в огне - спасти.
Мы видим общую картину, но оказавшись внутри части, понимаем: у этой семьи есть своя история. История специализированной пожарной части №3 г. Петропавловска насчитывает уже более века. За это время - множество спасённых жизней, ликвидации пожаров и немало своих геро-^ ев. Но всё это о том, каким представляется пожарный на своём поприще. В жизни же спасатели от огня - это такие же отцы, мужья, братья. В СПЧ №3 есть немало многодетных отцов, которые служат предметом для гордости и надёжной защитой своим детям.
Таким является Арман Матин - водитель с 13-летним стажем прапорщик гражданской защиты и отец четверых детей.
-До армии связывал свою жизнь с вождением, по душе было это занятие. После того как пришёл с армии, решил пройти стажировку в пожарной части. Полгода проработал пожарным, потом начал работать водителем. Вот уже как 14 лет будет. Дома переживали. Сутки работаем, разное может случиться, не дай бог, Конечно. Чуть задержусь, жена звонит, беспокоится, -вспоминает Арман Канатович.
За 14 лет стажа многое встречалось на работе и всё это Арман пропускает через себя:
-Напряжённый ходишь после вызова, любой шорох чувствуешь, на сердце тяжело. Всё бывает. Профессию водителя многие недооценивают, но это очень ответственная работа - в считанные минуты нужно доехать, соблюдая ПДД со скоростью 40 километров в час и довести состав в целости и сохранности. Особенно трудно зимой во время гололёда. Дали отсчёт, а дальше - по минутам расписано. Нужно приходить сюда с желанием. Слабакам здесь точно не место, а храбрость, смелость и решительность - необходимы.
Страх за людей, за их жизнь... Горит многоэтажка, люди спят, нужно вовремя подехать.
В прошлом году вызов был. Два ребёнка и мать умерли. Зимой это было, ночью. Короткое замыкание. Чувства не денешь никуда, переживаешь. И от этого не отходишь, каждый случай, как отпечаток остаётся».
В январе этого года Арман Матин получил новую должность - теперь в его обязанности входит не только вовремя прибыть на пожар, но и управлять автолестницей. Подать на определённую высоту, прочно установить, учитывая погодные условия - задача, требующая ювелирной точности.
И первый его вызов прошёл удачно. 7 апреля по улице Батыр Баяна огнеборцам удалось вынести из пылающей квартиры девятого этажа 10-летнего ребёнка. Права на ошибку просто не было – в окне кричал, моля о помощи, ребёнок, а за его спиной поднимались к небу клубы дыма. Что чувствовал в тот момент Арман Канатович, можем только представить. Но с задачей он справился - автолестница была установлена с ювелирной точностью и человек спасён.
Дети с раннего детства понимают, кем работает их отец - слышат звук сирены, видят пожарных из окна дома, потому что своей квартиры пока у семьи нет, живут в общежитии причасти.
Все они получают образование. Старшая дочь Балшекер учится в Нур-Султане по специальности «Международные отношения», младшая, Карина, поёт. Старший сын Мейрамбек хотел стать военным, но не прошёл по здоровью. «Ну, ничего, хватит в семье одного пожарного», - смеётся Арман.           
По словам Армана Канатовича, дети привыкли к этой атмосфере, взрослея, понимают, что такое профессия пожарного. А младший сын Алдиар  выбирает довольно экстремальные, мужские профессии - говорит, что хочет быть то пожарным, то полицейским, то гонщиком.
Сейчас у Армана Матина есть одна мечта - выучить детей, пойти на пенсию в целости и сохранности с чувством выполненного долга и получить так давно желаемую квартиру.
Есть люди, для которых подвиг - это каждодневная работа. Они ничем не отличаются от нас. Мы часто встречаем их в магазине, в кино, на улице, и даже не подозреваем, что на счету каждого из них огромное количество спасенных жизней. Их работа полна рисков и опасностей. Они жертвуют собой ради спасения других, они не знают страха, не знают сомнений, они не знают, что такое трусость. Это люди с сильным характером, железной силой воли, крепким духом. Пожарная команда - единый организм. Все знают друг про друга всё, потому что это семья
Марат Асланович Нургали-ев с гордостью отзывается о своих коллегах. Сам он является заместителем начальника специализированной пожарной части №3 города Петропавловск, майором гражданской защиты.
Профессию он выбрал, вернувшись с армии в 1999 году, когда перед ним стоял вопрос «кем быть?». Родители поддержали инициативу парня, и ему посчастливилось устроиться на службу в Пожарную часть №9 села Пресновка Жамбылского района.
Увидев работу пожарного своими глазами, прочувствовав адреналин, в нем вспыхнуло желание работать именно в этой сфере. Далее храбрый парень решает пополнить ряды инженеров пожарной безопасности в Кокшетауском техническом институте АЧС РК, где обучается до 2004 года. Сегодня уже 19 лет как он доблестно несет свою службу.
Марат Аеланович проделал нелегкий путь, а рядом с ним всегда была его супруга - Гульнара - «его тыл». «Жена с пониманием относится к моей работе. Она покорила со мной ни один гарнизон», - говорит с улыбкой Марат Асланович Нургалиев.
[bookmark: _GoBack]У него три сына и одна дочь, которым он бесконечно рад. Старший сын увлекается спортом и особое внимание уделяет учебе. В этом году Даулет-жан поступает в специализированный лицей «Арыстан», по окончанию мальчик хочет стать военным и оберегать свою Родину. Второй сын Марата Аслановича - Нурсат, в свои 9 лет овладел основными программами «Мicrosoft».
-Если в дальнейшем у сына будут склонности к компьютерным программам, то, возможно, я задумаюсь над тем, чтобы его будущая профессия была связана с 1Т технологиями», - строит планы Марат Асланович. Также у майора гражданской защиты есть прекрасная пятилетняя дочь. Аида играет на пианино, а в дальнейшем хочет заниматься хореографией. Самый маленький в доме Нургалиевых ходит в детский сад. На него подает надежды отец, ведь он мечтает, выйдя на пенсию, видеть сына, который продолжил его путь— путь героя.
В международный праздник, в День защиты детей, Марат Асланович со своей семьей отправится на площадь города. Посетив культурно-массовые мероприятия Петропавловска, майор гражданской защиты еще раз проверит пожарную безопасность зданий.
...Где бы ни был сотрудник пожарной части, даже в яркие моменты своей жизни - прогулка с детьми, футбол с сыном, семейный пикник, - зорким взглядом и чутким сердцем заботится о безопасности окружающих. И дети это чувствуют, они не боятся, ведь у них есть надежная защита-отец.
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