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Наталью Петровну Белецкую нынче особенно приятно поздравить с днем рождения. Послезавтра, 26 августа, у нее юбилей.
Наталья Петровна родилась в Свердловской области в семье инженера-строителя. Петр Иванович участвовал в строительстве Магнитогорского металлургического комбината и Уралмаша, а после Великой Отечественной войны, после возвращения с фронта, - Казсельмаша в Акмолинске (теперь это город Нур-Султан). Работал и на других стройках Казахстана, последняя из них -элеватор в Щучинске.
В семье приветствовалось совмещение учебы с работой на производстве. Четверо из пяти ее детей завершали учебу в школе уже будучи занятыми на работе. Такое совмещение у Натальи Петровны продолжилось и в дальнейшем. Заканчивая Петропавловский пединститут, она работала в этом вузе лаборантом кафедры географии и с получением диплома была зачислена в штат преподавателей кафедры.
С этим вузом, известным теперь как Северо-Казахстанский государственный университет им. М.Козыбаева, у Натальи Петровны связано 60 лет. Пройден большой профессиональный путь от лаборанта кафедры до проректора, профессора. Большинство преподавателей кафедры «География и экология» СКГУ - ее ученики разных лет выпуска.
Работа на кафедре всегда сочеталась с научными исследованиями. Почти ежегодно Наталье Петровне удавалось превратить полевую практику студентов в летнюю экспедицию. Вначале такие выезды проводились под руководством Г.Овчинникова - выпускника ленинградской геоморфологической школы. Молодые преподаватели и студенты кафедры осваивали методы геоморфологических и геологических полевых работ. В результате многолетних совмещенных исследований территории Северо-Казахстанской области с работой на кафедре Н.Белецкая получила ученую степень кандидата географических наук, защитив диссертацию «История развития рельефа Петропавловского Приишимья в кайнозое». Ее научным руководителем был крупный ученый-геоморфолог, профессор МГУ им. М.В. Ломоносова С.Воскресенский (работа над диссертацией завершена в аспирантуре МГУ).
Позже экспедиционные исследования южной половины Западно-Сибирской равнины проводились совместно с сотрудниками лаборатории геоморфологии и неотектоники Сибирского отделения Академии наук СССР (г. Новосибирск) во главе с доктором геолого-минералогических наук В.Николаевым, детство которого прошло в селе Пресновке нашей области. В.Николаев тогда взял своеобразное шефство над североказахстанскими исследователями. При его лаборатории Наталья Петровна прошла обучение в должности старшего научного сотрудника и написала диссертацию на присвоение ученой степени доктора наук по теме «Генезис, морфология и морфометрия озерных котловин Западно-Сибирской равнины». При ее подготовке были использованы замеры морфометрических показателей 234 тысяч озер, проведенные Натальей Петровной по крупномасштабным картам.
Данная диссертация не защищалась по семейным обстоятельствам. Основные положения ее опубликованы в самых престижных изданиях.
Всего в списке публикаций Н.Белецкой более 200 работ. В ее активе также несколько патентов. Важно отметить, что самые первые статьи Натальи Петровны опубликованы в Вестнике Московского университета - одном из наиболее престижных научных изданий.
Среди публикаций несколько монографий, написанных совместно с другими авторами,  принимавшими участие в исследованиях. С коллегами из Института водных и экологических проблем Сибирского отделения Российской академии наук (Барнаул) и СКГУ проведены исследования и выпущена в 2011 г. монография «Водные экосистемы Северного Казахстана». В ней обобщены результаты изучения водных экосистем наших многочисленных озер и Ишима.
На протяжении двух десятилетий Н.Белецкая руководила большим коллективом специалистов СКГУ, Восточно-Казахстанского государственного технического университета, института водных и экологических проблем Сибирского отделения Российской академии наук, НИИ онкологии Сибирского отделения Российской академии медицинских наук (г. Томск) - коллектива, занимавшегося анализом экологического состояния и заболеваемости населения Северо-Казахстанской и Восточно-Казахстанской областей. Результаты осуществленного анализа легли в основу монографии «Влияние факторов внешней среды на онкологическую заболеваемость населения Северо-Казахстанской и Восточно-Казахстанской областей», вышедшей в 2013 году. В ней, в частности, изложен метод установления связей между факторами риска природного и антропогенного происхождения и заболеваниями населения.
Совместно с кандидатом сельскохозяйственных наук Н.Ляховой и магистрантом И.Минаковой в 2018 году написано пособие «Лесные ресурсы Казахстана: экология, характеристика и лесопользование». Недостаток публикаций о современном состоянии лесов Казахстана, отсутствие доступных пособий по изучению учебных дисциплин, связанных с лесоведением, выдвинули эту работу в число наиболее актуальных. С учетом того, что она адресована не только будущим и действующим специалистам лесного хозяйства, но также экологам и географам, большой ее раздел посвящен экологии леса с краткой историей развития науки, экологическим факторам формирования растительных сообществ, особенностям лесных экосистем, распространению лесов в мире и их глобальной роли. Большое внимание уделено вопросам лесопользования, лесовоспроизводства.
Значительную ценность представляет монография Н.Белецкой и С.Пашкова «Картины природы Северо-Казахстанской области», опубликованная в 2018 году Географическим обществом (Qazaq-Geography). Она посвящена природе СКО, расположенной на стыке Западно-Сибирской равнины и Казахского мелкосопочника (Сарыарка). Это издание было роздано участникам состоявшегося 8-9 ноября 2018 года в Петропавловске XV Форума межрегионального сотрудничества Казахстана и России с участием президентов Нурсултана Назарбаева и Владимира Путина.
В соавторстве с рядом ученых, специалистов подготовлена книга «Природные ресурсы и развитие агропромышленного комплекса Северо-Казахстанской области». В ней изложены представления о дальнейшем пути развития агропромышленного комплекса региона, направленного на обеспечение производства востребованной на рынках конкурентоспособной продукции на принципах перехода страны к «зеленой» экономике как наиболее прогрессивному общемировому движению.
Сдана в печать монография «Рекреационный потенциал Северо-Казахстанской области» (тоже коллективное авторство).
Многолетний и многогранный труд, заслуги Натальи Петровны получили высокую оценку. Ее составляют золотая медаль им. П.П. Семенова-Тянь-Шанского Географического общества СССР, нагрудный знак «За успехи в научно-исследовательской работе студентов», звания «Отличник народного просвещения Казахской ССР» и «Почетный работник образования Республики Казахстан», Большая золотая медаль СКГУ почетные грамоты и благодарности Министерства образования и науки Республики Казахстан.
В числе наград и медаль «Ветеран труда», свидетельствующая о работе, которая всегда являлась важной составляющей частью жизни ее обладательницы и остается таковой сейчас, в пору ее юбилея, вызывающего почтение.
Это, конечно, далеко не полное досье профессора Белецкой, человека, увлеченного и умеющего увлечь своим делом. Но, надеюсь, и оно дает представление о том, чему посвятила свою жизнь Наталья Петровна.
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