Чтобы учились на отлично

Новые ранцы с канцелярией и школьными принадлежностями, а также слова поздравлений и пожелания хорошо учиться. Такие подарки более 10 детей из многодетных и малообеспеченных семей получили в преддверии нового учебного года от Северо-Казахстанского государственного университета им.М.Козыбаева и областного филиала партии «Nur Otan».
Республиканская благотворительная акция «Дорога в школу» в Казахстане проводится более 11 лет. Особенностью акции этого года является то, что она стартовала не как обычно - с 1 августа, а с 1 июля и продлится до 30 сентября. Ее основные цели - оказать материальную помощь детям из малообеспеченных и многодетных семей, не допустить их неявку в школу по социальным причинам.
В рамках акции каждый год в Северо-Казахстанской области помощь в виде школьной и спортивной одежды, обуви, канцелярских принадлежностей получают не менее 10 тысяч детей. Данная материальная поддержка для многих нуждающихся необходима и своевременна.
Не остаются в стороне от добрых дел СКГУ им.М.Козыбаева и партия «Nur Otan». В рамках мероприятия более 10 школьников получили рюкзаки с канцелярскими принадлежностями, одежду и то, что необходимо для школы, на общую сумму около 300 тысяч тенге.
По словам ректора СКГУ им. М.Козыбаева Сёрика Омирбаева, такая поддержка много  
детным семьям университетом оказывается не первый год. Со словами поздравлений с началом нового учебного года и пожеланиями хорошо учиться Серик Мауленович вручил детям ранцы и подарки. Он рассказал, что инициатива по оказанию адресной помощи детям нашла поддержку у управления образования. Ее также поддержали представители профсоюзного комитета работников вуза, студентов и филиала «Болашак» партии «Nur Oten». Первый заместитель председателя филиала «Болашак» областного филиала партии «Nur Otan» Александр Зель подчеркнул, что каждый год за такой помощью в общественную приемную партии обращаются семьи, которым необходима поддержка. И они ее получают.
В числе тех, кто получил помощь, - дети Ирины Гордеевой. Она воспитывает четверых детей, двое из которых школьники. Старшая дочь учится в 10 классе, а самому младшему всего год. Женщина говорит, что акция «Дорога в школу» многим семьям помогает подготовить детей к учебному году.
С ней согласна обладательница нагрудного знака «Алтын алка» Евгения Кукенова. Женщина воспитывает семерых детей, трое из них школьники. По ее словам, благодаря заботе и поддержке государства их семья каждый год получает материальную поддержку.
На сегодняшний день, по информации управления образования, в рамках акции «Дорога в школу» помощь уже получили свыше двух тысяч детей, в том числе почти 600 - за счет бюджетных средств, почти полторы тысячи - за счет спонсорских средств на сумму, превышающую 12,5 миллиона тенге. В планах оказать помощь еще более чем 8,5 тысячи школьников.
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