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И все в выигрыше

Два года работы Агротехнопарка, открытого в рамках  сотрудничества СКГУ и Северо-Западного университета лесного и сельского хозяйства Китая, уже дали неплохие результаты. Ученые выявили, что сорта китайской селекции гораздо менее восприимчивы к болезням, чем их казахстанские, российские или белорусские «соратники». Наши студенты смогут продвинуться еще дальше, ведь скоро в вузе появится лаборатория, оборудованная по последнему слову техники. Это, по мнению декана агротехнологического факультета СКГУ Алтын Шаяхметовои, поможет сделать существенный шаг вперед в вопросах продовольственной безопасности страны и мира.
Результаты работы парка обсудили на встрече с китайскими партнерами, которая прошла в университете. Напомню, два вуза подписали договор о двустороннем сотрудничестве. Это уже дало возможность шести студентам пройти обучение в КНР в течение семестра. Шесть месяцев в Поднебесной проведет и новая группа ребят в рамках образовательной программы по академической мобильности в следующем году. Представители СКГУ отмечают, что количество желающих год от года растет. И это неспроста, ведь Северо-Западный университет лесного и сельского хозяйства КНР - один из ведущих в стране и даже мире. Стажировку в нем прошли уже несколько преподавателей СКГУ Кроме того, нашим магистрантам доступна консультация не только китайских лекторов вуза, но и приглашенных международных экспертов.
- Агротехнологический факультет СКГУ активно развивает международное сотрудничество в сфере научной деятельности, академической мобильности преподавателей и студентов, зарубежных командировок, - рассказала Алтын Шаяхметова. - В рамках сотрудничества с китайским вузом наши студенты прошли обучение в этом университете, это очень серьезный с большой производственной базой университет сельского и лесного хозяйства, профессора приезжали и месяц читали лекции для магистрантов, являются консультантами для наших студентов при написании дипломных и магистерских диссертаций. Преподаватели СКГУ прошли длительные стажировки в инновационных лабораториях университета.
Агротехнопарк был открыт в сентябре 2018 года на базе загородной Агробиостанции СКГУ им. М. Козыбаева. Для работы Агротехнопарка китайские партнеры закупили оборудование, сельхозтехнику, привезли более 35 сортов злаковых культур. После этого заложили деляночные опыты. Практические исследования ведут наши студенты и магистранты под руководством педагогов.
Парк начал свою работу в рамках продвижения международного передового опыта в области научных исследований и подготовки специалистов сельскохозяйственного направления, разработки и реализации совместных образовательных программ и проектов, развития академической мобильности.
И вообще само сотрудничество с Северо-Западным университетом сельского и лесного хозяйства Китая стало возможным благодаря деятельности Альянса сельскохозяйственного образования и научных инноваций Шелкового пути, куда СКГУ имени Манаша Козыбаева вступил в июле 2017 года.
- Есть программа, которая действует в Казахстане по восстановлению Шелкового пути, которую решили реализовать во всех направлениях, в том числе и в сельскохозяйственном. 60 вузов мира входят в этот альянс. Всего ему четыре года, - пояснила собеседница. - Мы не будем работать только в сфере растениеводства, нам интересна пищевая безопасность. Мы будем работать в сфере экологической продукции. В этом году, в сентябре, мы планируем открыть лабораторию биотехнологий микроклонального размножения безвирусного семеноводства  картофеля на базе нашего университета, это будет способствовать   проведению  серьезных научных исследований в рамках работы технопарка.
Двухгодичные исследования уже показали, что сорта китайской селекции не поражались болезнями, которые были присущи сортам нашей селекции (ученые проводят сравнительные исследования, поэтому на поле сразу видно, где пораженные деляны, а где здоровые).
- Агротехнопарк находится на территории  агробиологической   станции СКГУ на площади в пять гектаров. Мы проводим полевые научные исследования в области   сортоиспытания сельскохозяйственных     культур китайской селекции, зарубежной и отечественной селекции в почвенно-климатических условиях СКО, - отметила декан. - На данный момент мы выделяем перспективные сорта основных полевых культур для нашего региона, с помощью которые мы можем расширить сортовой потенциал нашего региона, а также в дальнейшем использовать как селекционный: материал для воспроизведения новых высокопродуктивных сортов картофеля, который не будет поражаться болезнями, также мы зернобобовыми занимаемся.
Сортоиспытания - дело небыстрое. Рассчитывать на то, что уже через год или два мы можем определить перспективные сорта для региона, не стоит.
-  По однолетним культурам нужны минимум три года испытаний, а по мно-голеткам - пять и более лет, - отмечает А. Шаяхметова. - Но в ближайшие 2-3 года уже будут серьезные результаты по нашим исследованиям. В рамках работы Агротехнопарка трое преподавателей нашего вуза получили целевые гранты в докторантуре, а один - в магистратуре. Наши студенты и ученые СКГУ проводят испытания не только на Агробиостанции, но и в производственных условиях: в этом году посеяли яровую пшеницу в ТОО   «Шагала Агро». Результаты хорошие.
Работу Агротехнопарка увидели гости из Китая. Профессор Zhang Zhengmao, Hu Yingang, Guo Dongwei ознакомились с экспериментами: изучили темпы роста пшеницы, гороха, маша, кукурузы китайской селекции в климатических и почвенных условиях СКО. Также делегация побывала на полях сельхозпроизводств, где трудятся агрономами выпускники СКГУ им. М. Козыбаева.
- В глаза сразу бросился интерес студентов и преподавателей. Мы увидели, что дело, которым они занимаются, важно для них. Это нас очень порадовало, как и работа, которую они проделали,  -   поделился   впечатлениями Zhang Zhengmao.              
Он также рассказал, что вуз проводил испытание 18 сортов, которые проверяли на устойчивость к местному климату. 13 из них прошли испытание с неплохим результатом, в следующем году число «подопытных сортов» увеличат.
- Нас интересуют пшеница, рапс из масличных, подсолнечник, кукуруза на корм, гречиха, картофель безвирусный (второй год высаживаем), зернобобовые, не распространенный пока в СКО маш. Мы изучаем, каковы их адаптационные свойства в наших условиях. Это будет база для наших аграриев, если им будет интересно, то они будут пользоваться нашими разработками -технологиями адаптации к нашим условиям, - отметила декан.- Учитывая техники возделывания, мы сможем распространять свои опыты во всей Центральной Азии.
Все это ученые обсудили на международном семинаре, который после прошел в СКГУ.  Больше говорили о результатах экологического сортоиспытания полевых культур отечественной и зарубежной селекции. И пришли к выводам, что результат такого сотрудничества только положительный. Вузы альянса делятся информацией, имеют общую базу знаний и опытов, которые можно применять в сходных почвенно-климатических условиях, ученые благодаря материально-технической поддержке имеют возможность проводить свои исследования на самом современном оборудовании, доступ к которому обеспечен круглосуточно (о расходных материалах также не приходится переживать, даже если опыты неудачные). И едва ли не самое главное, что в конечном счете выиграют аграрии, которые в перспективе получат не только информацию о лучших сортах, адаптированных к нашим условиям, но и четкие технологии по их возделыванию. А значит, и потребители, которым будет доступен экологически чистый продукт.
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