Назгуль Испанова

Поле для экспериментов

На площадке агротехнопарка регионального вуза проводятся сортоиспытания пшеницы китайской селекции. Промежуточные результаты неплохие, и ученые надеются в случае успеха эксперимента распространить полученный опыт далеко за пределами Казахстана. 
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Это совместная работа североказахстанцев и специалистов Северо-Западного университета лесного и сельского хозяйства провинции Шаньси (Китай). Иностранный вуз имеет более 5 тыс. научных достижений в различных областях, в том числе на его счету выведение широко выращиваемых в Китае сортов пшеницы Bima-1 и Xiaoyan-6. Ученые из Поднебесной намерены выяснить, как высокопродуктивные сорта будут вести себя в наших почвенно-климатических условиях. Сортоиспытания культур китайской селекции проводятся на территории агротехнопарка на площади в 5 га. Результаты опытной работы интересны и североказахстанским специалистам. По ее итогам станет ясно: пригодны ли импортные культуры для использования нашими земледельцами. Сейчас в агропарке, помимо пшеницы, в качестве эксперимента выращивают горох, маш, кукурузу китайской селекции.
– На данный момент мы выделяем перспективные сорта основных полевых сельскохозяйственных культур для нашего региона, с помощью которых можно будет расширить ассортимент сортового потенциала. Однако по сортоиспытаниям для однолетних культур исследования должны продолжаться как минимум 3 года, по многолетним – не менее 5 лет. Нужно учитывать не только почвенно-климатические условия, но и то, что погода вносит свои коррективы. Думаю, что в ближайшие 2–3 года у нас уже будут первые серьезные результаты, – сообщила декан агротехнологического факультета Северо-Казахстанского государственного университета им. М. Козыбаева Алтын Шаяхметова.
По ее словам, коллеги из Китая делают упор на выращивание растений в естественных условиях, без использования химии. Первые полученные результаты приятно удивляют.
– Сортоиспытания сортов китайской селекции проводятся наряду с сортами отечественной, российской и белорусской селекции, распространенных в нашем регионе. Как показала практика, за 2 года сорта китайской селекции не поражались болезнями и не заселялись вредителями, когда рядом местные были поражены, – подчеркнула Алтын Шаяхметова.
Помимо этого, в числе отличительных свойств китайских сортов – хорошая полевая всхожесть и густота стояния.
Североказахстанские аграрии, конечно, заинтересованы в культуре с такими отличными характеристиками. А одно из местных ТОО, посеявшее этой весной яровую пшеницу, на личном опыте сможет проверить их рентабельность. 
Во время недавнего визита в СКО представители китайской делегации вместе с коллегами из СКГУ побывали на поле и убедились в хороших результатах. Так что в ближайшем будущем китайская пшеница может составить конкуренцию известным отечественным и российским сортам, которые на протяжении многих лет выращиваются на наших полях. Впрочем, североказахстанские специалисты планируют развернуть большую работу, а не просто распространять импортную культуру.
– Впоследствии мы будем предлагать не только непосредственно сорт, но и технологию выращивания, адаптированную к нашим условиям, то есть определенные сроки посева, обработку почвы, внесение удобрений, средства защиты растений и так далее, – поделилась планами декан факультета СКГУ. – В нашей зоне очень много природно-земледельческих районов, разных по температурному режиму, осадкам, есть почвенные различия. Мы будем территориально распространять свои опыты не только по Казахстану, но и в целом на Центральную Азию.
Кроме того, отобранные сорта в дальнейшем можно будет использовать как селекционный материал, к примеру, для выведения высокопродуктивных сортов зерновых, масличных и других культур. В планах – создание лаборатории по биотехнологии, в которой можно будет вести работу по микроклональному размножению безвирусного картофеля.
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