Четыре общежития для студентов на 1700 мест построит инвестор в СКО
  
[bookmark: _GoBack]В Северо-Казахстанской области поэтапно решают проблему нехватки общежитий для студентов. В Петропавловске в рамках ГЧП инвестор Денис Бернат планирует построить 4 общежития на 1700 мест, сообщает Kazpravda.kz со ссылкой на пресс-службу областного акимата.
Как отмечается, первое общежитие на 280 мест уже сдали в эксплуатацию. Аким области Кумар Аксакалов проинспектировал новое общежитие и пообщался со студентами. 
Сейчас в СКГУ имени М.Козыбаева обучаются 7 тысяч студентов, из них 3 158 - иногородные. До сегодняшнего дня 1 776 студентов не были обеспечены жильем. Проблема дефицита мест решается за счет ввода новых общежитий.
"В рамках поручения Елбасы "5 социальных инициатив" мы совместно с руководством университета поэтапно решаем данную проблему. Для этой работы были привлечены частные инвесторы. Они восстановили общежитие на 280 мест. К началу нового учебного года откроем еще одно общежитие на 330 мест. Таким образом, за один год 610 студентов будут обеспечены местами в новых общежитиях. То есть дефицит сократится на 34% и составит 1 166 мест. Мы будем рассматривать все варианты для полного решения вопроса", - отметил глава региона новому учебному году в СКГУ будут обучаться 8 тысяч студентов. 
"Пропорционально должно расти и количество мест", - заключил Кумар Аксакалов.
Напомним, в ходе заседания Правительства, прошедшего на этой неделе, Премьер-министр РК Аскар Мамин поручил обеспечить своевременный ввод мест в общежитиях для студенческой молодежи. 
«Для достижения высокого уровня высшего образования нужно создать условия проживания студентам», — сказал Аскар Мамин.Глава Правительства РК поручил разработать детальные планы ввода в эксплуатацию общежитий и обеспечить исполнение. Для этого необходимо организовать работу с инвесторами. Строительство общежитий нужно продолжить совместными усилиями в рамках государственно-частного партнерства. При этом важно придерживаться имеющегося механизма, так как дополнительного финансирования из бюджета на строительство общежитий не будет.«Акимам совместно с ректорами и руководителями учебных заведений активизировать работу по строительству студенческих общежитий, обеспечить своевременный ввод запланированных объектов, прекратить практику разработки дорогостоящих проектно-сметных документаций», — поручил Мамин.
  

// Казахстанская правда.- 2019.- 3 мая
