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Первое Послание Президента Касым-Жомарта Кемелевича Токаева народу Казахстана затрагивает широкий спектр вопросов, который касается общественно-политического, экономического и социального обустройства нашего государства.
Следует отметить, что Президент остается приверженцем тех обещаний, которые были даны в ходе его предвыборной кампании. Сохраняется фундаментальный принцип: «успешные экономические реформы уже невозможны без модернизации общественно-политической жизни страны».
Касым-Жомарт Кемелевич в своем Послании отметил, что цель, к которой мы должны двигаться ускоренными темпами, - это формула политической системы, обеспечивающей стабильность государства: сильный Президент - влиятельный Парламент - подотчетное Правительство.
Послание предусматривает целый пласт мер экономического характера, направленный на развитие и стимулирование микро- и малого бизнеса, снижение нагрузки на
бизнес через налоговые механизмы, создание семейных бизнесов и т.д.
Посланием предусматривается хорошая социальная мера, которая касается возможности «целевого использования работающими гражданами части своих пенсионных накоплений, например, для покупки жилья или получения образования». Думаю, это будет серьезной материальной поддержкой со стороны государства, прежде всего Президента и Правительства для всех граждан страны.
В Послании затронуты вопросы цифровой экономики. Президент сказал, что «наша задача - усилить лидерство в регионе по уровню развития инфокоммуникационной инфраструктуры». Здесь хочу отметить, что Северо-Казахстанский государственный университет им. М.Козыбаева также будет активным участником решения данной задачи. 1 сентября, в День знаний, нами открыт современный IT-центр, который предназначен не только для учебного процесса студентов, но имеет и более широкое назначение. Данный центр будет доступен также для школьников и всего населения города с целью повышения их ИКТ-компетенций. На базе центра будет проводиться обучение для работы и жизни в условиях цифрового Казахстана.
Особое место отведено системе образования, в том числе вопросам качества высшего образования. Важные задачи поставлены Президентом страны перед вузами. Это прежде всего искоренение коррупции, повышение качества высшего образования, обеспечение трудоустройства выпускников и др. В связи с этим нам необходимо переформатировать свою работу, нацелить ее на решение поставленных Президентом страны задач.
Глава государства в своем Послании отметил, что «нужно обеспечить максимальную доступность спортивной инфраструктуры для детей». Для развития массового спорта на территории университетского кампуса планируется сооружение нового спортивного объекта - «Воркаут-площадки» с различными видами тренажеров.
Как известно, 2020 год объявлен Годом волонтера. Как отметил Касым-Жомарт Токаев, «актуальная задача - расширить участие граждан, особенно молодежи, студентов и учащихся, в добровольческой деятельности, привить им навыки активной жизненной позиции». Решение этой задачи также напрямую касается нас, и мы будем ее решать. В
нашем университете функционирует студенческое самоуправление. Уже дано соответствующее поручение, начата подготовительная работа по формированию отряда волонтеров на добровольных началах. В целях широкого вовлечения студентов в это движение и их мотивации будет осуществляться перезачет академических кредитов, накопленных ими в течение учебного года по дисциплинам «Технология организации волонтерской деятельности», «Экономика и основы предпринимательства» и учебно-ознакомительной практике. Соответствующие образовательные программы предусматривают данные меры.
В целом Послание ставит перед нами новые задачи. В коллективе мы подробно обсудим Послание, будет проведена соответствующая разъяснительная работа среди студентов, профессорско-преподавательского состава и сотрудников, разработан план мероприятий и все свои усилия мы направим на достижение целей, определенных в Послании Президентом страны.
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