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Когда самостоятельность на пользу

Сегодня вопрос об автономии университетов является одним из самых обсуждаемых на всех уровнях. Разные страны ежегодно увеличивают финансирование системы образования, что приводит к естественной потребности со стороны государства усилить контроль за эффективностью этих систем. Вместе с тем только автономия университетов, их финансовая и академическая самостоятельность способны превратить вузы в субъекты рынка образовательных услуг, где их равноправными партнерами выступят государство, другие образовательные учреждения, студенты, их родители и работодатели. Казахстанская система образования имеет свою историю развития этого вопроса.
Коллектив СКГУ им. М. Козыбаева - один из самых активных участников этого процесса. Представители университета входят в состав рабочих групп по разработке новых нормативных документов в сфере образования. Топ-менеджмент вуза часто выступает в роли спикеров на мастер-классах и республиканских семинарах, посвященных работе университетов в новых условиях. С 2017 года СКГУ им. М. Козыбаева входит в состав консорциума вузов проекта Erasmus+ «TRUNAK Переход к университетской автономии в Казахстане».
В консорциум проекта входят Министерство образования и науки РК, Министерство здравоохранения РК, Европейская ассоциация университетов (EUA), шесть казахстанских вузов (три из которых медицинские), шесть европейских вузов, два ассоциированных партнера. Основная цель проекта - создать модели перехода казахстанских университетов от традиционной формы управления к автономной.
За два года реализации проекта представители университета прошли обучении на базе EUA по методологии исследования университетской автономии, провели исследование по ее самооценке. В 2018 году в Караганде состоялась глобальная международная конференция «Переход к университетской автономии в Казахстане: проблемы и перспективы», где были представлены основные результаты этого исследования.
В начале 2019 года представители университета приняли участие в мастер-классах в Лундском университете (г. Лунд, Швеция), Люблянском университете (г. Любляна, Словения) и Техническом университете Люблина (г. Люблин, Польша). На мастер-классах был представлен опыт европейских стран по развитию автономии университетов, а также состоялась воркшопы для разработки направлений по расширению автономии.
[bookmark: _GoBack]На данный момент консорциум вузов разработал новую модель автономии казахстанских университетов. Она включает предложения по правовому закреплению в Казахстане понятия «автономия университетов», новую процедуру выборности ректоров, предложения по изменению подхода к финансированию научных исследований университетов. Участникам проекта предлагают разработать с привлечением стейкхолдеров и внедрить в систему образования Национальный кодекс качества высшего образования, перейти на рамочные параметры, делегировать вузам полномочия присуждения степени PhD.
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