Александра Кондратова  
 
Китайская пшеница в СКО колосится

Северо-Казахстанский государственный университет им. М. Козыбаева уже два года сотрудничает с Северо-Западным университетом лесного и сельского хозяйства провинции Шаньси Китая. В сентябре 2018 года в местном вузе открыли агротехнопарк для совместных исследований. Есть и общие планы на ближайшее будущее. О них рассказали на очередной встрече партнеров в стенах СКГУ.
Северо-Западный технический университет сельского и лесного хозяйства Китая имеет более 5000 научных достижений в различных областях, среди них выведение таких широко выращиваемых в Китае сортов пшеницы как «Bima-1» и «Xiaoyan-б». Ученых из Поднебесной интересует, как высокопродуктивные сорта будут вести себя в наших почвенно-климатических условиях. Сортоиспытания сортов китайской селекции проводятся на территории агротехнопарка на площади в 5 га. Для более эффективной работы Северо-Казахстанский университет лесного и сельского хозяйства подарил нашему СКГУ современную сельхозтехнику: сеялку, культиватор, трактор и молотилку.
У наших ученых свой интерес к исследованию.
- На данный момент мы выделяем перспективные сорта основных полевых сельскохозяйственных культур для нашего региона, с помощью которых можно будет расширить ассортимент сортового потенциала региона. Однако по сортоиспытаниям для однолетних культур исследования должны продолжаться как минимум три года, по многолетним - не менее пяти лет. Так как нужно учитывать не только почвенно-климатические условия, но и то, что погода вносит свои коррективы. Думаю, что в ближайшие два-три года у нас уже будут первые серьезные результаты, -отметила декан агротехнологического факультета Алтын Шаяхметова.
А. Шаяхметова подчеркивает, что коллеги из Китая делают упор на проведение испытаний без использования химии, выращивание растений в естественных условиях.
-  Сортоиспытания сортов китайской  селекции  проводятся наряду с сортами отечественной, российской и белорусской селекции, распространенных в нашем регионе. Практика показала, что за два года сорта китайской селекции не поражались болезнями и не заселялись вредителями, когда рядом местные были поражены, - отмечает А. Шаяхметова.
Ученые также отмечают хорошую полевую всхожесть, густоту стояния сортов. По результатам исследования предполагается внедрение сортов на сельскохозяйственные участки региона. По словам А. Шаяхметовой, местные аграрии уже проявляют свою заинтересованность исследуемыми сортами. Уже в этом году яровую пшеницу посеяли на полях ТОО-«Шагала Агро». Во время нынешнего визита китайские представители, среди которых и сами авторы сортов, вместе с коллегами из СКГУ выезжали на поле и убедились в хороших результатах.
-   Впоследствии   мы   будем предлагать не только непосредственно сорт, мы будем предлагать технологию выращивания, адаптированную к нашим условиям, то есть определенные сроки  посева,  обработку почвы,   внесение   удобрений, средства  защиты  растений  и т.д, - рассказывает декан факультета. - В нашей зоне очень много    природно-земледельческих районов. Учитывая микрологическую сферу  
каждого района (а они у нас разные по температурному режиму, осадкам, почвенные различия есть), мы будем территориально распространять свои опыты. И в дальнейшем мы можем результаты распространять не только на территории республики Казахстан, но и в целом на Центральную Азию.
Кроме того, отобранные сорта в дальнейшем можно будет использовать как селекционный материал, к примеру, для выведения высокопродуктивных сортов зерновых, масличных и других культур. Также уже в сентябре этого года в СКГУ планируется совместное создание лаборатории по биотехнологии, в которой ученые будут работать над микроклональным размножением безвирусного картофеля.
Тесно сотрудничают вузы и в плане подготовки научных кадров. Профессоры университета приезжали и в течение месяца читали лекции для наших студентов и магистрантов. Кроме того, ученые из NWAFU являются консультантами при написании дипломных работ и магистерских диссертаций североказахстанских студентов. Также в прошлом учебном году уже шестеро студентов СКГУ один семестр обучались в университете Китая, в следующем на обучение отправится еще одна группа студентов.
- В рамках агротехнопарка Северо-Западный университет лесного и сельского хозяйства выделяет Целевые гранты, - рассказывает А. Шаяхетова. - В настоящее время три преподавателя нашего университета там обучаются в PhD-докторантуре, они будут проходить обучение пять лет. Также один наш выпускник программы «агрономия» будет обучаться в этом университете в магистратуре в течение четырех лет. Буквально в июне я посещала NWAFU, чтобы ознакомиться с их успеваемостью, первый курс они успешно завершили. В последующем также будут выделяться места. Данный университет оказывает финансовую поддержку: перелет, проживание, работа в лаборатории, консультации профессуры - всё это нам предоставляется.
Сотрудничество с Северо-Западным университетом сельского и лесного хозяйства Китая осуществляется в рамках деятельности Альянса сельскохозяйственного образования и научных инноваций Шелкового пути, куда СКГУ им. М. Козыбаева вступил в июле 2017 года. Университет планирует сотрудничество и с другими вузами стран Шелкового пути. Работать будут не только  в направлении растениеводства, но и животноводства, производства органической продукции, пищевой безопасности, экологии и других. 
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