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СКГУ: ГРАНТЫ РАСПРЕДЕЛЕНЫ

Ответственный секретарь приемной комиссии СКГУ Ирина Голодова огласила результаты конкурса по присуждению государственных образовательных грантов. Журналистам сообщили, сколько выпускников будут обучаться на бесплатной основе по программам бакалавриата в главном университете региона.
- Мы рады отметить, что нашими потенциальными студентами стали 1072 человека, - отметила Ирина Голодова. - Из них по программе «Cepniн» к нам приедут обучаться 195 человек и 345 человек - по педагогической квоте. Еще 495 выпускников школ выиграли гранты по общему конкурсу.
Не ново для СКГУ понятие педагогической квоты. Традиционно вузы участвуют в распределении грантов по направлению образования.
Заранее для каждого вуза определяется конкретное количество бюджетных мест по педагогическим специальностям. Поэтому пороговые баллы для поступления в различные вузы Казахстана на одни и те же педагогические специальности были разными. Абитуриенты могли подать заявки на обучение сразу в несколько университетов, а уже потом выбирать, в какой из них отправиться учиться. При общем конкурсе проходной балл во всех вузах страны на одну и ту же специальность единый.
- В СКГУ наибольшее количество грантов получено как раз на педагогические специальности. Больше всего - 63 гранта - выиграно на специальность «Два иностранных языка». Самый большой конкурс традиционно сложился на специальности творческих направлений («Дизайн»), связанных с международными отношениями, группы специальностей «Информационные технологии».
Гранты местных исполнительных органов для детей из многодетных и малообеспеченных семей будут распределяться после десятого августа. Для нашей области таковых выделено 60. Чтобы поучаствовать в этом конкурсе, необходимо снова подать документы, в том числе подтверждающие статус получателя адресной социальной помощи.
С 2019 года изменились правила зачисления на клинические специальности «Сестринское дело», «Стоматология», «Педиатрия», «Общая медицина». Абитуриенты, помимо ЕНТ, сдавали психометрические тесты. В СКГУ его проходили 180 человек. На протяжении двух часов юноши и девушки давали ответы на 180 вопросов. Специальный тест помогает дать оценку к медицинской профессии и понять, выдержит ли человек стресс обучения, насколько он агрессивен или гуманен, готов ли принять ответственность за больного.
[bookmark: _GoBack]По словам Ирины Голодовой, в этом году при зачислении на ряд образовательных программ студентам придется столкнуться с новшеством. Так, внутри специальности «Переводческое дело» есть два направления - непосредственно «Переводческое дело» и «Иностранная филология». Та же ситуация со специальностью «Химия». Студентов (на эту специальность поступили 46 человек) при помощи внутреннего конкурса распределят на обучение по образовательным программам «Химия и биология» и «Химия». Предварительно с выпускниками будет проведена беседа. Будет учитываться их личное желание учиться по той или иной программе. Решение будет принимать заведующий кафедрой совместно с деканом и департаментом академической деятельности. Примечательно, что документ с результатами теста при желании они смогут забрать из СКГУ для зачисления в любой вуз Казахстана.
Массовое зачисление ожидается после оформления обладателей грантов. В СКГУ надеются, что после 20 августа пожелают продолжить обучение по родственным специальностям студенты колледжей. По приблизительной статистике, первого сентября за вузовские парты сядет около трех тысяч студентов. Кстати, в этом году число участников конкурса грантов в СКГУ от нашей области существенно уменьшилось. От выпускников североказахстанских школ было подано 990 заявлений - в прошлом году было на 327 заявлений больше.
В приемной комиссии напомнили, что отличникам первого и второго курсов, обучающимся на коммерческой основе, дают скидки, а еще иногда происходит отчисление грантников по различным причинам. Потому не стоит отчаиваться, если грант не получен именно сейчас. На второе августа 444 человека уже подали документы на платное обучение. Среди выбранных ребятами специальностей преобладают творческие и юридические.
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