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Есть такая забота
 
Послание Президента Казахстана - один из ведущих стратегических документов и план работы на будущее для Правительства, руководства и всех казахстанцев.
Не случайно, мне кажется, это Послание было озвучено после государственного праздника - Дня Конституции. В Конституции одна из первых глав называется "Человек и гражданин". То есть большую роль в государстве играет каждый человек. И вот в сегодняшнем Послании наш Президент отметил, что все реформы, которые предлагаются, направлены именно на улучшение жизни каждого казахстанца. Это улучшение здравоохранительной сферы, в правоохранительных органах, судебной системе.
Взять близкую мне тему развития агропромышленного комплекса. Ни для кого не секрет, что престиж сельскохозяйственных   специальностей для современной молодежи не настолько велик. Поэтому те задачи и изменения, которые отразил в Послании Президент, мне кажется, повысят уровень жизни людей на селе, уровень агропромышленного комплекса и повернут наших выпускников именно в сторону сельскохозяйственных специальностей. Потому что это совершенно другие технологии, совершенно другая продукция, которая ждет нас.
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