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В  Петропавловске с рабочим визитом побывала помощник Президента, заведующая отделом по контролю за рассмотрением обращений Администрации Президента Республики Казахстан Аида Балаева. Она провела прием граждан по личным вопросам в здании областного филиала партии «Nur Otan», а также встретилась с представителями научной и творческой интеллигенции, руководителями неправительственных организаций и молодежью.
„Желающих встретиться с помощником Президента РК и рассказать ей о своих проблемах было много. Среди основных вопросов, волнующих горожан, - обеспечение жильем, улучшение сферы здравоохранения, молодежная политика, получение адресной социальной помощи, предпринимательство, возможность получения льготных кредитов, трудоустройство и другие. Всего на приеме побывали 60 человек.
- Сегодня есть такие важные государственные программы, как «Счастливая семья» и «Нурлы жер» и другие. У вас есть возможность принять в них участие. А ваши просьбы внесены в протокол и будут находиться на контроле, - отметила Аида Балаева.
Во второй день рабочей поездки Аида Балаева посетила Северо-Казахстанский государственный университет имени Манаша Козыбаева, где встретилась с представителями научной и творческой интеллигенции. Помощник Президента РК рассказала о важных направлениях деятельности аппарата Президента и приоритетах государства. В беседе были затронуты вопросы качества образования и необходимости подготовки конкурентоспособных специалистов. Участники встречи высказали свои идеи и предложения о развитии нашего региона, в частности, сферы образования и культуры.
На второй встрече - лидеры неправительственных организаций и общественных объединений, волонтеры, активная молодежь нашего региона. Североказахстанцы задавали вопросы и вносили предложения. От лица молодых североказахстанцев с поражением опорно-двигательного аппарата, мечтающих управлять автомобилем, внес предложение директор первой в Казахстане автошколы для людей с ограниченными физическими возможностями «Равная дорога».
- Я внес предложении о пересмотре перечня диагнозов, которые не дают людям с ограниченными физическими возможностями с поражением опорно-двигательного аппарата пройти обучение в автошколе и получить права. Мое предложение внесено в протокол. Аида Галымовна отметила, что сегодня уделяется большое внимание нуждам людей с ограниченными возможностями, и сказала, что решение этого вопроса возьмет на контроль, - рассказал Салимхан Сабитов.
В беседе с североказахстанцами Аида Балаева уделила внимание вопросам воспитания подрастающего поколения и его духовно-нравственным ценностям. В свою очередь, молодежь выступила со своими идеями, проектами и предложениями.
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