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Его запал к делу не гаснет

5 мая 2019 года, 9 часов утра. На телефон «101» поступает сообщение о пожаре. Горит квартира на 4 этаже петропавловской пятиэтажки по ул. Интернациональной, 57. Спустя 26 минут силами подразделений специализированных пожарных частей №3 и №1 пожар полностью ликвидирован. Эвакуировано 25 человек, из них б детей, спасено 7 человек, трое из них - дети. Девочку 2011 г. р. и мальчика 2015 г. р. сняли с помощью выдвижной автолестницы. Уже ставшая рутинной, на первый взгляд, работа пожарных частей выполнена безукоризненно. Очередной вызов, очередные спасённые жизни, укрощение огня... Это не блокбастер, а спасатели - не киношные герои, а те, кто живет рядом с нами.
Асет Кажмуратов - молодой сотрудник, совсем недавно пришедший в пожарную часть №3. За два года десять месяцев службы в его послужном списке немало историй, оставивших свой след, наработан опыт и сохранен всё тот же неиссякаемый запал к своему делу, который не гаснет вместе с очередным потушенным пожаром. «Мне нравится моя работа. За три выходных дня, что даются после суток смены, не раз вспомнишь о своём деле. Да, если честно, эти мысли и не покидают: были ли выезды, случались ли пожары. Это не надоедает», - считает герой публикации.
Наверное, свой первый выезд помнит каждый пожарный. «Зимой это было. Дом горел. Ночью выехали, до утра работали! Мне-то все внове было, для меня время ликвидации пожара махом пролетело. Пожарные со стажем устали, а я бодрый ещё», - делится впечатлениями Асет.
Свою профессиональную стезю Асет Кажмуратов выбрал случайно: «С другом договорились, что после армии пойдём устраиваться в пожарную часть». СПЧ-3 стала для молодого парня началом его профессионального становления. Здесь он постиг азы пожарного дела - теорию, затем прошел стажировку и стал сотрудником. «Было очень интересно, и время обучения в стенах части пролетало быстро. Выезжали на пожары, смотрели, помогали чем-то. У нас были очень хорошие наставники, которые закреплялись за каждым новым сотрудником. Мой наставник отработал здесь 22 года. Всему, что накопил за годы службы, меня обучил», - рассказывает мой собеседник.
...Этот выезд для Асета Кажмуратова оказался особо памятным, ведь впервые на его руках оказались двое маленьких испуганных огнём ребятишек.
Горит 4 этаж. В квартире - мать и двое детей. На этот раз Асет - во главе пожарного звена. О страхе у пожарного не может быть и речи, тем более, когда ты находишься в огне - только холодная голова и прочно спрятанные эмоции. Главная миссия - найти людей и вывести из огня.
«Я зашел в квартиру во главе звена. Наше отделение отправили на поиски, другое - ликвидировать огонь. Дым, ничего не видно. Обыскали почти всю квартиру. Потом я наткнулся на дверь балкона. Открыл, заметил двоих детей. Крикнул с балкона, чтобы подвели автолестницу для спуска. Испуганные дети боялись высоты, не хотели идти на руки. Я их поднял, успокоил: «Не бойся, все нормально будет. Мама рядом, чего вы боитесь?». Мать была в шоковом состоянии, сидела в углу. Её мы вывели через подъезд, надев на неё спасательный мешок с кислородом. Дети послушались, пошли на руки. Я спустил их по очереди по автолестнице и передал командиру», - вспоминает Асет Кажмуратов, После передачи детей он отправился на пятый этаж и вывел оттуда остальных людей.
О своей профессии Асет отзывается так: «Мы не герои, это же у нас работа такая. Мы должны это делать, нас этому обучали».
Асет Кажмуратов проявил себя не только как пожарный-спасатель. В 2019 году он был одним из тех, кто участвовал в ликвидации последствий паводка в селе Каратал Уалихановского района. В результате население, скот и имущество были спасены.
Наш герой родом из Тимирязевского района. С раннего детства он вместе со своей сестрой-двойняшкой воспитывался у дедушки с бабушкой. «Если бы не они, я бы сейчас здесь не работал. Онги всегда меня направляли. Хотели, чтобы я познал, как надо трудиться. На подносе никто ничего не принесет. Они всегда поддерживали меня», - говорит Асет.
С детства парнем двигало стремление помочь людям. В 12 лет он спас тонущего человека. После школы он выбрал профессию социального работника и успешно окончил педагогический колледж им. М. Жумабаева. Здесь он приобрёл навыки психологии, социальной защиты, которые пригождаются ему и по сей день.
Сестра Асета тоже выбрала профессию, полезную обществу. Она - педагог. «По характеру такая же бесстрашная и активная», - отмечает её брат.
Сослуживцы отзываются об Асете, как об исполнительном и скромном сотруднике. «Мы никого особо не выделяем от других и на работе, и в жизни. Мы все открыты друг перед другом и вне рабочего времени общаемся», -заключает Муса Жашсыбаев, заместитель начальника специализированной пожарной части №3 города Петропавловска.
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