Международный семинар в главном
вузе региона

В СКГУ имени Манаша Козыбаева прошел Международный научно- практический семинар с участием профессоров Северо-Западного университета сельского и лесного хозяйства Китая г. Янлин, провинции Шэньси.
Также на мероприятии помимо студентов и преподавателей нашей альма-матер побывали представители Назарбаев Интеллектуальной школы и Дворца школьников г. Петропавловска.
Основной целью стало обсуждение научной работы Агротехнопарка СКГУ имени М. Козыбаева, результатов экологического сортоиспытания полевых культур отечественной и зарубежной селекции, обмен опытом.           
[bookmark: _GoBack] АТП активно функционирует в сфере продвижения международного передового опыта в области научных исследований и подготовке специалистов сельскохозяйственного направления, разработке и реализации совместных образовательных программ и проектов, развития академической мобильности.
Сотрудничество с Северо-Западным университетом сельского и лесного хозяйства Китая осуществляется в рамках деятельности Альянса сельскохозяйственного образования и научных инноваций Шелкового пути, куда Северо-Казахстанский государственный университет имени МанашаКозыбаева вступил в июле 2017 soda,
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