Батыры Великой Степи

Республиканская научно-теоретическая конференция с таким названием прошла в минувший четверг в стенах Северо-Казахстанского государственного университета имени Манаша Козыбаева. В мероприятии, посвященном 20-летию мемориального комплекса Карасая и Агынтая батыров, принял участие заместитель акима СКО Руслан Алишев.
В приветственном слове к участникам конференции Руслан Алишев отметил, что, исследуя судьбу и становление личности Карасая и Агынтая батыров, мы восстанавливаем историческую правду, что имеет большое значение для воспитания подрастающего поколения. Конференция же призвана стать стимулом для СКГУ и местного научного сообщества для проведения более детального исследования жизни уникальных героев, верой и правдой служивших нашей Родине.
· К сожалению? Опыт исследований показал, что у нас на слуху имена великих Абылай хана, Кенесары, Керей хана, Абулхаира. Наши дети благодаря телевидению знают больше о Геракле и других античных героях, но мы мало знаем, например, об Агынтае батыре и его дружбе с Кара-саем батыром. У нас есть чем гордиться и над чем работать. Нужно вовлекать студентов и школьников в эти исследования. Они станут носителями этих знаний и сами найдут способ, как эти знания распространить, - отметил Руслан Алишев. - Например, возьмем Северо-Казахстанский государственный университет. В прошлом году факультетом экономики, истории и права было выпущено 265 научных работ. Из них 165 написаны преподавателями, 100 - студентами. К тематике батыров из них всех можно привязать только 20 работ. Здесь есть над чем задуматься и над чем поработать.
По словам заместителя главы региона, необходимо уделять нашим героям больше внимания. Для этого Руслан Алишев предложил проработать комплексный план, связать его с детальным планом по реализации программы «Рухани жаңғыру». Отдельная задача - для работников сферы культуры.
- Что касается сферы культуры, то с учетом строительства нового здания казахского драматического театра можно значительно расширить постановки и организовать другие мероприятия. Недавно была постановка, посвященная Ногайбаю. Таких можно сделать больше. Нужно системно подойти к этому вопросу, заложить финансирование и благодаря новому театру раскрыть личности батыров, которые родились на нашей земле и внесли очень большой вклад в ее защиту, - отметил Руслан Алишев.
[bookmark: _GoBack]В работе конференции также приняли участие ученые: доктор исторических наук, профессор Берекет Карибаев из Казахского национального университета имени аль-Фараби, д.и.н, профессор Костанайского государственного педагогического университета имени У.Султангазина Аманжол Кузембайулы и многие другие.
- Когда о нем узнал весь казахский народ, ему было 35-40 лет. Он стал знаменитым благодаря своим подвигам против джунгар. Они нападали на казахов три раза с 1628 по 1652 годы. В описаниях всех этих битв фигурировало имя Карасая батыра, - сказал Берекет Карибаев.
Ученые говорили о том, что Карасай и Агынтай батыры оставили неизгладимый след в истории Казахстана, а имена их стали символом защиты государства. В память о мужестве воинов 20 лет назад в Айыртауском районе с участием Нурсултана Назарбаева открыли мемориальный комплекс. В результате многолетних исследований ученые пришли к выводу, что именно в этих местах находится захоронение батыров.
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