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Мониторинг по состоянию общежитий Северо-Казахстанского государственного университета имени  Манаша Козыбаева провели представители Департамента Агентства РК по противодействию коррупции по Северо-Казахстанской области совместно с партией «Nur Otan», Молодежным Крылом «Jas Otan»по проекту «Кызылжар — адалдық алаңы».
В ходе рейда посетили общежитие № 1,2,3 и № 4 (для сотрудников учебного заведения).
О том, кто и по каким правилам живет в основном в общежитиях университета, рассказал ппроректор вуза Ербол Исакаев.
-Размещение обучающихся в общежитии производится в соответствии с Правилами проживания в общежитии, с соблюдением установленных санитарных норм.
Порядок определения размера платы за пользование жилой площадью в общежитиях устанавливается в соответствии с действующим законодательством Республики Казахстан и фактическими затратами на содержание общежития. Студенты-сироты проживают бесплатно, -проинформировал Ербол Исакаев.
В этом году Департамент по воспитательной работе внедрил электронный приём заявлений посредством портала «Электронный ректорат». Студенты, находясь у себя дома, в августе имели возможность подать заявление, чтобы заселиться в общежитие. Такая система даёт открытость учебному заведению, и меньше проявляется бюрократия.
При распределении мест создана жилищно-бытовая комиссия, в которую входят руководство вуза и представитель студенческого самоуправления. Все заявления рассматриваются и принимаются комиссией. Затем со студентами составляется договор и вносится оплата - 4200 тенге в месяц.
Члены мониторинговой группы обратили внимание и на тот факт, что обучающиеся производят уборку самостоятельно. Если в столице только внедряют опыт японских школ, где школьники моют за собой пол, тем самым учась уважать чужой труд, то в общежитиях Северного Казахстана это уже установленное правило.
Проживая в комнатах целый год, ребята следят за помещением. На кухне и уборной есть свой график дежурств.
Ремонт студенты делают за свой счет только в том случае, если они что-то сломали.
При этом есть и проблемные вопросы.
Коммунальные расходы общежития не покрываются оплатой студентов. Поэтому важно понимать: чтобы его содержать, нужно делать определенные вложения. По отчету прошлого года ушло порядка 23 миллионов тенге на содержание общежитий, тогда как студенческая оплата составила около 11 миллионов тенге.
Ранее выделялось базовое финансирование вуза, которое предполагало выделение средств на строительство и ремонт общежитий. В настоящее время вуз находится на самообеспечении.
Вопрос капитального ремонта становится достаточно проблематичным. На сегодня порядка 70 процентов - это зарплата преподавателей, 30 процентов- оплата коммунальных услуг.
Между тем университет изыскал возможность сделать капитальный ремонт на сумму 360 миллионов тенге в общежитии № 3. Произведена внутренняя отделка, замена системы отопления, прачечной, приобретены новая мебель и техника. Во  всех общежитиях имеются душевые комнаты, установлены стиральные машинки-полуавтоматы, кухни оснащены электроплитами, есть Ингарнет.
Фактов того, что в общежитии проживают посторонние люди, не зафиксировано. Со слов проживающих здесь студентов, во всех общежитиях соблюдается пропускной ражим, проводятся мероприятия по соблюдению Правил проживания в общежитиях.
Кстати, при 17 колледжах функционируют 20 общежитий, с проектной мощностью 3690 мест.
По данным управления образования наблюдается профицит мест в сельских колледжах и дефицит в городских.
На территории города Петропавловска расположены 6 общежитий, в сельской местности -14.
Мониторингом будут охвачены все студенческие общежития.
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