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Наследие Золотой Орды

Сенсационной находкой, имеющей большое историческое, архитектурное и сакральное значение, можно назвать уникальный объект эпохи средневековья «Кызыл оба». В этом году в Уалихановском районе его обнаружили ученые двух вузов - Северо-Казахстанского государственного университета им. М.Козыбаева и Павлодарского педагогического университета. Свои находки ученые презентовали акиму области Кумару Аксакалову в областном историко-краеведческом музее.
Предположительно, руины и мавзолеи расположены на территории 10 квадратных километров близ села Береке Уалихановского района. Археологическая экспедиция по изучению наследия кочевников Золотой Орды, в состав которой вошли студенты и ученые нашего вуза и «Margulan centrа» Павлодарского государственного педуниверситета, работала там в течение месяца, пока позволяли погодные условия. За это время им удалось раскрыть только один угол одного из семи мавзолеев, и сразу были обнаружены удивительные артефакты. Они позволяют предполагать, что на этом месте располагалось городище, где жили грамотные архитекторы, строители, обладавшие обширными инженерными и знаниями в области геологии. Ведь, к примеру, для кладки кирпичей, которые обжигали в специальных печах, благодаря чему они неплохо сохранились, а на некоторых даже обнаружены отпечатки лап собак, копыт лошадей, пальцев людей, для связующего раствора использовали так называемый ганч. Это пережженный гипс, месторождение которого было не так-то просто обнаружить и добыть. Учеными обнаружены остатки ирригации, осколки чигирных сосудов, а значит, в то время люди занимались орошаемым земледелием. Были обнаружены и ювелирные изделия из серебра и золота тонкой работы с вкраплением полудрагоценных камней, хрусталя. Женскую золотую серьгу и серебряные нашивки продемонстрировали гостям презентации.
Руководитель экспедиции и «Margulan centrа» Тимур Смагулов рассказал, что одни из первых упоминаний о загадочных сооружениях вдоль реки Селеты, которая расположена в границах Северо-Казахстан-ской, Павлодарской и Акмолинской областей, археологи почерпнули из работ казахского общественного деятеля, ученого, этнографа Алихана Букейханова.
- Он считал, что казахская степь богата культурным наследием, и в «Известиях Русского географического общества» написал заметку о загадочных сооружениях, которые находятся на берегах реки Селеты. Позднее академик Алькей Маргулан, изучая городскую цивилизацию степной зоны Казахстана, выдвинул предположения о том, что в северных степях могут находиться средневековые ставки, укрепления, замки, мавзолеи. Это требовало археологического подтверждения. Когда мы увидели остатки бугров, насыщенных битым кирпичом, возникла идея провести раскопки на этом месте, - рассказал Тимур Смагулов. Он поделился, что для проведения раскопок на базе СКГУ им. М.Козыбаева был создан специальный проект. Целью археологических работ этого сезона были рекогносценировочные раскопки – это закладка небольшого раскопа, изучение степени сохранности сооружения, его исторической значимости и перспектив изучения. В результате удалось обнаружить остатки сооружения с мощными стенами шириной до трех метров, сложенными из квадратного жженного кирпича так называемого золотоордынского стандарта. Именно из таких кирпичей размером 25 на 25, 24 на 24 сантиметра строились мавзолеи, мечети, города времен Золотой Орды. Предполагается, что это была усыпальница средневекового мавзолея, относящегося к середине второй половины 14 века, где были захоронены представители правящего дома чингизидов из династии Жошы хана. Главе региона Кумару Аксакалову и гостям презентации продемонстрировали видео, сделанное при помощи спутниковой и аэрофотосъемки. Масштаб раскопок огромен.
- В процессе раскопок мы нашли сооружение с внутренним помещением, где находилась фамильная усыпальница. Обнаружено четыре захоронения, одно из которых было когда-то разрушено. Поражает сохранность памятника - высота стен достигает метра, тогда как до этого при раскопках времен Золотой Орды обнаруживали кладки одного, двух слоев. Мы видим прекрасно сохранившееся основание стен, которое дает четкое представление о размерах, форме и датировке этого объекта, - сообщил Тимур Смагулов. Он подчеркнул, что данный археологический объект является великолепным образцом степного зодчества и позволит получить новые исторические знания по Золотой Орде, которых очень мало.
- Сейчас мы закрываем большое белое пятно и видим очевидную связь между тюркским, кимако-кыпчакским периодом, сложение Золотой Орды, Казахского ханства с современной историей и культурой казахского народа, - подчеркнул Тимур Смагулов.
Кандидат исторических наук, профессор Северо-Казахстан-ского государственного университета им. М.Козыбаева Анатолий Плешаков отметил, что найденные артефакты и курганы могут свидетельствовать о том, что городище вдоль реки Селеты простояло не одно столетие. Учеными найдены признаки раннего железного, бронзового и каменного веков. Как отметили ученые, это только начало открытия новых страниц в истории Казахстана. Поэтому очень важно разработать программу по комплексному изучению региона, чтобы максимально сконцентрироваться на данном сакральном объекте и выдать интересный научный результат.
Аким области Кумар Аксакалов отметил, что в преддверии празднования 750-летия Золотой Орды данное событие имеет очень важное историческое и культурное значение для нашей страны и нашей области. Поэтому раскопки будут продолжены.
- В этом году уже все работы завершены. На будущий год с руководством экспедиции, со студентами нашего университета работа будет продолжена. Будут приняты соответствующие меры по организационным вопросам и финансированию, - отметил Кумар Аксакалов. Глава региона подчеркнул, что сенсационность данного открытия состоит в том, что ранний период средневековья на Севере Казахстана изучался недостаточно тщательно. Поэтому впереди ожидается немало удивительных исторических и археологических открытий.
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