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Ученый мир Аманжола Кошанова

[bookmark: _GoBack]Ученые генетики отмечают, что генно-потомственная система положительно влияет на последующие поколения. Местные жители, особенно казахи, знают, что Шал акын был сыном влиятельного политика, сподвижника Абылай хана, знамеиитого батыра Кулеке. который нес службу при ставке Абылай хана. Огласно архивным данным, Кулеке выполнял дипломатические миссии, выезжая в города Оренбург, Москву, Санк-Петорбург. После смерти Кулеке батыра Абылай хан распорядился похоронить прах именитого батыра в Туркестане, рядом с мавзолеем Ахмета Яссауи. где. Как известно, хоронили только ханов и султанов. Наш земляк академик Аманжол-ага является прямым потомком батыра Кулеке в  6-м поколении.   Отец Аманжола Кошанова, известный для своего времени ҚОШАН-ААҚСАКАЛ, до Октябрьской революции был волостным края. После установления Советской власти    он проживал на территории нынешнего района Шал акына.
В эти дни отмечаем 85-летие Аманжола Кошановича Кошанова - доктора экономических наук, академика HAH PK, почетного гражданина Северо-Казахстанской области, почетного гражданина города Алматы.
«Под руководством академика А.К.Кошанова сложилось новое научное направление по формированию социально-экономических основ выравнивания условий труда и сфер жизнедеятельности в республике и регионах, заложены основы системного исследования теоретических основ рыночной экономики и укрепления экономического суверенитета, трансформационной модели смешанных форм хозяйствования и вопросов новой стадии индустриальной модернизации Казахстана...». Так было сказано на торжествах по случаю присуждения Аманжолу Кошановичу в 2015 году Государственной премии Республики Казахстан в области науки и техники им. аль-Фараби.
Он родился 11 октября 1934 г. в селе Алкаагаш Тонкереиского района (теперь район Шал акына). В 1957 году окончил экономический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Работал преподавателем политической экономии в кооперативном техникуме в Актюбинске. С1959 года научная деятельность А. Кошанова связана с Институтом экономики Академии наук Казахстана, где он последовательно занимал должности младшего, старшего научного сотрудника, ученого секретаря института, заведующего сектором и отделом. В 1965 году защитил кандидатскую диссертацию, а в 1979-м - докторскую.
В институте был открыт новый отдел социально-экономических проблем, возглавить который поручили А. Кошанову. Здесь фактически им было положено начало исследованиям по экономической социологии - новому направлению в науке, возникшему в смежной сфере социальных и экономических отношений.
Далее последовал дальнейший рост: Аманжол Кошанович избран членом-корреспондентом, в 1989 году - академиком Академии наук Казахской ССР. Он возглавил Институт экономики АН Казахской ССР и  вскоре эту должность стал совмещать с работой заместителя академика-секретаря отделения общественных наук Академии наук. А. Кошанов работал в должности главного ученого секретаря Президиума НАНРК
В годы перестройки и последующего перехода к рынку в творческой и организаторской деятельности академика Кошанова наступил качественно новый этап. Именно им были заложены основы нового научного направления - системного исследования теоретической базы последовательного формирования социально ориентированной рыночной экономики и укрепления экономического суверенитета  Казахстана.
Аманжол Кошанович  опубликовал свыше 450 научных трудов.  Им подготовлено 15 докторов и около 60 кандидатов экономических наук.
Обширна научно-организационная и издательская деятельность А. К. Кошанова. В 1994-2004 гг. он являлся главным редактором журнала «Известия HAH PK. Серия общественных наук», членом главной редакции Казахской энциклопедии, главной редколлегии пятитомной «Истории Казахстана с древнейших времен до наших дней», членом редколлегий журналов «Общество и экономика» (г. Москва, РАН), «Реформа» (Бишкек, КР), «Вестник» и «Научные доклады» HAH PK и других научных изданий. Академик А.К. Кошанов был председателем Фонда развития науки HAH PK, а впоследствии - председателем секции по общественным и гуманитарным наукам Комиссии по присуждению государственных премий Республики Казахстан в области науки и техники, членом Комиссии по общественным наукам и гуманитарному образованию Национального совета по государственной политике при Президенте РК.
Многогранны связи Аманжола Кошановича с учеными разных стран. Он был руководителем и членом многих научных делегаций, выезжавших за рубеж, участником международных форумов, на которых часто выступал с докладами.
Плодотворная научная, организационная, педагогическая и общественная деятельность А.К. Кошанова отмечена орденом «Парасат», медалями, Почетными грамотами Верховного Совета Казахской ССР, Совета Министров Казахстана, Национальной академии наук РК, двумя знаками «За заслуги в развитии науки». В 1995 г. академику А.К. Кошанову присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники Республики Казахстан».
За заслуги в развитии науки, включая международное сотрудничество, Международный кембриджский биографический центр удостоил академика А.К. Кошанова почетной медали «Выдающийся интеллектуал XXI века», а Американский биографический институт и департамент международных исследований (Нью-Йорк) - звания «Человек года-2004». В 2009 году Международной биографической ассоциацией Аманжол Кошанович был номинирован на звание «100 выдающихся ученых мира».
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