Рабиға Ералы
Шет тілді меңгермек
М.Қозыбаев атындағы СҚМУ- де "Заманауи әлемдегі ғылымның рөлі" атты халықаралық ғылыми- практикалық  конференцияаясында  Леонардо Да Винчидің 500 жылдығына орай "Италия тілі мен мәдениеті орталығы" ашылды.
- Бұл орталықтың ашылуы - уақыт талабы. Өйткені, бүгінде көптілділік қалыпты жағдайға айналуда.  Шет  тілдерін оқитын студенттер үшін тағы бір тіл меңгеру мүмкіндігі туды. Көптеген халықтардың тілдері мен мәдениетін білу адамдарды рухани  байытады, - деді университет ректоры  Серік  Өмірбаев.
Орталықта италия тілі тегін оқытылады. Оқуын аяқтаған топ- тың бір бөлігі академиялық ұтқырлық  бойынша  Италияға  аттанды.  Қазанның 18-інен бастап  екінші топты оқытуды бастау жоспарлануда. Әр топта 15 адамнан оқиды. Оған университет студенттері, қала мектептерінің муғалімдері және 10-11-сынып оқушылары қатыса алады.  Курсты орыс, ағылшын  және италия тілдерін жетік меңгерген еріктілер үйретеді.
- Орыс тіліне қарағанда италия тілін меңгеру жеңіл. Буған дейін Ресейде ағылшын тілінен сабақ  берген едім. Үстіміздегі жылдың  мамыр айынан  бастап  Қазақстанда ерікті қызметін атқарып келемін Алдағы жылдың маусым айына дейін СҚМУ-де сабақ беретін боламың - деді Людовико Де Серио есімді ерікті.
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