Светлана Дубровина
 
Ректор СКГУ сложил свои полномочия

Доктор  экономических  наук, профессор Серии Омирбаев ушёл с должности ректора Северо-Казахстанского     государственного   университета им. М. Козыбаева
[bookmark: _GoBack] На  этом  посту он  проработал последние три года. Кто станет новым руководителем вуза, пока, не известно.                                        
О сложении полномочий Серик Омирбаев написал на своей странице в Facebook .21 октября, подчеркнув, что это решение было принято не за один день, а стало итогом долгих размышлений. В этом же сообщении Серик Мауленович подвёл итоги своей деятельности на посту ректора СКГУ им. М. Козыбаева. «Мы вместе достигли очень многого: 1) вдвое увеличился контингент обучающихся - это значит, студенты нам поверили; 2) вырос объем бюджета - это значит, расширились наши возможности закупать новое   оборудование,  увеличивать заработную плату, ремонтировать аудитории и общежития; 3) наши призовые места в рейтинге НПП «Атамекен» - это 27 первых, вторых и третьих мест по образовательным программам, а также наше вхождение в топ-10 лучших вузов страны; 4) открытие новых специальностей, разработка инновационных междисциплинарных образовательных программ - это реальный результат работы Академических комитетов; 5) мы разработали новую академическую политику, одними из первых среди вузов страны разработали Политику внутреннего обеспечения качества и Правила академической честности, создали Офис перемен и Центр креативной индустрии, ввели новую должность - комплаенс-академический офицер; 6) усилилась интернационализация образования, за эти годы более, чем в 6 раз вырос контингент иностранных студентов, теперь наши студенты обучаются в поликультурной среде», - сообщил С. Омирбаев.
Он поблагодарил коллектив университета за совместную работу, а студентов - за полученный опыт и пожелал вузу дальнейшего процветания и новых достижений.
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