Основа духовного согласия

Доцент кафедры русского языка и литературы Северо-Казахстанского государственного университета им. М.Козыбаева Ольга Васильева стала единственным представителем нашего региона на II Евразийской школе культурной дипломатии «Образование. Инновации. Наука». В городе Шымкенте школа собрала тех, кто интересуется вопросами преподавания русского языка и литературы в Казахстане.
Идея проведения школы культурной дипломатии, которую поддержали руководитель представительства Россотрудничества в Казахстане Константин Воробьев и советник Посольства Российской Федерации в РК Алексей Коропченко, принадлежит доктору филологических наук, профессору, члену Научно-экспертного совета Ассамблеи народа Казахстана Нурсулу Шаймерденовой и органично «вырастает» из программных документов «Рухани жангыру».
На открытии школы ее участники говорили о том, что в полиэтническом государстве, каким является Казахстан, культура этносов, составляющих казахстанский народ, знание их обычаев, традиций, бережное отношение к сакральным местам и осознание их значения для всего государства должны быть основой дальнейшего укрепления межэтнического согласия.
Доцент кафедры русского языка и литературы   Северо-Казахстанского
государственного университета им. М.Козыбаева Ольга Васильева назвала знаковым выступление профессора Н.Шаймерденовой, которая отметила несовершенство программы по русскому языку. Авторы не смогли органично «растворить» грамматический материал в учебниках, и это основная причина той нервозности, которая царит среди учителей русского языка в школах.
- Самая большая проблема на сегодня, как справедливо отметила профессор Н.Шаймерденова, - это отсутствие адекватных заданий и образцовых текстов, которые бы органично сочетали языковой и грамматический материал, а также чрезмерное увлечение непроверенными и некачественными материалами из интернет-ресурсов. Это подтвердили и учителя-русисты школ, принявшие участие в работе и обсуждении. Было предложено создать платформу для сохранения базы текстов к урокам, заданий, разработок уроков, что должно значительно облегчить подготовку учителей. Но самым важным для меня и, я думаю, всех филологов-русистов и многих родителей в Северо-Казахстанской области, стал вопрос о проблемах преподавания русского языка в Казахстане. Будучи филологом, работая не только в вузе, но и в школе, я изнутри знаю сложности, с которыми сталкиваются учителя русского языка в связи с переходом на обновленную систему среднего образования, - отметила Ольга Викторовна.
В ходе работы школы представители Центра языкового тестирования Санкт-Петербургского государственного университета, специализируясь на вопросах преподавания русского языка как иностранного, создали базу материалов для уровневого тестирования, которая может стать хорошим подспорьем нашим учителям при подготовке к урокам, при разработке заданий для их оценивания.
- Важная информация касается изучения детской литературы в Казахстане. Для себя я с удовлетворением отметила, что в нашей стране ведется большая работа по продвижению чтения вообще и детской книги в частности, по формированию не только функциональной, но и полимодальной читательской грамотности, открывающей большие возможности для всестороннего развития личности. В марте 2020 года в Шымкенте планируется провести Фестиваль детской книги, - рассказала Ольга Васильева. Она поделилась, что ей приятно было услышать от сотрудников Российского центра науки и культуры высокую оценку совместной работы кафедры русского языка и литературы СКГУ им. М.Козыбаева и областной специализированной школы-лицея-интерната для одаренных детей «ЛОРД», которая уже несколько лет является отделением кафедры вуза. Ольга Викторовна рассказала, что по итогам международного конкурса «Наши герои», в котором приняли участие 13 тысяч человек из 11 стран, из четырех представителей Казахстана двое - учащиеся из Петропавловска. Своей победой в этом конкурсе А.Бухонина и М.Бакиев (руководители проектов - учителя русского языка и литературы лицея «ЛОРД» Ю.Плескацевич и С.Мурзабаева) получили право защищать свои работы в международном детском лагере «Артек», где в начале ноября пройдет финал конкурса «Наши герои».
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