Эффект толпы и кодекс чести

В Петропавловске полицейские разбираются, в причинах инцидента, в ходе которого были задержаны 46 студентов Северо-Казахстанского государственного университета (СКГУ).
В социальных сетях появилось видео, где запечатлена большая толпа молодежи, которая с криками бежит по окраине Петропавловска. На кадрах видно, что дерутся только двое юношей, затем все разбегаются. Однако по городу быстро поползли слухи о «массовой драке» со всевозможными версиями ее причин.
Как пояснили в департаменте полиции СКО, это не соответствует действительности, на самом деле было так: 20 октября было получено телефонное сообщение о том, что на берегу реки Ишим в районе кафе «Восточный берег» собралось большое количество молодежи. На место происшествия сотрудниками Центра оперативного управления были незамедлительно направлены все близлежащие пешие комплексные силы полиции и 11 автопатрулей батальона патрульной полиции города.
[bookmark: _GoBack]По прибытии на место автопатрулей, а также руководства областной и городской полиции,  находившиеся на месте молодые люди стали разбегаться в разные стороны. В ходе отработки района были задержаны и доставлены в Подгорный участковый пункт полиции и УП г. Петропавловска 46 студентов СКГУ им. М. Козыбаева. Следователи областной и городской полиции, весь оперативный состав одновременно работали по установлению причин и обстоятельств произошедшего инцидента.
Полицейские опровергли и другие слухи, в том числе о множестве пострадавших в драке.
«Было вызвано руководство учебного заведения, кураторы групп. Выяснилось, что инцидент произошел на бытовой почве между студентами второго и третьего курсов разных факультетов, приехавших на учебу из южных регионов страны, - указали в пресс-службе. - Медицинская помощь, не связанная с госпитализацией, оказана одному студенту, еще у одного потерпевшего на лице имелась гематома».
Данный факт внесен в единый Реестр досудебных расследований по части 2 статьи 293 УК РК «Хулиганство». В настоящее время проводятся дальнейшие оперативно-следственные мероприятия, направленные на установление всех обстоятельств случившегося. Ход расследования находится на контроле руководства ДП, городской и областной прокуратуры.
Тем временем стало известно, что ректор СКГУ Серик Омирбаев сложил свои полномочия. В университете заверили, что с инцидентом это совершений не связано. Сам Омирбаев на своей страничке в Фейсбук написал так: «Долго думал, все-таки   принял   решение  уйти». Он поблагодарил коллег и перечислил достижения вуза за последнее время, среди которых, например, увеличение в два раза контингента студентов. О том, что ректор написал заявление об уходе по собственному желанию гораздо раньше этого инцидента, а именно еще 9 октября, сказал и первый проректор СКГУ Ербол Исакаев, комментируя ситуацию.
По его словам, в университете создана комиссия, которая наряду с полицейскими расследует инцидент, произошедший 20 октября на берегу Ишима. Проректор подчеркнул, что масса была, но никакой массовой драки не было. На месте вовремя появились и стражи правопорядка, и представители самой альма-матер.
- Причина конфликта, можно сказать, банальна, - сказал Исакаев. - Он произошел накануне в частной столовой на территории университета, в очереди. Наверное, студенты очередь не поделили. Потом решили продолжить выяснение отношений. Каждая сторона позвала своих друзей, однокурсников. Много народа там собралось. Благо своевременно был получен сигнал, удалось предотвратить развитие конфликта.
По словам проректора, большая часть участников этой самой встречи на берегу реки -студенты второго и третьего курсов, приехавшие на учебу в Петропавловск из южных регионов Казахстана, но были и северяне, причем, с двух сторон. Среди них будущие айтишники, аграрии, инженеры и даже педагоги. Большая часть проживает в университетских общежитиях.
- Будет проведена дисциплинарная комиссия в отношении студентов, которые участвовали в этом, - подчеркнул Ербол Исакаев. - Зачинщики, скорее всего, один-два человека, будут отчислены за нарушение правил поведения на территории университета, а также Кодекса чести студентов. Будут приняты меры и к должностным лицам, которым надлежало вести контроль за студентами. Родители будут проинформированы о ненадлежащем поведении своих детей. Мы понимаем, что ситуация неординарная, ничего подобного ранее в университете не было.
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