Елена Чмель

Заговорят по-итальянски

16 октября в СКГУ имени Маната Козыбаева состоялось открытие центра итальянского языка и культуры. Теперь посещать бесплатные занятия по вторникам и четвергам могут как студенты университета, так и все желающие.
Инициатором создания центра выступил проректор по интернационализации СКГУ Алессандро Фигус. Торжественное событие приурочили к 500-летию знаменитого итальянского живописца Леонардо да Винчи. Это единственный в Казахстане центр, где школьники и студенты станут изучать итальянский язык. Стоит отметить, что в текущем году двенадцать студентов СКГУ в рамках академической мобильности отправились на бесплатное обучение в университеты Италии.
- Я думаю, это хорошая возможность для студентов. Несомненно, познать Италию, ее язык, богатейшую культуру целиком и полностью нелегко. Однако в новом центре получить базовые знания и освоить язык сможет каждый, - поделился А. Фигус.
В свою очередь, ректор СКГУ им. М. Козыбаева Серик Омирбаев отметил, что открытие этого центра продиктовано велением времени.
-  Сегодня полиязычие становится нормой в нашем обществе. А знания как можно большего количества языков и культур всегда обогащают людей. Студенты изъявили желание изучать итальянский язык, и мы создали для этого условия, - подчеркнул С. Омирбаев.
В церемонии торжественного открытия приняли участие профессора из итальянских университетов Линка, Генуи, Палермо. Они выразили уверенность в том, что эта площадка станет дополнительной ступенью для плодотворного межвузовского сотрудничества, сблизит наши культуры. Профессор университета Генуи Гвидо Амо-ретти уверен - через несколько лет Северо-Казахстанский государственный университет имени М. Козыбаева займет одну из лидирующих позиций в стране.
- Сейчас ваши студенты по академической мобильности чаще стали приезжать к нам в Италию, - говорит Г. Аморетти. - Это хороший знак. Поэтому мы решили открыть здесь итальянский центр языка и культуры. Надеюсь, дружеские отношения между странами будут набирать обороты.
[bookmark: _GoBack]Тонкостям языка и культуры Италии североказахстанцев будет обучать итальянский преподаватель Людовико де Серио. Житель небольшого городка Скио в совершенстве владеет русским языком. Когда ему позвонили и предложили новую должность в чужой стране, он не отказался. Педагог уверен - североказахстанцы смогут выучить итальянский язык и в дальнейшем обязательно применить его на практике.
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