Диана Слинькова

Виновата булочка?

46 студентов СКГУ задержаны в минувшее воскресенье по факту хулиганства. Неизвестно, чем бы закончилась массовая сходка на берегу Ишима, если бы не вовремя подоспевшие полицейские. Теперь зачинщикам грозит отчисление из университета.
Инцидент произошел 20 октября. Уже на следующий день стало известно о том, что ректор вуза Серик Омирбаев сложил свои полномочия, однако в пресс-службе Северо-Казахстанского государственного университета им. М.Козыбаева подчеркнули, что эти два факта между собой никак не связаны.
В понедельник в социальных сетях появилась видеозапись с дракой двух молодых людей, при этом зрителями были еще несколько десятков парней. В какой-то момент толпа стала разбегаться в разные стороны. Во вторник видеозапись стала недоступна. Что произошло - прокомментировали в департаменте полиции.
«20 октября было получено телефонное сообщение о том, что на берегу реки Ишим в районе кафе «Восточный берег» собралось большое количество молодежи. На место происшествия сотрудниками Центра оперативного управления были незамедлительно направлены все близлежащие пешие маршруты комплексных сил полиции и 11 автопатрулей батальона патрульной полиции УП г. Петропавловска. По прибытии на место автопатрулей и руководства областной и городской полиции находившиеся на месте молодые люди стали разбегаться в разные стороны. В ходе отработки района были задержаны и доставлены в Подгорный участковый пункт полиции и УП г. Петропавловска 46 студентов СКГУ им. М. Козыбаева», - проинформировали в полиции.
Отмечается, что следователи областной и городской полиции, весь оперативный состав устанавливали причины и обстоятельства произошедшего. В отделение полиции вызвали руководство учебного заведения и кураторов групп. Выяснилось, что инцидент произошел на бытовой почве между студентами второго и третьего курсов разных факультетов, приехавших на учебу из южных регионов страны. Медицинская помощь, не связанная с госпитализацией, оказана одному студенту. Еще у одного потерпевшего на лице имелась гематома. В пресс-службе управления здравоохранения сообщили, что за медицинской помощью никто из студентов не обращался.
«Ход расследования находится на контроле руководства ДП, городской и областной прокуратуры. Данный факт внесен в единый реестр досудебных расследований по ч. 2 ст. 293 УК РК «Хулиганство». В настоящее время проводятся дальнейшие оперативно-следственные мероприятия, направленные на установление всех обстоятельств случившегося», - говорится в распространенном сообщении.
Как рассказал журналистам первый проректор СКГУ Ербол Исакаев, конфликту предшествовал инцидент, произошедший накануне в студенческой столовой, где молодые люди повздорили из-за очереди и решили продолжить выяснение отношений на берегу Ишима, при этом каждая сторона пригласила своих друзей-сокурсников. По неофициальной информации, яблоком раздора стала едва ли не булочка.
- В вузе была создана комиссия по расследованию этого инцидента. Будет проведена дисциплинарная комиссия в отношении студентов, которые участвовали зачинщики будут отчислены за нарушение правил поведения на территории университета, а также за нарушение Кодекса чести студентов. К остальным участникам также будут предприняты меры дисциплинарного воздействия, в том числе выговоры. Сейчас мы сообщаем о случившемся родителям всех участников. Будут приняты меры и к должностным лицам, которые должны осуществлять контроль за студентами, - рассказал Исакаев.
Между тем 21 октября стало известно, что ректор СКГУ Серик Омирбаев сложил свои полномочия. Об этом он сообщил на своей странице в социальной сети Facebook.
Пресс-секретарь вуза Диана Халимова сообщила, что уход ректора не связан с дракой.
- Это стечение обстоятельств, просто совпадение, - отметила она.
«Дорогие коллеги, друзья, подписчики. Вот, пожалуй, все... сегодня подведена финальная черта моей деятельности в Северо-Казахстанском государственном университете им. М.Козыбаева. Я сложил свои полномочия ректора. Это мое решение - результат не одного дня размышлений. Долго думал. Все-таки принял именно это решение - уйти», - написал Омирбаев на своей странице в социальной сети Facebook,
О причинах своего решения он не сообщил.
Как рассказал Ербол Исакаев, заявление об уходе Серик Омирбаев подал еще 9 октября, приказ министра вышел 21 октября.
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