​ Назгуль Испанова

Не поделили очередь

В Петропавловске студенты устроили потасовку на окраине города. 
На видео, которое распространилось в соцсетях, запечатлено большое количество молодых людей, что-то кричащих, также есть кадры, на которых двое дерутся.
В департаменте полиции инцидент квалифицировали как хулиганство, опровергнув слухи о якобы имевшей место массовой драке. По информации пресс-службы ДП СКО, 20 октября поступило телефонное сообщение о том, что на берегу реки Есиль, в районе кафе «Восточный берег», собралось большое количество молодежи. На место происшествия сотрудниками Центра оперативного управления были незамедлительно направлены все близлежащие пешие маршруты комплексных сил полиции и 11 автопатрулей батальона патрульной полиции УП города Петропавловска. 
Увидев полицейских, находившиеся на побережье молодые люди стали разбегаться в разные стороны. В ходе отработки района были задержаны и доставлены в Подгорный участковый пункт полиции и УП Петропавловска 46 студентов СКГУ им. М. Козыбаева. 
«Следователи областной и городской полиции, весь оперативный состав одновременно работали по установлению причин и обстоятельств произошедшего инцидента. Было вызвано руководство учебного заведения, кураторы групп. Выяснилось, что инцидент произошел на бытовой почве между студентами второго и третьего курсов разных факультетов, приехавших на учебу из южных регионов страны. Медицинская помощь, не связанная с госпитализацией, оказана одному студенту. Еще у одного потерпевшего на лице имелась гематома», – уточнили в ДП СКО.
Данный факт внесен в единый реестр досудебных расследований по части 2 статьи 293 УК РК «Хулиганство». В настоящее время проводятся дальнейшие оперативно-следственные мероприятия, направленные на установление всех обстоятельств случившегося. Ход расследования находится на контроле руководства ДП, городской и областной прокуратуры, подчеркнули в пресс-службе ведомства.
А вчера пояснения предоставил вуз, где обучаются участники происшествия. 
– Инцидент произошел с участием студентов второго и третьего курсов. В районе кафе «Восточный берег» состоялась встреча группы студентов для выяснения отношений. Этому предшествовал конфликт, произошедший накануне в студенческой столовой: студенты поссорились на бытовой почве – не поделили очередь. Затем они решили разрешить конфликт таким образом, встретившись на нейтральной территории на берегу Ишима. Как они сами говорят, шли просто поговорить и разобраться, – прокомментировал конфликт первый проректор СКГУ Ербол Исакаев. – Каждая сторона пригласила своих друзей, сокурсников. Наши сотрудники, дежурившие в общежитии, получили соответствующий сигнал о намечавшейся драке и оповестили полицию. Вовремя приехав на место происшествия, сотрудники полиции и университета предотвратили массовую драку.
По словам проректора, в университете создана комиссия по расследованию инцидента, будет проведена дисциплинарная комиссия в отношении участвовавших в нем студентов, выявлены зачинщики, инициаторы.
– Предположительно, это два-три человека, они будут отчислены за нарушение правил поведения на территории университета и кодекса чести студентов. Родителей зачинщиков университет уже оповещает. Кроме того, все участники конфликта будут взяты на особый контроль, им будут объявлены выговоры, их родителей проинформируют об их поведении. Определенные меры будут приняты и к должностным лицам, ответственным за контроль за поведением студентов, – добавил Ербол Исакаев.
Он также уточнил, что в конфликте были замешаны не только студенты, обучающиеся по программе «Серпін», приехавшие из южных областей Казахстана, но «и их местные товарищи и однокурсники, в основном все они проживали в общежитии». 
Первый проректор прокомментировал и сообщение об уходе Серика Омирбаева с поста ректора этого вуза, о котором стало известно на днях. По его словам, отставка никак не связана с данным инцидентом. 
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