Максим Кривега 
 
 «Видергебурт» радует искусством и традициями

Ассамблея народа Казахстана СКО, кафедра Ассамблеи народа Казахстана СКГУ им.М.Козыбаева и общественное объединение «Северо-Казахстанский областной немецкий культурный центр «Видергебурт» открыли в университете Дни немецкой культуры.
...Эти два Евангелия поневоле привлекают внимание. Обе книги довольно потертые, видно, что ими на протяжении многих лет активно пользовались, но при этом относились к ним бережно, с уважением. Первое - 1912 года издания, естественно, на немецком языке, без каких-либо пометок. Зато второе, заметно меньшего формата, отмечено собственноручной записью того, кому оно принадлежало, а также его супруги и их фотографией, на которой заметны следы воздействия времени. Запись датируется 1897 годом...
- Что касается малоформатного Евангелия, которое вы держите в руках, это так называемое семейное Евангелие. Оно было в каждой семье, и на каждом, как вот и на этом делалась надпись того и о том, кому оно принадлежало, нередко с фотографией, как в этом случае, - разъясняет мой интерес Эльвира Ковзель,  президент ОО  «Северо-
Казахстанский областной немецкий культурный центр «Видергебурт».
Кроме религиозной атрибутики, на выставке этого мероприятия, проходившего во втором учебном корпусе университета, представлена немецкая кухня, в частности, любимые в народе угощения под названиями кребель (что-то напоминающее казахский баурсак или русскую пышку), бретцель (соленое печенье к пиву, главному напитку немцев), апфельхен - яблочный пирог...
Здесь же разместились экспозиции, рассказывающие о немецком Рождесте и Пасхе, и все сопровождается комментариями членов «Видергебурта, одетых в национальные костюмы.
- «Видергебурт» означает «Возрожденис». - продолжает рассказ Эльвира Ковзель. - Поэтому основная работа нашего центра состоит в том, чтобы поддержать .этнических немцев, проживающих в Казахстане. которые хотят знать свои традиции, стремятся не потерять свой родной язык, сохранить свою этническую принадлежность к немецкому народу не только в паспорте, но и в семье, а самое главное - в душе.
Дни немецкой культуры организованы в рамках предстоящего 25-летия Ассамблеи народа Казахстана, которое будет отмечаться в следующем году. Эстафету немецкая диаспора приняла из рук казахского культурно-просветительского центра «Urpag», а продолжат ее другие этнокультурные объединения области.
Организаторы рассказали студентам об обычаях и традициях немецкого народа, познакомили с национальной кухней, расширили предствленис о ряде народных праздников, рассказали о немцах, проживающих в Казахстане и в нашей области в частности, провели флешмоб, научили танцевать польку.
Дни немецкой культуры практически совпали по сроку с республиканской научно-практической конференцией «Герольд Бергер: грани творчества и жизни», посвященной 85-летию казахстанского писателя, считавшего нашу область своей второй родиной и также проходившей в СКГУ на этой неделе.
«Видергебурт», к слову сказать, в следующем году отметит свое 30-летие, а значит, этот этнокультурный центр еще порадует североказахстанцев своим искусством, культурой, традициями.    
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