Победила дружба
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Преподаватели и студенты померились силами в спорт-баттле по национальным играм.
Весело, зрелищно и дружно. Так можно описать спорт-баттл по национальным играм между командами преподавателей и студентов, который прошел в Северо-Казахстанском университете имени Манаша Козыбаева. Соревнование посвятили Году молодежи.
Мероприятие было направлено на знакомство и сближение с культурами этнических групп, проживающих в Казахстане, воспитание в молодежной среде чувства единства, толерантности, патриотизма, ответственности, взаимовыручки и уважения друг к другу, а также пропаганду здорового образа жизни.
В состязаниях приняли участие две команды: преподавателей и студентов, по 14 человек в каждой. Условием формирования сборных являлся подбор участников разных, не повторяющихся национальностей.
В программе проведения спорт-баттла были представлены 11 национальных игр: казахская «Тұтқынға алу», русская «Репка», белорусская «Пасадка бульбы», азербайджанская «Човган», чеченская «Кхокках ловзар» и другие. Особый колорит мероприятию придали творческие номера в исполнении представителей разных этнических групп.
- Это интересно и привносит новизну в нашу студенческую жизнь, в жизнь нашего коллектива. Мы с коллегами здесь в такой нестандартной атмосфере общаемся, да и со студентами. Я думаю, что эта игра может раздвинуть рамки корпоративного общения и приблизить к дружескому, - поделилась впечатлениями преподаватель СКУ им. М.Козыбаева Валерия Островская.
Как и следовало ожидать, в таком объединяющем турнире победила дружба. Спорт-баттл завершился ничьей. Все участники получили грамоты и ценные  призы.
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