Пресс-служба военного
института Национальной гвардии
Республики Казахстан

Уважение - заслуженное

70 лет исполнилось доктору медицинских наук, профессору кафедры военной педагогики и психологии военного института Национальной гвардии Республики Казахстан Жанбатыру Нуртаевичу Сартаеву. Церемония чествования одного из уважаемых педагогов института прошла в актовом зале военного вуза с участием первых руководителей военных и правоохранительных органов региона, а также ветеранов Национальной гвардии Республики Казахстан.
Первым поздравил профессора начальник военного института генерал-майор Бауржан Абжанов. Он отметил, что Жанбатыр Нуртаевич является человеком, который отличается добросовестным и ответственным отношением к работе, профессионализмом, интеллигентностью, пользуется заслуженным уважением среди офицеров и курсантов военного института.
Особое внимание Жанбатыр Нуртаевич уделяет научной и воспитательной работе с курсантами. Он многократно выступал с научными докладами на республиканских и международных научных съездах и конференциях. Список его печатных работ включает свыше 750 научных публикаций, около 100 учебно-методических и учебных пособий, а также 12 монографий.
Жанбатыр Сартаев - человек, который постоянно совершенствует свое профессиональное мастерство, осваивает новые образовательные технологии, получает новые знания иопыт. В 2006 и в 2012 годах он повышал квалификацию при ВНИИ судебной психиатрии им. В.П. Сербского.
За время своей трудовой деятельности Жанбатыр Нуртаевич был награжден медалью «Ерен еңбегі үшін». Имеет награды и поощрения министров образования и науки, здравоохранения и внутренних дел Республики Казахстан. За время своей трудовой деятельности Жанбатыр Нуртаевич воспитал одного доктора наук, пять кандидатов.
С поздравительным словом и теплыми пожеланиями на встрече выступил председатель совета ветеранов военного института Национальной гвардии Республики Казахстан Сабит Ахметов.
- Семья Сартаевых всегда трудилась на благо людей, и дети сегодня продолжают традиции родителей. Дети и внуки служат и работают в различных сферах, занимая достойное место в обществе, - отметил он.
На вечере присутствовали члены семьи Жанбатыра Нуртаевича. Сын Эльдар Сартаев, дочь Эльнара Аяпбергенова.и внучка Зифа Жан-батырова.
В конце мероприятия слово для выступления предоставили самому имениннику - Жанбатыру Нуртаевичу. Юбиляр поблагодарил всех присутствующих в зале гостей за теплые пожелания и высокую организацию торжественного чествования его 70-летнего юбилея.
Сейчас, находясь на заслуженном отдыхе, Жанбатыр Нуртаевич продолжает свою трудовую и общественную деятельность, находя силы и желание помогать своим многолетним опытом тем, кто только вступает на офицерский путь. В наш институт профессор Жанбатыр Сартаев пришел на должность старшего научного сотрудника военно-научного отдела в сентябре 2015 года. С января 2016 года по настоящее время является профессором кафедры военной педагогики и психологии.
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