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С 15 лет - аксакал

По преданию, звучное имя Шал акын подросток Тлеуке, сын Кулеке батыра -верного соратника Абылай хана, получил от самого Абылая. Это имя пятнадцатилетнему Тлеуке досталось, можно сказать, по заслугам, хотя в ту пору оно было ему явно не по возрасту: "шал" - "старик" по-казахски.
Сохранилось предание. У Кулеке был конь Куренкай, которым гордился весь род батыра. Этот аргамак обычно был первым в скачках на знатных тоях. Однажды победоносного Куренкая с разрешения его хозяина оседлал на байгу сын Абылая. Он пообещал Кулеке вернуть коня сразу после состязаний, но не сдержал слово.
Прошло немало времен. Осенью хан Абылай, чья летная ставка была близ озера Бурабай, готовясь откочевать в Туркестан, собирает курултай с приглашением своих сподвижников. Батыр Кулеке прибыл на званое торжество с младшим сыном Тлеуке, который в свои 15 лет отличался звонким голосом и даром импровизатора, несмотря на возраст, участвовал в айтысах как акын. На курултае Кулеке планировал переговорить о возвращении своего скакуна Куренкая, но не нашел возможности встретиться с сыновьями хана.
Помог неожиданный случай. Мальчик Тлеуке ранним утром увидел, как хан Абылай, прогуливаясь, провожал взглядом небольшую отару овец, предназначенных для угощения гостей. В той отаре жался от осеннего ветра только что появившийся на свет ягненок. Хан пожалел малыша. Сняв с пояса теплый кушак, он приказал своему охраннику обмотать барашка и отнести в теплое месте вместе с овцой-матерью. Юный Тлеуке был поражен, как ему представилось, несовместимостью деталей: дорогой пояс хана и какой-то ягненок.
На следующий день хан Абылай, провожая Кулеке в обратный путь, решил сделать ему приятное. Как-то вечером, сказал он, довелось услышать звонкий голос мальчика, который и на домбре хорошо играл. Словом, по просьбе хана, под общее одобрение Тлеуке водрузили на коня и попросили спеть. И юный акын выдал то, что, не осмелился бы сказать хану никто из присутствовавших.
"О Абылай, великий хан, - ты радеешь за свой народ и свое богатство, -пел он. - Ты сберег жизнь даже маленького ягненка. Почему ты, великий хан, заботясь о своем богатстве, не ценишь благополучие своих батыров. Твой сын попросил лишь на одну скачку нашего любимца Куренкая, но до сих пор не вернул. А ведь это   гордость  твоего батыра Кулеке".
Монолог юного Тлеуке прозвучал как гром среди ясного неба. Все замерли, боясь гнева Абылай хана. И вот среди этой тишины, твердо и властно зазвучала речь хана, который вмиг снял напряжение. Пересказ той речи Абылая может быть примерно таким. Правдивые слова пропел мальчик Тлеуке. Словно умудренный опытом акын, он выразил то, что не осмелился сказать Кулеке батыр. Этот мальчик - как аксакал, как акын, как шал донес свою проблему.
После сказанного хан Абылай снял с себя дорогой чапан и надел его на Тлеуке со словами: «Отныне будешь Шал акыном» («Шал» - старик, умудренный жизнью аксакал). С того дня юный Тлеуке стал зваться акыном Шал, Шал акыном.
Матерью Тлеуке была дочь знаменитого Толе бия из рода Уйсунь. Возможно, генетика сыграла значительную роль в сознании подростка, он обладал ясным умом и отличной памятью, знал наизусть многие народные сказания, жырау, предания. Родился он в 1748 году, а умер в 1819-м, в возрасте 71 года. Похоронен напротив скалы Аютас близ города Сергеевки. К сожалению, могила акына, как и масса других захоронений, оказалась на дне рукотворного моря, разлившегося после строительства плотины на реке Ишим.
Для сохранения памяти о Шал акыне многое сделал известный исследователь фольклорного наследия казахов Мухтар Магауин. Работая над кандидатской диссертацией в архивах Оренбурга, Омска, он нашел ссылки на творчество Шал акына в трудах А. Букейханова, А. Байтурсынова, отмечавших достоинства его жырау и дастанов. Из архивных документов М. Магауин узнал, что Шал акын жил на территории нынешнего Северного Казахстана. Позже ученый экономист Аманжол Кошанов познакомил его со своим отцом Кошаном Жантлеуулы, прямым потомком Кулеке батыра и Шал акына. В 1963 году Мухтар Магауин побывал в селе Алка Агаш (в то время Сергеевского района, где проживала семья Кошана) и записал на магнитофон воспоминания о Шал акыне, с помощью аксакала Кошана перевел с арабского на казахский язык сохранившиеся тексты акына. Собранные материалы нашли отражение в выпущенной исследователем книге «Кобыз сырлары».
С той поры в СМИ появилось много публикаций о творчестве Шал акына, что позже легло в основу ходатайства о переименовании Сергеевского района в район Шал акына и установлении памятника на родине поэта.
В его наследии нет стихов, восхваляющих какого-либо богача. По сохранившимся свидетельствам, люди, с которыми акын общался, никогда не слышали, чтобы он говорил скользко, льстиво, неискренне. Поэтическое    наследие Шала, дошедшее до наших дней, - это полторы тысячи строк. И среди них нет строки, которая унизила бы в глазах потомков человеческое достоинство акына. Он честно прожил жизнь, и этим, наверное, тоже объясняется широкая популярность его творений.
Судя по стихам Шала, в которых упоминаются атрибуты мусульманской религии, приведены выражения из корана, акын, видимо, хорошо знал основы ислама, для своего времени был человеком образованным. Возможно, что часть своих произведений он записал на бумаге. Но рукописи акына или совсем исчезли, или еще ждут своего открывателя. Лишь часть его произведений на арабском языке сохранилась у аксакала Кошана.
Большинство дошедших до нас творений Шала - экспромты. Его импровизаторское искусство можно считать образцом творчества акына. Вслушиваясь в образный строй этих экспромтов, ловишь себя на мысли, что для Шала, очевидно, не составлял никакой сложности переход с прозы на поэтический лад.
Главные темы, которым он уделял особое внимание, - это жизнь человека, суть жизни, ее непостоянство и вечность, жизнеутверждающая сила религии. Стихи-поучения Шал акына рождены стремлением предостеречь свой народ от плохого, вредного, обратить его помыслы, деяния к доброму, светлому, благородному.
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