В Европу - на практику

Почти 50 студентов Северо-Казахстанского университета им.М.Козыбаева в этом году побывали в Германии и Польше, где проходили производственную практику. Ребята не только получили отличный шанс поработать по европейским стандартам, пополнить багаж знаний по будущей специальности, но и заработать.
Такую возможность предоставили студентам агротехнологического факультета СКУ. Среди них учащаяся четвертого курса, будущий агроном Кэтрин Кехян. Девушка вместе с другими ребятами пять месяцев работала в польском городе Иновроцлав.
- Мы проходили практику в компании «AGROS SP.Z.o.o», которая является филиалом крупного британского агрохолдинга «G'S Fresh». Каждый год компания приглашает на производственную практику более двух тысяч студентов из разных стран мира в дочерние филиалы, которые расположены в Англии, Испании, Чехии и Польше, - рассказала Кэтрин Кехян. Девушка отметила, что для работников там созданы все условия, предусмотрен социальный пакет с оплатой труда, проживание, питание, обучение - бесплатные.
Но самым главным для студентов стало знакомство с современными способами возделывания культур, освоение нового оборудования и, что немаловажно, повышение уровня знания иностранного языка, знакомство с культурой других стран.
Как рассказали студенты, принимающая сторона помогала им с оформлением виз, приобретением билетов. Прилетев в страну, они прошли медкомиссию, заселились в хостел, получили рабочую одежду. Успешно прошла акклиматизация, быстро нашли общий язык с местными жителями, в основном общались на английском, а вот к разнице во времени в пять часов привыкали около недели.
В Польше студенты не только работали на производстве, но и посещали лекции в Университете науки и технологии в городе Быдгощ, который находится в 45 км от Иновроцлава, местные лаборатории и теплицы, знакомились с методами выращивания сельскохозяйственных культур. Но большую  часть времени будущие агрономы проводили непосредственно на полях, занимаясь уборкой урожая салата, брокколи, сельдерея и пекинской капусты. Работали в основном вручную. К примеру, капусту срезали с помощью острых ножей. Каждому резчику - по два ряда капусты. Когда урожай снимали, вырезанное поле бороновали сельхозтехникой и в него сразу же высаживали новую партию семян. За один сезон с одного поля там собирают до четырех урожаев.
Кэтрин Кехян рассказала, что рабочий день практикантов длился от пяти до 10 часов, это зависело от объема заказа и определяло размер заработной платы. По словам девушки, минимальный оклад составлял 11,8 польских злотах в час (1170 тенге). Также ребята могли взять отпуск.
- Во время своих «польских каникул» я посетила множество городов в разных странах - Берлин, Барселону, Венецию, Амстердам, Краков. Была в Альпийских горах. В общем, за время поездки я пересекла десять границ. Это был огромный опыт для меня, - отметила студентка.
Компания «G'S Fresh» является мировым брендом по выращиванию и поставке экологически чистой плодовоовощной продукции для Европы и США. СКУ им. М.Козыбаева стал первым вузом в стране, с которым данная компания подписала договор о приеме студентов СКО на производственные студенческие практики, повышении квалификации преподавателей и реализации двудипломных программ на базе вузов Польши.
В Германии студенты нашего университета проходили практику благодаря программе «LOGO». Она дает возможность студентам сельскохозяйственной сферы познакомиться с ведением экологически чистого хозяйства страны. Такую стажировку на юге Германии, в хозяйстве близ города Фрайбурга, прошла учащаяся четвертого курса специальности «Технология производства продуктов животноводства» Акжан Данаева. Там девушка провела полгода. Прежде чем отправиться в Европу, претенденты прошли два собеседования у сотрудника «LOGO», который специально приезжал в Петропавловск.
- Моей целью было получить новые знания и профессиональный опыт в отрасли животноводства. Сначала за каждым из нас был закреплен куратор. Когда мы научились всему, выполняли работу уже самостоятельно. Я ухаживала за курами, занималась сортировкой яиц. Ручной работы на предприятии очень мало. В основном мы контролировали работу техники. Это было несложно. Мы работали пять дней по восемь часов с оплатой 250 евро в месяц. При этом проживание и питание предоставлялись бесплатно, - рассказала Акжан Данаева.
Девушка поделилась, что получила необходимые теоретические и практические знания, узнала, что на предприятии большое значение уделяется получению экологически чистых продуктов. А еще она повысила уровень владения немецким языком и побывала в шести странах Европы.
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