В СКУ открыли «Школу добропорядочности»

В ходе рабочего визита в Северо-Казахстанскую область Алик Шпекбаев посетил   один из учебных корпусов регионального ВУЗа, где принял участие в открытии «Школы добропорядочности».
-Искоренение коррупции возможно только при наличии атмосферы доверия в обществе и широкого вовлечения всех неравнодушных граждан в антикоррупционное движение. Особенно в эту работу необходимо вовлекать молодежь. Открытие школы добропорядочности будет способствовать этому, - отметил Алик Шпекбаев.
Инициативу открытия подобных школ поддерживает руководство области.
-Сегодня мы открываем в нашем региональном ВУЗе Школу добропорядочности, которая тесно связана с подготовкой молодых представителей антикоррупционного движения новой формации. Определенная работа в этом направлении уже ведется. Летом студенты университета прошли «Школу добропорядочности» при областном филиале Академии государственного управления. По итогам курсов участники защищали проекты под менторством экспертов филиала Академии. Именно эти ребята должны стать проводниками антикоррупционной политики у себя на местах - в вузе, - отметил первый заместитель акима области Марат Тасмаганбетов.
О работе по формированию академической честности проинформировала комплаенс-офицер Наталья Побежук.
- СКУ имени М. Козыбаева стоял у истоков создания Лиги академической честности. С 7 ноября 2018 года университет является членом Лиги, в которую входят лишь 12 вузов Республики Казахстан. Являясь членом Лиги, наш университет продвигает и реализует основополагающие принципы честности и добропорядочности, - отметила Наталья.
Также в СКУ имени М. Козыбаева была презентована современная лаборатория «Робототехника».
В ней занимаются не только студенты-будущие учителя информатики, но также и школьники города. Моделирование современных роботов, их сборка  из конструкторных деталей, применение программного обеспечения, формирование системы знаний в области программирования робототехнических систем на базе образовательных конструкторов - такими навыками овладевают обучающиеся здесь.
[bookmark: _GoBack]К слову, это не первый визит главы антикоррупционного ведомства в учебное заведение. Он знаком с деятельностью Центра обслуживания студентов, проектного офиса «Саналы ұрпақ».
Алик Шпекбаев отметил вовлеченность студенческой молодёжи её приверженность принципам добропорядочности посредством проведения разноформатных мероприятий и благотворительных акций.
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