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На языке взаимопонимания и дружбы
   
На протяжении долгих лет Казахстан и Россия живут в дружбе и согласии. «Россия -это наш исторический сосед, как говорится. Богом данный», - говорит Н. А. Назарбаев. Одним из направлений взаимодействия Казахстана с Россией является развитие русского языка в нашей стране. В период с 19 по 22 ноября в рамках сотрудничества Северо-Казахстанского филиала республиканского общественного объединения «Объединение российских соотечественников» с администрацией губернатора и правительства Алтайского края прошли краткосрочные курсы повышения квалификации по русскому языку на базе ведущего вуза региона.
[bookmark: _GoBack]Узнать новые методики обучения русскому языку, в том числе как иностранному, поделиться собственным опытом преподавания смогли шесть педагогов нашей области: К. Т. Хамидуллина (КГУ «Токушинская школа-гимназия»), Ю. А. Плескацевич (Областная специализированная школа-лицей-интернат для , одаренных детей «ЛОРД»), Н. Н. Конюша (КГУ «Новоишимская СШ № 1»), У. А. Жакупова (КГУ «Казахская школа-гимназия»), А. У. Какпанова (СКГУ им. М. Козыбаева), Е. В. Киреева (СКУ им. М. Козыбаева).
В Барнауле на кафедре Алтайского государственного университета был проведен комплекс занятий повышения квалификации преподавателей русского языка стран СНГ и дальнего зарубежья - цикл мастер-классов по теме «Кейсово-модульные технологии в современной русистике: новые подходы». Организация курсов была на высоком уровне. Педагоги Северо-Казахстанской области и города Петропавловска имели возможность познакомиться с особенностями преподавания русского языка не только в вузе, но и в обычной сельской школе.
Малаховская средняя школа Косихинского района Алтайского края встретила коллег из Казахстана с большим радушием.
Для соотечественников из Казахстана администрацией Алтайского края была предусмотрена и культурная программа. С большим удовольствием наши лингвисты посетили Алтайскую краевую универсальную научную библиотеку имени В. Я. Шишкова, где для них была проведена познавательная экскурсия. Особенно отпечатался в памяти визит в мемориальный музей Роберта Рождественского в с. Косихена родине замечательного советского поэта -шестидесятника. Там казахстанские филологи смогли увидеть предметы, принадлежащие поэту, подробно познакомиться с этапами его жизни, прочесть стихи поэта и спеть песню под гитару для размещения в официальной социальной группе музея.
Хочется выразить огромную благодарность начальнику департамента администрации губернатора и правительства Алтайского края по внешним связям и протоколу Юрию Владимировичу Захарову, ведущему специалисту Елене Геннадьевне Базиной, которые в рамках программы «Поддержка и развитие связей с соотечественниками за рубежом» смогли организовать и воплотить в жизнь такое важное для двух соседствующих регионов мероприятие. Также мы признательны руководителям Северо-Казахстанского филиала республиканского 00 «Объединение российских соотечественников», СКУ им. М. Козыбаева, школ Петропавловска и районов СКО, поддержавших инициативу плодотворного и доброго межрегионального сотрудничества.
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