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Тернистый путь Смагула Садвакасова

Что называется, на взлете была оборвана жизнь Смагула Садвакасова, в котором смолоду проявились задатки неординарной личности, организатора государственного масштаба. С женой Елизаветой, урожденной Букейхановой, он с 1921 года занимал должности секретаря КазЦИКа, полномочного представителя КазАССР при ТуркЦИКе, председателя плановой комиссии КазАССР. В 25 лет был назначен наркомом просвещения Казахской АССР, а в 33 его не стало. Это произошло 16 декабря 1933 года.
Это наш именитый земляк. Смагул Садвакасов родился в 1900 году в ауле Жаркын (нынешняя территория Акжарского района Северо-Казахстанской области). В1915 году он с отличием окончил сельскохозяйственное училище в Омске.
Во время учебы в нем Смагул познакомился с молодыми поэтами и писателями Магжаном Жумабаевым, Сакеном Сейфуллиным, Кош-мухамедом Кеменгеровым и другими. Несомненно, велико было их влияние на формирование мировоззрения молодого человека.
После установления Советской власти С. Садвакасов активно участвует в общественно-политической жизни Степного края. На I съезде Советов Казахстана С. Садвакасов был избран членом президиума КазЦИКа, а позже - и членом ВЦИКа. Во время формирования правительства молодой Казахской республики Смагула Садвакасова назначают заместителем наркома народного образования (наркомом был Ахмет Байтурсынов), а в 1925 году двадцатипятилетний Смагул Садвакасов стал наркомом просвещения республики.
В этот период, в 1925-27 годах, сполна проявился его гражданский потенциал. На открытии педагогического института в городе Алма-Ате Смагул Садвакасов выступил с обстоятельным анализом перспектив развития народного образования в Казахстане. В данном докладе он сделал акцент на воспитание будущих специалистов-патриотов, интеллигентов, знатоков истории и культуры своей страны.
В унисон этой теме вышли его статьи «Разговор о литературе» и «Новая эра в жизни Средней Азии». Эти публикации 25-летнего автора отличались глубоким анализом, зрелой оценкой перспектив молодого поколения. Приходится с сожалением заметить, что короткая, но яркая жизнь С. Садвакасова, посвященная служению народам Казахстана и Центральной Азии, пока еще мало известна. Его литературные произведения, такие как романы «Салмакбай - Сагындык», «Кульпаш», «Куміс қорңырау», а также многочисленные исследовательские и публицистические статьи, передали глубокую нравственную основу духовного возрождения казахской молодежи. В анкете, заполненной 18 октября 1921 года, Смагул Садвакасов, отвечая на вопрос «К какой деятельности вы считаете себя наиболее подготовленным?», написал: «К административной и к литературной деятельности».
Наиболее ярко талант Смагула Садвакасова как государственного деятеля раскрылся в пору его председательства в Госплане республики, где он повел большую работу в противовес идее тогдашнего казахстанского руководителя Ф.Голощекина «пройтись по аулу Малым Октябрем», беспредельно усилить темпы коллективизации. В обстоятельной записке руководству республики С. Садвакасов, оперируя фактическими данными, показал пагубную сущность насильственной коллективизации и изятия скота у казахов.
Принципиально разошлись позиции С. Садвакасова и Ф. Голощекина в вопросе проведения конфискации имущества у зажиточных семейств аула. Сейчас доподлинно известно, что скот из Казахстана тогда отправлялся как оплата за техническое оборудование для заводов, поступавшее из Швеции, которая одной из первых сняла экономическую блокаду в отношении СССР.
С. Садвакасов придерживался мнения, что прямой путь аула в социализм - кооперация. Он обоснованно полагал, что для имущественного уравнивания, стирания различий между байством и аульной беднотой необходимо больше создавать кооперативов. При таком государственном подходе, убеждал он, каждый будет жить так, как трудится. С. Садвакасов предлагал отнести многочисленных середняков к разряду бедных, не считать их богатыми.
Время показало правоту такого суждения. Но в то время свое действие возымел голощекинский «Малый Октябрь». Насильственная коллективизация и массовая гибель людей, вызванная изъятием скота у кочевников, привели к катастрофе. По оценкам ученых-демографов, в 1931 -1932 годах от голода погибла треть населения казахов.
Истинный патриот и гражданин Смагул Садвакасов проявлял простую человеческую заботу о старых интеллигентах, устраивал на работу нуждавшихся в такой поддержке Ахмета Байтурсынова, Миржакыпа Дулатова, Халела Досмухамедова. Писал статьи в защиту произведений Абая, МагжанаЖумабаева, Мухтара Ауэзова, Султанмахмута Торайгырова, Бернияза Кулеева, Беимбета Майлина.
А сам он неоднократно подвергался гонениям со стороны Ф. Голощ-кина и функционеров его партийного окружения. В ноябре 1927 года С.Садвакасова сняли с поста наркома просвещения. Некоторое время он работал ректором Казахского педагогического института в Ташкенте, а в марте 1928 года лишился и этой должности. В Центральной Азии не нашлось места и соответствующей работы для такой честной и целеустремленной личности, какой был Смагул Садвакасов. Травля, гонения привели к тому, что прогрессивные явления культуры на вверенной ему государственной территории Голощекин стал клеймить ярлыком «садвкасовщина», губительным для молодой интеллигенции Казахстана.
По согласованию с ЦК ВКП(б) Ф.Голощекин отправил С. Садвакасова в Москву, где бывшего наркома просвещения Казахстана определили студентом первого курса института инженеров железнодорожного транспорта.   Возраст  вчерашнего народного комиссара - 28 лет - позволил сотворить и это.
После окончания института Смагул Садвакасов по личному распоряжению И.Стапина был направлен не в Казахстан, а на строительство железной дороги Москва - Донбасс. Работая в районе Воронежа, осенью 1933 года Смагул Садвакасов, по официальной версии, заразился брюшным тифом и 16 декабря умер в московской больнице.
Есть и другая версия: С. Садвакасов был умышленно отравлен сотрудниками НКВД.
По воспоминаниям участвовавших в похоронах Сабита Муканова и его супруги Мариям, С. Садвакасов был похоронен на территории Донского монастыря в Москве.
В январе 2011 года в Астане прошла научно-практическая конференция, посвященная памяти Смагула Садвакасова. В эти же дни состоялась церемония перезахоронения его праха по мусульманским обычаям на родной земле.
В конференции приняли участие родственники С.Садвакасова, сотрудники Посольства РК в РФ, сенаторы и мажилисмены РК, представители научной интеллигенции и активисты казахских обществ «Мурагер» и «Қазақ Tiлi». Была принята резолюция об увековечении памяти нашего славного земляка. Намечено подготовить большой сборник трудов С, Садвакасова и воспоминаний о нем,
Программа «Рухани жаңғыру» воздает должное славным сына казахского народа, каким был и Смагул Садвакасов, 120-летие со дня рождения которого будет отмечаться в наступающем 2020 году.
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