Пресс-служба ДАПК по СКО

Контрольная для сессии
Волонтеры СКО - на страже академической честности

Добровольцы Северо- Казахстанской области начали свой год с присутствия на экзаменах во время зимней сессии 2019/2020 учебного года в СКУ им. М.Козыбаева.
«Всего на экзаменах работали 23 волонтера из числа студентов нашего университета. Они помогали экспертам раздавать экзаменационные материалы, следили за соблюдением Правил академической честности в аудиториях, дежурили в центре обслуживания и регистрации студентов», - сказала комплеанс офицер учебного заведения Наталья Побежук.
Экзаменаторы не ограничились одним нововведением, ими также внедрен принцип поточности, когда в одной аудитории экзамен сдают несколько учебных групп по разным дисциплинам, что уменьшает возможность списывания и подсказок среди студентов.
[bookmark: _GoBack]Проверку работ обучающихся профессорско-преподавательский состав осуществлял в специальной аудитории под пристальным вниманием представителей проектного офиса «Қызылжар - адалдық. алаңы» и сотрудников центра обслуживания и регистрации студентов.
Несмотря на то, что сессия также   фиксировалась камерами видеонаблюдения, «скачивающие» студенты все же были установлены. В отношении них приняты строгие меры - от предупреждения с занесением в личное дело до аннулирования баллов.
«Все данные меры позволили про«Все данные меры позволили про«Все данные меры позволили провести зимнюю экзаменационную сессию открыто и прозрачно. Надеемся, впредь студенты-нарушители будут лучше «грызть гранит науки». Ведь наша цель - воспитать честное и добропорядочное поколение, у которого будет устойчивый иммунитет к коррупции», - поделился мнением руководитель проектного офиса Амангельды Сатанов.
Также он отметил, что в целях обеспечения оперативного приема, учета и рассмотрения обращений  студентов, профилактики и противодействия коррупции во всех учебных корпусах и общежитиях университета имеются «ящики доверия».
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