12 ВЫПУСКНИКОВ ЗАВАЛИЛИ ЭКЗАМЕНЫ ТЕМ, ЧТО ПРОНЕСЛИ СМАРТФОНЫ И ПОЛЬЗОВАЛИСЬ ИНТЕРНЕТОМ
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С 17 по 18 января в Северо-Казахстанской области проходило единое национальное тестирование. На сегодня из 3276 выпускников подали заявки на участие 2080 учеников, что составляет 63 процента. Тестировались учащиеся в пяти пунктах: в СКГУ имени М. Козыбаева, в селе Талшык Акжарского района, селе Пресновка Жамбылского района, селах Новоишимское и Саумалколь.
На основании приказа Министерства образования и науки РК в качестве наблюдателей приняли участие сотрудники проектного офиса «Қызылжар-адалдық. аланы», члены специальной мониторинговой группы и сотрудники антикоррупционного ведомства.
Основная задача: обеспечить прохождение экзамена честно и не допустить списывание и использование шпаргалок.
-По  нарушениям   правил   сдачи ЕНТ из зала были удалены 12 человек. По причине болезни не явились четыре ученика. Удалялись в основном за использование смартфона. Доказать или опровергнуть нарушение помогали видеокамеры, - отметили в Департаменте Агентства РК по противодействию коррупции по СКО.
Напомним, что по итогам ЕНТ, преодолевшие пороговый уровень выпускники получат сертификаты с правом обучения на коммерческой основе в ВУЗах РК. . К слову, в связи с изменениями в 2019 году в Правилах проведения ЕНТ, выпускники могут сдавать ЕНТ 4 раза в год. Для участия в конкурсе на присуждение образовательного гранта обязательно нужно сдать ЕНТ в июне.
- В антикоррупционном ведомстве призывают вооружиться знаниями, а не смартфонами и шпаргалками.
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