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Гости с юга

В Северо-Казахстанском университете побывала делегация из Туркестанской области во главе с депутатом Дул атом Абишем. В стенах вуза прошла встреча участников поездки со студентами программы «Cepniн».
Дулат Абиш побеседовал с юными земляками. Его интересовало, довольны ли студенты условиями проживания, обеспечены ли всем необходимым. Молодежь активно участвовала в диалоге. Студенты сообщили, что им нравится учиться в СКУ. Все они проживают в общежитии, получают стипендию.
В 2019 году в программу «Cepniн» было включено восемь районов Туркестанской области. Ожидается, что в текущем году их количество увеличится. Студенты занимаются работой в сфере студенческого самоуправления, посещают спортивные секции и творческие кружки.
По окончании обучения «серпиновцы» смогут остаться в Северном Казахстане. Для них это реальный шанс получить достойную работу. Тем более что на юге на место учителя в школе 10 кандидатов - очень большая конкуренция.
Депутат Дулат Абиш сделал заключение: его землякам очень повезло. У них есть возможность устроить свое будущее так, чтобы работать по профессии. Напомним/участники программы «Cepniн» обучаются педагогическим, техническим и сельскохозяйственным специальностям. А кадры для этих отраслей очень востребованы в нашем регионе.
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