Двойной диплом

[bookmark: _GoBack]В Казахстане между Северо-Казахстанским университетом им. М.Козыбаева и Якутской государственной сельхозакадемией (Россия) заключен договор о реализации совместной двудипломной программы обучающихся. Церемония подписания прошла в местной альма-матер во время визита делегации российского вуза во главе с его ректором Иваном Слепцовым.
СКУ им. М.Козыбаева и Якутская государственная сельскохозяйственная академия (Республика Саха, РФ) активно сотрудничают уже три года. Каждый год по программе академической мобильности североказахстанские студенты выезжают на обучение в вуз-партнер, а их ребята приезжают учиться в СКУ им. М.Козыбаева. Практикуется и обмен преподавателями для чтения лекций.
Во время посещения вуза делегацией Якутской государственной сельскохозяйственной академии во главе с ректором Иваном Слепцовым шла речь о серьезности намерений развития дальнейшего сотрудничества. К слову, вместе с первым руководителем российского вуза в наш прибыли сотрудники и студенты.   Последние  останутся здесь на обучение в течение одного семестра.
В ходе встречи ее участники подписали договор о реализации совместной двудипломной программы обучающихся агротехнологического факультета СКУ им. М. Козыбаева и ЯГСХА. Документ между казахстанским вузом и российской академией заключен впервые в РК, Выступая на мероприятии, Иван Слепцов отметил, что у якутских студен-тов вызывает большой интерёс перспектива получения диплома СКУ им. М. Козыбаева. Ведь Северный Казахстан - это аграрный регион, а потому местный вуз "заточен" на под-готовку высококвалифицированных кадров для сельского хозяйства, обладающих знаниями по цифровизации и внедрению новых технологий в агропромышленном секторе.
Якутская государственная сельскохозяйствеиная академия является опорным вузом на северо-востоке России и охватывает пять регионов соседней страны. В Реслублике Саха выращивается свыше 200 тысяч голов лошадей и столько же оленей. Поэтому научная база в области животноводства там традиционно сильна. На подготовку специалистов-ветеринаров академия готова выделить у себя пять бюджетных мест для североказахстан-
ских абитуриентов. Сегодня на учебе в Якутии по академической мобильности находятся два студента из Петропавловска". Якутской академией им даже выплачивается стипендия в размере пяти тысяч рублей ежемесячно.
Теперь у наших ребят будет уникальный шанс одновременно получить высшее образование в альма-матер СКО и вузе-партнере. Программа «Двойной диплом» будет де-йствовать как для бакалавров, так и для магистров по очной форме. Она позволит десяткам студентов расширить объем знаний и изучить различные методы их применения. Участңики программ пройдут практику в казахстанских и российских компаниях, а выпускники получат два государственных диплома о высшем образовании  РКи РФ.
Прөдставители якутской делегации также ознакомились с научно-лабораторной базой агротехнологического факультета, инфраетруктурой университета, посетили занятия студентов. Побывали на возложении цветов к мемориальной доске Максима Кировича Аммосова, выдающегося государственного деятеля Якутской АССР, қоторый в 1934-1937 годы работал первым секретарем Северо-Казахстанского обкома ВКП.
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