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Студентов ждут бонусы   за волонтерство

В Северо-Казахстанской области по итогам планируют в два раза увеличить количество волонтёров - с 2,5 до 5 тысяч человек. Особое внимание -волонтёрам-студентам, которые смогут получить денежное вознаграждение и перезачёт академических кредитов за общественно полезную работу.
Североказахстанские волонтёры на постоянной основе сдают -  кровь, собирают вещи, игрушки, обувь,   канцелярские  предметы  для малообеспеченных и многодетных семей, организуют выезды в детские дома, дома престарелых, благотворительные мероприятия в пользу нуждающихся. Добровольцы посещают ветеранов, инвалидов, тружеников тыла, одиноко проживающих пенсионеров, помогают им в уборке дома, чистке снега. «Молодёжь поддержала акцию Турсынбека Кабатова по очистке дворов от снега под лозунгом #Бізбіргеміэ», - отметила на заседании областного акимата руководитель управления по вопросам молодежной политики Ирина Тухватулина.
Привлечь к благородному движению хотят ещё больше людей. -- К примеру, в СКГУ им. М. Козыбаева с этого года стартует проект «Социальный студенческий кредит». «На специальной платформе https://qazvoiunteer.kz регистрируются студенты и организации,  которым  нужна волонтерская помощь. Участвовать могут студенты только дневной формы   обучения и только бакалавриата,  то есть не заочники или магистранты. За отработанные часы можно осуществлять перезачёт академических кредитов. Например, если хочешь пересдать предмет, то платить за это не придется. Один час работы равен тысяче тенге. Получаемая сумма в год ограничена и не превышает 70 тысяч», - проинформировала Ирина Тухватулина. По её словам, сегодня в университете насчитывается более 550 волонтёров.
Чем больше вокруг говорят о добрых делах, тем люди активнее приобщаются к ним. По мнению акима области, в волонтёрскую деятельность нужно вовлекать не только молодежь. К примеру, в Германии и Великобритании волонтёрством активно занимаются и пожилые люди, «Идея волонтёрства - это привлечение экономически активного населения к добровольческой деятельности. Формируется тренд «корпоративное  волонтёрство» - целые организации коллективно занимаются этим, тем самым повышая и формируя свой имидж. Здесь большое поле для деятельности. Я ~ думаю, что много наших активных граждан могли бы к этой paботе примкнуть», - считает Кумар Аксакалов.
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