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Твой жизненный выбор!

[bookmark: _GoBack]В последнее время очень остро стал подниматься вопрос, связанный с
проблемами современного профессионального образования.
О его важности говорил Президент Касым-Жомарт Токаев в ежегодной
 августовской конференции: «В эпоху глобализации и интенсивного развития
новых технологий изменились требования к человеческому капиталу.
Качественное образование сегодня - путь к успеху и главный инструмент
развития экономики. Сохраняя лучшие традиции отечественной системы
образования, Казахстан не должен стоять на месте».
На конференции был поднят и ряд других актуальных и злободневных для Казахстана тем в сфере образования и науки. Целый комплекс мероприятий направлен на помощь в самоопределении и выборе профессиональной деятельности молодых людей, вступающих во взрослую жизнь (выпускников общеобразовательных школ, лицеев, гимназий и профессиональных заведений), а также в их дальнейшем личностном и профессиональном росте. Благодаря целенаправленной профориентационной работе у учащихся формируются компетенции, позволяющие им адаптироваться на рынке труда.
С целью усиления профориента-ционной работы Института языка и литературы Северо-Казахстанского государственного университета имени Манаша Козыбаева утвержден план мероприятий, направленных на популяризацию гуманитарных наук. Ежегодно в стенах вуза проводится предметная олимпиада, благодаря которой многие выпускники имеют возможность получить грант Ректора СКГУ имени М.Козыбаева
Вовлечение молодежи в эти мероприятия является главным стимулом в выборе гуманитарных специальностей для дальнейшего профессионального развития. Молодые люди активно включаются в эту деятельность. Они, полные сил и творческих идей, готовы участвовать в конкурсах, дебатах, проектах. Им требуется профессиональная поддержка.
Главная задача заключается в наставлении обучающихся, в выявлении их знаний и творческого потенциала. Традиционно во многих вузах проходят «Дни открытых дверей», в рамках которых проводятся экскурсии, демонстрации новейших достижений, выставки, мастер-классы, открытые занятия.
Сегодня «Институт языка и литературы» выпускает студентов по следующим специальностям бакалавриата: «Казахский язык и литература», «Русский язык и литература», «Иностранный язык: два иностранных языка». «Переводческое дело»,
 «Иностранная филология» и специальностям магистратуры: «Филология», «Русский язык и литература», «Иностранный язык и литература».
Кафедра «Германо-романская филология» стояла у истоков создания СКГУ имени М. Козыбаева.
Студенты всего Казахстана, России, Китая, Узбекистана и Монголии выбирают именно эту кафедру за высокий уровень подготовки специалистов, за выдающийся профессорско-преподавательский состав и за уникальные возможности, которые предлагает наш университет.
На протяжении долгих лет эта кафедра является блистательным примером преданности своему любимому делу.
Евгений Петрович Тетюхин на протяжении долгих лет является бессменным руководителем «Английского клуба», обучает студентов и школьников английскому языку, проводит интерактивные лекции и организовывает пикники на природе.
Все преподаватели кафедры под руководством заведующей Какимовой  Майры Еренгаиповны принимают активное участие во всех мероприятиях. На базе кафедры функционируют два кружка - немецкого и французского языков.
Ежегодно студенты кафедры принимают активное участие в республиканских языковых олимпиадах. Последний год не стал исключением. Одно первое место, 9 вторых и 4 третьих завоевали наши студенты в Алматы в университете КазУМОи МЯ им. Абылайхана.
Одним из самых популярных направлений обучения в Институте языка и литературы является участие в программе академической мобильности. В этом году 14 студентов отправились в лучшие вузы мира для обучения в течение одного семестра. Университеты России, Турции, Италии, Польши, Латвии открыли двери для наших студентов. Это уникальная возможность для каждого получить, незабываемый опыт и окунуться в культуру страны обучения.
Ежегодно число грантов растет. Выделяются педагогические квоты. Все больше и больше студентов прибывают в наш университет по программе «Мәңгілік ел жастары индустрияга» - «Серпин - 2050 ».
Кафедра «Русский язык и литература» является одной из ведущих кафедр СКГУ имени М.Козыбаева, Института языка и литературы. Специальность «Русский язык и литературы» является востребованной в свете поставленных перед обществом задач. Об этом свидетельствует тот факт, что ежегодно на обучение выделяются образовательные гранты. Так, набор на 2019-2020 уч.год на специальность «Русский язык и литература» составил 31 человек, из них 30 человек обучается по образовательному гранту; набор на 2018-2019 учебного года составил 26 человек, из них 25 обучаются по образовательному гранту.
На современном этапе деятельность кафедры направлена на решение задач по дальнейшей интеграции в мировое образовательное и научное сообщество по программе академической мобильности. В настоящее время по программе академической мобильности прошли обучение в ЛГУ им. А.С. Пушкина (г. Санкт-Петербург) 9 обучающихся специальности «Русский язык и лите ратура»: 8 бакалавров и один магистр.
Студенты активно участвуют в региональных, республиканских и международных научно-практических конференциях, предметных олимпиадах.
В 2019 году специальность «Русский язык и литература» приняли участие в рейтинге образовательных программ «Атамекен», где заняли 5 место среди вузов Казахстана.
О востребованности специальности «Русский язык и литература» говорит тот факт, что выпускники данной специальности имеют трудоустройство 100 процентов.
Выпускники бакалавриата имеют возможность получения послевузовского образования по специальности «Русский язык и литература».
В январе 2020 года подписан договор о совместной образовательной программе магистратуры: 7М01702 «Русский язык и литература» - в СКГУ и «Литературное и языковое образование» - в ЛГУ.
Кафедра «Русский язык и литература» отметила свое 80-летие. За это время она помогла многим поколениям найти себя. Помогла кому-то стать ученым, кому-то - поэтом, а большей части своих выпускников - прекрасными учителями русского языка и литературы.
На кафедре «Казахский язык и литература» студенты также активно пользуются возможностью академической мобильности и обмениваются опытом с такими вузами, как Павлодарский государственный университет имени С.Торайгырова (г.Павлодар), «Болашак» (г.Караганда), Костанайский государственый университет (г. Костанай).
Стоит отметить, что в 2019 году специальность «Казахский язык и литература» приняла участие в рейтинге образовательных программ «Атамекен», где заняла1 место среди вузов Казахстана.
Кафедра «Казахский язык и литература» не только выпускает образованных и востребованных преподавателей, но и формирует у них чувство патриотизма и любовь к своей профессии. Хочется подчеркнуть, что студенты, поступившие по программе «Мәңгілік ел жастары индустрияга» - «Серпин - 2050 ».
изъявляют желание продолжить образование и трудоустроиться в СКГУ им. М. Козыбаева, что подчёркивает высокую квалификацию профессорско-преподавательского состава кафедры. Благодаря сплоченной работе профессорско-преподавательского состава, поддержке руководства и отдаче студентов «Институт языка и литературы» многие годы выпускает востребованных и целеустремленных педагогов и специалистов. В институте работают профессора, кандидаты наук, PhDдоктора и магистры.
В каждом человеке заложен огромный потенциал. Важно вовремя определить индивидуальные особенности и развить их, дав тем самым возможность школьнику в будущем определиться с выбором профессиональной деятельности, разобраться и адаптироваться на рынке труда в условиях современной социально-экономической ситуации в стране. Выбирая специальности «Института языка и литературы», абитуриенты имеют возможность не только получить качественное образование, но и   стопроцентное трудоустройство. Поэтому, если вы хотите стать студентом лучших специальностей вуза в Северном Казахстане, мы ждем вас!
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