Жанар Таласпаева, «Нұр Отан» партиясы cаяси кенесініц мүшесі, Петропавл қалалық мәслихатыныц депутаты
Жастарға сенеміз
«Нұр Отан» партиясы Саяси кенесінің кеңейтілген отырысында еліміздіц саяси, экономикалық және рухани жаңғыру аясында атқарып жатқан жұмыстары туралы маңызды мәселелер талқыланды.
Әлем төртінші экономикалық революция дәуіріне қадам басты. Отырыста халықгың әл-аукатын көтеруге бағытгалған Елбасының жаңа бес бастамасының іске асырылуын кадағалайтын қоғамдық бақылауды ұйымдастыру мәселелері каралады.
Цифрлық жүйенің басты мақсаттарының бірі — мемлекеттік қызметшілерді заманауи технологиямен жұмыс жүргізуге бейімдеу, өнеркәсіп саласын, қоданбалы өндірісті дамыту. Бұл жүйе жемқорлықты түбегейлі жою мақсатымен де ұштасып жатқандығы белгілі. Елбасы сыбайлас жемкорлықтың аддын алу және оған қарсы күрес жүргізу ісінде цифрландырудың тиімді екенін айтты. Сонымен бірге, заманауи оқыту, ІТ технологиялар мен цифрландыру тұрғысында еліміздің жоғары оқу орындары арасында жүргізілетін рейтингтің корытындысы бойынша кейбір жекеменшік университеттердің адда келе жаткандығын да тілге тиек етті.
Елімізді өркендететін-жастар. Елбасымыз, барлық бағдарламаларында жастар мәселесіне көп көңіл бөлетінін жақсы білеміз. Сапалы білім алу үшін студенттерге жағдай жасауымыз кажет екендігіне баса назар аударды. Бес әлеуметтік бастама шеңберіндегі студенттерге арнап қосымша 75 мың орындық жатақхана салу туралы айта келіп, Президент қосымша салынатын жатақханалар құрылысына жазда студенттік отрядтар ұйымдастыру арқылы кыз-жігіттерді тарту идеясын көтерді.
Елбасы «7 — 20 —25» ипотекалық тұрғын үй бағдарламасы бойынша кімдер баспаналы бола алатыны жайында түсіндіріп кетті. Тұрғын үйге мүлдем баспанасы жоқ және болмаған жас отбасылардың ие болуы керек екендігін баса айтты. Президенттің аталған бағдарламаның әрбір тарауының толыққанды жүзеге асырылуын жіті назарда ұстап отырғандығын аңғардық.
Саяси кеңес отырысында мемлекеттік қызметті жетілдіру бағытында «Мемлекеттік кызметке қабылдау үдерісінің ашықтығын қамтамасыз ету және меритократия қағидатын ілгерілету мәселелерінің орындалуын партия қадағалауы керек» деді Нұрсұлтан Назарбаев.
Елімізде жүзеге асырылып жатқан оң өзгерістер көңілге қуат беріп, казақстандықтардың өмірін жанғыртып, ертеңгі күнге сенімді оятады. Қойылған міндеттерді орындау барлық Қазақстан азаматтарының әл-ауқатын жақсартуға мүмкіндік береді, Цифрлы Казақстанның жаһандық дамуда бәсекеге қабілетгілігін арттырады деп сенеміз.
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