Возможности есть

Около 1,5 тысячи студентов из южных регионов страны поступили в Северо-Казахстанский государственный университет имени Манаша Козыбаева по государственной программе «Cepniн - 2050» с 2014 года. 80% получивших образование выпускников нашли работу по специальности. О том, какая работа проводится по трудоустройству серпыновцев и какие возможности есть у молодых специалистов, говорили на очередном брифинге региональной службы коммуникаций СКО.
[bookmark: _GoBack]Социальная программа «Cepniн-2050» реализуется с 2014 года с целью обучить и трудоустроить молодежь из южных регионов страны (Алматинской, Южно-Казахстанской, Жамбылской, Кызылординской, Мангыстауской областей) с избытком трудовых ресурсов на востоке, севере и западе Казахстана - в регионах, испытывающих дефицит кадров.
- В этом году у нас по программе «Cepniн» выпускается 203 студента. Каждый месяц мы проводим мероприятия по трудоустройству выпускников. В этом университету большую помощь оказывают все управления области. Работодатели очень активны, звонят, присылают служебные письма, запрашивают наших студентов, обучающихся по программе «Cepniн», - рассказала исполняющая обязанности проректора по академическим вопросам СКГУ им. Манаша Козыбаева Жанар Таласпаева. - Часть студентов еще поступит в магистратуру и продолжит получение образования. На сегодня мы отработали по всем выпускающимся студентам. Все 203 распределены по рабочим местам. Сейчас у них проходит производственная практика. В дальнейшем будет преддипломная практика и итоговая аттестация.
203 студента, которым предстоит выпуститься в этом году, завершают обучение по 23 специальностям. Самые популярные - «Радиотехника, электроника и телекоммуникации» (18 человек), «Агрономия» (16 человек), «Казахский язык и литература» (15 человек). Все серпыновцам предстоит отработать в регионе обучения, то есть в Северо-Казахстанской области, три года. В противном случае придется вернуть деньги, затраченные государством на обучение специалиста. Выпускники после окончания высшего учебного заведения могут воспользоваться и другими ме механизмами государственной поддержки. В их числе программа развития продуктивной занятости и массового предпринимательства «Енбек».
- Участники программы «Енбек» -лица, ищущие работу, выпускники программы «Cepniн -2050». Регионами выбытия определены Алматинская, Жамбылская, Мангистауская, Туркестанская, Кызылординская области и города Нурсултан, Алматы и Шымкент, - рассказала главный специалист управления координации занятости и социальных программ Назерке Таскулова. - Государственная поддержка переселенцев включает в себя предоставление материальной помощи на переезд в размере 35 МРП на главу и каждого члена семьи, возмещение расходов по найму жилья и оплате коммунальных услуг в размере от 15 до 30 МРП, в зависимости от состава семьи и места расселения.
В 2018-2019 годах участниками программы «Енбек» стали 86 выпускников программы «CepniH». Из них 54 - с высшим образованием, 32 - со среднеспециальным. Все они размещены в районах области и городе Петропавловске. Всего в прошлом году по программе «Енбек» в СКО переехали 2223 человека, в 2020 планируется перевезти 1465 человек.
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