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В формате мирного собрания

[bookmark: _GoBack]Митинги, демонстрации, сходы, пикеты и собрания граждан, будучи формами протестного поведения граждан, занимают особое место в механизме народовластия и выполняют свою роль, являясь прямой формой выражения мнения населения по тем или иным вопросам.
Согласно статье 32 Конституции РК, «граждане Республики Казахстан вправе мирно и без оружия собираться, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование. Пользование этим правом может ограничиваться законом в интересах государственной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья, защиты прав и свобод других лиц». Теперь вышеуказанные формы выступлений объединены в одно понятие «мирное собрание». Оно положено в основу определения проекта закона «О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан».
В феврале прошло общереспубликанское обсуждение соответствующего законопроекта, а в марте депутаты Мажилиса Парламента выехали в регионы для обсуждения его с представителями НПО. В нашу область тогда приезжал депутат Мажилиса Парламента П.Казанцев. 17 мая мне посчастливилось быть участницей онлайн-обсуждения законопроекта о мирных собраниях, прошедшего под
председательством спикера Мажилиса Парламента Н.Нигматулина. В обсуждении приняли участие ученые, известные общественные деятели. В качестве активного эксперта выступили министр юстиции М.Бекетаев, а также разработчик министр информации и общественного развития Д.Абаев, Обсуждение продолжалось несколько часов кряду. Работали без перерыва. Чувствовалась необходимость основательного анализа каждой статьи проекта.
Председатель Мажилиса Н.Нигматулин дал возможность выступить представителям всех регионов.
По итогам обсуждения, высказанные североказахстанцами предложения в Парламенте представил депутат Мажилиса П.Казанцев. И теперь очень приятно видеть, что наши пожелания в отношении статьи 1 «Основные понятия, используемые в настоящем законе» по терминологии, статьи 7 «Деятельность журналиста (представителя средства массовой информации)» и другие получили поддержку и приняты с изменениями во втором чтении проекта.
Наверное, это один из самых либеральных законов, так как Мажилисом Парламента услышаны и учтены основные рекомендации ученых и общественности по внесению изменений и дополнений в законопроект.
Например, согласно пункту 1 статьи 10 «Уведомление о проведении мирных собраний в форме пикетирования, собрания, митинга подается организатором местному исполнительному органу на бумажном носителе или в форме электронного документа, удостоверенного посредством электронной цифровой подписи, в срок не позднее чем за пять рабочих дней до дня его проведения». Как показывает мировой опыт, для получения одобрения или отказа в проведении некоторых форм мирных собраний может уходить до двух месяцев, так как процедура требует сбора определенных документов и получения разрешения множества учреждений.
Согласно пункту 1 статьи 13 «Местный исполнительный орган рассматривает заявление и в течение семи рабочих дней со дня его регистрации сообщает организатору мирного собрания...». В данной статье одной из форм сообщения местного исполнительного органа о принятом решении является номер сотовой связи, указанный организатором мирного собрания. Это очень удобная и быстрая форма обратной связи с местным исполнительным органом.
Есть надежда, что Закон РК «О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан» после его принятия станет основой цивилизованной правовой культуры, дающей право гражданам страны выражать свое мнение в отношении волнующих их проблем.
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