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Экзамены никто не отменял!

Пандемия коронавируса вынудила перейти на «дистанционку» не только школьников, но и студентов. На брифинге и.о. ректора СКГУ им. М. Козыбаева Ербол Исакаев и и.о. проректора по академическим вопросам Жанар Таласпаева подробно рассказали о том, как организован дистанционный учебный процесс в СКГУ им. М. Козыбаева/какая социальная поддержка оказывается обучающимся и как будут сдаваться сессии и дипломные работы.
В СКГУ им. М. Козыбаева на дистанционное обучение перешли с 16 марта, В рамках академической мобильности в зарубежных вузах обучались 16 студентов, 10 из которых вернулись и продолжили занятия в СКГУ.
Весь коллектив университета проделал огромную работу, чтобы организовать успешный образовательный процесс в новых условиях. С середины марта до середины мая педагоги провели более 77 тысяч онлайн-занятий. На платформе университета СУДО «E-learning NKZU» размещено 4.1 848 учебных материалов, разработанных преподавателями вуза. Мониторинг проведения занятий и их посещаемости студентами ведётся ежедневно. Процент посещаемости составил 83%, выставлено более 340 тысяч оценок. Специальный call-центр по вопросам дистанционного обучения принял и обработал 1040 обращений. 82 информационные онлайн-встречи, на которых было задано 337 вопросов, охватили 5 795 студентов.
«Обучающиеся, не имеющие в наличии собственные средства связи (персональный компьютер, ноутбук, планшет), доступ к Интернету по месту постоянного проживания, были обеспечены кейсами по дисциплинам», - отметил Ербол Маратович.
220 студентов, проживающих в общежитии вуза, обеспечили средствами связи и доступом к Интернету. 50 ребят из общежитий получали продукты и товары первой необходимости. Важно подчеркнуть, что социальная поддержка также была оказана студентам, обучающимся на платной основе. В начале 2019-2020 учебного года и начале текущего семестра645 студентам были предоставлены скидки - более чем на 23 млн тенге. В период ЧП и карантина рассрочка и отсрочка по оплате за обучение предоставлена 218 студентам - на сумму 19 млн тенге (выпускникам - до 1 июля, 1-3 курсам - до 23 августа).
В онлайн-режим были переведены мероприятия по научной, воспитательной и профориентационной работе, а также преддипломная и производственная (педагогическая) практика.
С 11 мая у большинства бакалавров, магистрантов и докторантов началась летняя экзаменационная сессия. Она продлится до 30 июня. За это время 7182 обучающимся вуза предстоит сдать 2764  экзамена. В формате компьютерного тестирования пройдут 85 экзаменов, в письменном виде - 2589, в виде творческого испытания - 90. Экзамены проводятся в двух режимах: online - на платформах MOODLE, ZOOM, BBB, Google Classroom, и offline - на платформе СУДО «E-learningNKZU», с использованием электронной почты и мессенджеров. Уважительными причинами неявки на онлайн-экзамен или офлайн-несдачи отчета по профессиональной практике и курсового проекта в период промежуточной и итоговой аттестации являются: болезнь и лечение в стационаре (личная или несовершеннолетнего ребенка); смерть близких родственников; командировка; производственная необходимость; возникновение" событий чрезвычайного характера (стихийные бедствия, аварии и т.д.); отсутствие интернет-связи по техническим причинам (при согласовании с заведующим кафедрой).
На сайте СКГУ им. М. Козыбаева размещены инструкции и памятки по проведению промежуточной и итоговой аттестации в рамках «дистанционки». Желаем нашим студентам хороших баллов на экзаменах и успешной защиты дипломных и магистерских работ! 
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