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Курс на повышение качества жизни

Первый пункт, который особенно запомнился, связан с тем, что необходимо развивать новые переделы. Это абсолютно правильно в текущих условиях, потому что особенно в условиях кризиса нам необходимо создать большее количество рабочих мест, чтобы уберечь людей от роста уровня безработицы. А если внутри страны будут развиваться эти переделы, т.е. будут развиваться диверсификация и собственное производство, а, следовательно, меньше количества сырья будет отправляться за границу, то тогда соответствующее количество рабочих мест будет увеличиваться и проблема, связанная с этим негативным явлением на рынке труда, каким-то образом будет балансироваться и стабилизироваться. И это, конечно, является отрадным посылом в выступлении Президента.
Также весьма замечательным моментом является открытие новой программы, которая направлена на возведение жилья в регионах нашей страны и, уверен, в том числе и в Северном Казахстане.
Стоит также отметить такой момент, который связан с улучшением социальной обстановки, социальным равенством. В данном случае Президент говорит о необходимости внедрения прогрессивной шкалы налогообложения по индивидуальному подоходному налогу, удерживаемому у источника выплаты, то есть по подоходному налогу с фонда оплаты труда. Это тоже в определенной степени направлено на обеспечение социальной справедливости, которая должна присутствовать в нашем экономическом обществе. Хочется пожелать, чтобы все те инициативы, которые Президент озвучил в статье, были осуществлены и их итогом было повышение качества жизни казахстанцев.
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