Касается каждого

Вот уже семь лет кафедра русского языка и литературы института языка и литературы СКГУ им. М. Козыбаева и областная специализированная школа-лицей-интернат для одаренных детей ЛОРД проводят традиционную читательскую конференцию, посвященную 9 Мая. В этом году она прошла в онлайн-режиме. Также в этот день состоялось подведение итогов международного конкурса творческих проектов «Письмо в прошлое», посвященного 75-летию Победы.
В этом году традиционная читательская конференция, посвященная 9 Мая, собрала около 40 студентов специальности «Русский язык и литература» вуза, лицея ЛОРД, учителей литературы и преподавателей-филологов.
- С радостью отмечу, что в этом году нашими гостями стали ученики общеобразовательной школы-лицея при Петропавловском гуманитарном колледже им. М.Жумабаева, будущие абитуриенты специальности, ученики областных школ, - рассказала кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и литературы института языка и литературы СКГУ им. М. Козыбаева Ольга Васильева.
Она отметила, что в этом году конференция была посвящена обсуждению повести Э. Веркина «Облачный полк» об участии подростков-партизан в Великой Отечественной войне. Рассказывая о жизни известного прошлым поколениям пионера-героя Л. Голикова, автор позволил участникам конференции посмотреть на события прошлого с точки зрения тех проблем, которые тревожат современных молодых людей, когда они размышляют о войне. Что в рассказах о войне было правдой, что ложью, что стало мифом? Действительно ли зверства фашистов были столь велики, как о них пишут и говорят? Почему стоит гордиться событием, которое отстоит от них сегодняшних так далеко?
Тема оказалась актуальной, в итоге конференция перешла в дискуссию, порой очень жаркую. Сложно организованная художественно,
но написанная простым и понятным для молодых людей языком повесть заставила участников о многом задуматься. А главное, увидеть войну глазами своих сверстников, которым предстояла интересная и долгая жизнь, не удавшаяся из-за войны.
В этот же день состоялось подведение итогов Международного конкурса творческих проектов «Письмо в прошлое», посвященного75-летию Победы. Этот конкурс был организован Академией детской книги «ALTAIR» (город Алматы) для детей и взрослых, желающих написать письмо в прошлое своим родным, о том, что тревожит их сегодня, о новом поколении, которое хранит память о войне.
- Конкурс объединил более 200 участников самых разных возрастов из стран ближнего и дальнего зарубежья, многие из которых 9 Мая собрались у мониторов компьютеров на онлайн-встречу, организованную президентом академии, кандидатом филологических наук Джеммой Аманжоловой. Они собрались не только для того, чтобы узнать итоги конкурса, но, главным образом, чтобы почтить память всех участников этого великого события. Получилась трогательная встреча, на которой каждый имел возможность высказать слова благодарности организаторам проекта и поздравить друг друга с праздником, - отметила Ольга Викторовна.
Она рассказала, что активными участниками конкурса были петропавловцы. Многим из них участие в конкурсе принесло отличные результаты в разных возрастных группах. Так, среди среднего звена школьников диплом первой степени получила учащаяся 7 класса лицея ЛОРД Арина Жаркова. Успешным было участие в конкурсе и студентки третьего курса специальности «Русский язык и литература» ИЯиЛ СКГУ им.М.Козыбаева Ирины, Терсковой, чья работа отмечена дипломом второй степени.
В старшей возрастной группе дипломом первой степени отмечена кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и литературы института языка и литературы СКГУ им.М.Козыбаева Ольга Васильева. Творческие работы победителей включены в сборник эссе, который готовит к выпуску Академия детской книги.
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