[bookmark: _GoBack]Андрей Солодовник 

Дискриминация по возрасту -
позор общества!

Традиционные ценности, которыми так гордилось наше общество, пошатнулись. Вирус ли их подточил или нравственные устои Востока поблекли на фоне многолетнего низкопоклонства Западу - нет не то что времени, а социального энтузиазма искать ответ на этот вопрос. Откуда ему взяться у тех, кому за 65, у тех, кого незаслуженно записали в социальный балласт государства?
Приятно было смотреть на денежные знаки с портретом Аль-Фараби (872-950 гг.). Хорошо думалось: «Наша страна уважает ученых и мудрых людей. И я продолжаю их дело, работая в полную силу в науке и в образовании». А в последние дни стало неуютно. Вспомнилось теперь былое отношение к американским чернокожим людям, унизительный ярлык «ни-ггер», ку-клукс-клан и так далее. Но почему же? Да потому, что обычное, разрешённое (даже в условиях ограничений) большинству людей, стало вдруг обидно запретным для тех, кому более 65 лет. Как для людей неполноценных.
И вовсе не ощущается в этих запретах любви, заботы, почтения - чего вправе ожидать от почтительных сынов Востока. А так, отмашка: «и без вас забот полно, возись тут с вами!». На Западе это поветрие известно давно и называется «возрастной дискриминацией». Конечно же, законодательно она строго запрещена, но регулярно находит лазейки для подлых своих проявлений. Чаще всего в вопросах трудоустройства. Здесь мы имеем как бы нечто иное, но в основе всё-таки то же самое.
Справка.
«Дифференциация социальных статусов и возрастная стратификация во многих Западных обществах и культурах осуществлялись и продолжают осуществляться в соответствие с такими социальными ценностями, считающимися нормативными, как продуктивность и результативность. Это обстоятельство лежит в основе негативно-пренебрежительного отношения к пожилым людям, как к субъектам, которые не соответствуют данным требованиям.»
Но ведь те самые, кому за 65, сделали страну. Многие из них, обладая бесценным, невосполнимым опытом, которого нет у более молодых коллег, продолжают трудиться. В условиях общего снижения интеллектуального уровня в мире их вклад, как наставников новых поколений, нельзя переоценить.
Переоценить-то нельзя, но зато можно и не заметить. И ограничить в конституционно гарантированном праве на отдых. Ведь что такое запрет выезда на дачи? Это, по сути, запрет и на жизнь. Общение с землёй и природой даёт человеку после зимы новые силы, новое дыхание, а многим и смысл бытия. И вирусы-то из земли не лезут, как известно. Да и правила эти люди соблюдать умеют аккуратнее юных, согласны они и на пешие переходы. Так чем же провинились те, кому за 65, перед главным санитарным врачом области? Или его рескрипт это нечто, идущее от полноты любящего сердца? Можно бы и попытаться объяснить это, но лучше просто отменить обидное решение! 
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