Елена Мертюкова

 Должны быть лучшими 

В Северо-Казахстанском государственном университете им. М.Козыбаева откроют факультет сельского хозяйства. Также здесь начнут обучать специалистов в области фармации и общей медицины. Об этом на расширенном заседании коллегии управления образования с участием акима области Кумара Аксакалова, сообщил ректор вуза Серик Омирбаев.
Учитывая современные потребности рынка труда и нехватку квалифицированных кадров, в вузе открывают новые специальности. Уже введены «Педагогический менеджмент», «Технологии критериального оценивания», «Инклюзивное образование», «Иностранная филология». В цикл общеобразовательных дисциплин в качестве обязательного компонента включена дисциплина «Информационно-коммуникационные технологии» на английском языке. В каталог элективных дисциплин включены восемь новых, отражающих современные тенденции школьного образования. Уже через год из стен вуза выйдут 30 выпускников, которые смогут преподавать физику, информатику, химию и биологию на английском языке. В 2018 году вуз выпустит более 300 педагогов.
- В этом году планируется открытие сельскохозяйственного факультета. Учитывая, что наша область аграрного направления, мы будем расширять данную подготовку кадров. Готовятся документы по открытию медицинских специальностей - это фармация и общая медицина, - сообщил С.Омирбаев.
В регионе проводится широкая профориентационная работа с выпускниками, особенно сельских школ. Для этого представители вуза выезжают в районы, заключаются меморандумы о сотрудничестве. Хуже проводится эта работа в школах областного центра.
Глава региона Кумар Аксакалов подчеркнул, что профориентационную работу необходимо проводить эффективнее. А акимам районов особое поручение - агитировать выпускников вуза и колледжей оставаться жить и работать в нашем регионе. В этом году по программе «Cepniн» обучение заканчивают 300 человек. Важно не упустить ни одного выпускника.
-  К сожалению, в прошлом году в Акжарском районе, в Ленинградском колледже ни одного выпускника не осталось. Мы несем затраты, детей обучаем, а они уехали. Это неправильно. Поэтому в этот раз все зависит от ваших способностей. Я буду требовать динамики. У нас страна развивается, и должны развиваться все отрасли. А образование является базовой, чтобы двигать экономику, -отметил   глава   региона.   Кумар Аксакалов особо подчеркнул, что в аграрном регионе должны быть лучшие технологии в сельском хозяйстве. Именно в наш регион должны приезжать  студенты  для  обучения аграрным специальностям.
-   Именно   здесь  лучшая   земля, здесь должны быть лучшие специалисты, лучшие ученые, лучшие кадры,   лучшие   технологии.   Практика здесь должна быть. К нам должны приезжать учиться. Мы должны готовить не только специалистов для сельского хозяйства, но и преподавателей, -подчеркнул К.Аксакалов.
Ситуация пока неутешительная. Набор на педагогические специальности настолько маленький, что число выпускников не покрывает потребности в кадрах, особенно на селе. В школы требуются 63 преподавателя по русскому языку, а выпускников по данной специальности будет только 23. По математике выпустят 37 молодых специалистов, тогда как не хватает 72 преподавателей. По физике не хватает 24 преподавателей. Выпустят, в .этом году только 7. Глава региона призвал использовать все возможности, чтобы заинтересовать выпускников школ педагогическими специальностями. Возможно, поможет решить проблему нехватки кадров выделение грантов акима области на обучение в вузе. В этом году их выделено 75.
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