

Уважаемые коллеги, пользуясь случаем хотим, прежде всего, выразить Вам свое уважение и обратиться с просьбой распространить среди потенциально заинтересованных лиц информацию о конкурсе. 


Галле-Виттенбергский университет имени Мартина Лютера (Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg — MLU) совместно с Университетом КАЗГЮУ имени М. С. Нарикбаева при поддержке Фонда Фольксваген объявляет конкурс на получение стипендии на полный цикл обучения в докторантуре в области права с целью получения титула Dr. iur.


Продолжительность и содержание программы

Срок обучения 4,5 года. Ключевым элементом программы является подготовка и защита докторской диссертации в MLU. Кроме того, стипендиат пройдет интенсивный курс немецкого языка и посетит различные курсы как по правовым дисциплинам, так и по методологии исследований, а также дидактике преподавания, предлагаемые в MLU. В частности, аспирант должен пройти курс в одной из основных областей немецкого права (гражданское право, публичное право или уголовное право), прежде чем переходить к исследовательскому компоненту проекта. В рамках программы будет предоставлена возможность участвовать в различных академических и других мероприятиях, организуемых университетами-партнерами.

Стипендия включает в себя:

• полное финансовое обеспечение в рамках всего срока обучения
• свободный доступ к инфраструктуре университетов-партнеров
• кураторство двух опытных профессоров (по одному от каждого университета-партнера)
• разработку индивидуальной исследовательской стратегии (плана), адаптированной к научным интересам докторанта
• языковые и исследовательские курсы в MLU
• широкие возможности для интеграции в международное научное сообщество

Требования к кандидатам:

• степень магистра права (в исключительных случаях могут быть рассмотрены заявки выпускников программы бакалавриата права, обладающих исследовательским опытом или значительной юридической практикой)
• языковые навыки: английский (IELTS 6,5) или немецкий (уровень B2)
• навыки исследовательской работы и научного письма
• быть гражданином Республики Казахстан в возрасте до 35 лет

Для участия в конкурсе на получение стипендии необходимо:

• заявку вместе с необходимыми документами отправить на английском или немецком языке по электронной почте r_melnik@kazguu.kz не позднее 12 часов ночи (полночь) 30 октября 2021 г.

Тема письма: Заявка на участие в конкурсе.

Заявка должна включать:

• мотивационное письмо — не более 500 слов с указанием вашей квалификации и причин для участия в программе;
• подробное резюме;
• опубликованные ранее научные работы, в том числе дипломные работы, которые могут продемонстрировать исследовательские навыки кандидата, а также его навыки научного письма;
• дипломы и сертификаты, подтверждающие полученные навыки, квалификации и т.п.
• эссе на тему планируемого научного исследования (по любой области права на усмотрение кандидата). Эссе — не более 2500 слов (включая библиографию), должно отображать научную гипотезу, основные вопросы исследования и ожидаемые результаты
• сертификат (ы) о знании языка — при наличии

Для получения дополнительной информации отправляйте все запросы на r_melnik@kazguu.kz 


С уважением
 
проф. Роман Сергеевич Мельник 
Директор Центра немецкого права 
https://zdr.kazguu.kz/ 
