Анар Оспанова, "Қуқықтық пәндер" кафедрасының аға оқытушысы, заң ғылымдарының магистрі.
Қүқьқтық сауаттылық - заман талабы

Қуқықтық мемлекеттің бірден-бір белгісі адамдар мен азаматтардың қуқықтары, бостандықтары мен міндеттерін жариялап, оларға кепілдік беру болып табылады. Дамып келе жатқан қуқықтық мемлекет үшін сапалы білім беріп, кәсіби маман даярлау да зор маңызға ие. Бул мемлекет алдында тұрған мәселе ғана емес, ол қогамга да, оның мүшелері біздер, азаматтар үшін де маңызды мәселенің бірі болуы тиіс.
Қуқықтық мемлекет идеясы - ертеден келе жатқан көне тужырымдамалардың бірі. Құқықтық мемлекет идеясының ең өзекті мәселелерінің бірі - адам құқығы және оның мемлекет тарапынан тиімді қорғапуы. Біздің өңірде осы мәселені жүзеге асыруға кәсіби мамандар даярлайтын М.Қозыбаев атындағы Солтүстік Казакстан мемлекеттік университетіндегі Тарих, экономика және қуқық факультетінің "Қуқықтық пәндер" кафедрасы белсене атсалысады. Кафедра қуқықтану мамандығы бойынша бакалаврларды және магистрларды даярлайды.
Тарих, экономика және қуқық факультетінің "Қуқықтық пәндер" кафедрасына оқуға түсуге үміткер мектеп түлектері Ұлттық бірыңғай тестілеу кезінде міндетті пәндермен бірге дүниежүзі тарихынан емтихан тапсырады. Ал оқуға колледжден кейін түсетіндер мемлекет теориясы мен азаматтық қуқықтан сынақ тапсырулары керек.
Тарих, экономика және қуқық факультетінің түлектері құқық қорғау, сот, әділет ор-гандарында, нотариат және адвокатураларда жумыс істей алады.
Болашақ заңгерлер үшін университетте мемлекеттік жалпыға міндетті білім беру стандарттарына сәйкес келетін оқу-жумыс бағдарламалары әзірленіп, пәннің оқуәдістемелік кешенінің электрондық базасы қурылды. Барлық пәндер бойынша электронды кітапхана, заманауи қуралдармен жабдықталған криминалистика полигоны бар. Зертхана заманауи компьютерлермен, принтерлермен, планшетті сканерлермен, сандық камералармен, басқа да жабдықтармен қамтамасыз етілген.
М.Қозыбаев атындағы Солтүстік Казакстан мемлекеттік университетінің білікті профессорлық-оқытушылық құрамы студенттерді оқиға орнында тексерулер жүргізу, фото және бейне түсірілімдер жасау тәсілдеріне үйретеді. Жоғары оқу орнының тәжірибелі оқытушыларының жетекшілік етуімен студенттер турғындармен жумыс істеудің дағдыларын меңгеруге жаттығады. Ол үшін оқу орнында барлық жағдайлар жасалған. Әлеуметтік аз қамтылған от-басылардан шыққан азаматтар үшін тегін кеңес беретін заң клиникасы жумыс істейді.
Қазақстан Республикасының тәуелсіздік алуы еліміздің қоғамдық және мемле-кеттік өміріне, саяси жүйесіне елеулі өзгерістер енгізді. Сол өзгерістердің бірі - мем-лекеттік билік органдары жүйесінің жаңа әлемдік тәжірибеде бар институттармен толықтырылуы. Адамдар мен азаматтардың қуқықтары және бостандықтарына мемлекеттік дәрежеде назар аударылуын соның нәтижесі деп қарау керек.
Еліміздің әрбір азаматы қуқықтық сауатты болуы тиіс. Қазақстан Республика-сының заңнамасын және оның нормаларын дурыс түсініп, оны қалай қолдану ке-ректігін білуі қажет. Бул ретте осы мамандыққа оқытатын өңірдегі бірден- бір жоғары оқу орыны - М.Қозыбаев атындағы Солтүстік Қазақстан мемлекеттік университе-тіндегі Тарих, экономика және қуқық факультетінің "Құқықтық пәндер" кафедрасы екенін айтқымыз келеді.
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