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Халық жүрегінде сақталған мереке

 Солтүстік өңірде Наурыз мерекесін тойлау жаңадан дамып келе жатқан сияқты. Әйтсе де, Оңтүстік Қазақстан облысында Жаңа жылды тойлау деңгейі - әлдеқайда ауқым-ды. Көш жүре түзеледі ғой. "Серпін" бағдарламасының  аясында   колледжді бітіріп, алған білімімді университетте жалғастырып, осы өңірде білім алып жатқаныма төрт жыл болды. Солтүстіктің алғашқы наурызын жатсынғаным  әлі  есімде. Ауа райының беті бері қарағанымен, оңтүстіктегідей жер бусанып жатпайды екен. Мен түратын елді мекенде ұлы мерекені 14 наурыз-Көрісу күнінен бастап тойлайды. Әдемі дәстүр болашақта осы өңірде де көріністабады деп ойлаймын.
Мереке күні облыс орталығында қазқатар тігілетін киіз үйлер есікті жүріп емір сүрумен қатар, бақша баптап, егін салып, кәсіп қылғанына халық пен тарих куә. Сондықтан орталық кешеге киіз үйлерді тізе бермей, алты қанат ақ шаңқанның ішіне еліміздің салт-дәстүрі туралы сыр шөртетін жәдігерлер қойып, олардың әрқайсысының шығу тарихы мен мәнмағынасы жан-жақты түсіндірілетін болса, нұр үстіне нұрболар еді.
Ал мерекені тойлаудың жаңа үлгісін жасауға қатысты өңір басшысының ұсынысы ұлттық салт-дәстүрдің тамырына қан жүгіртуге бағытталған бастама деп қабыл алдық. Аудан тұрғындары айтулы мерекені өз аумағында тойлағаны құптарлық іс. Туып-өскен елді мекеніңде мал төлдеп, адам аузын аққа, малдың аузын көкке тигізген ырыстың басы. Ұлыстың ұлы күнін ағайын-бауырларыңның ортасында, көрші-қолаңмен тойлағанға не жетсін?!
Бекітіп, ешкімді ішке енгізбей, ас ішу үшін емес, бірінші кезекте төл мәдениетімізді керсетіп, қазақтың ұлттық құндылықтарын дәріптеу үшін құрылуы тиіс деп ойлаймын. Өңір басшысының ұсынысы өте орынды. Еліміздің басты мейрамы ерекше көңіл күймен аталғаны дұрыс қой?! Менің ойымша, барша халық кешеге шығып, үй аралап, әркім ез өнерін барынша ортаға салып, ерекше бір екпінмен тойлауы керек. Жас жұбайлар некесін қидырып, тойларын осы кезеңге орайластырса, ренжісіп қалған адамдар арнайы бір-бірін іздеп барса деймін. Жаппай ағаш егіліп, сенбіліктер өткізілсе, жалпы игі бастамалар осы күннен бастау алса деген тілегім бар.
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