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 В основе - человеческий капитал

Новое качество образования - на это положение Послания Президента РК Нурсултана Назарбаева обратили внимание все казахстанцы, так как этот вопрос волнует всех и каждого. Я, преподаватель Северо-Казахстанского государственного университета им. М.Козыбаева с 15-летним стажем, тоже с интересом прочла  и взяла себе на вооружение то, что всем нам предстоит сделать в 2018 году.
В Казахстане стало доброй традицией, что после встречи новогодних праздников Нурсултан Абишевич Назарбаев, глава нашего государства, обращается к народу с Посланием. 10 января опубликовано Послание «Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции», в котором отражены основные приоритеты государства на текущий год, который ознаменован как год успешной, навигации и адаптации в новом мире - мире четвертой промышленной революции.
Основой социально-экономических успехов, как отметил Елбасы, являются гражданский мир, межнациональное и межконфессиональное согласие, которые продолжают оставаться главной ценностью нашей страны.
[bookmark: _GoBack]В Послании справедливо отмечено, что «человеческий капитал является основой модернизации». Модернизация образования является одним из важных вопросов программы развития современного Казахстана. Роль образования в формировании человеческого потенциала страны сложно переоценить. Оно является частью культурного воспитания так же, как национальные информационные проекты и программы «Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке», «Туған жер», «Духовные святыни Казахстана»,   «Сакральная  географияКазахстана», «100 новых лиц Казахстана» и другие.
Я, преподаватель кафедры «Журналистика» Северо-Казахстанского государственного университета, считаю новый взгляд на качество образования обоснованным. Ключевым приоритетом образовательных программ должно стать развитие способности к постоянной адаптации к изменениям и усвоению новых знаний.
Хочу отметить, что некоторые шаги в этом направлении нами уже сделаны. 8 сентября 2017 года открыта кафедра «Журналистика», создана полиязычная группа (с обучением на государственном, русском, английском языках), что дает возможность будущим журналистам соответствовать международному уровню. Пошагово внедряется дуальное образование. Модернизация сознания способствовала переосмыслению некоторых вопросов в подготовке высококвалифицированных журналистов в СКГУ им. М.Козыбаева.
В документе логично изложено создание собственной передовой системы образования, начиная с дошкольного образования и заканчивая высшим. Как преподавателя, меня радует тот факт, что реформа проводится планомерно, с учетом мирового опыта.

// Северный Казахстан. - 2018. - 13 января
