 Наталья Чумакова

Их пример - другим наука

На сцене актового зала СКГУ имени М.Козыбаева - ветераны, преподаватели и выпускники университета. Их жизненный путь может служить примером для молодого поколения. В День благодарности каждый из них поделился своими воспоминаниями и сказал спасибо тем, кто помог в их становлении. Такую возможность гостям предоставила кафедра «Ассамблея народа Казахстана» в рамках вечера встречи «Журектен журекке» - «От сердца к сердцу».
 Это мероприятие именно в формате диалога мы проводим уже второй год, нашим коллегам понравилась форма живого общения,  рассказывает заведующая кафедрой «Ассамблея народа Казахстана» Людмила Гривенная.  Представляя наших участников, мы знакомим наших студентов и гостей с тем, каких успехов они добились, через что прошли. Что касается критериев отбора приглашенных, то в этом году мы его проводили через призму подпрограмм программы «Рухани жаңғыру»: «Сакральная география» - Виктор Федорович Зайберт, «Туған жер» - Заркын Сыздыкович Тайшыбай, «Сто новых лиц» - Татьяна Кучер, Кульбарам Баязитова, спортивная сфера и модернизация промышленности - Вадим Шакшакбаев, от лица молодежи - наш магистрант, выпускник областной школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Назим Сыздыков. На примере жизни этих людей мы показываем, как добиваться успеха, а главное - как быть благодарными.
Свою историю доктор исторических наук, профессор археологии, сотрудник НИИ КазНУ им. Аль-Фараби Виктор Зайберт начал с обращения:
 Я хочу выразить огромную благодарность моим коллегам, моим студентам, которые когда-то начинали и продолжают заниматься научным поиском,  отметил он. Археология - это наука коллектива, здесь важен сплав руководства и исполнителей. Только в таком сотрудничестве, преодолевая непогоду, проблемы, мы можем говорить, что мы ученые.
Виктор Федорович - известный археолог, выпускник нашего университета, который в течение 30 лет преподавал здесь, автор одного из сенсационных археологических открытий 20 века - Ботайской культуры. Археологией занимается более 50 лет, благодаря его труду Ботай стал всемирно известным, вошел в число сакральных объектов республиканского значения. Впрочем, по его словам, всего этого он мог бы и не добиться, если бы не одна казахская семья. Именно она в трагические 40-е годы, когда в Казахстан из Поволжья депортировали более 400 тысяч немцев, помогла семье Зайберт. Как родных, приняла родителей ученого.
 Сам я об этом узнал, когда был взрослым человеком, работал деканом в тогда еще педагогическом институте Петропавловска,  вспоминает В.Зайберт.  Мой папа в приватной беседе сказал: «Мы сегодня живы благодаря одной казахской семье из села Николаевки - семье Темировых, только благодаря им история нашей семьи сложилась так, как сложилась». Тогда я, конечно, поехал к ним, познакомился. И сегодня мы в хороших отношениях. Я призываю помнить, что самое ценное на земле - это когда человек может подставить плечо, спину и руки другому человеку...
Победители проекта «100 новых лиц Казахстана» К.Баязитова (к.с-х.н., доцент кафедры «Сельское хозяйство») и Т.Кучер (доцент кафедры «Педагогика и методики начального обучения», к.п.н.) поделились с гостями своими впечатлениями от встречи с Президентом страны на форуме.
О своих духовных учителях рассказал и Вадим Шакшакбаев - генеральный директор АО «ПЗТМ». Он добился высот во всех сферах, которыми увлекался, - мастер спорта международного класса по конькобежному спорту, чемпион СССР, восьмикратный рекордсмен мира в спринтерском многоборье, участник трех Олимпийских игр.
   Безусловно,   каждый  из  нас встречает тех людей, духовных учителей,   которые   позволяют   идти дальше, подниматься вверх, выходить на совершенно иной качественный уровень,  отметил он. Самое главное чувство - чувство благодарности.   Это   правильный посыл, энергия, которая позволяет объединить людей. Это истоки, которые позволят нам стать теми, кто мы есть.
Разговор об истоках не был бы полным, если бы в этот день не вспомнили отца Вадима Шамильевича.
«В школе я звался и был Шамилем Шакшакбаевым, но в метриках до 16 лет значился как Саша Кривощеков. Моя русская мама Надежда Кузьминична Кривощекова и мой казахский папа Тауфик Ертаевич Шакшакбаев и по условиям жизни, она в селе оставалась, а он в город уехал работать, и по беспечности своей никак не удосуживались официально оформить отношения. И только когда дело подошло к паспорту, мама с папой спохватились и оформили меня по отцу - Шамиль Тауфикович Шакшакбаев. Но эта необычность только с документами. А вообще таких, как я,  одна бабушка русская, другая татарка, дед казах, а у кого-то еще прадед немец, племянник украинец, зять грек... - много на нашей североказахстанской земле, которая приняла и переселенцев, и ссыльных всех времен и народов»,  так о себе при жизни рассказывал человек невероятной силы духа, основатель и директор экспериментальной специализированной школы с инклюзивным обучением для детей-инвалидов, сам переживший ампутацию обеих ног и руки, но не покорившийся страшному недугу.
Теплые воспоминания о нем в этот вечер прозвучали от выпускников его интерната. А с экрана, на котором демонстрировали архивное видео, на нас смотрел сам Шамиль Тауфикович и делился советом:
«Прежде всего, я благодарен спорту, а больше всего - людям, потому что каждый раз, когда со мной случалась новая беда, я терялся, ведь я такой же человек, как и все. Но потом находил в себе силы и шел к людям... Девять человек вам откажут - забудьте, навсегда забудьте, но когда десятый поможет - помните всю жизнь. Когда вдруг вам станет невыносимо тяжело, когда покажется, что это конец, безвыходное положение, оглянитесь назад - там будут стоять ваши «десятые». На всю жизнь человек должен запомнить то добро, которое сделали ему. И навсегда забыть то добро, которое он сделал сам».
Мыслью о том, что каждый человек в нашу жизнь посылается для чего-то, поделился выпускник областной школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, магистр СКГУ Назим Сыздыков. Юноша считает, что главное в жизни - мыслить позитивно и быть благодарным: кому-то - за помощь, другим - за опыт и выводы.
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