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Молодо, да не зелено

Первого марта в средне-специальных учебных заведениях региона и университете состоялись выборы депутатов молодежного маслихата. Всего были избраны 19 человек - это лидеры студенчества в вузе и колледжах,  а также руководители общественных организаций. 16 марта они получили удостоверения депутатов и нагрудные знаки. Торжественная церемония вручения прошла в областном филиале партии «HypОтан».
С началом важного жизненного этапа студенческих активистов поздравил председатель республиканского общественного объединения «Ассоциация молодых депутатов Казахстана по СКО» Владимир Витченко.  В выборах приняли участие все среднеспециальные учебные заведения Северо-Казахстанской области и СКГУ,  рассказал Владимир.  В выборах участвовали 5 тысяч 479 избирателей, было 48 кандидатов, из которых 13 одержали победу.
Остальные депутаты молодежного маслихата были назначены из числа лидеров действующих в области общественных организаций.
 Выборы были честными на 100 %, - прокомментировал В.Витченко. Каждый из вас, кто получил значок и удостоверение молодого депутата, заслужил доверие в своих учебных заведениях от тех людей, которые отдали за вас свои голоса. Те, кого мы назначили,  они уже не первый год работают с молодежным маслихатом, с молодежью.
Главная задача ребят - отстаивать на всех уровнях интересы молодежи. Руководство молодежного маслихата будет эту деятельность курировать, помогать при необходимости.
Успехов на новом поприще ребятам пожелала и депутат областного маслихата   Екатерина   Старостина.
Она подчеркнула: сейчас, как никогда, нужна кооперация в действиях, чтобы было возможно сообща добиваться поставленных целей. Предстоит очень много работы. С выходом Пяти инициатив Президента РК Нурсултана Назарбаева на молодых депутатов возлагается большая ответственность. Активисты уже провели встречи с молодежью в своих учебных заведениях. Данная работа будет продолжена.
 Каждая из этих инициатив касается напрямую граждан нашей страны и непосредственно молодежи, подчеркнула Екатерина. Какие проблемы касаются молодежи? Это трудоустройство, это образование, это жилье. Об этих проблемах в своих инициативах высказался Президент.
Председатель молодежного маслихата Виталий Шеминг также подчеркнул важность вовлечения активистов от учебных заведений в политику. Задача не просто быть организаторами тех или иных мероприятий, а именно способствовать повсеместному вовлечению североказахстанской молодежи во все сферы общественной жизни.
 Каждый может найти в молодежном маслихате то, что ему по сердцу и по душе,  сказал Виталий.  Главное - желание и совместные усилия.
Выборы депутатов молодежного маслихата проводятся каждые два года. Голосование основывается на демократических принципах, и каждый кандидат доводит до сведения избирателей свое видение развития молодежной политики как в родном учебном заведении, так и в области в целом.   
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