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Правильный выбор - начало пути к успеху
Первая серьёзная жизненная проблема, с которой сталкиваются старшеклассники, - это выбор будущей . профессии. Вопрос «Кем я буду?» задаёт себе каждый молодой  человек. И здесь главное - сориентироваться и сделать правильный выбор, соответствующий интересам, способностям, возможностям, ценностным установкам, и наконец требованиям, которые предъявляет профессия к личности кандидата.
Правильно сделанный выбор - это начало пути к успеху, к самореализации, к психологическому и материальному благополучию в будущем.
Вопрос профессионального самоопределения начинает осознаваться учащимися уже в 13-15 лет. Согласно ежегодно проводимым исследованиям лишь 10-15 процентов учащихся имеют твердые профессиональные намерения. Примерно столько же вообще не задумываются о своих профессиональных планах. Около 70 процентов не имеют чёткой позиции, сомневаются в своем выборе.
Это действительно серьёзная проблема.
Во-первых, потому, что в наше время насчитывается более 40 тысяч различных профессий и специальностей и сделать выбор одной из 40 тысяч очень сложно, так как мешают слабое знание мира профессий и низкая психологическая культура.
Во-вторых, появляются всё новые и новые профессии, не имеющие аналогов в прошлом, во многом меняются наши привычные представления о старых профессиях. Кроме того, социально-экономические условия в нашей стране способствуют более интенсивному перераспределению специалистов из одной области в другую, что требует также быстрой профессиональной переориентировки.
Все эти перемены определённым образом влияют и на наши установки в процессе профессиональной ориентации. Если раньше мы создавали установку, что «профессию выбирают один раз и на всю жизнь», то теперь приходится ориентировать молодёжь не только на одну профессию или на ряд родственных, но и формировать психологическую готовность к разным профессиям и специальностям, к смене профессии, и возможно, не раз, к постоянному обновлению профессиональных знаний, профессиональной переподготовке, творческому подходу при повышении профессионального мастерства.
Это еще один вопрос, который сегодня становится все более актуальным для современной молодежи: куда пойти учиться?
Конечно, можно выбрать ведущие учебные заведения в столице, в других крупных городах или на периферии нашей страны. Тем более, что при всем разнообразии высших учебных заведений есть такие, репутация которых не вызывают сомнений.
Один из таких - Северо-Казахстанский государственный университет имени Мана-ша Козыбаева, признанный не только в Казахстане, но и за рубежом.
СКГУ имени М. Козыбаева - это большой и дружный коллектив - более 5,5 тысячи студентов со всех уголков Северо-Казахстанской области, большинства областей Республики Казахстан и других государств, свыше 400 преподавателей.
Важнейшим показателем вуза является качество подготовки его выпускников, И здесь нам есть чем гордиться! Наши выпускники востребованы на рынке труда. Среди наших выпускников - политики, признанные ученые, знаменитые спортсмены, успешные руководители предприятий и высококвалифицированные специалисты во всех отраслях экономики.
Сегодня университет осуществляет подготовку высококвалифицированных специалистов по 47 специальностям бакалавриата, 23 специальностям магистратуры и 4 специальностям докторантуры PhD.
Качество образовательных услуг, предоставляемых университетом, систематически подтверждается результатами национальных и международных рейтингов.
Студенты нашего университета, которые в совершенстве владеют иностранными языками, имеют возможность обучаться за рубежом по программе академической мобильности в вузах: США, Польши, Венгрии, Латвии, России и других. Обучение в рамках академической мобильности в вузах Республики Казахстан, ближнего и дальнего зарубежья позволит не только расширить географию обучения, путешествия, но и приобрести новых друзей. Нужно отметить, что за последние годы вуз стал одним из лучших инновационных высших учебных заведений Казахстана. Очень мало университетов могут гордиться такой богатой инфраструктурой. Это и оснащенные по самому последнему слову науки и техники здравпункт, реально-виртуальные лаборатории, астрофизический центр, плавательный бассейн, библиотечный комплекс, музей.
Нашим университетом разрабатываются совместные образовательные программы с российскими вузами, позволяющие одновременно обучаться в двух вузах и получать два диплома.
Сегодня профессию педагога невозможно сравнить ни с какой другой, потому что это не только работа, это редкий дар души. Это самоотверженность и желание отдавать свое тепло, свою энергию десяткам, сотням детей.
Какие они, педагоги, что для них важно в жизни, в профессии? Какими чертами характера они обладают и на какие ценности ориентируются в профессиональной деятельности?
Основу педагогического призвания составляет любовь к детям. Это основополагающее качество является предпосылкой самосовершенствования, целенаправленного саморазвития многих профессионально значимых качеств, характеризующих профессионально-педагогическую направленность учителя.
Сегодня, как и вчера, трудно найти более мощного социокультурного деятеля, возвышающего все сферы общественной жизни, чем Учитель с его живым участием в
становлении личности и ее культуры. Педагогическая практика свидетельствует о том, что школьник, студент, любой учащийся воспринимает педагога в первую очередь как личность. Система знаний, которую формирует он, ее воспитательные возможности воспринимаются учащимися в преломлении индивидуальности учителя, как что-то персональное, идущее от человека к человеку. Именно это имеет особый смысл и значимость.
Одним из старейших факультетов нашего университета является педагогический факультет. В 2018 году педагогическому факультету исполняется 40 лет со дня образования. Сегодня подготовку специалистов осуществляют 20 кандидатов наук, 14 магистров, 1 Phd-доктор. На факультете осуществляется обучение по 9 специальностям педагогического и творческого направлений: педагогика и психология, дефектология, социальная педагогика и самопознание, педагогика и методика начального обучения, дошкольное обучение и воспитание, музыкальное образование, культурно-досуговая работа, физическая культура и спорт, начальная военная подготовка. Студенты педагогического факультета имеют возможность совершенствовать спортивное мастерство через учебно-тренировочные занятия по следующим видам спорта: волейболу, баскетболу, многоборью, гиревому спорту, гимнастике, керлингу. Студенты педагогического факультета проходят педагогическую практику в различных образовательных организациях города и области: мини-центры, детские сады, спортшколы, школы-интернаты. На педагогическом факультете действует педагогический отряд «ДЖЭМ», созданный для саморегуляции и повышения уровня профессиональной подготовки студента-педагога в воспитательной работе с детьми.
Хотелось бы отметить, что для дальнейшего получения образования на педагогическом факультете функционирует магистратура по специальности «Педагогика и психология», куда можно поступать после окончания бакалавриата.
Однако в вузе созданы условия не только для получения образования. Руководство университета заботится о том, чтобы нашим студентам было интересно и в свободное время. Воспитательная и социальная работа поставлена на самом высоком уровне. Для студентов проводятся много интересных мероприятий, а игры в КВН, концерты, спектакли^ «капустники» всегда собирают полные залы. Студенты ежегодно выезжают на спартакиады, КВНы, конкурсы, олимпиады, конференции, а лучших из них по итогам года награждают дипломами, грамотами, поездками, экскурсиями.
В настоящее время в мире происходит четвертая технологическая революция: стремительные потоки информации, высокотехнологичные инновации и разработки преобразовывают все сферы нашей жизни. Достигнутые результаты, в первую очередь, следствие постоянного внимания и поддержки Главой государства нашей сферы. Через все его программные выступления лейтмотивом проходит забота об образовании и воспитании молодого поколения, о счастливом будущем нашей страны.
Напоследок хотелось бы обратиться к выпускникам школ нынешнего года с пожеланием успешно определиться с выбором профессии и не упускать возможностей, предоставляемых государством и нашим вузом. Профессорско-преподавательский состав СКГУ им. М. Козыбаева сделает все, чтобы предоставить вам возможность получить качественное, конкурентоспособное образование.
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